
■　調査期間：　 2021年11月26日（金）～2021年12月22日（水）
（前年調査：2020年11月26日（木）～2020年12月23日（水））

■　調査方法：　 2021年11月29日時点のマイナビ2023会員の大学生・大学院生にWEB DMを配信。
2021年11月26日に過去のアンケート回答者にWEB DMを配信。

■　有効回答数： 3,756名　[内訳：文系男子 663名　理系男子 688名　文系女子 1,609名　理系女子 796名]

【INDEX】

■1：スマートフォンの利用状況

(1) 保有している携帯電話の種別をお答え下さい。複数保有している方は主に使っているものについてお答えください。
(2) スマートフォンは就職活動のどのような場面で役立つと思いますか。役立つと思う場面をすべて選択してください。（複数回答)

(3) あなたのスマートフォンに入っていて、実際に使っているアプリを次の中からすべて選択してください。（複数回答)
(4) スマートフォンを１日平均何分使っていますか。
(5) スマートフォンを使って見る動画の長さは平均で1日何分くらいですか。

(6) あなたがスマートフォンで好んでみる動画をすべて選択してください。
(7) 自分で動画を撮影し、公開したことはありますか。また公開することで収入を得たことがありますか。

■2：ソーシャルメディア・SNSの活用方法

(8) よく利用するソーシャルメディア・SNSのサービス名を教えて下さい。（複数回答)

(9) あなたはTwitterのアカウントをいくつ持っていますか。

(10) あなたはInstagramのアカウントをいくつ持っていますか。

(11) ソーシャルメディア・SNSについてお答えください。それぞれのサービスをどんな時に利用していますか。（複数回答）

(12) LINEの利用開始時期を選択してください。使っていない場合は「利用したことはない」を選んでください。
(13) あなたがソーシャルメディア・SNSでつながっている友人・知人のおおよその合計数（重複は一人と考える）を教えてください。

(14) 就職活動において実名を伴ったソーシャルメディア・SNSを、どの程度活用したいですか。

(15) 就職活動におけるソーシャルメディア・SNSの活用方法はどのようなものにするつもりですか。（複数回答)

(16) 就職活動においてソーシャルメディア・SNSを活用したくない理由はなんですか。（複数回答)

■3：インターネットの利用用途、コミュニケーションツール

(17) インターネットをどんなことに利用していますか。（複数回答）

(18) あなたはインターネットで「ものを売ったこと」がありますか。

(19) あなたが実店舗よりもネットで購入する方が多いものを以下よりすべて選択してください。（複数回答）

(20) 友人との主なコミュニケーションツールを選択してください。

■4：情報源としてのメディア、サークルと趣味と暮らし

(21) 情報源として最も利用しているメディアはどれですか。

(22) 情報源として最も信頼度が高いメディアはどれですか。

(23) 必要な情報を探すとき、まず、文字か動画か、どちらの情報を探すことが多いですか。※動画内の「文字」は「動画の情報」とします。
(24) あなたはサークルや部活動に所属していますか。所属している方はそのサークルや部活動の種類を選択してください。
(25) 大学入学前は、クラブ活動やサークル活動に所属していましたか（複数所属していた方は最も多く活動に参加していたものを1つ選択）。
(26) あなたが観戦に行ったことがあるスポーツをすべて選択してください。（複数回答）

(27) あなたの人生において優先度の高いものから２つを選んでください。（２つ選択）

(28) あなたは今何に楽しさを感じていますか。（複数回答）

(29) あなたは誰と一緒にいるときに最も楽しさを感じますか。

(30) 現在自宅住まいですか、一人暮らしですか。
(31) 就職した後は自宅住まい希望ですか、一人暮らし希望ですか。
(32) 前問の選択肢を選んだ理由について、下記より最も当てはまるものを選択してください。

(33) あなたの起床・就寝・食事の時間は規則正しいものですか。それとも不規則ですか。
(34) あなたの普段の生活スタイルは以下の項目のうちいずれにあてはまりますか。

■5：アルバイトについて

(35) 大学生になったらやりたいと思っていたアルバイトは何ですか。（複数回答）
(36) あなたは定期的なアルバイトをしていますか。

(37) アルバイトによる収入（定期的なもの以外も含む）は1ヶ月平均でいくらですか。
(38) あなたはアルバイトで稼いだお金を何に使っていますか。（複数回答）
(39) 今、実際にやっている定期的なアルバイトは何ですか。（複数回答)

(40) 現在アルバイトは週に何日程度していますか。
(41) 現在何か所のアルバイトを掛け持ちしていますか。

(42) アルバイトを掛け持ちしてる方、その理由として、以下より最も当てはまるものを選択してください。

(43) あなたがアルバイトをしている時間は1週間の合計で何時間程度ですか。
(44) ブラックバイトについてお聞きします。以下より、経験したことがあるものをすべて選択してください。（複数回答）
(45) アルバイト代や親からの仕送りなどのうち、あなたが１ヶ月に自由に使えるお金の、おおよその金額を教えてください。

(46) あなたが育った環境は経済的にゆとりがあったと感じますか。
(47) 派遣社員として働いたことはありますか。当てはまるものを1つ選んでください。

(48) その時の仕事内容について、以下よりあてはまるものをすべて選択してください。

マイナビ 2023年卒大学生のライフスタイル調査

～ 今年の就活生のwithコロナ2年目の日常は？ ～

2022年2月
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■6：大学生活について

(49) 平均的な1日の授業（ゼミ・研究室含む）受講時間の合計はどの程度ですか。
(50) 学校には週何日通っていますか。※オンライン授業は除く

(51) 今年の4月以降に、初めて学校に行ったのはいつですか。 
(52) 今年の4月以降、何日学校に行きましたか。

(53) ゼミ・研究室に所属していますか。
(54) これまでのあなたの大学の成績の中で、優（Ａ）の数は取得した単位の何割くらいを占めていましたか。
(55) あなたが大学在学中に受けた講義の中で「力が身についた」と思える講義の数を教えてください。

(56) これまでにキャリア教育科目を履修しましたか（履修する予定ですか）。履修した方は何単位履修したか（予定も含む）を選択してください。

(57) あなたは大学での「学習」、「学び」はなんだと思いますか。
(58) あなたは大学での学習は楽しいと思いますか。

(59) あなたが大学教育を受けた結果、大学教育の価値は年間授業料より高いと思いますか。低いと思いますか。
(60) あなたが思う大学教育の価値と年間授業料の差額はいくらですか（年間授業料のほうが高い場合、マイナスで表現）。
(61) 新型コロナウイルスの感染拡大以降に、休学することや退学することを考えたことはありますか。

(62) 所属する大学にギャップ・イヤー制度があれば、その制度を利用したいと思いますか。
(63) 日本では新卒一括採用が基本ですが、新卒採用においても通年採用を行う企業もあります。通年採用に対してどのように考えますか。

(64) あなたが現在通っている大学について、大学入学時の入試経路であてはまるものを選んでください。
(65) 現在通っている大学について、合格した年度の大学入試の出願が始まった9月頃の志望順位を教えてください。
(66) あなたのプログラミングスキルについて、以下よりあなたに当てはまるものをすべて選択してください。（複数回答）

(67) あなたのファッションや身だしなみについて、周りの人からどのように言われることが多いですか。
(68) あなたのファッションや身だしなみについて、自分自身でどのように思いますか。

(69) あなたは自分を「オタク」だと思いますか。
(70) 自分は「オタク」だと思う人に質問です。あなたは何の「オタク」ですか。当てはまるものを最大３つまで選択してください。（複数回答）

■7：社会人の働き方に対するイメージ

(71) 下記のような働き方をする「同性の社会人」「異性の社会人」について、それぞれあなたはどう感じますか。

◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている
◇ 指示された通り残業し、上司の信頼を得る

◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない
◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする

◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する

◇ 酒の席の付き合いで上司や顧客の信頼を得る

■8：現在と将来のライフスタイルのイメージ

(72) 以下の中からあなたが理想とする「将来の自分」像に最も近いものを選んでください。

(73) あなたが「あこがれる人」はどんな人ですか。以下より最もあこがれる人を選んでください。

(74) 結婚後の仕事に関してどのように考えていますか。

(75)  「共働きが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

(76)  「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

(77)  「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。
(78) 結婚をするならば、何歳ごろにしたいですか。

(79) 子育てについて、あなたの考えに近いものを選んでください。

(80) 「育児休業を取って」子育てしたいと回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

(81) 「育児休業は取らない」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

(82) 子供は何人欲しいですか。
(83) ここまで結婚や育児についての質問に回答する際、あなたが最も重視したのは次のうちどれですか。

■9：両親・保護者とのコミュニケーションや就職活動との関わり方

(84) ご両親または保護者の方は、あなたの就職活動に対してどの程度関心を持っていますか。
(85) あなたと、あなたのご両親または保護者の方の間で、以下のようなことはどのくらい行われていますか。
(86) ご両親または保護者の方の、あなたの就職活動に対する関わり方について、あなたはどのように感じていますか。

(87) ご両親または保護者の方以外の方で、あなたの周りに自分自身の仕事の内容について話してくれる社会人の方はいますか。

(88) 前問に該当する社会人の方は合計何人いますか。

■10：就職活動や働くということ、社会問題など

(89) 将来的に希望する働き方について、以下より最も近いものを選択してください。

(90) あなたはインターンシップに参加したことはありますか、また今後参加するつもりですか。
(91) 以下に挙げる社会問題のうち、興味があるものをすべて選んでください。（複数回答）

(92) これまでに選挙に行って投票したことはありますか。
(93) 初めて投票に行ったとき、最大のきっかけとなったのは何でしたか。
(94) 投票に行かない最大の理由は何ですか。

(95) 高校生のとき最も得意だった科目と最も苦手だった科目を選んでください。
(96) 高校時代の模試等を通じて、あなたの全国におけるおおよその成績を教えてください。

(97) あなたの出身高校はSSH（スーパー・サイエンス・ハイスクール）に採択されていましたか。
(98) あなたは、SSHのクラスに所属していましたか。
(99) 以下の各項目があなたにどのくらいあてはまるかについて、それぞれ選択してください。

(100) 就職活動におけるあなたの最大の武器は何だと思いますか。

(101) あなたにとっての就職活動を恋愛に例えると、以下のうちどれに最も近いですか。
(102) 次の選択肢のうちあなたに欠けていると思うものは何ですか。（複数回答）
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■　学生の属性データ

回答数 比率 回答数 比率 回答数 比率

男子 1,351 36.0% 文系 2,272 60.5% 文系男子 663 17.7%

女子 2,405 64.0% 理系 1,484 39.5% 理系男子 688 18.3%

総計 3,756 100.0% 総計 3,756 100.0% 文系女子 1,609 42.8%

理系女子 796 21.2%

総計 3,756 100.0%

計 比率 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 男子 女子 文系 理系
大学 3,217 85.6% 653 389 1,589 586 1,042 2,175 2,242 975

大学院 539 14.4% 10 299 20 210 309 230 30 509

総計 3,756 100.0% 663 688 1,609 796 1,351 2,405 2,272 1,484

■　地域別分布データ

計 比率 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 男子 女子 文系 理系

北海道 108 2.9% 18 19 37 34 37 71 55 53

東北 171 4.6% 29 43 56 43 72 99 85 86

関東 1,425 37.9% 267 216 651 291 483 942 918 507

甲信越 111 3.0% 13 38 38 22 51 60 51 60

東海 482 12.8% 79 69 234 100 148 334 313 169

北陸 116 3.1% 19 33 26 38 52 64 45 71

関西 782 20.8% 155 137 343 147 292 490 498 284

中国 190 5.1% 34 51 61 44 85 105 95 95

四国 76 2.0% 11 14 33 18 25 51 44 32

九州・沖縄 288 7.7% 35 68 127 58 103 185 162 126

海外 7 0.2% 3 - 3 1 3 4 6 1

総計 3,756 100.0% 663 688 1,609 796 1,351 2,405 2,272 1,484

■　国公立・私立別分布データ

計 比率 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 男子 女子 文系 理系
関東国公立 215 5.7% 30 64 59 62 94 121 89 126
関東私立 1,241 33.0% 243 158 602 238 401 840 845 396
関西国公立 191 5.1% 23 61 57 50 84 107 80 111
関西私立 602 16.0% 136 82 288 96 218 384 424 178
その他国公立 667 17.8% 62 227 167 211 289 378 229 438

その他私立 840 22.4% 169 96 436 139 265 575 605 235

総計 3,756 100.0% 663 688 1,609 796 1,351 2,405 2,272 1,484

◆集計方法について

※調査結果は、小数点第2位を四捨五入しております。そのため、グラフ及び表の和が100.0%にならないものがございます。予めご了承ください。

現住所地区

国公私立地区別

■□本資料について□■
本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。

株式会社 マイナビ 社長室 HRリサーチ統括部
TEL : 03 (6267) 4571／E-mail : myrm@mynavi.jp

全体の数値を算出するにあたり、文理男女別の構成比を2023年3月卒業予定の大学生・大学院生の構成比と等しくする為、文部科学省の学校基本調査を基に、

ウエイトバック集計を行っている。基準数値は令和3年度学校基本調査（2021年12月公表）の大学3年生・院1年生在籍数を参照し、文理男女比を算出している。

※ウエイトバック集計とはアンケート回答者の属性構成比率が実際の属性比率と乖離している場合、構成比に合わせるように重み付けして集計すること。
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【TOPICS】

23年卒

48.9% 5位 27.7%

44.4% 1位 52.2%

32.7% 2位 39.4%

32.5% 9位 23.4%

23.6% 20位 14.1%

18.0% 31位 7.9%

17.6% 12位 20.8%

17.2% 42位 2.1%

16.4% 7位 25.3%

15.2% 3位 34.0%

52.2% 2位 44.4%

39.4% 3位 32.7%

34.0% 10位 15.2%

33.1% 11位 14.7%

27.7% 1位 48.9%

27.7% 44位 0.4%

25.3% 9位 16.4%

24.9% 24位 7.5%

23.4% 4位 32.5%

22.8% 43位 0.9%

男子

1位　ゲーム実況、ゲーム配信

2位　ミュージックビデオ（アーティスト、歌手）

3位　YouTuberによるバラエティ、企画もの

4位　アニメ

5位　メイク動画

7位　コンサート映像（アーティスト、歌手）

8位　コンサート映像（アイドル）

9位　アニメ

女子

1位　ミュージックビデオ（アーティスト、歌手）

2位　YouTuberによるバラエティ、企画もの

3位　ミュージックビデオ（アイドル）

4位　Instagramのストーリー

5位　ゲーム実況、ゲーム配信

5位　漫才、コント、お笑いネタ

6位　ゲーム攻略、ゲーム情報

7位　映画

8位　スポーツ映像、スポーツ中継

9位　コンサート映像（アーティスト、歌手）

10位　ミュージックビデオ（アイドル）

10位　美容情報、コスメ情報

女子

男子

75.4% 78.4%

58.4%

79.6%

65.6%
73.5%

11.5%
20.4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

男子 女子 男子 女子 男子 女子 男子 女子

Twitter Instagram YouTube TikTok

◆男子はスマホでゲーム実況・配信の動画を楽しみ、女子はSNSで複数アカウントを使い分ける

図4 よく利用するSNS (複数回答・一部抜粋）
左：22年卒 右：23年卒

数字は23年卒
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図1 スマートフォンを１日平均何分使っているか・平均（単位：分） n=3,751
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図2 スマートフォンを使って見る動画の長さは1日何分か・平均（単位：分） n=3,751

インターンシップ参加など、就職準備活動を行っている（あるいはまだ行っていな

い）今年（2023年卒業予定）の就活生を対象に、withコロナ2年目に突入

した学生生活について、調査を行った。

新型コロナウイルス感染症流行の波が繰り返し訪れる生活の中、自宅で過ごす

時間が増えたであろう学生は、スマートフォンで動画を見たり、SNSを利用したりす

る時間が、前年よりさらに増加していた。

スマートフォンを1日平均何分使っているか聞いたところ、全体の平均は232.6

分（3時間52分36秒）で、前年より6.9pt増加した。男子は平均222.9分

（3時間42分54秒、9.2pt増）、女子は平均238.0分（3時間58分0秒、

6.9pt増）で女子のほうが使っている時間が長い。

スマートフォンを使って動画を見る時間は1日平均何分か聞いたところ、全体の

平均は73.9分（1時間13分54秒）で、前年より7.5pt増加した。男子は平

均80.0分（1時間20分0秒、8.4pt増）、女子は平均70.4分（1時間10

分24秒、6.4pt増）だった。好んで見る動画を聞いたところ、男子は「ゲーム実

況、ゲーム配信（48.9％）」の割合が最も高かった。女子は「ミュージックビデオ

（アーティスト、歌手）（52.2％）」の割合が最も高いが、「メイク動画

（27.7％）」や「美容情報、コスメ情報（22.8％）」など女子ならではの動画

を見る割合も高い。また、アイドル関連の「ミュージックビデオ（34.0％）」や「コン

サート映像（24.9％）」も女子の方がかなり割合が高かった。

TwitterやInstagramのアカウントをいくつ持っているか聞いたところ、2つ以上

持っているのはTwitterが男子 47.1％、女子 63.8％、Instagramが男子

25.6％、女子 59.3%だった。特に女子で複数アカウントを使い分ける傾向が

あった。TwitterとInstagramの両方で複数アカウントを持っている学生の割合

は男子 18.7％、女子 45.2％で、圧倒的に女子の方が多かった。

図3 スマートフォンで好んで見る動画（複数回答）n=3,751

0（ゼロ） 1つ 2つ以上

14.5%

38.4%

47.1%

男子

図5 Twitterのアカウントをいくつ持っているか

11.5%

25.2%
63.3%

女子

0（ゼロ） 1つ 2つ以上

23.9%

50.5%

25.6%

男子

図6 Instagramのアカウントをいくつ持っているか

9.6%

31.1%
59.3%

女子

18.7%

45.2%

28.4%

18.2%

6.9%

14.1%

46.0%

22.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男子計

女子計

TwitterもInstagramも複数 Twitterだけ複数 Instagramだけ複数 それ以外

図7 TwitterとInstagramの複数アカウント保有状況
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23年卒 22年卒 21年卒

1位　アニメ 49.1% 49.4% 53.5% 2位 36.6%

2位　ゲーム 40.7% 33.2% 43.6% 5位 22.5%

3位　マンガ 27.8% 27.8% 32.5% 3位 27.3%

4位　アイドル 17.6% 19.7% 20.5% 1位 40.9%

5位　スポーツ（観戦系） 11.8% 9.3% 11.5% 15位 2.3%

6位　音楽アーティスト 10.6% 13.4% 13.3% 4位 22.8%

7位　映画 6.8% 8.7% 7.2% 13位 4.2%

8位　声優 6.3% 11.2% - 7位 8.7%

9位　鉄道 5.8% 8.2% 7.5% 20位 0.5%

10位　YouTuber 5.4% 7.1% - 6位 9.9%

1位　アイドル 40.9% 41.4% 40.8% 4位 17.6%

2位　アニメ 36.6% 36.5% 38.9% 1位 49.1%

3位　マンガ 27.3% 27.2% 29.1% 3位 27.8%

4位　音楽アーティスト 22.8% 25.3% 27.1% 6位 10.6%

5位　ゲーム 22.5% 22.1% 26.3% 2位 40.7%

6位　YouTuber 9.9% 8.9% - 10位 5.4%

7位　声優 8.7% 8.9% - 8位 6.3%

8位　演劇、舞台、俳優 7.6% 8.5% 13.3% 25位 0.8%

9位　美容・コスメ 6.5% 6.9% 8.8% 28位 0.3%

10位　キャラクター 5.6% 5.8% 8.0% 17位 3.1%

23年卒 22年卒 21年卒 20年卒

1位　YouTube、動画鑑賞 42.3% 44.8% 37.9% -

2位　会って話す 39.0% 44.7% 39.3% 44.2%

3位　ゲーム 30.4% 31.7% 29.3% 33.6%

4位　SNS(Instagram、Twitterなど)を見る 25.0% 29.9% 26.3% 23.0%

5位　食事 21.5% 20.9% 19.2% 24.2%

6位　睡眠 21.3% 19.1% 18.4% 20.6%

7位　恋愛、彼氏・彼女と会うこと 20.6% 25.4% 28.3% -

8位　アニメ 20.5% 22.1% 17.5% -

9位　音楽鑑賞 20.0% 24.3% 19.4% 27.0%

10位　旅行 18.7% 19.5% 22.0% 25.9%

1位　会って話す 50.7% 53.8% 51.0% 57.7%

2位　YouTube、動画鑑賞 50.3% 50.7% 38.2% -

3位　SNS(Instagram、Twitterなど)を見る 43.3% 47.4% 42.1% 38.8%

4位　食事 34.9% 37.0% 35.5% 40.6%

5位　睡眠 34.7% 33.5% 33.5% 38.3%

6位　音楽鑑賞 29.5% 37.6% 32.6% 38.7%

7位　恋愛、彼氏・彼女と会うこと 24.9% 29.9% 33.2% -

8位　ショッピング 24.6% 21.2% 19.7% 30.8%

9位　映画鑑賞 22.6% 27.2% 26.1% 30.5%

10位　旅行 20.6% 25.8% 36.2% 39.5%

女子

男子

女子

男子 女子

男子

図10 今何に「楽しさ」を感じているか (複数回答)

◆「楽しさ」を感じているもの、「SNSを見る」は男女とも減少。「睡眠」の割合が男女とも増加

図9 自分は何の「オタク」か（複数回答）n=1,938

◆自分を「オタク」だと思う学生の割合が2年連続大幅に増加。オタクのジャンルは「多様化」へ

42の選択肢から今「楽しさ」を感じているものをすべて選んでもらった。

男子の選択割合が最も高かったのは「YouTube、動画鑑賞（42.3％、前年

比2.5pt減）」で、女子でも2位（50.3％、前年比0.4pt減）だった。女子の

選択割合が最も高かったのは「会って話す（50.7％、前年比3.1pt減）」で、

男子でも2位（39.0％、前年比5.7pt減）だったが、コロナ禍の影響からか男

女とも前年より割合が減った。また前年増加した「SNS（instagram、Twitter

など）を見る（男子 25.0％ 前年比4.9pt減、女子 43.3％ 前年比4.1pt

減）」は今年は男女とも減少した。

その他も軒並み前年より割合が減ったものが多いが、わずかでも増えた数少な

いものとしては、男子では「食事（21.5％、前年比0.6pt増）」「睡眠

（21.3％、前年比2.2pt増）」、女子では「睡眠（34.7％、前年1.2pt

増）」「ショッピング（24.6％、前年比3.4pt増）」がある。人間の基本的な欲

求に近いと思われるものが増えているのは、コロナ禍では「楽しさ」を感じられる機

会がある程度限られてくるということがあるのだろうか。

37.8%
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49.4%
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39.7%

44.4%
41.0%

47.9%
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全体 男子計 女子計

図8 自分を「オタク」だと思う学生の割合 自分を「オタク」だと思うか聞いたところ、「はい」と回答したのは49.4％（前年比

6.0pt増）で2年連続で大きく増加し、約半数の学生が「オタク」を自覚していた。

男子が44.4％（前年比4.7pt増）だったのに対し、女子は55.6％（前年比

7.7pt増）とより高い割合で半数を大きく超え、増加幅も男子より大きい。コロナ

禍での「ステイホーム」の学生生活で家にいる時間が増え、ひとりで自分が好きな

ものを追求する時間も増えたことが、「オタク」である学生の割合の増加につながっ

たと考えられそうだ。また、約半数の学生が「オタク」であるという状況により、自分

自身が「オタク」であることをより肯定的に捉えられるようになったことも「オタク」を自

認する割合の増加につながっていると考えられる。

自分は何の「オタク」かと聞いたところ、男子は1位「アニメ（49.1％、前年比

0.3pt減）」、2位「ゲーム（40.7％、前年比7.5pt増）」、3位「マンガ

（27.8％、前年比増減なし）」で、「ゲームオタク」が大きく増加していた。よく見

ている動画の男子1位が「ゲーム実況、ゲーム配信」であることと関連がありそうだ。

ほかに男子に多いオタクのジャンルには「スポーツ（観戦系）（11.8％）」「鉄

道（5.8％）」がある。

一方、女子は1位「アイドル（40.9％、前年比0.5pt減）」、2位「アニメ

（36.6％、前年比0.1pt増）」、3位「マンガ（27.3％、前年比0.1pt増）」

となっており、「アイドルオタク」の割合が男子（17.6％）に比べ圧倒的に高かっ

た。よく見ている動画でも、女子は男子に比べ「ミュージックビデオ（アイドル）」「コ

ンサート映像（アイドル）」といったアイドル関連の動画を見る割合が高かった。ほ

かに女子に多いオタクのジャンルとしては「演劇、舞台、俳優（7.6％）」「美容・

コスメ（6.5％）」「キャラクター（5.6％）」がある。

なお、オタクのジャンルについては、前年「その他」の割合が全体で7.7％と高かっ

たため、今年は「ドラマ（3.4％）」「小説（4.3％）」「飛行機（1.3％）」「ミ

リタリー（1.3％）」「地理、地図（1.4％）」「昆虫（0.5％）」「クラシック音

楽（0.6％）」「カメラ（1.2％）」と8つのジャンルを増やし、男子の「小説オタク

（4.6％）」「ミリタリーオタク（2.6％）」「地理、地図オタク（2.7％）」、女子

の「ドラマオタク（4.7％）」などがある程度存在することがわかった。しかしそれで

も、その他は全体で6.5％とほとんど減らず、「テーマパーク（5人）」「特撮（4

人）」といったもののほか、「VTuber（7人）」「ゲーム実況者（3人）」

「VOCALOID（2人）」など新しいジャンルも出現しており「オタクの多様化」が進

んでいると言えそうだ。
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生活するのが望ましい

結婚せず

自分の収入のみで

生活するのが望ましい

図11 結婚後の仕事に関してどのように考えているか

◆専業主婦希望が男女とも過去最低。結婚を望まない割合は男女とも初めて1割を超える

結婚後の仕事に関しての考えを聞いたところ、「夫婦共働き」を希望する割合は、

男子 59.9％（前年比1.0pt増）、女子 74.5％（前年比0.8pt減）だった。

男子は16年卒の調査開始以来最も高い割合で、男女差の14.6ptは調査開

始以来最も少なくなった。

男子の「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と女子の「主に相手の

収入のみで生活するのが望ましい」を専業主婦希望として定義すると、男子

27.6％（前年比4.8pt減）、女子 12.4％（前年比1.7pt減）で、ともに16

年卒の調査開始以来最も低い割合だった。特に最近3年間は減少幅が大きく、

3年前の20年卒の結果と比べると男子で13.8pt減、女子で8.5pt減となった。

女子でこれまでで最も高い割合だった18年卒（25.0％）と比較すると、専業

主婦志向が半分以下に減ったことになる。

また結婚自体に前向きでない「結婚せず自分の収入のみで生活するのが望まし

い」を選んだ割合が、男女とも調査開始以来最も高い割合となり、初めて1割を

超えた（男子 10.6%、女子 11.6％）。

「共働きが望ましい」と考える理由では、男子は「結婚相手が仕事を続けたいな

らその意思を尊重したいので（21.6％、前年比4.7pt減）」が最も高く、女子で

は「仕事を続けることが生きがいになると思うから（17.7％、前年比1.6pt増）」

が最も高かった。新たに選択肢に加えた「一方の収入に頼るのはリスクがあるから」

は男子で9.2％、女子で6.9％だった。

男子が「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」を選んだ理由で最も高

いのは、前年同様「結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から

（44.8％、前年比3.4pt増）」で、前年より増加した。2番目に割合が高い

「結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい（19.1％、前年比3.6pt

減）」は前年より減った。女子の「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」

を選んだ理由で最も高いのは、前年同様「家事や子育てに専念したい

（41.8%、前年比3.4pt減）」だった。

図15 結婚をするならば、何歳ごろにしたいか n=3,338

◆結婚したい年齢の平均は男子28.7歳、女子27.8歳。男女とも30歳以上を希望する割合が増加

結婚を希望する人に、結婚をするなら何歳頃にしたいか聞いたところ、男子の平

均は28.7歳、女子の平均は27.8歳だった。3年前からの推移は男子 28.2歳

→28.4歳→28.5歳→28.7歳、女子 27.3歳→27.2歳→27.4歳→27.8歳

でわずかずつだが年齢が上がっている。年齢別での回答割合では「30歳」の割合

が男女ともやや増加し（男子 40.5％ 前年比3.3pt増、女子 22.6％ 前年

比3.3pt増）、31歳以上も合わせて30歳以上での結婚を希望する割合が男

子で46.9％（前年比3.5pt増）、女子で26.4％（前年比4.3pt増）となっ

た。
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図12 共働き希望の推移

図13 専業主婦希望の推移
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図14 結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましいの推移
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今のところあまり子供は欲しくない

子育てのことなど考えたこともない

育児休業をとって積極的に子育てしたい」の割合推移

男子

女子

男女差

子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい」の割合推移
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今のところあまり子供は欲しくない」の割合推移
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図16 子育てについて、あなたの考えに近いもの
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◆「今のところ子供は欲しくない」が調査開始以来最高。欲しい子供の数が3人以上の割合は最低

子育てについての考えを聞いたところ、「育児休業を取って積極的に子育てした

い」と回答した割合は、男子は59.9％（前年比3.4pt増）、女子は68.0％

（前年比1.9pt減）だった。男子で7年連続の増加となり、14年卒の調査開

始以来の最高値を4年連続で更新した。一方、女子は2年連続の減少となった。

女子の「子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい」は5.2％（前年比

1.2pt減）で調査開始以来最低の割合だった。最も割合が高かった18年卒の

14.7％と比べると約3分の1に減少している。なお、男子は1.8％（前年比

0.5pt増）とわずかだが、調査開始以来最高の割合だった。

また、「今のところあまり子供は欲しくない」の割合は、男子が7.5％（前年比

2.0pt増）、女子が14.5％（前年比2.9pt増）で、いずれも調査開始以来

最高となった。男女差の7.0ptも調査開始以来最高で、特に女子で「子供は欲

しくない」という回答の増加幅が大きい。

「育児休業を取って積極的に子育てしたい」と答えた学生に理由を聞いたところ、

男子では「育児休業を取るのは当然の権利だと思うから（29.3％、前年比

1.9pt増）」の割合が最も高く、かつ16年卒の調査開始以来最も高い割合と

なった。女子では「育児期間中は育児に専念したいから（38.7%、前年比

3.8pt増）」の割合が最も高かった。

子育てについて前向きな回答をした学生に、子供は何人欲しいか聞いたところ、

男子の平均は2.21人（前年比0.05pt増）、女子の平均は2.03人（前年

比0.06pt減）で、女子は17年卒の調査開始以来最低となった。人口増につ

ながる「3人」以上の数を回答した割合は、男子 19.1％（前年比1.3pt減）、

女子 16.2%（前年比3.2pt減）で、ともに調査開始以来最低だった。
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図17 「育児休業をとって積極的に子育てしたい」の割合推移

図21 子供は何人欲しいか・平均人数の推移 （単位：人） n=2,980
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図22 「欲しい子供の人数が3人以上」の割合推移 n=2,980

※分母は全体から「あまり子供は欲しくない」「子育てのことは考えたことがない」を除いた数
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図19 「今のところあまり子供は欲しくない」の割合推移
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図18 「子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい」の割合推移
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図20 男子の「育児休業を取って積極的に子育てしたい」理由の推移
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23年卒 22年卒 21年卒
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9位　才能と訓練で卓越した運動能力を見せるアスリート

10位　日々の鍛錬で伝統的で専門的な技術を究めた名人

男子

1位　統率力を発揮し周りを引っ張っていくリーダー

2位　人々が驚くような発想を次々提案するアイデアマン

3位　愛する人と子供達との幸せな日々を実現する家庭人

6位　新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる

7位　自由気ままに世界中を旅して回る

8位　故郷に住んで一生のんびり暮らす

男子

1位　一生食べていける安定した仕事を持つ

2位　愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす

3位　自分の好きな仕事を一生続ける

女子

1位　統率力を発揮し周りを引っ張っていくリーダー

7位　「あこがれる人」は存在しない

8位　豊富な知識と地道な探求で優れた業績を上げる学者

9位　美貌とキャラクターで多くの人に愛されるアイドル

10位　世の中の困っている人々のために身を捧げる奉仕者

女子

1位　愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす

2位　一生食べていける安定した仕事を持つ

4位　新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる

5位　理想とする「将来の自分」像は存在しない

6位　起業して社長になって成功を収める

7位　家で自分の好きなことだけをして暮らす

8位　自由気ままに世界中を旅して回る

9位　歴史に残るような研究成果を収める

4位　創造力を発揮して感動的な作品を作るアーティスト

5位　豊富な知識と地道な探求で優れた業績を上げる学者

6位　「あこがれる人」は存在しない

7位　的確なアドバイスと高い包容力であなたを導く教師

2位　人々が驚くような発想を次々提案するアイデアマン

3位　愛する人と子供達との幸せな日々を実現する家庭人

4位　創造力を発揮して感動的な作品を作るアーティスト

5位　的確なアドバイスと高い包容力であなたを導く教師

6位　自分の道を究めるため超人的な努力を重ねる求道者

8位　自分の道を究めるため超人的な努力を重ねる求道者

10位　世界的に有名なクリエイター・アスリートになる

10位　故郷に住んで一生のんびり暮らす

9位　起業して社長になって成功を収める

10位　自分の店（ペンションなど含む）を持つ

10位　大自然に囲まれて自給自足で暮らす

3位　自分の好きな仕事を一生続ける

4位　家で自分の好きなことだけをして暮らす

5位　理想とする「将来の自分」像は存在しない

図23 理想とする「将来の自分」像

◆理想の将来像では、男子で初めて「安定した仕事」が「愛する人と結婚」を上回る

「理想とする『将来の自分』像」を17の項目から選択してもらったところ、男子で

は16年卒の調査開始以来7年連続で1位だった「愛する人と結婚して子供がで

き幸せに暮らす（20.5％、前年比5.3pt減）」が2位になり、代わって「一生食

べていける安定した仕事を持つ（23.6％、前年比3.0pt増）」が1位となった。

「安定した仕事」を理想だという男子が「愛する人と結婚」を理想だという男子を

初めて上回ったことになる。3位は7年連続で「自分の好きな仕事を一生続ける

（14.0％、前年比0.9pt減）」だった。また、「理想とする『将来の自分』像は存

在しない（6.0％、前年比1.3pt増）」が5位となり、調査開始以来最も高い割

合となった。

女子では8年連続で「愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす（29.9％、

前年比5.0pt減）」が1位だったが、前年より割合は減少し、16年卒の調査開

始以来初めて3割を切った。2位は5年連続で「一生食べていける安定した仕事

を持つ（24.1％、前年比3.1pt増）」、3位も5年連続で「自分の好きな仕事

を一生続ける（19.0％、前年比0.2pt増）」だった。また、4位に入った「家で自

分の好きなことだけをして暮らす（5.2％、前年比0.2pt増）」は調査開始以来

最高の割合で、自分が「オタク」だと思う割合の高さを連想させる結果となった。

図26 あなたが「あこがれる人」はどんな人か

◆「あこがれる人」は男女とも「統率力を発揮し周りを引っ張っていくリーダー」が1位

あなたが「あこがれる人」はどんな人かを17の選択肢から選んでもらったところ、男

女とも1位から4位まで同じ顔ぶれが並ぶ結果となった。

1位は男女とも「統率力を発揮し周りを引っ張っていくリーダー」で、男子ではおよ

そ5人に1人（20.4％）、女子ではおよそ6人に1人（15.7％）が選択した。

「理想の自分」が「起業して社長」や「出世して社長・役員」といった上昇志向の

人は約4割が「あこがれる人」にリーダーを選んでおり、「あこがれ」と「理想の自分」

が一致しているケースが比較的多かった。

2位は男女とも「人々が驚くような発想を次々提案するアイデアマン（男子

13.1％、女子 13.0%）」で、文系より理系で選ぶ割合が高く、特に理系女子

では1位（15.2％）だった。3位は男女とも「愛する人と子供達との幸せな日々

を実現する家庭人（男子 9.2％、女子 11.7%）」で、これが「あこがれる人」

だという人の約6割は理想の自分も「愛する人と結婚」だった。

選択割合の男女差が最も大きかったのは「統率力を発揮し周りを引っ張っていく

リーダー（男子のほうが4.7pt高い）」で、次が「才能と訓練で卓越した運動能

力を見せるアスリート（男子のほうが4.2pt高い）」だった。「美貌とキャラクターで

多くの人に愛されるアイドル」は女子の方が3.6pt高かった。
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図24 男子の「理想の自分」像の割合推移
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図25 女子の「理想の自分」像の割合推移
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＊今年から選択肢に追加 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒

1位　格差社会 33.6% 33.5% 31.6% 29.5% 32.8%

2位　いじめ・教育問題 33.2% 30.6% 35.8% 26.9% -

3位　高齢化社会・介護問題 28.7% 36.9% 37.8% 33.6% 38.3%

4位　地球温暖化 26.8% 31.7% 30.9% 28.2% 26.9%

5位　少子化・働く女性支援 25.9% 29.8% 31.6% 32.4% 36.8%

1位　地球温暖化 36.0% 41.9% 41.5% 40.6% 38.4%

2位　デジタル化・DX＊ 28.6% - - - -

3位　伝染病・感染症対策 27.2% 54.4% 11.4% 15.0% 19.3%

4位　高齢化社会・介護問題 23.5% 31.1% 36.9% 34.6% 36.3%

5位　格差社会 21.5% 21.5% 24.4% 23.5% 22.5%

1位　ジェンダー平等・社会的性差＊ 48.9% - - - -

2位　少子化・働く女性支援 46.7% 58.3% 60.1% 59.0% 64.7%

3位　LGBTQ+ 42.2% 47.6% 40.1% 35.8% 32.9%

4位　いじめ・教育問題 36.5% 41.3% 46.9% 36.6% -

5位　格差社会 31.1% 34.8% 33.2% 29.5% 35.0%

1位　少子化・働く女性支援 42.7% 54.2% 52.1% 59.0% 61.2%

2位　ジェンダー平等・社会的性差＊ 35.3% - - - -

3位　地球温暖化 34.9% 36.5% 39.2% 37.4% 36.1%

4位　LGBTQ+ 31.2% 31.6% 23.6% 25.0% 18.2%

5位　伝染病・感染症対策 30.3% 56.9% 15.1% 19.0% 27.2%

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

28.4% 26.3% 30.8% 26.6% 33.0%

25.7% 19.0% 23.1% 33.1% 28.1%

8.3% 10.7% 9.3% 5.9% 7.0% 全体 文系計 理系計

5.7% 4.8% 6.0% 6.2% 6.1% 22.7% 17.8% 30.5%

4.1% 4.6% 4.1% 4.1% 3.4% 15.1% 14.9% 15.4%

3.5% 5.0% 3.5% 2.7% 2.3% 13.3% 13.9% 12.4%

3.1% 2.5% 3.7% 3.0% 3.9% 12.2% 12.4% 11.9%

3.0% 4.8% 2.4% 2.0% 2.5% 7.9% 8.1% 7.5%

2.8% 3.2% 3.7% 2.3% 1.4% 7.6% 8.6% 6.1%

2.6% 2.3% 1.1% 3.9% 2.8% 5.7% 6.1% 5.2%

4.1% 4.3% 3.7%

16.4% 22.4% 16.4% 12.7% 12.4% 3.3% 4.3% 1.8%

3.5% 5.2% 3.8% 2.2% 2.4% 1.4% 2.2% 0.2%

9位　候補者の演説・講演

9位　政治家はみんな信用できないと思うから

4位　郵送されてきた投票所入場券

4位　投票したい候補者がいないから

5位　候補者や政党のチラシやパンフレット

5位　投票に行くことにまったく関心がないから

6位　候補者のポスター

6位　よくわかってないのに投票してよいのかと思うから

1位　地元に帰らないと投票できないから

2位　親・保護者

2位　投票に行くきっかけがないから

3位　なんとなく行ってみた

3位　誰に投票したらいいのかわからないから

文系男子

理系男子

文系女子

7位　テレビ番組

10位　授業・教員

10位　投票するための情報収集の方法が分からないから

選挙運動（候補者・政党・選挙公報）合計

インターネット・SNS合計

7位　投票所に行くのが面倒だから。ネットで投票できればする

8位　投票に行っても何も変わらないと思うから

理系女子

1位　投票できる年齢になったこと

8位　候補者や政党のホームページ

図27 興味のある社会問題 (複数回答)

◆興味のある社会問題では「伝染病・感染症対策」が半減。長引くコロナ禍で関心が薄まったか

26の社会問題の中から興味のあるものをすべて選択してもらった。

全体で前年1位だった「伝染病・感染症対策」（24.7％、全体8位、前年比

27.4pt減）は、興味がある割合が前年の半分以下となった。長引くコロナ禍で

日常のこととなり、関心が薄まったようだ。理系男子で3位（27.2％、前年比

27.2pt減）、理系女子で5位（30.3％、前年比26.6pt減）と、ある程度専

門知識がある理系学生はまだ比較的興味を持っているようだ。

代わって全体で1位となったのは「少子化・働く女性支援（33.2％、前年比

7.3pt減）」で、文系女子では前年まで6年連続で1位だったが今年は2位

（46.7％、前年比11.6pt減）、理系女子では1位（42.7％、前年比

11.5pt減）だが、いずれも大きく割合が減った。これは新たな選択肢として、全

体で同率2位に入った「ジェンダー平等・社会的性差（30.5％）」を追加した影

響のようだ。この「ジェンダー平等・社会的性差」は、文系女子で1位

（48.9％）、理系女子で2位（35.3％）となり、文系女子では半数近くが興

味があると回答した。

全体の同率2位のもう一方は「いじめ・教育問題（30.5％、前年比2.5pt

減）」だった。文系男子で2位（33.2％、2.6pt増）、文系女子で4位

（36.5％、前年比4.8pt減）と特に文系で高い関心を集めている。

文理男女で見ると、今年はすべて1位が違うという結果になった。文系男子の

「格差社会（33.6％、前年比0.1pt増）」は初の1位となった。一方、理系男

子では「地球温暖化（36.0％、前年比5.9pt減）」が1位に返り咲いた。前年

は「伝染病・感染症対策」に1位を譲っていたが、それまでは「地球温暖化」が6年

連続で1位で、通常の順位に戻ったと言える。

24.7%

52.1%

9.5%10.4%
14.4%17.0%17.0%

23.8%

33.2%

40.5%41.7%43.0%
47.0%

50.0%47.7%

30.5%
33.0%

37.5%

29.5%
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50%

60%

70%

23年卒22年卒21年卒20年卒19年卒18年卒17年卒16年卒

伝染病・感染症対策 少子化・働く女性支援 いじめ・教育問題

○ 全体の割合の推移・一部抜粋

○ 文理男女別・TOP5

はい
79.2%

いいえ
20.8%

図28 これまでに選挙に行って投票したことはあるか

図29 初めて投票に行ったとき、最大のきっかけとなったこと n=2,984

図30 投票に行かない最大の理由 n=772

◆選挙で投票したことがあるのは約8割。投票に行かない理由は「地元に帰らないと投票できない」

これまでに選挙で投票したことがあるか聞いたところ、約8割（79.2％）が「は

い」と回答した。投票率が低いと言われる若年層ではあるが、多くの学生が投票

経験はあることがわかった。初めて投票に行った時の最大のきっかけを聞いたところ、

1位は「投票できる年齢になったこと（28.4％）」で、2位は「親・保護者

（25.7％）」だった。自主的に、または親の影響で投票に行く様子がうかがえる。

一方、候補者や政党、選挙公報など、選挙運動や公約などがきっかけとなった割

合は全体で16.4％で、あまり高いとは言えなかった。

投票に行ったことがない人に行かない最大の理由を聞いたところ、1位は「地元

に帰らないと投票できないから（22.7％）」で、理系では30.5％と高い割合だっ

た。よって、投票率アップのためには、住民票の移転を促したり、不在者投票の利

用を勧めたりすることが有効だと考えられる。
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◆学校に通っている日数は平均週2.9日で前年より増加。文系は週2.5日、理系は週3.7日

図34 定期的なアルバイトをしている割合

図33 アルバイトによる1か月平均の収入（単位：円） アルバイトによる1か月平均の収入を聞いたところ、全体の平均は3万2,010

円（前年比1,549pt減）で、前年よりやや減った。文系学生の平均は3万

5,565円（前年比1,134pt減）、理系学生は2万6,568円（前年比

1,579pt減）だった。アルバイト収入が月1万円未満の学生の割合は全体の

37.3％（前年比2.0pt増）で、前年よりやや増えた。定期的なアルバイトをし

ているかどうかで収入の違いを算出したところ、定期的なアルバイトをしている学生

の1ヶ月の収入平均は4万1,618円（前年比577pt減）、定期的なアルバイト

をしていない学生は5,923円（前年比180pt増）だった。

定期的なアルバイトをしている割合は全体で71.7％（前年比2.8pt減）で前

年よりやや減った。定期的なアルバイトをしている学生の週平均のアルバイト日数

は2.6日（前年比0.1pt減）だった。1週間のアルバイトをしている時間は全体

平均で13.4時間（前年比増減なし）だった。
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図31 学校に週何日通っているか・平均（単位：日）
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図32 4月以降、何日学校に行ったか・地区別文理別平均（単位：日）

＜文系＞

＜文系＞

＜理系＞

新型コロナウイルス感染症流行の拡大により、多くの大学で授業のオンライン化

が進み、前年は大学生が学校に通っている日数が大きく減ったが、その後はどう

なっているのだろうか。なお、調査時点は2021年の11月から12月にかけてである

ため、オミクロン株による「第6波」の感染拡大の影響を受ける前となっている。

学校に週何日通っているか（※オンライン授業は除く）聞いたところ、全体の平

均は2.9日（前年比1.1pt増）だった。前年の1.8日より増加したが、前々年の

4.1日には及ばなかった。文系は平均2.5日（前年比1.3pt増）、理系は平均

3.7日（前年比0.8pt増）で、これまで同様理系のほうが通っている日数が多

い。学生の居住地別（4分類）では、関東地区の文系学生は平均2.0日

（前年比1.4pt増）で、1日にも満たなかった前年から比べると通えるようになっ

ているが、依然として他地区より日数が少ない。

「4月以降、何日学校に行ったか」を聞いたところ、文系の平均は65.6日

（42.4pt増）、理系の平均は105.2日（40.4pt増）と、前年よりかなり多く

学校に行くことができていた。学生の居住地別では、最も行った日数が少ない関

東地区の文系学生でも50.6日（40.8pt増）で、前年の10日を切っていた状

況から考えると、ある程度学校に行くことができる状況になっていたようだ。

※その他の地区：関東、関西、東海以外の地区

◆学生のアルバイト収入はさらに減少。定期的なアルバイトをしている割合も減少
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文系男子 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒 18年卒

1位　サークル活動・部活動の経験 15.7% 19.6% 18.8% 19.2% 21.4% 21.0%

2位　アルバイト経験 14.8% 17.9% 12.7% 11.5% 10.7% 13.5%

3位　忍耐力・粘り強さ 13.1% 10.5% 10.7% 10.9% 11.5% 12.9%

4位　学校で学んだ専門知識 11.0% 8.1% 6.5% 9.4% 9.9% 5.6%

5位　コミュニケーション能力 10.7% 12.7% 17.8% 14.5% 13.9% 13.9%

理系男子 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒 18年卒

1位　学校で学んだ専門知識 25.6% 22.2% 21.5% 23.7% 22.7% 20.6%

2位　忍耐力・粘り強さ 13.7% 16.8% 12.2% 13.6% 12.4% 18.5%

3位　サークル活動・部活動の経験 13.4% 13.6% 12.5% 13.1% 14.4% 13.6%

4位　アルバイト経験 10.0% 7.4% 8.1% 7.1% 6.1% 6.9%

5位　コミュニケーション能力 9.4% 10.1% 14.1% 13.1% 12.7% 10.7%

文系女子 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒 18年卒

1位　アルバイト経験 17.7% 17.7% 13.0% 11.9% 11.7% 14.6%

2位　忍耐力・粘り強さ 14.6% 13.9% 13.3% 12.2% 14.8% 15.7%

3位　サークル活動・部活動の経験 13.5% 12.9% 12.9% 14.8% 16.4% 14.6%

4位　コミュニケーション能力 10.6% 13.2% 16.2% 15.1% 14.3% 12.2%

5位　笑顔 9.6% 10.2% 11.7% 12.4% 10.3% 12.4%

理系女子 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒 18年卒

1位　学校で学んだ専門知識 19.6% 20.1% 16.6% 16.5% 18.6% 19.5%

2位　忍耐力・粘り強さ 17.2% 18.1% 15.5% 15.1% 16.5% 17.9%

3位　サークル活動・部活動の経験 10.3% 10.9% 9.9% 11.2% 11.7% 10.8%

4位　アルバイト経験 10.1% 11.2% 9.6% 9.0% 5.5% 7.9%

5位　コミュニケーション能力 9.7% 10.7% 17.1% 13.9% 13.6% 12.0%

23年卒 22年卒 21年卒

31.4% 31.4% 32.9%

20.5% 23.6% 26.2%

9.5% 9.4% 11.8%

6.9% 6.4% 5.3%

6.1% 6.0% 3.6%

23年卒 22年卒 21年卒

37.4% 34.5% 37.9%

14.9% 18.7% 20.8%

11.8% 12.2% 10.4%

8.5% 7.4% 8.2%

6.4% 6.1% 5.1%

男子 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒 18年卒

1位　コミュニケーション能力 35.9% 35.5% 35.3% 37.8% 38.0% 34.8%

2位　自分の長所をアピールする力 32.5% 34.0% 35.8% 37.2% 40.7% 38.0%

3位　友人関係の広いネットワーク 29.3% 31.6% 26.9% 28.0% 30.5% 28.5%

4位　行動力 29.0% 28.8% 25.2% 27.4% 27.1% 24.3%

5位　ストレス耐性 24.6% 28.1% 21.4% 21.8% 21.6% 23.0%

6位　就活に対する「やる気」 23.9% 21.2% 16.3% 23.3% 20.3% 18.1%

7位　社会人になるための心の準備 21.9% 20.3% 18.2% 20.9% 24.6% 18.0%

8位　臨機応変に対応する力 21.7% 20.9% 18.8% 21.3% 22.5% 22.1%

9位　情報収集力 21.5% 20.1% 23.4% 25.7% 23.6% 17.5%

この中に欠けているものはない 2.8% 2.6% 3.4% 2.6% 3.3% 3.0%

女子 23年卒 22年卒 21年卒 20年卒 19年卒 18年卒

1位　自分の長所をアピールする力 38.5% 40.0% 42.1% 45.0% 46.4% 42.9%

2位　コミュニケーション能力 35.3% 32.6% 33.6% 37.0% 37.8% 37.4%

3位　友人関係の広いネットワーク 34.1% 34.9% 30.8% 31.2% 34.6% 31.7%

4位　ストレス耐性 32.8% 34.5% 29.3% 28.2% 29.5% 28.6%

5位　行動力 26.4% 28.0% 24.9% 27.6% 28.9% 26.0%

6位　就活に対する「やる気」 24.4% 25.2% 20.1% 25.5% 26.3% 23.3%

7位　臨機応変に対応する力 23.9% 24.3% 23.6% 22.1% 26.3% 25.2%

8位　情報収集力 21.2% 22.8% 26.9% 25.5% 28.1% 23.4%

9位　社会人になるための心の準備 20.6% 22.9% 23.1% 26.1% 30.7% 23.9%

この中に欠けているものはない 2.3% 1.1% 1.9% 1.3% 1.4% 1.6%

男子

1位　自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する

2位　最愛の人を振り向かせるため自分を磨く

3位　誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる

4位　相手の気を引くため様々な作戦を試みる

5位　最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う

3位　相手の気を引くため様々な作戦を試みる

4位　誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる

5位　つきあってくれる人を求めて告白を繰り返す

女子

1位　自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する

2位　最愛の人を振り向かせるため自分を磨く

「就職活動におけるあなたの最大の武器だと思うもの」では、文系男子は「サー

クル活動・部活動の経験（15.7％、前年比3.9pt減）」が7年連続で最も高

かったが、割合は調査開始以来最低だった。文系女子は「アルバイト経験

（17.7％、前年比増減なし）」が2年連続で最も高い割合となった。文系男子

でも2位となっている。

理系男子は8年連続で「学校で学んだ専門知識（25.6％、前年比3.4pt

増）」の割合が最も高く、理系女子でも2年連続で「学校で学んだ専門知識

（19.6％、前年比0.5pt減）」の割合が最も高くなった。

前年大きく割合を下げた「コミュニケーション能力」は、今年も文理男女すべてで、

さらに割合を下げた。2年前と比べると最も下げ幅が大きい理系女子では7.4pt

減（17.1％ → 9.7％）となっており、長いコロナ禍で人と直接会う機会が減っ

たことの影響が強く感じられる。

◆「就職活動における最大の武器」が「コミュニケーション能力」の学生の割合がさらに減少

図35 就職活動におけるあなたの最大の武器

図36 あなたの就職活動を恋愛に例えるとどれに最も近いか

図37 あなたに欠けていると思うもの（複数回答）

◆「欠けているもの」男子の1位「コミュニケーション能力」。「ストレス耐性」が欠けている学生は減少

◆就職活動を恋愛にたとえると「自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する」

「あなたの就職活動を恋愛に例えるとどれに最も近いか」では、男女とも「自分の

理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する」の割合が8年連続で最も高く、男

子は31.4％（前年比増減なし）、女子は37.4％（前年比2.9pt増）だった。

2位は男女とも「最愛の人を振り向かせるため自分を磨く」で、男子は20.5％

（前年比3.1pt減）、女子は14.9％（前年比3.8pt減）と、それぞれ割合が

減った。男子の3位は「相手の気を引くため様々な作戦を試みる（9.5％、前年

比0.1pt増）」、女子の3位は「誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなま

れる（11.8％、前年比0.4pt減）」だった。

「あなたに欠けていると思うもの」では、男子は「コミュニケーション能力（35.9％、

前年比0.4pt増）」が2年連続の1位で、女子は8年連続で「自分の長所をア

ピールする力（38.5％、前年比1.5pt減）」が1位だった。

男子では半数以上の項目でわずかずつ「欠けている」割合が増えたが、前年大

きく増えた「ストレス耐性」が欠けている割合が、今年はやや減った（24.6％、前

年比3.5pt減）。女子でもわずかに減っており（32.8％、前年比1.7pt減）、

コロナ禍が長引いたせいでストレス耐性がついたのかもしれない。

女子では逆にほとんどの項目でわずかずつ「欠けている割合」が減っているが、「コ

ミュニケーションの能力」が欠けている割合は増えて（35.3％、前年比2.7pt

増）2番目に高い割合となっている。
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23年卒ライフスタイル調査

■1：スマートフォンの利用状況

(1)保有している携帯電話の種別をお答え下さい。複数保有している方は主に使っているものについてお答えください。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
スマートフォン（ｉPhone） 78.8% 78.1% 70.3% 85.6% 80.4% 79.7% 78.6% 71.2% 86.9% 81.1%
スマートフォン（Android） 20.7% 21.1% 29.4% 14.1% 19.3% 19.8% 20.6% 28.3% 12.9% 18.4%
スマートフォン（その他） 0.3% 0.5% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.5% 0.2% 0.1% -
スマートフォン以外の携帯電話 0.2% 0.3% 0.1% - 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.4%
携帯電話を持っていない - - - - - 0.0% - - 0.1% 0.1%

スマートフォン保有率 99.8% 99.7% 99.8% 99.9% 99.7% 99.7% 99.7% 99.7% 99.9% 99.5%

※スマートフォン保有率年次推移 全体
12年卒 13年卒 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒

16.4% 59.3% 83.9% 93.1% 94.9% 97.4%
18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

98.5% 98.8% 99.4% 99.7% 99.7% 99.8%

◆スマートフォン利用者のみ回答
(2)スマートフォンは就職活動のどのような場面で役立つと思いますか。役立つと思う場面をすべて選択してください。（複数回答)

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,751 661 687 1,609 794 3,927 619 592 1,868 848
企業セミナーの予約、確認 88.7% 90.0% 79.8% 94.6% 88.7% 89.4% 91.0% 81.6% 94.1% 89.3%
面接の予約、確認 72.0% 72.2% 64.6% 77.1% 73.6% 71.6% 70.1% 66.6% 75.7% 74.9%
スケジュールの管理 76.0% 76.9% 71.8% 78.3% 76.3% 75.0% 73.7% 78.5% 74.5% 72.6%
企業からのメッセージの確認 71.4% 66.6% 63.6% 79.2% 78.2% 73.7% 69.3% 67.7% 81.2% 77.2%
地図の閲覧 63.9% 60.1% 60.6% 67.1% 71.0% 67.7% 61.2% 68.2% 70.3% 75.5%
Twitter、InstagramなどのSNSで学生同士の情報共有 37.1% 35.7% 31.4% 42.4% 38.5% 39.2% 38.4% 34.1% 43.3% 40.4%
Twitter、InstagramなどのSNSで企業の情報収集 36.5% 32.7% 30.4% 44.3% 38.4% 38.4% 36.2% 31.6% 45.3% 39.6%
企業研究や業界研究 48.4% 45.4% 42.2% 55.0% 51.1% 51.7% 48.1% 46.3% 58.7% 53.9%
エントリー 45.1% 44.5% 36.4% 53.0% 44.5% 47.5% 48.6% 35.3% 56.0% 47.3%
その他 0.4% 0.5% 0.1% 0.5% 0.3% 0.6% 0.8% 0.7% 0.5% 0.4%
就職活動には役立たない 0.4% 0.2% 1.2% - 0.3% 0.3% 0.5% 0.5% 0.1% 0.2%
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◆スマートフォン利用者のみ回答
(3)あなたのスマートフォンに入っていて、実際に使っているアプリを次の中からすべて選択してください。（複数回答)

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,751 1,348 661 687 2,403 1,609 794 3,927 1,211 2,716
電車乗換アプリ 70.9% 66.9% 66.7% 67.1% 75.8% 77.3% 72.4% 75.0% 72.3% 78.4%
地図アプリ 83.8% 82.0% 79.3% 85.4% 85.9% 85.0% 87.9% 84.9% 83.2% 87.0%
タクシー配車アプリ 5.5% 5.7% 6.1% 5.2% 5.3% 5.7% 4.5% 3.9% 3.4% 4.4%
就職サイトのアプリ 71.7% 66.4% 68.2% 64.0% 78.2% 80.0% 74.1% 74.7% 70.5% 80.0%
適性検査・一般常識系アプリ 10.9% 9.7% 11.5% 7.6% 12.3% 13.2% 10.1% 11.0% 10.8% 11.3%
就活用語・ノウハウ系アプリ 5.0% 4.8% 5.4% 3.9% 5.3% 5.8% 4.0% 4.3% 5.2% 3.3%
ニュースアプリ 40.9% 45.5% 46.0% 44.8% 35.1% 36.4% 32.4% 43.0% 48.9% 35.7%
天気予報アプリ＊ 61.7% 59.8% 59.6% 60.1% 64.0% 63.6% 64.7% - - -
スケジュール管理アプリ 56.6% 51.3% 51.6% 50.9% 63.2% 64.0% 61.3% 54.9% 51.1% 59.5%
連絡先管理アプリ 36.9% 34.2% 31.8% 37.3% 40.1% 39.2% 42.3% 34.6% 33.2% 36.3%
パスワード管理アプリ 7.1% 7.9% 8.3% 7.4% 6.0% 5.8% 6.4% 7.3% 8.5% 5.7%
バーコード読み取りアプリ 21.0% 20.9% 18.3% 24.0% 21.3% 21.1% 21.8% 25.4% 25.2% 25.7%
データ共有アプリ（Dropboxなど） 21.4% 21.3% 18.8% 24.5% 21.5% 20.8% 23.0% 28.5% 29.2% 27.7%
メモアプリ 63.3% 56.7% 56.4% 57.1% 71.4% 71.7% 70.8% 64.6% 59.3% 71.1%
ゲームアプリ 61.2% 65.6% 64.4% 67.0% 55.7% 55.7% 55.7% 62.9% 68.9% 55.5%
動画再生アプリ 69.6% 67.0% 66.7% 67.2% 72.9% 74.2% 69.8% 69.0% 67.9% 70.5%
音楽再生アプリ 68.7% 63.9% 64.0% 63.8% 74.6% 76.6% 70.3% 74.1% 70.9% 78.0%
ライブ配信アプリ＊ 15.0% 15.2% 15.4% 14.8% 14.9% 16.2% 11.8% - - -
WEB会議アプリ＊ 49.7% 46.6% 47.0% 46.1% 53.5% 54.9% 50.4% - - -
電子書籍アプリ＊ 17.9% 18.9% 18.3% 19.7% 16.7% 17.2% 15.6% - - -
漫画アプリ 39.6% 39.3% 37.1% 42.1% 39.9% 39.3% 41.3% 41.4% 42.4% 40.2%
カメラアプリ 72.8% 64.3% 65.2% 63.2% 83.3% 83.2% 83.5% 77.0% 70.4% 85.2%
写真加工・アルバム作成アプリ 45.7% 31.9% 33.4% 30.0% 62.7% 64.2% 59.4% 47.8% 34.4% 64.4%
健康管理アプリ 17.8% 12.0% 11.0% 13.2% 24.9% 24.0% 26.8% 18.4% 11.6% 26.8%
ポイントアプリ 31.9% 27.4% 29.0% 25.3% 37.5% 38.2% 35.9% 40.8% 36.2% 46.5%
ショッピングアプリ 51.4% 46.7% 47.2% 46.1% 57.1% 57.9% 55.4% 52.3% 48.5% 56.9%
フリマアプリ 32.6% 29.1% 31.5% 26.2% 37.0% 37.2% 36.4% 36.1% 32.0% 41.2%
スマホ決済アプリ 52.2% 50.7% 52.3% 48.6% 54.2% 56.2% 49.6% 46.4% 47.7% 44.6%
家計簿アプリ 20.6% 16.4% 16.5% 16.3% 25.9% 24.3% 29.5% 22.1% 19.7% 25.0%
ネットバンキングアプリ 17.2% 18.9% 18.8% 19.1% 15.1% 16.0% 13.1% 16.2% 17.4% 14.6%
ファッション・コスメ情報アプリ 21.7% 11.5% 12.1% 10.8% 34.4% 35.9% 31.0% 24.8% 14.1% 37.9%
レシピアプリ 14.9% 8.4% 7.7% 9.2% 23.1% 21.5% 26.6% 20.6% 12.7% 30.3%
翻訳・辞書アプリ 34.2% 31.1% 31.5% 30.6% 38.1% 39.0% 36.0% 35.8% 31.4% 41.2%
語学学習アプリ＊ 20.6% 17.1% 16.6% 17.6% 25.0% 26.4% 21.9% - - -
マッチングアプリ 3.8% 4.7% 4.8% 4.5% 2.7% 3.0% 2.0% 3.4% 4.1% 2.6%
SNSアプリ＊ 64.8% 57.3% 56.3% 58.5% 74.2% 75.6% 71.0% - - -
そのほかのアプリでよく使っているもの 0.8% 0.6% 0.8% 0.4% 1.0% 1.0% 0.9% 2.2% 1.7% 2.8%
アプリは利用していない 0.3% 0.4% 0.6% 0.1% 0.2% 0.1% 0.3% 0.3% 0.6% 0.1%

23年卒・実際に使っている種類の数平均 14.2 12.8 12.7 12.8 15.1 15.3 14.7
22年卒・実際に使っている種類の数平均 12.4 11.3 11.2 11.4 12.9 13.0 12.6
21年卒・実際に使っている種類の数平均 11.4 10.4 10.7 10.1 11.9 12.1 11.4
20年卒・実際に使っている種類の数平均 11.0 10.3 10.3 10.3 11.4 11.5 11.2

◆スマートフォン利用者のみ回答
(4)スマートフォンを１日平均何分使っていますか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,751 1,348 661 687 2,403 1,609 794 3,927 1,211 2,716
0分 0.2% 0.3% 0.5% - 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%
1分以上1時間未満 2.3% 2.9% 2.4% 3.5% 1.6% 1.6% 1.6% 2.0% 2.6% 1.4%
1時間以上2時間未満 13.0% 15.4% 14.5% 16.4% 10.1% 9.1% 12.3% 13.3% 15.6% 10.5%
2時間以上3時間未満 17.9% 18.6% 15.3% 22.7% 17.0% 16.1% 19.1% 21.0% 23.0% 18.4%
3時間以上4時間未満 22.0% 21.4% 21.5% 21.3% 22.9% 22.1% 24.7% 23.4% 22.6% 24.5%
4時間以上5時間未満 11.7% 11.4% 12.0% 10.6% 12.0% 12.1% 11.8% 10.3% 8.3% 12.9%
5時間以上6時間未満 15.6% 13.1% 15.0% 10.8% 18.8% 19.7% 16.6% 13.5% 12.1% 15.4%
6時間以上 17.3% 17.0% 18.9% 14.7% 17.6% 19.3% 13.6% 16.3% 15.8% 16.8%

23年卒・平均（単位：分） 232.6 222.9 234.3 212.0 238.0 247.8 218.1
22年卒・平均（単位：分） 225.7 213.7 226.2 200.7 231.1 239.8 211.8
21年卒・平均（単位：分） 198.8 192.1 199.3 184.1 202.1 207.5 189.0
20年卒・平均（単位：分） 190.7 181.2 187.6 174.0 197.0 206.0 174.8
19年卒・平均（単位：分） 174.4 158.7 166.3 152.0 185.9 194.8 168.3
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◆スマートフォン利用者のみ回答
(5)スマートフォンを使って見る動画の長さは平均で1日何分くらいですか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,751 1,348 661 687 2,403 1,609 794 3,927 1,211 2,716
0分 6.7% 6.4% 5.1% 8.0% 7.0% 6.2% 8.9% 8.7% 8.1% 9.3%
1分以上30分未満 12.6% 11.7% 10.4% 13.2% 13.8% 12.6% 16.5% 13.9% 12.7% 15.3%
30分以上1時間未満 19.5% 18.5% 17.9% 19.4% 20.8% 20.9% 20.5% 21.7% 21.4% 22.1%
1時間以上1時間30分未満 29.0% 28.8% 28.0% 29.8% 29.1% 29.5% 28.2% 30.1% 30.4% 29.7%
1時間30分以上2時間未満 7.0% 7.9% 7.9% 7.9% 5.9% 6.3% 4.9% 5.2% 5.2% 5.1%
2時間以上2時間30分未満 13.2% 14.2% 16.3% 11.5% 12.1% 12.2% 11.7% 10.7% 11.2% 10.0%
2時間30分以上3時間未満 1.6% 1.5% 1.5% 1.5% 1.7% 1.9% 1.4% 1.2% 1.3% 1.1%
3時間以上 10.4% 11.0% 12.9% 8.7% 9.6% 10.4% 7.8% 8.6% 9.6% 7.4%

23年卒・平均（単位：分） 73.9 80.0 87.0 73.2 70.4 73.6 64.1
22年卒・平均（単位：分） 66.4 71.6 76.6 66.5 64.0 67.1 57.3
21年卒・平均（単位：分） 49.5 57.0 61.0 52.6 45.9 48.0 41.0
20年卒・平均（単位：分） 46.6 50.7 53.6 47.4 44.0 46.7 37.3
19年卒・平均（単位：分） 36.1 39.2 44.8 34.3 33.8 36.3 28.8

23年卒・動画視聴平均時間／利用平均時間 31.8% 35.9% 37.1% 34.5% 29.6% 29.7% 29.4%
22年卒・動画視聴平均時間／利用平均時間 29.4% 33.5% 33.9% 33.1% 27.7% 28.0% 27.1%
21年卒・動画視聴平均時間／利用平均時間 24.9% 29.7% 30.6% 28.6% 22.7% 23.1% 21.7%
20年卒・動画視聴平均時間／利用平均時間 24.4% 28.0% 28.6% 27.2% 22.3% 22.7% 21.3%
19年卒・動画視聴平均時間／利用平均時間 20.7% 24.7% 26.9% 22.6% 18.2% 18.6% 17.1%

(6)あなたがスマートフォンで好んでみる動画をすべて選択してください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,751 1,348 661 687 2,403 1,609 794 2,270 1,481
ゲーム実況、ゲーム配信 39.4% 48.9% 45.7% 52.8% 27.7% 27.0% 29.3% 36.3% 44.5%
ゲーム攻略、ゲーム情報 13.5% 18.0% 16.9% 19.2% 7.9% 8.0% 7.9% 12.4% 15.2%
ミュージックビデオ（アーティスト、歌手） 47.9% 44.4% 45.7% 42.8% 52.2% 53.3% 49.6% 49.5% 45.2%
ミュージックビデオ（アイドル） 23.6% 15.2% 17.1% 12.8% 34.0% 36.6% 28.1% 26.9% 18.2%
コンサート映像（アーティスト、歌手） 20.4% 16.4% 18.5% 13.8% 25.3% 26.1% 23.4% 22.3% 17.2%
コンサート映像（アイドル） 15.3% 7.5% 7.9% 7.1% 24.9% 27.2% 19.6% 17.6% 11.6%
ダンス、パフォーマンス 9.3% 4.1% 4.5% 3.6% 15.8% 16.8% 13.5% 10.7% 7.1%
クラシック音楽 5.4% 5.0% 6.1% 3.8% 5.9% 5.2% 7.3% 5.6% 5.0%
楽器演奏（ギター、ピアノなど） 10.4% 9.8% 9.7% 9.9% 11.1% 10.6% 12.5% 10.1% 10.8%
BGM、BGV 12.7% 14.1% 14.8% 13.2% 10.8% 11.7% 8.9% 13.2% 11.7%
メイク動画 12.6% 0.4% 0.3% 0.6% 27.7% 29.9% 22.8% 15.2% 8.5%
美容情報、コスメ情報 10.6% 0.9% 0.6% 1.2% 22.8% 24.5% 18.9% 12.6% 7.5%
アニメ 28.4% 32.5% 32.4% 32.6% 23.4% 23.9% 22.4% 28.1% 29.0%
ドラマ 12.9% 9.6% 10.9% 8.0% 16.9% 17.5% 15.6% 14.2% 10.7%
テレビ番組の見逃し配信 17.3% 14.3% 14.2% 14.4% 21.1% 21.7% 19.8% 18.0% 16.3%
映画 19.0% 17.6% 19.1% 15.7% 20.8% 23.1% 15.6% 21.1% 15.7%
恋愛リアリティ 4.2% 2.1% 2.6% 1.6% 6.7% 6.8% 6.3% 4.7% 3.3%
漫才、コント、お笑いネタ 19.4% 23.6% 25.3% 21.5% 14.1% 15.0% 12.1% 20.1% 18.2%
クイズ 4.4% 5.2% 5.6% 4.7% 3.5% 3.2% 4.2% 4.4% 4.5%
YouTuberによるバラエティ、企画もの 35.7% 32.7% 36.0% 28.5% 39.4% 40.5% 37.0% 38.2% 31.6%
VTuber 7.2% 7.8% 7.0% 8.9% 6.4% 6.2% 6.9% 6.6% 8.2%
Vlog 9.6% 6.3% 7.0% 5.4% 13.8% 15.4% 10.2% 11.2% 7.1%
日常動画、ルーティン動画 10.1% 5.7% 6.5% 4.7% 15.5% 16.6% 13.1% 11.6% 7.7%
トーク、雑談 9.5% 9.9% 10.7% 8.9% 8.9% 9.9% 6.7% 10.3% 8.1%
ラジオ 5.0% 5.7% 5.1% 6.4% 4.1% 3.7% 4.9% 4.4% 5.9%
ニュース 6.3% 8.2% 8.5% 7.9% 3.9% 3.9% 4.0% 6.2% 6.5%
スポーツ映像、スポーツ中継 10.4% 17.2% 19.1% 14.8% 2.1% 2.2% 1.6% 10.6% 10.1%
トレーニング、ストレッチ、エクササイズ 8.5% 5.9% 6.2% 5.5% 11.7% 11.1% 12.8% 8.7% 8.1%
料理、レシピ 12.2% 8.4% 7.1% 9.9% 16.9% 16.1% 18.6% 11.6% 13.0%
大食い、モッパン 7.1% 3.3% 4.2% 2.0% 11.8% 12.8% 9.6% 8.5% 4.7%
ASMR 6.9% 5.4% 5.1% 5.7% 8.9% 9.9% 6.5% 7.5% 6.0%
動物（犬、猫、ペット、動物園） 11.3% 7.7% 7.4% 8.0% 15.7% 15.4% 16.4% 11.4% 11.0%
鉄道 3.0% 5.2% 5.4% 4.8% 0.3% 0.4% 0.3% 2.9% 3.2%
旅番組 3.6% 4.8% 5.4% 3.9% 2.2% 2.3% 1.9% 3.9% 3.2%
釣り 1.4% 2.1% 1.5% 2.9% 0.4% 0.4% 0.4% 1.0% 2.0%
リラックス、癒し 3.7% 2.2% 2.0% 2.5% 5.7% 5.8% 5.4% 3.9% 3.5%
購入品紹介、商品紹介 8.4% 4.5% 4.7% 4.4% 13.3% 14.6% 10.2% 9.7% 6.4%
就活、企業PR 14.3% 13.7% 14.4% 12.8% 15.1% 16.3% 12.3% 15.4% 12.6%
語学学習、英会話、外国語会話 9.2% 8.7% 9.5% 7.7% 9.9% 10.9% 7.7% 10.2% 7.7%
語学以外の学習、勉強 5.6% 6.8% 6.7% 7.0% 4.2% 4.2% 4.3% 5.4% 6.0%
授業、講義の動画 13.9% 12.5% 12.9% 12.1% 15.7% 17.6% 11.3% 15.2% 11.8%
自己啓発 4.8% 5.8% 5.0% 6.7% 3.6% 3.4% 4.0% 4.2% 5.7%
Instagramのストーリー 22.9% 14.7% 16.2% 12.8% 33.1% 35.5% 27.8% 25.9% 18.2%
TikTok 9.0% 5.5% 5.9% 4.9% 13.3% 14.9% 9.8% 10.4% 6.7%
その他 1.3% 1.7% 1.4% 2.0% 0.9% 0.7% 1.1% 1.1% 1.7%
スマートフォンで動画はまったく見ない 1.0% 1.2% 1.1% 1.5% 0.6% 0.4% 1.1% 0.7% 1.3%

23年卒・好んでみる動画の種類の数平均 5.9 5.0 5.2 4.8 6.5 6.8 5.8 6.3 5.3
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(7)自分で動画を撮影し、公開したことはありますか（Instagramのストーリーズ、TikTokなど含む）。また公開することで収入を得たことがありますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
動画を公開し、収入を得たことがある 0.7% 0.9% 0.8% 1.0% 0.4% 0.4% 0.3% 0.6% 0.7%
動画を公開したことはあるが、収入を得たことはない 29.9% 27.6% 29.4% 25.3% 32.9% 34.9% 28.4% 32.1% 26.4%
動画を公開したことはない 69.4% 71.6% 69.8% 73.7% 66.7% 64.7% 71.4% 67.3% 72.9%

※動画公開経験・年次推移 全体
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 4,656 4,850 3,938 3,756
動画を公開し、収入を得たことがある 0.8% 1.0% 0.8% 0.7%
動画を公開したことはあるが、収入を得たことはない 40.4% 39.9% 35.5% 29.9%
動画を公開したことはない 58.9% 59.1% 63.7% 69.4%

※動画公開経験・年次推移 男子計 女子計
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,834 1,579 1,215 1,351 2,822 3,271 2,723 2,405
動画を公開し、収入を得たことがある 1.1% 1.5% 0.8% 0.9% 0.4% 0.4% 0.8% 0.4%
動画を公開したことはあるが、収入を得たことはない 35.2% 33.8% 31.5% 27.6% 46.9% 47.9% 40.3% 32.9%
動画を公開したことはない 63.7% 64.7% 67.7% 71.6% 52.7% 51.6% 58.9% 66.7%
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■2：ソーシャルメディア・SNSの活用方法

(8)よく利用するソーシャルメディア・SNSのサービス名を教えて下さい。（複数回答)

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
Facebook（Messenger含む） 6.3% 7.2% 6.0% 5.8% 6.0% 8.4% 8.9% 9.1% 8.3% 6.3%
Twitter 76.7% 75.9% 74.7% 79.7% 75.4% 78.1% 77.6% 78.6% 78.5% 77.2%
LINE 95.7% 94.3% 94.2% 97.1% 98.1% 96.3% 94.8% 95.8% 97.9% 97.2%
LINEのオープンチャット＊ 10.9% 9.5% 9.3% 13.4% 11.3% - - - - -
Ameba 4.9% 4.2% 4.8% 5.2% 5.5% 2.8% 1.6% 3.0% 3.7% 2.9%
Instagram 67.9% 63.7% 51.9% 81.6% 75.1% 71.7% 68.6% 55.2% 85.3% 77.1%
Skype 1.9% 2.6% 2.2% 1.2% 1.6% 2.7% 2.7% 4.0% 1.6% 2.7%
Slack 10.7% 6.5% 16.9% 9.1% 12.4% 10.1% 7.6% 17.0% 7.4% 9.7%
TikTok 15.5% 12.4% 10.5% 22.4% 16.1% 10.1% 9.8% 5.6% 13.9% 9.7%
WeChat（微信） 1.2% 1.4% 0.9% 1.3% 1.4% 0.9% 0.8% 0.8% 1.2% 0.4%
Weibo(微博) 0.9% 0.3% 0.7% 1.9% 0.6% 0.8% 0.2% 0.3% 1.8% 0.6%
Discord 8.5% 8.7% 12.6% 6.0% 6.3% 5.2% 5.6% 9.1% 2.8% 2.9%
カカオトーク 1.4% 1.5% 1.2% 1.6% 0.9% 1.2% 0.6% 0.8% 2.1% 0.7%
WhatsApp 0.6% 0.3% 0.6% 0.7% 0.9% 0.0 0.5% 0.7% 1.5% 0.5%
HelloTalk（ハロートーク） 1.0% 0.5% 0.6% 2.0% 0.6% 0.6% 0.5% - 1.4% 0.4%
Snapchat 0.8% 0.8% 0.3% 1.4% 0.5% 1.2% 0.8% 0.3% 2.5% 0.7%
YouTube 69.1% 65.5% 65.8% 74.3% 71.6% 65.7% 64.3% 65.2% 68.1% 64.2%
ニコニコ(niconico) 8.9% 9.5% 9.4% 8.5% 7.8% 6.7% 7.4% 8.2% 5.6% 4.8%
Clubhouse＊ 0.2% 0.3% - 0.2% 0.1% - - - - -
LinkedIn＊ 0.3% 0.5% 0.3% 0.2% 0.4% - - - - -
その他のSNS 0.7% 1.1% 0.4% 0.6% 0.5% 0.7% 1.3% 0.2% 0.7% 0.2%
SNSは利用しない 0.5% 1.1% 0.4% - 0.3% 0.1% 0.3% - 0.1% 0.2%

よく利用するSNSの数平均 3.9 3.7 3.6 4.1 3.9 3.7 3.5 3.5 3.8 3.6

※よく利用するSNS推移・男女別 全体
17年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,350 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
Facebook（Messenger含む） 46.3% 29.0% 19.0% 13.6% 8.4% 6.3%
Twitter 70.3% 78.2% 76.7% 75.6% 78.1% 76.7%
LINE 92.6% 92.1% 94.8% 97.5% 96.3% 95.7%
LINEのオープンチャット＊ - - - - - 10.9%
Ameba 3.2% 2.3% 2.1% 2.7% 2.8% 4.9%
Instagram 24.9% 47.5% 59.2% 66.8% 71.7% 67.9%
Skype - 6.6% 4.4% 2.8% 2.7% 1.9%
Slack - 2.1% 3.4% 4.6% 10.1% 10.7%
TikTok - - 4.6% 4.7% 10.1% 15.5%
WeChat（微信） - - 2.0% 1.5% 0.9% 1.2%
Weibo(微博) - - - - 0.8% 0.9%
Discord - - 2.6% 2.9% 5.2% 8.5%
カカオトーク - - - 2.0% 1.2% 1.4%
WhatsApp - - - 1.2% 0.8% 0.6%
HelloTalk（ハロートーク） - - - 0.6% 0.6% 1.0%
Snapchat - - - 1.3% 1.2% 0.8%
YouTube - - - 44.7% 65.7% 69.1%
ニコニコ(niconico) - - - - 6.7% 8.9%
Clubhouse＊ - - - - - 0.2%
LinkedIn＊ - - - - - 0.3%
その他のSNS - - - 0.5% 0.7% 0.7%
SNSは利用しない - - - 0.1% 0.1% 0.5%
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※よく利用するSNS推移・男女別 男子計 女子計
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
Facebook（Messenger含む） 30.2% 19.0% 14.0% 9.0% 6.7% 27.6% 18.9% 13.0% 7.7% 5.9%
Twitter 75.9% 76.0% 75.0% 78.1% 75.4% 81.1% 77.6% 76.4% 78.1% 78.4%
LINE 90.1% 93.5% 96.6% 95.3% 94.2% 94.6% 96.5% 98.7% 97.7% 97.4%
LINEのオープンチャット＊ - - - - 9.4% - - - - 12.8%
Ameba 2.2% 2.0% 2.7% 2.2% 4.5% 2.4% 2.2% 2.7% 3.5% 5.3%
Instagram 36.4% 48.9% 56.7% 62.7% 58.4% 61.7% 72.3% 80.2% 82.8% 79.6%
Skype 7.0% 4.6% 3.2% 3.3% 2.4% 6.2% 4.1% 2.2% 1.9% 1.4%
Slack 2.7% 4.4% 5.1% 11.7% 11.1% 1.4% 2.2% 4.0% 8.1% 10.1%
TikTok - 5.2% 4.9% 7.9% 11.5% - 3.9% 4.4% 12.7% 20.4%
WeChat（微信） - 2.0% 1.2% 0.8% 1.1% - 2.1% 1.9% 1.0% 1.3%
Weibo(微博) - - - 0.2% 0.5% - - - 1.4% 1.5%
Discord - 3.8% 3.6% 7.2% 10.5% - 1.1% 1.9% 2.8% 6.1%
カカオトーク - - 2.0% 0.7% 1.4% - - 2.0% 1.7% 1.4%
WhatsApp - - 0.9% 0.6% 0.4% - - 1.5% 1.2% 0.7%
HelloTalk（ハロートーク） - - 0.3% 0.3% 0.5% - - 1.1% 1.1% 1.6%
Snapchat - - 0.9% 0.6% 0.5% - - 1.9% 2.0% 1.1%
YouTube - - 43.7% 64.6% 65.6% - - 46.0% 67.0% 73.5%
ニコニコ(niconico) - - - 7.8% 9.5% - - - 5.4% 8.2%
Clubhouse＊ - - - - 0.2% - - - - 0.2%
LinkedIn＊ - - - - 0.4% - - - - 0.2%
その他のSNS - - 0.4% 0.8% 0.8% - - 0.6% 0.6% 0.6%
SNSは利用しない - - 0.3% 0.2% 0.8% - - - 0.1% 0.1%

よく利用するSNSの数平均 - - 3.1 3.5 3.6 - - 3.4 3.8 4.1

※よく利用するSNS・理系学科系統別 23年卒

理系計
機械・電

気・電子系
情報系

土木・
建築系

化学系 薬学系
医療・
看護系

その他理
系

回答数 1,484 244 219 167 185 180 54 435
Facebook（Messenger含む） 6.0% 6.6% 3.7% 6.0% 5.4% 6.7% 9.3% 6.4%
Twitter 74.9% 73.0% 77.6% 69.5% 77.3% 75.6% 72.2% 76.3%
LINE 95.6% 95.9% 95.0% 98.2% 94.1% 96.7% 98.1% 97.0%
LINEのオープンチャット＊ 10.0% 9.4% 11.0% 5.4% 14.6% 10.6% 7.4% 11.0%
Ameba 5.1% 5.3% 6.4% 5.4% 2.7% 3.3% 11.1% 5.5%
Instagram 60.2% 54.9% 55.7% 67.7% 63.8% 66.1% 79.6% 70.3%
Skype 2.0% 2.0% 1.4% 2.4% 2.7% 1.7% 1.9% 1.6%
Slack 15.3% 16.8% 32.4% 12.0% 15.1% 3.9% 3.7% 10.6%
TikTok 12.5% 10.2% 11.0% 19.2% 13.5% 11.1% 29.6% 13.3%
WeChat（微信） 1.1% 0.8% 0.9% 1.8% 0.5% - 1.9% 1.8%
Weibo(微博) 0.7% 0.8% 1.4% 0.6% 0.5% - 1.9% 0.5%
Discord 10.4% 11.5% 19.6% 7.2% 4.9% 3.9% 3.7% 8.3%
カカオトーク 1.1% 2.5% - 1.2% 0.5% 2.2% - 0.5%
WhatsApp 0.7% 0.8% 0.5% 2.4% - - 1.9% 0.7%
HelloTalk（ハロートーク） 0.6% 0.4% 0.5% - 0.5% 0.6% - 1.1%
Snapchat 0.4% 0.4% 0.5% 0.6% - - - 0.7%
YouTube 67.9% 66.4% 68.0% 72.5% 66.5% 65.6% 70.4% 71.7%
ニコニコ(niconico) 8.9% 12.3% 11.4% 6.6% 7.0% 7.8% 5.6% 7.1%
Clubhouse＊ 0.0% - 0.5% - - - - -
LinkedIn＊ 0.3% 0.4% 0.5% 0.6% - - - 0.5%
その他のSNS 0.5% 0.4% - 1.2% 1.1% 0.6% - 0.2%
SNSは利用しない 0.4% 0.4% - - 1.1% - - 0.5%
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※よく利用するSNS・学部生・理系学科系統別 23年卒

理系学部生
学部生：
機械・電

気・電子系

学部生：
情報系

学部生：
土木・
建築系

学部生：
化学系

学部生：
薬学系

学部生：
医療・
看護系

学部生：
その他理

系

回答数 975 116 164 130 69 165 45 286
Facebook（Messenger含む） 5.2% 5.2% 3.7% 3.1% 4.3% 7.3% 8.9% 5.6%
Twitter 73.2% 71.6% 75.0% 66.2% 75.4% 74.5% 71.1% 75.2%
LINE 96.9% 96.6% 95.1% 99.2% 95.7% 97.0% 97.8% 97.2%
LINEのオープンチャット＊ 7.9% 5.2% 10.4% 4.6% 5.8% 9.7% 6.7% 8.7%
Ameba 5.6% 6.0% 6.7% 3.8% 2.9% 3.6% 13.3% 6.3%
Instagram 66.8% 56.0% 56.1% 70.8% 66.7% 66.1% 80.0% 73.8%
Skype 1.2% 0.9% 1.2% 2.3% 1.4% 1.2% 2.2% 0.7%
Slack 10.3% 12.1% 25.6% 7.7% 13.0% 3.0% - 7.0%
TikTok 17.2% 16.4% 13.4% 21.5% 23.2% 12.1% 35.6% 16.4%
WeChat（微信） 0.4% - 0.6% - - - - 1.0%
Weibo(微博) 0.4% 0.9% 0.6% - - - 2.2% 0.3%
Discord 9.2% 15.5% 18.9% 6.2% 2.9% 3.6% 4.4% 8.0%
カカオトーク 1.1% 3.4% - 0.8% - 2.4% - 0.7%
WhatsApp 0.2% - - 0.8% - - - 0.3%
HelloTalk（ハロートーク） 0.4% - 0.6% - 1.4% 0.6% - 0.3%
Snapchat 0.5% 0.9% 0.6% - - - - 1.0%
YouTube 69.6% 69.8% 67.7% 72.3% 63.8% 66.1% 73.3% 72.4%
ニコニコ(niconico) 7.5% 7.8% 9.8% 6.2% 7.2% 7.9% 4.4% 7.0%
Clubhouse＊ 0.1% - 0.6% - - - - -
LinkedIn＊ - - - - - - - -
その他のSNS 0.6% 0.9% - 1.5% 1.4% 0.6% - 0.3%
SNSは利用しない 0.3% - - - 2.9% - - 0.3%

※よく利用するSNS・院生・理系学科系統別 23年卒

理系院生
院生：

機械・電
気・電子系

院生：
情報系

院生：
土木・
建築系

院生：
化学系

院生：
薬学系

院生：
医療・
看護系

院生：
その他理

系

回答数 509 128 55 37 116 15 9 149
Facebook（Messenger含む） 7.5% 7.8% 3.6% 16.2% 6.0% - 11.1% 8.1%
Twitter 78.6% 74.2% 85.5% 81.1% 78.4% 86.7% 77.8% 78.5%
LINE 95.1% 95.3% 94.5% 94.6% 93.1% 93.3% 100.0% 96.6%
LINEのオープンチャット＊ 15.1% 13.3% 12.7% 8.1% 19.8% 20.0% 11.1% 15.4%
Ameba 4.3% 4.7% 5.5% 10.8% 2.6% - - 4.0%
Instagram 59.7% 53.9% 54.5% 56.8% 62.1% 66.7% 77.8% 63.8%
Skype 3.1% 3.1% 1.8% 2.7% 3.4% 6.7% - 3.4%
Slack 22.6% 21.1% 52.7% 27.0% 16.4% 13.3% 22.2% 17.4%
TikTok 6.3% 4.7% 3.6% 10.8% 7.8% - - 7.4%
WeChat（微信） 2.6% 1.6% 1.8% 8.1% 0.9% - 11.1% 3.4%
Weibo(微博) 1.2% 0.8% 3.6% 2.7% 0.9% - - 0.7%
Discord 9.2% 7.8% 21.8% 10.8% 6.0% 6.7% - 8.7%
カカオトーク 0.8% 1.6% - 2.7% 0.9% - - -
WhatsApp 1.8% 1.6% 1.8% 8.1% - - 11.1% 1.3%
HelloTalk（ハロートーク） 1.0% 0.8% - - - - - 2.7%
Snapchat 0.2% - - 2.7% - - - -
YouTube 67.6% 63.3% 69.1% 73.0% 68.1% 60.0% 55.6% 70.5%
ニコニコ(niconico) 10.6% 16.4% 16.4% 8.1% 6.9% 6.7% 11.1% 7.4%
Clubhouse＊ - - - - - - - -
LinkedIn＊ 1.0% 0.8% 1.8% 2.7% - - - 1.3%
その他のSNS 0.2% - - - 0.9% - - -
SNSは利用しない 0.4% 0.8% - - - - - 0.7%

(9)あなたはTwitterのアカウントをいくつ持っていますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
0（ゼロ） 13.1% 14.5% 14.5% 14.5% 11.5% 10.1% 14.4% 12.3% 14.5%
1つ 32.5% 38.4% 39.1% 37.5% 25.2% 24.7% 26.3% 31.9% 33.5%
2つ 24.2% 23.8% 22.9% 24.9% 24.7% 24.7% 24.5% 23.8% 24.7%
3つ 16.2% 13.5% 14.2% 12.6% 19.6% 20.2% 18.3% 17.2% 14.7%
4つ 6.6% 5.5% 4.8% 6.3% 8.0% 8.3% 7.5% 6.6% 6.7%
5つ 3.8% 2.7% 2.7% 2.8% 5.1% 5.4% 4.4% 4.1% 3.3%
6つ 1.4% 0.6% 0.6% 0.6% 2.3% 2.7% 1.4% 1.7% 0.9%
7つ 0.7% 0.4% 0.5% 0.3% 1.1% 1.3% 0.6% 0.9% 0.4%
8つ以上 1.5% 0.7% 0.8% 0.6% 2.5% 2.5% 2.5% 1.6% 1.3%

複数アカウント保有率 54.4% 47.1% 46.4% 48.0% 63.3% 65.2% 59.3% 55.8% 52.0%

平均保有アカウント数 2.2 1.9 2.0 1.9 2.4 2.5 2.3 2.3 2.1
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(10)あなたはInstagramのアカウントをいくつ持っていますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
0（ゼロ） 17.5% 23.9% 19.9% 28.9% 9.6% 8.8% 11.6% 14.3% 22.7%
1つ 41.9% 50.5% 50.1% 51.0% 31.1% 28.6% 36.9% 39.3% 46.0%
2つ 24.7% 18.9% 21.1% 16.1% 31.8% 32.2% 31.0% 26.7% 21.4%
3つ 10.7% 5.0% 6.3% 3.3% 17.9% 19.4% 14.4% 12.9% 7.3%
4つ 3.6% 1.2% 1.8% 0.4% 6.5% 7.5% 4.1% 4.7% 1.8%
5つ 1.1% 0.3% 0.5% - 2.1% 2.5% 1.4% 1.5% 0.5%
6つ 0.3% - - - 0.6% 0.7% 0.3% 0.4% 0.1%
7つ 0.1% - - - 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0%
8つ以上 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1%

複数アカウント保有率 40.6% 25.6% 30.0% 20.1% 59.3% 62.6% 51.5% 46.4% 31.3%

平均保有アカウント数 1.7 1.2 1.4 1.1 1.9 2.0 1.7 1.8 1.4

※Twitterのアカウント数×Instagramのアカウント数

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
TwitterもInstagramも0（ゼロ） 6.6% 8.6% 7.8% 9.6% 4.1% 3.5% 5.7% 5.7% 8.2%
Twitter＝0（ゼロ）／Instagram＝1つ 4.1% 4.3% 4.7% 3.8% 4.0% 3.3% 5.5% 4.0% 4.4%
Twitter＝0（ゼロ）／Instagram＝複数 2.4% 1.6% 2.0% 1.2% 3.3% 3.4% 3.3% 2.7% 1.9%
Twitter＝1つ／Instagram＝0（ゼロ） 6.0% 9.1% 7.4% 11.2% 2.2% 2.1% 2.4% 4.7% 8.1%
TwitterもInstagramも1つ 18.8% 24.0% 25.5% 22.1% 12.3% 11.6% 13.8% 18.5% 19.1%
Twitter＝1つ／Instagram＝複数 7.7% 5.3% 6.2% 4.2% 10.8% 11.1% 10.1% 8.6% 6.3%
Twitter＝複数／Instagram＝0（ゼロ） 4.9% 6.2% 4.7% 8.1% 3.3% 3.2% 3.5% 4.0% 6.5%
Twitter＝複数／Instagram＝1つ 19.0% 22.2% 19.9% 25.1% 14.9% 13.7% 17.6% 16.8% 22.5%
TwitterもInstagramも複数 30.5% 18.7% 21.9% 14.7% 45.2% 48.2% 38.2% 35.1% 23.1%

(11)ソーシャルメディア・SNSについてお答えください。それぞれのサービスをどんな時に利用していますか。（複数回答）

A) Twitter 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
商品やサービスの情報収集 48.5% 46.8% 43.5% 53.8% 49.5% 49.7% 48.0% 47.6% 53.3% 48.6%
自らの情報発信 23.8% 24.3% 22.1% 25.2% 22.6% 26.2% 25.3% 27.1% 27.5% 23.4%
きれいな写真を残す 5.9% 6.5% 6.3% 5.0% 5.7% 6.6% 9.2% 8.4% 3.9% 3.4%
楽しい思い出を残す 9.1% 9.0% 8.9% 8.7% 10.4% 9.1% 9.2% 11.4% 7.9% 7.9%
友人との情報伝達 11.5% 8.7% 11.6% 13.1% 13.7% 14.4% 12.7% 15.3% 14.9% 15.0%
友人との関係維持 12.2% 10.7% 12.1% 12.9% 13.9% 15.0% 15.0% 16.8% 13.9% 14.2%
部活やサークルの連絡 2.3% 2.6% 2.3% 1.7% 3.0% 2.8% 3.9% 3.2% 1.8% 2.1%
授業やゼミの情報共有 2.4% 2.1% 2.8% 2.2% 3.3% 3.7% 4.2% 4.2% 3.3% 2.5%
バイトの連絡や情報共有 0.4% 0.5% 0.4% 0.4% 0.4% 1.2% 1.8% 1.7% 0.5% 0.2%
ご両親や保護者と連絡 0.6% 0.9% 0.4% 0.5% 0.1% 1.1% 1.6% 1.9% 0.4% 0.5%
著名人の情報を得る 41.0% 35.4% 31.5% 51.8% 46.0% 43.1% 39.6% 36.5% 51.5% 43.4%
最新のニュースを見る 44.7% 43.6% 41.7% 49.2% 42.6% 50.0% 49.3% 49.3% 53.0% 46.2%
就活にむけ人脈を探す 9.9% 11.6% 6.5% 11.9% 7.9% 12.5% 14.0% 9.9% 14.3% 9.6%
趣味で誰かとつながる 35.9% 33.3% 31.0% 41.3% 38.1% 33.8% 30.6% 32.0% 38.6% 33.0%
該当しない 17.9% 19.5% 20.1% 14.5% 18.0% 16.7% 17.4% 17.2% 15.0% 18.0%

B) LINE 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
商品やサービスの情報収集 5.6% 6.2% 4.5% 5.0% 7.4% 7.4% 7.7% 5.7% 8.0% 8.1%
自らの情報発信 8.2% 10.3% 5.1% 8.6% 8.5% 10.4% 10.5% 10.4% 10.7% 9.5%
きれいな写真を残す 7.4% 7.2% 6.4% 8.0% 8.4% 7.7% 7.6% 8.4% 7.3% 7.9%
楽しい思い出を残す 15.1% 13.4% 13.7% 16.4% 18.7% 15.8% 15.9% 14.5% 15.8% 18.2%
友人との情報伝達 79.2% 76.0% 77.2% 81.4% 85.2% 82.2% 78.6% 82.2% 84.7% 84.7%
友人との関係維持 63.1% 63.2% 59.0% 66.3% 63.4% 67.0% 68.0% 66.5% 69.1% 60.8%
部活やサークルの連絡 51.0% 49.3% 44.9% 56.2% 54.1% 57.0% 57.6% 52.5% 59.9% 56.9%
授業やゼミの情報共有 57.7% 56.0% 49.4% 64.1% 62.1% 61.8% 59.3% 56.9% 68.0% 62.0%
バイトの連絡や情報共有 53.4% 52.2% 41.7% 62.6% 56.2% 57.8% 57.2% 49.0% 65.3% 57.7%
ご両親や保護者と連絡 71.9% 66.1% 61.0% 82.8% 80.0% 72.2% 65.9% 63.3% 82.8% 78.6%
著名人の情報を得る 5.3% 5.4% 3.2% 6.0% 7.0% 6.0% 6.0% 4.5% 7.2% 6.0%
最新のニュースを見る 16.7% 14.2% 11.8% 22.4% 18.1% 22.0% 17.7% 18.2% 28.5% 23.7%
就活にむけ人脈を探す 4.4% 4.8% 4.5% 4.2% 3.6% 5.4% 6.9% 4.7% 5.2% 3.5%
趣味で誰かとつながる 3.6% 5.7% 2.6% 2.7% 2.9% 5.1% 7.4% 5.9% 2.9% 3.4%
該当しない 2.0% 3.0% 2.9% 0.6% 1.1% 1.3% 1.9% 1.7% 0.5% 0.8%
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C) Instagram 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
商品やサービスの情報収集 33.8% 25.9% 16.9% 49.7% 46.5% 34.4% 22.2% 19.5% 53.3% 45.5%
自らの情報発信 25.8% 24.3% 15.7% 35.9% 24.6% 30.5% 28.8% 18.4% 42.5% 28.8%
きれいな写真を残す 39.5% 35.4% 25.3% 52.8% 44.1% 42.0% 38.8% 27.9% 55.6% 43.4%
楽しい思い出を残す 41.6% 36.5% 25.1% 57.2% 47.0% 45.6% 41.5% 28.8% 60.8% 50.1%
友人との情報伝達 24.1% 24.6% 13.5% 33.6% 20.6% 22.4% 22.9% 12.8% 29.2% 22.9%
友人との関係維持 29.2% 27.8% 19.5% 39.7% 26.1% 27.5% 27.7% 17.3% 35.8% 26.4%
部活やサークルの連絡 3.2% 4.8% 2.0% 2.9% 2.0% 3.0% 5.3% 1.9% 2.0% 2.2%
授業やゼミの情報共有 2.5% 3.5% 1.0% 2.8% 2.5% 2.5% 2.9% 1.9% 3.1% 1.3%
バイトの連絡や情報共有 1.4% 2.4% 0.4% 1.2% 1.0% 1.3% 1.8% 0.8% 1.5% 0.7%
ご両親や保護者と連絡 0.9% 1.7% 0.3% 0.7% 0.9% 1.1% 1.4% 1.2% 1.1% 0.4%
著名人の情報を得る 29.4% 24.3% 18.3% 41.6% 33.5% 33.6% 28.5% 21.2% 46.9% 36.9%
最新のニュースを見る 6.7% 6.8% 5.2% 7.8% 6.8% 8.1% 8.5% 6.1% 9.6% 7.6%
就活にむけ人脈を探す 4.8% 4.8% 1.7% 7.8% 3.5% 5.4% 6.8% 2.4% 7.2% 3.9%
趣味で誰かとつながる 17.7% 14.3% 12.1% 24.9% 19.1% 19.1% 19.0% 12.5% 24.5% 19.2%
該当しない 23.2% 28.2% 37.1% 10.5% 15.6% 23.0% 23.3% 39.7% 11.5% 18.3%

D) YouTube 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
商品やサービスの情報収集 44.3% 42.1% 43.7% 40.0% 47.0% 48.8% 42.8% 46.3% 41.0%
自らの情報発信 2.0% 2.9% 3.8% 1.7% 1.0% 1.1% 0.8% 2.4% 1.4%
きれいな写真を残す 0.7% 0.9% 1.4% 0.4% 0.4% 0.5% 0.3% 0.9% 0.4%
楽しい思い出を残す 1.5% 2.1% 2.6% 1.5% 0.8% 1.1% 0.4% 1.8% 1.1%
友人との情報伝達 0.9% 1.1% 1.8% 0.1% 0.8% 0.9% 0.5% 1.3% 0.3%
友人との関係維持 0.9% 1.2% 1.7% 0.6% 0.5% 0.3% 1.0% 1.0% 0.7%
部活やサークルの連絡 0.5% 0.7% 0.8% 0.6% 0.2% 0.2% 0.3% 0.5% 0.5%
授業やゼミの情報共有 1.1% 1.6% 2.1% 0.9% 0.6% 0.6% 0.5% 1.4% 0.7%
バイトの連絡や情報共有 0.4% 0.7% 0.8% 0.7% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.5%
ご両親や保護者と連絡 0.5% 0.6% 0.6% 0.6% 0.3% 0.4% - 0.5% 0.4%
著名人の情報を得る 28.9% 25.0% 27.1% 22.4% 33.7% 35.0% 30.7% 31.1% 25.3%
最新のニュースを見る 17.6% 22.2% 21.9% 22.5% 12.0% 12.3% 11.3% 17.1% 18.5%
就活にむけ人脈を探す 1.8% 2.3% 2.7% 1.7% 1.3% 1.6% 0.8% 2.1% 1.4%
趣味で誰かとつながる 5.5% 7.3% 7.1% 7.6% 3.3% 3.3% 3.3% 5.2% 6.0%
該当しない 32.8% 33.2% 30.8% 36.3% 32.2% 30.4% 36.4% 30.6% 36.4%

(12)LINEの利用開始時期を選択してください。使っていない場合は「利用したことはない」を選んでください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
小学6年生以前 3.1% 1.7% 1.8% 1.6% 4.7% 5.0% 4.0% 1.2% 0.9% 1.6%
中学1年生 18.9% 18.2% 22.6% 12.8% 19.7% 22.2% 13.9% 13.0% 10.9% 15.7%
中学2年生 14.3% 14.9% 16.3% 13.2% 13.5% 14.4% 11.4% 15.7% 15.6% 15.9%
中学3年生 17.1% 16.6% 16.4% 16.7% 17.7% 18.1% 16.8% 19.6% 19.9% 19.2%
高校1年生 37.3% 38.8% 36.2% 42.0% 35.6% 33.2% 41.0% 39.4% 40.8% 37.6%
高校2年生 2.7% 2.6% 1.8% 3.5% 2.8% 2.6% 3.4% 3.9% 4.0% 3.8%
高校3年生 1.7% 1.8% 1.4% 2.3% 1.6% 1.4% 2.3% 1.7% 1.4% 2.0%
大学1年生 3.0% 2.8% 1.2% 4.8% 3.2% 2.1% 5.8% 3.8% 4.4% 2.9%
大学2年生 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% - 0.3% 0.3% 0.2%
大学3年生 0.3% 0.2% 0.3% 0.1% 0.3% 0.4% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1%
大学4年生 0.0% 0.1% - 0.1% - - - 0.0% - 0.0%
大学院生 0.1% 0.1% - 0.3% 0.0% - 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%
利用したことはない 0.4% 0.6% 0.8% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.4% 0.2%
覚えていない 1.0% 1.3% 0.9% 1.9% 0.5% 0.3% 1.0% 0.8% 0.9% 0.7%
その他 0.0% 0.1% 0.2% - - - - 0.0% - 0.0%

※LINE利用開始時期推移 全体 理系学部生 理系院生
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 4,656 4,850 3,938 3,756 1,173 934 975 546 512 509
小学6年生以前 0.3% 1.0% 1.2% 3.1% 1.3% 0.4% 4.0% 0.2% 0.4% 0.8%
中学1年生 2.5% 6.7% 13.0% 18.9% 6.1% 13.0% 17.3% 0.7% 2.7% 5.9%
中学2年生 5.3% 12.6% 15.7% 14.3% 11.8% 14.0% 12.5% 0.7% 4.1% 11.8%
中学3年生 20.2% 21.4% 19.6% 17.1% 20.5% 19.4% 14.4% 7.3% 17.0% 21.4%
高校1年生 45.0% 42.2% 39.4% 37.3% 44.0% 42.5% 40.8% 43.2% 52.0% 42.6%
高校2年生 8.2% 5.4% 3.9% 2.7% 5.4% 3.7% 2.8% 14.1% 9.0% 4.7%
高校3年生 6.0% 3.2% 1.7% 1.7% 2.8% 1.9% 2.1% 9.3% 3.7% 2.8%
大学1年生 9.7% 6.1% 3.8% 3.0% 6.7% 3.6% 4.3% 21.6% 8.8% 7.3%
大学2年生 0.5% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% - - 1.1% 1.0% 0.2%
大学3年生 0.7% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.3% 0.1% - 0.2% 0.2%
大学4年生 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% - 0.1% 0.4% 0.2% -
大学院生 0.3% 0.0% 0.1% 0.1% - - - 0.2% 0.6% 0.6%
利用したことはない 0.3% 0.1% 0.3% 0.4% 0.1% 0.3% 0.3% 0.2% - 0.2%
覚えていない 0.6% 0.7% 0.8% 1.0% 1.0% 0.7% 1.3% 0.7% 0.4% 1.6%
その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% - - - 0.2% - -
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男子計 文系男子 理系男子
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,834 1,579 1,215 1,351 825 621 663 754 594 688
小学6年生以前 0.3% 0.9% 0.9% 1.7% 1.0% 1.3% 1.8% 0.9% 0.5% 1.6%
中学1年生 2.4% 6.1% 10.9% 18.2% 9.0% 13.8% 22.6% 3.1% 7.2% 12.8%
中学2年生 4.7% 11.9% 15.6% 14.9% 16.6% 19.8% 16.3% 6.8% 10.3% 13.2%
中学3年生 18.3% 21.3% 19.9% 16.6% 25.8% 21.7% 16.4% 16.4% 17.7% 16.7%
高校1年生 45.0% 42.1% 40.8% 38.8% 39.2% 34.0% 36.2% 45.2% 49.5% 42.0%
高校2年生 8.7% 5.9% 4.0% 2.6% 3.0% 3.5% 1.8% 9.0% 4.5% 3.5%
高校3年生 6.5% 3.8% 1.4% 1.8% 2.2% 1.0% 1.4% 5.6% 2.0% 2.3%
大学1年生 11.1% 6.5% 4.4% 2.8% 2.4% 2.7% 1.2% 11.0% 6.6% 4.8%
大学2年生 0.6% 0.2% 0.3% 0.1% - 0.3% 0.2% 0.4% 0.3% 0.1%
大学3年生 0.7% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% - 0.3% 0.1% 0.5% 0.1%
大学4年生 0.2% 0.1% - 0.1% - - - 0.3% - 0.1%
大学院生 0.4% - 0.1% 0.1% - - - - 0.3% 0.3%
利用したことはない 0.4% 0.1% 0.4% 0.6% 0.1% 0.6% 0.8% 0.1% - 0.4%
覚えていない 0.7% 0.7% 0.9% 1.3% 0.5% 1.1% 0.9% 0.9% 0.5% 1.9%
その他 0.1% 0.1% - 0.1% - - 0.2% 0.1% - -

女子計 文系女子 理系女子
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,822 3,271 2,723 2,405 2,306 1,871 1,609 965 852 796
小学6年生以前 0.3% 1.1% 1.6% 4.7% 1.1% 2.1% 5.0% 0.9% 0.4% 4.0%
中学1年生 2.5% 7.5% 15.7% 19.7% 8.4% 17.7% 22.2% 5.4% 10.8% 13.9%
中学2年生 6.1% 13.6% 15.9% 13.5% 15.4% 18.1% 14.4% 9.4% 10.7% 11.4%
中学3年生 22.8% 21.5% 19.2% 17.7% 23.8% 19.2% 18.1% 16.2% 19.1% 16.8%
高校1年生 45.1% 42.4% 37.6% 35.6% 42.3% 35.2% 33.2% 42.6% 43.3% 41.0%
高校2年生 7.5% 4.7% 3.8% 2.8% 3.5% 2.7% 2.6% 7.5% 6.3% 3.4%
高校3年生 5.4% 2.4% 2.0% 1.6% 1.6% 1.5% 1.4% 4.4% 2.9% 2.3%
大学1年生 8.0% 5.6% 2.9% 3.2% 2.8% 2.1% 2.1% 11.8% 4.7% 5.8%
大学2年生 0.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% 0.1% 0.2% 0.6% 0.4% -
大学3年生 0.8% 0.2% 0.1% 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% - 0.1% 0.1%
大学4年生 0.2% 0.1% 0.0% - 0.0% - - 0.1% 0.1% -
大学院生 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.1% 0.1%
利用したことはない 0.3% 0.1% 0.2% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.1%
覚えていない 0.5% 0.7% 0.7% 0.5% 0.6% 0.7% 0.3% 0.9% 0.7% 1.0%
その他 0.0% 0.0% 0.0% - 0.0% 0.1% - - - -

(13)あなたがソーシャルメディア・SNSでつながっている友人・知人のおおよその合計数（重複は一人と考える）を教えてください。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
0人～9人 4.1% 4.7% 4.5% 3.9% 2.4% 2.9% 3.5% 3.2% 2.1% 2.7%
10人～99人 28.5% 29.9% 32.6% 24.9% 26.4% 23.1% 23.2% 27.9% 20.2% 21.0%
100人～199人 23.8% 23.5% 26.5% 20.9% 26.3% 24.4% 25.4% 26.1% 21.8% 24.8%
200人～299人 14.4% 14.3% 15.0% 13.8% 14.9% 15.1% 13.5% 15.7% 15.1% 18.0%
300人～399人 10.8% 10.4% 8.6% 12.1% 12.6% 12.4% 11.6% 10.3% 13.5% 15.6%
400人～499人 4.1% 3.3% 2.9% 5.7% 4.0% 5.0% 5.0% 4.0% 6.0% 4.3%
500人～999人 10.5% 9.8% 7.3% 13.9% 10.6% 12.8% 13.0% 7.9% 16.9% 11.5%
1,000人以上 3.8% 4.1% 2.8% 4.8% 2.9% 4.3% 4.7% 4.9% 4.4% 2.1%

平均（単位：人） 243.3 243.8 190.7 271.5 231.3 266.2 250.1 244.0 292.7 235.2

※SNSでつながっているおおよその数・年次推移 全体
18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
平均（単位：人） 257.4 276.1 294.7 270.8 266.2 243.3

文系男子 理系男子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,054 869 754 594 688
平均（単位：人） 332.1 312.1 276.4 250.1 243.8 231.3 239.6 230.5 244.0 190.7

文系女子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609 892 819 965 852 796
平均（単位：人） 291.5 316.0 294.9 292.7 271.5 240.8 280.6 240.0 235.2 231.3

【文理男女別データ】10Ｐ



23年卒ライフスタイル調査

(14)就職活動において実名を伴ったソーシャルメディア・SNSを、どの程度活用したいですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
積極的に活用したい 14.9% 19.6% 15.4% 12.0% 10.2% 17.0% 21.4% 17.2% 14.0% 13.6%
一定の範囲で活用したい 42.2% 43.7% 43.8% 41.2% 38.3% 47.5% 51.4% 45.5% 46.9% 44.1%
あまり活用したくない 32.5% 28.2% 28.9% 36.2% 40.5% 28.8% 22.9% 29.5% 31.9% 34.3%
絶対に活用したくない 10.3% 8.4% 11.9% 10.6% 11.1% 6.6% 4.3% 7.9% 7.3% 8.0%

※就職活動におけるSNS活用・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
積極的に活用したい 10.1% 7.1% 7.3% 8.2% 7.9% 12.6% 17.0% 14.9%
一定の範囲で活用したい 43.8% 41.5% 42.1% 42.3% 39.9% 44.3% 47.5% 42.2%
あまり活用したくない 38.2% 40.1% 39.5% 38.8% 41.2% 34.7% 28.8% 32.5%
絶対に活用したくない 7.9% 11.3% 11.1% 10.7% 11.1% 8.4% 6.6% 10.3%

文系男子 理系男子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,054 869 754 594 688
積極的に活用したい 13.6% 12.3% 19.2% 21.4% 19.6% 7.0% 7.0% 13.4% 17.2% 15.4%
一定の範囲で活用したい 45.9% 45.4% 47.5% 51.4% 43.7% 43.9% 37.9% 44.2% 45.5% 43.8%
あまり活用したくない 31.2% 33.3% 27.3% 22.9% 28.2% 38.0% 43.0% 32.2% 29.5% 28.9%
絶対に活用したくない 9.3% 9.0% 6.1% 4.3% 8.4% 11.0% 12.1% 10.2% 7.9% 11.9%

文系女子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609 819 965 965 852 796
積極的に活用したい 5.6% 5.2% 8.6% 14.0% 12.0% 5.0% 5.5% 5.5% 13.6% 10.2%
一定の範囲で活用したい 41.3% 39.1% 42.9% 46.9% 41.2% 32.0% 40.6% 40.6% 44.1% 38.3%
あまり活用したくない 42.4% 44.7% 40.0% 31.9% 36.2% 48.4% 44.1% 44.1% 34.3% 40.5%
絶対に活用したくない 10.7% 10.9% 8.5% 7.3% 10.6% 14.7% 9.7% 9.7% 8.0% 11.1%

◆就職活動でソーシャルメディアを「積極的に」又は「一定の範囲で活用したい」人のみ回答
(15)就職活動におけるソーシャルメディア・SNSの活用方法はどのようなものにするつもりですか。（複数回答)

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,069 420 407 856 386 2,455 452 372 1,139 492
企業ページを閲覧 79.2% 78.6% 74.0% 84.2% 80.1% 82.9% 85.4% 82.0% 82.1% 79.7%
コメントして自己アピール 12.3% 16.0% 11.5% 9.6% 10.4% 14.3% 20.8% 12.9% 10.4% 7.9%
人事担当者とつながる 22.5% 23.3% 25.1% 19.4% 21.8% 27.2% 32.3% 28.8% 20.3% 26.0%
OB・OGとつながる 21.3% 20.0% 24.6% 20.3% 20.7% 25.3% 27.9% 25.3% 22.0% 25.6%
就活仲間と情報交換 39.4% 38.8% 36.6% 41.5% 42.0% 43.5% 41.2% 44.1% 45.9% 42.9%
就職情報サイトに載っていない企業を探す 24.9% 23.8% 20.4% 29.1% 27.5% 25.2% 25.0% 21.0% 29.0% 24.8%
企業の最新情報を手に入れる 42.0% 38.6% 40.5% 45.2% 46.9% 36.8% 35.6% 33.1% 40.4% 39.2%
その他 0.3% - 0.5% 0.4% 0.8% 0.5% 0.2% 0.3% 0.7% 1.0%

◆就職活動でソーシャルメディアを「あまり活用したくない」又は「絶対に活用したくない」人のみ回答
(16)就職活動においてソーシャルメディア・SNSを活用したくない理由はなんですか。（複数回答)

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,687 243 281 753 410 1,483 169 222 732 360
プライベートなものなので見られたくないから 72.6% 72.8% 64.1% 76.9% 75.6% 74.6% 72.8% 68.9% 79.4% 76.4%
人事担当者に調べられたくないから 39.4% 42.8% 31.3% 42.9% 38.5% 40.7% 43.2% 37.4% 43.3% 36.7%
就職活動の為に自分を演出して書き込むのが面倒だから 28.9% 29.2% 28.1% 29.7% 27.6% 31.1% 38.5% 30.2% 30.1% 24.2%
情報の信用性が低いと感じるから 29.0% 26.3% 31.3% 27.0% 34.1% 32.4% 30.8% 35.1% 30.2% 35.3%
個人情報の管理に不安を感じるから 48.1% 39.5% 45.6% 53.1% 55.1% 53.7% 49.1% 48.2% 58.3% 59.2%
特に必要性やメリットを感じないから 34.3% 31.7% 39.9% 32.4% 34.4% 37.9% 42.0% 39.2% 35.7% 34.4%
自分の就職活動に関することをSNSに載せたくないから＊ 38.8% 37.0% 27.8% 45.0% 44.6% - - - - -
SNSは実名を伴わない形で利用したいから＊ 38.9% 30.0% 37.0% 45.6% 42.2% - - - - -
そもそも使っていないので分からない 3.0% 5.3% 3.6% 1.3% 2.0% 3.7% 4.7% 5.4% 2.5% 2.2%
その他 0.8% 1.2% 0.7% 0.5% 0.7% 2.2% 3.0% 2.3% 2.2% 1.1%
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■3：インターネットの利用用途、コミュニケーションツール

(17)インターネットをどんなことに利用していますか。（複数回答）

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
ソーシャルメディア・SNSへの書き込みをする 43.7% 41.9% 39.4% 50.2% 41.0% 50.7% 50.7% 45.1% 56.1% 48.0%
写真、動画などのデータを共有する 47.2% 41.8% 44.6% 53.0% 51.1% 52.4% 52.5% 44.1% 58.5% 53.4%
検索サイトで調べものをする 78.9% 74.2% 77.9% 82.5% 83.4% 83.3% 78.9% 82.2% 87.3% 86.5%
Wikipediaなどから知識を得る 45.3% 44.2% 48.7% 44.3% 44.2% 45.9% 45.7% 48.1% 45.4% 43.0%
卒論や研究、レポートのための資料を探す 67.0% 63.2% 68.9% 67.7% 70.1% 68.6% 61.8% 74.1% 70.0% 71.4%
交通手段や地図を調べる 72.3% 64.7% 72.1% 77.7% 77.9% 74.8% 68.4% 74.4% 80.1% 77.5%
知りたいことを質問する 19.6% 20.7% 18.6% 21.1% 15.8% 19.9% 19.5% 21.5% 20.7% 16.0%
ニュースを見る 60.1% 59.3% 61.3% 60.2% 59.4% 64.0% 64.9% 64.3% 63.2% 63.3%
コラムや小説、有名人のブログを読む 21.2% 18.7% 17.7% 26.5% 20.9% 22.1% 20.0% 19.0% 26.3% 22.9%
チケット、旅行などの予約・手配 43.9% 37.0% 37.1% 53.0% 50.9% 47.3% 40.6% 40.1% 56.3% 55.0%
スケジュール管理 36.0% 33.6% 32.0% 42.1% 35.1% 35.8% 34.3% 31.8% 41.1% 34.4%
チャット 23.0% 21.0% 22.7% 26.0% 21.4% 23.7% 21.7% 19.0% 29.4% 23.6%
ゲーム 40.5% 45.2% 44.9% 35.1% 33.9% 40.4% 47.2% 41.1% 35.1% 36.3%
買い物をする 56.3% 49.9% 52.0% 63.8% 61.1% 57.1% 54.6% 53.0% 61.5% 60.3%
小遣い管理、預貯金管理、投資 16.8% 14.6% 15.8% 19.3% 17.6% 16.4% 15.5% 15.3% 17.9% 17.5%
音楽のダウンロード 37.7% 38.2% 33.3% 41.0% 37.3% 38.5% 37.7% 32.5% 44.7% 36.7%
動画を見る 67.0% 60.5% 67.3% 72.1% 69.2% 67.9% 64.4% 65.3% 73.3% 68.4%
新たに知り合った人の情報を検索する 5.3% 5.1% 4.2% 6.5% 4.9% 6.4% 6.0% 5.1% 8.0% 6.3%
その他 0.2% 0.3% 0.1% 0.4% - 0.3% 0.5% 0.2% 0.3% -
利用しない 0.2% 0.5% 0.3% 0.1% - 0.0% - - - 0.1%

23年卒・インターネットの用途の数平均 8.0 7.3 7.6 8.4 8.0
22年卒・インターネットの用途の数平均 8.3 7.8 7.8 8.8 8.2
21年卒・インターネットの用途の数平均 8.0 7.4 7.6 8.5 7.7
20年卒・インターネットの用途の数平均 8.2 7.8 8.1 8.4 8.1

(18)あなたはインターネットで「ものを売ったこと」がありますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,755 1,350 662 688 2,405 1,609 796 2,271 1,484
売ったことがある 39.6% 36.3% 37.3% 35.0% 43.6% 46.1% 38.2% 41.7% 36.2%
売ったことはない 60.4% 63.7% 62.7% 65.0% 56.4% 53.9% 61.8% 58.3% 63.8%

23年卒・売ったことがある割合 39.6% 36.3% 37.3% 35.0% 43.6% 46.1% 38.2% 41.7% 36.2%
22年卒・売ったことがある割合 41.8% 37.5% 39.3% 35.2% 47.3% 50.5% 39.7% 44.9% 36.8%
21年卒・売ったことがある割合 40.0% 37.9% 40.6% 34.9% 42.8% 44.7% 38.5% 42.7% 36.1%
20年卒・売ったことがある割合 35.5% 33.0% 37.2% 27.7% 38.5% 40.1% 34.7% 38.6% 30.1%

※売ったことがある人が売ったことがあるもの（複数回答） 23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,755 1,350 662 688 2,405 1,609 796 1,736 453 1,283
衣類 16.8% 13.5% 16.3% 10.0% 21.0% 21.8% 19.2% 46.1% 39.5% 52.6%
靴＊ 6.0% 6.9% 8.6% 4.8% 4.9% 5.2% 4.3% - - -
バッグ＊ 5.6% 5.1% 6.2% 3.8% 6.2% 6.7% 5.2% - - -
アクセサリー 5.9% 4.3% 4.5% 4.1% 7.8% 8.0% 7.4% 18.5% 16.0% 20.9%
時計 1.6% 1.7% 1.5% 2.0% 1.4% 1.7% 0.8% 5.6% 8.4% 2.9%
財布 2.1% 2.0% 2.3% 1.6% 2.2% 2.5% 1.5% 6.6% 7.5% 5.7%
香水 2.2% 1.4% 1.8% 0.9% 3.1% 3.3% 2.8% 3.6% 1.8% 5.4%
化粧品 5.2% 0.7% 0.9% 0.4% 10.8% 11.1% 10.2% 14.6% 3.0% 26.0%
その他ファッション関連用品 0.1% - - - 0.2% 0.1% 0.3% 1.5% 1.1% 1.9%
コンタクトレンズ＊ 0.2% 0.2% - 0.4% 0.1% 0.1% 0.3% - - -
カラコン＊ - - - - - - - - - -
キッチン用品 0.8% 0.7% 0.6% 0.9% 0.9% 0.9% 1.0% 2.5% 2.0% 3.0%
インテリア用品 2.1% 1.9% 1.4% 2.5% 2.4% 2.7% 1.8% 6.6% 6.2% 6.9%
その他雑貨 5.0% 4.2% 4.1% 4.4% 6.0% 6.7% 4.5% 13.0% 9.5% 16.4%
本・漫画等の読み物 21.0% 17.8% 18.7% 16.6% 25.0% 26.8% 21.0% 53.2% 51.0% 55.3%
CD/DVD 9.1% 7.0% 8.0% 5.8% 11.6% 13.1% 8.3% 23.3% 21.8% 24.7%
ゲーム関連 9.2% 13.0% 13.6% 12.2% 4.6% 4.8% 4.0% 23.4% 35.5% 11.6%
楽器 0.8% 1.0% 0.9% 1.2% 0.6% 0.5% 0.8% 2.6% 3.5% 1.7%
美術品 0.3% 0.4% 0.5% 0.3% 0.2% 0.1% 0.3% 0.9% 1.2% 0.5%
家電 2.8% 3.9% 3.5% 4.4% 1.6% 1.3% 2.1% 6.9% 10.8% 3.0%
スポーツ用品 3.2% 4.7% 5.6% 3.5% 1.5% 1.6% 1.3% 9.3% 13.4% 5.2%
チケット関連 2.3% 1.7% 1.8% 1.5% 3.0% 3.5% 1.9% 5.1% 3.0% 7.2%
自分で作ったハンドメイド商品 1.1% 0.6% 0.3% 0.9% 1.7% 1.7% 1.5% 2.3% 1.1% 3.4%
アニメグッズ 7.7% 6.7% 6.5% 7.0% 9.0% 10.1% 6.7% 14.0% 11.9% 16.0%
アーティストやアイドルのグッズ 8.9% 4.9% 5.6% 4.1% 13.8% 15.2% 10.4% 19.9% 13.2% 26.5%
その他 1.1% 1.3% 1.1% 1.6% 0.9% 0.9% 1.1% 1.2% 1.1% 1.3%

23年卒・ネットで売ったことがあるものの種類の数・平均 1.3 1.0 1.2 0.9 1.4 1.5 1.2
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(19)あなたが実店舗よりもネットで購入する方が多いものを以下よりすべて選択してください。（複数回答）

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
特にない 35.3% 39.2% 39.2% 39.1% 30.6% 30.5% 30.8% 34.6% 35.7% 33.2%
衣類 23.7% 18.6% 20.4% 16.4% 30.0% 30.3% 29.5% 21.6% 18.3% 25.6%
靴＊ 6.6% 6.7% 6.8% 6.7% 6.4% 6.1% 7.2% - - -
バッグ＊ 5.2% 4.7% 5.1% 4.2% 5.8% 6.0% 5.3% - - -
アクセサリー 5.4% 4.1% 4.8% 3.2% 7.0% 7.4% 6.0% 5.0% 4.0% 6.1%
時計 2.2% 3.2% 3.2% 3.2% 1.0% 1.1% 0.9% 2.7% 3.6% 1.5%
財布 3.0% 3.5% 4.2% 2.6% 2.3% 2.5% 1.9% 3.1% 3.8% 2.1%
香水 2.6% 3.1% 3.8% 2.3% 2.0% 1.9% 2.3% 2.1% 2.2% 1.9%
化粧品 7.7% 3.6% 3.9% 3.2% 12.8% 13.0% 12.3% 7.7% 4.3% 11.9%
その他ファッション関連用品 0.1% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.3% - 0.5% 0.3% 0.7%
コンタクトレンズ＊ 9.7% 7.4% 7.1% 7.7% 12.7% 12.2% 13.7% - - -
カラコン＊ 3.4% 0.2% 0.3% 0.1% 7.3% 8.1% 5.4% - - -
キッチン用品 1.5% 1.7% 1.5% 1.9% 1.3% 1.3% 1.3% 1.7% 2.0% 1.3%
インテリア用品 3.4% 3.5% 3.3% 3.8% 3.2% 3.0% 3.6% 4.5% 4.9% 4.0%
その他雑貨 4.4% 5.0% 4.1% 6.1% 3.7% 3.6% 3.8% 5.3% 6.1% 4.3%
本、漫画等の読み物 19.7% 21.5% 22.5% 20.3% 17.5% 17.6% 17.3% 21.4% 23.5% 18.8%
CD/DVD 15.1% 12.1% 12.1% 12.2% 18.7% 19.1% 18.0% 16.3% 13.6% 19.7%
ゲーム関連 11.6% 16.6% 14.6% 19.0% 5.4% 4.7% 7.2% 9.6% 14.2% 4.0%
楽器 1.0% 1.4% 1.8% 0.9% 0.4% 0.4% 0.4% 1.0% 1.6% 0.4%
美術品 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.6% 0.1%
家電 6.3% 8.7% 6.6% 11.2% 3.4% 3.2% 3.8% 7.1% 9.4% 4.3%
スポーツ用品 3.2% 4.8% 5.4% 4.1% 1.1% 1.2% 0.9% 3.9% 6.3% 0.9%
チケット関連 12.5% 9.6% 8.9% 10.5% 16.0% 15.7% 16.8% 13.3% 10.0% 17.5%
誰かが作ったハンドメイド商品 2.0% 0.6% 0.6% 0.6% 3.8% 3.4% 4.8% 2.3% 0.4% 4.6%
アニメグッズ 5.9% 5.3% 4.8% 6.0% 6.7% 6.9% 6.2% 4.0% 3.9% 4.1%
アーティストやアイドルのグッズ 11.3% 6.8% 7.1% 6.5% 16.8% 18.6% 12.7% 9.2% 5.3% 14.0%
その他 2.1% 2.8% 2.6% 3.2% 1.1% 0.9% 1.5% 2.5% 2.9% 1.9%

23年卒・ネットで購入するほうが多いものの種類の数・平均 1.8 1.6 1.6 1.6 1.9 1.9 1.8

(20)友人との主なコミュニケーションツールを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
電話 1.1% 2.0% 1.2% 0.6% 0.5% 1.7% 3.9% 0.8% 0.5% 0.7%
メール 0.8% 0.8% 1.6% 0.5% 0.1% 0.6% 1.4% 0.3% 0.2% 0.2%
Facebook（Messenger含む） 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.2% 0.3% 0.1% -
Twitter 1.5% 1.2% 1.9% 1.6% 1.4% 1.8% 1.1% 2.4% 2.4% 0.8%
LINE 91.0% 89.4% 90.8% 91.4% 94.2% 91.7% 89.9% 92.1% 91.7% 95.1%
Instagram 3.3% 3.3% 1.3% 5.2% 2.5% 2.6% 1.8% 1.2% 4.5% 2.6%
Skype 0.1% - 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.5% 0.1% 0.1%
Google Chat（22年卒はハングアウト） 0.1% 0.5% - - - - - - - -
Slack 0.3% 0.3% 0.6% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.7% 0.1% 0.1%
WeChat（微信） 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% 0.1%
Discord 1.0% 1.2% 1.7% 0.2% 0.6% 0.7% 1.0% 1.3% 0.1% 0.1%
WhatsApp 0.0% - - - 0.1% 0.0% - - 0.1% -
その他 0.3% 0.8% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% - 0.1% 0.1%

※主なコミュニケーションツール年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

メール（携帯・PC・フリーメール含む） 41.2% 16.2% 7.5% 8.6% 5.7% 1.0% 0.9% 1.1% 0.6% 0.8%
Twitter 7.2% 4.6% 3.2% 2.8% 3.6% 2.4% 2.5% 1.8% 1.8% 1.5%
LINE 39.7% 73.9% 85.3% 86.2% 88.1% 94.0% 93.4% 93.0% 91.7% 91.0%

【文理男女別データ】13Ｐ



23年卒ライフスタイル調査

■4：情報源としてのメディア、サークルと趣味と暮らし

(21)情報源として最も利用しているメディアはどれですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
インターネット 87.8% 86.3% 89.8% 87.8% 87.2% 89.0% 88.2% 91.4% 88.2% 88.3%
テレビ 8.6% 7.4% 7.1% 10.3% 10.4% 8.0% 6.8% 5.9% 10.0% 10.2%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 1.0% 1.8% 0.6% 0.6% 0.8% 0.4% 0.5% 0.3% 0.3% 0.4%
新聞 1.4% 2.1% 1.5% 0.6% 1.1% 1.5% 2.7% 1.2% 0.9% 0.6%
本（雑誌、書籍、電子書籍など） 1.3% 2.4% 1.0% 0.7% 0.5% 1.1% 1.8% 1.2% 0.6% 0.6%

※最も利用しているメディア年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 2１年卒 22年卒 23年卒

回答数 5,700 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
インターネット 73.5% 77.5% 79.6% 81.4% 83.0% 82.2% 85.3% 87.8% 89.0% 87.8%
テレビ 17.7% 16.4% 15.4% 13.9% 12.6% 13.1% 11.9% 9.0% 8.0% 8.6%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 0.7% 0.4% 0.6% 0.4% 0.9% 1.0% 0.7% 0.8% 0.4% 1.0%
新聞 6.3% 4.5% 3.0% 3.3% 2.5% 2.1% 1.3% 1.6% 1.5% 1.4%
本（雑誌、書籍、電子書籍など） 1.8% 1.2% 1.4% 1.0% 1.0% 1.6% 0.9% 0.8% 1.1% 1.3%

(22)情報源として最も信頼度が高いメディアはどれですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
インターネット 22.2% 24.6% 31.3% 14.9% 16.7% 26.0% 32.2% 31.6% 17.9% 20.1%
テレビ 17.3% 17.0% 16.4% 18.1% 17.5% 16.0% 15.1% 12.8% 19.2% 16.3%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 1.7% 2.4% 2.0% 1.0% 1.3% 1.6% 2.4% 1.3% 1.1% 1.2%
新聞 29.7% 28.5% 19.2% 39.4% 29.5% 31.3% 29.0% 24.7% 39.0% 31.0%
本（雑誌、書籍など） 29.1% 27.5% 31.1% 26.5% 35.1% 25.1% 21.3% 29.5% 22.9% 31.5%

※最も信頼度の高いメディア年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 5,700 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
インターネット 21.8% 19.5% 16.1% 18.4% 16.4% 18.4% 21.4% 22.7% 26.0% 22.2%
テレビ 13.2% 15.4% 15.7% 15.2% 18.9% 13.8% 19.6% 19.8% 16.0% 17.3%
ラジオ（ポッドキャスト含む） 1.0% 0.9% 1.3% 0.8% 1.3% 1.7% 1.4% 1.8% 1.6% 1.7%
新聞 49.2% 46.8% 44.6% 45.6% 41.5% 36.8% 33.6% 30.5% 31.3% 29.7%
本（雑誌、書籍など） 14.8% 17.4% 22.3% 20.1% 22.0% 29.4% 23.9% 25.2% 25.1% 29.1%

(23)必要な情報を探すとき、まず、文字か動画か、どちらの情報を探すことが多いですか。※動画内の「文字」は「動画の情報」とします。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
文字の情報だけ探す（動画の情報は見ない） 15.2% 16.0% 15.1% 17.2% 14.2% 13.9% 14.9% 14.5% 16.4%
文字の情報を探すことが多い 41.9% 37.8% 37.4% 38.2% 47.0% 46.4% 48.5% 41.9% 41.9%
やや文字の情報を探すことが多い 13.5% 12.4% 13.0% 11.6% 14.9% 14.7% 15.2% 13.9% 12.9%
同じくらい 19.3% 21.9% 22.5% 21.1% 16.1% 17.3% 13.4% 19.9% 18.4%
やや動画の情報を探すことが多い 5.3% 5.8% 5.4% 6.3% 4.8% 4.5% 5.3% 5.0% 5.9%
動画の情報を探すことが多い 4.6% 5.9% 6.2% 5.5% 2.9% 3.1% 2.4% 4.6% 4.4%
動画の情報だけ探す（文字の情報は見ない） 0.2% 0.3% 0.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.3% 0.2%
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23年卒ライフスタイル調査

(24)あなたはサークルや部活動に所属していますか。所属している方はそのサークルや部活動の種類を選択してください。
（複数所属している方は最も多く活動に参加しているものを選択）

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
サークル・部活動には所属していない 45.0% 46.2% 47.2% 43.1% 42.6% 39.5% 37.4% 39.9% 41.5% 39.1%
体育会の部活動・サークル 18.5% 22.6% 21.9% 12.5% 17.0% 22.8% 26.9% 28.5% 15.9% 19.1%
体育会以外のスポーツ系のサークル 3.9% 4.4% 5.4% 2.7% 3.0% 5.0% 7.1% 5.1% 3.8% 2.9%
ダンス・舞踊系（バレエ・サンバ・よさこいなど） 2.7% 1.7% 1.2% 4.7% 3.1% 2.8% 0.6% 1.7% 5.2% 4.1%
音楽系（吹奏楽・軽音楽・合唱など） 6.2% 3.6% 5.7% 7.6% 9.5% 7.1% 4.5% 6.2% 7.9% 13.1%
芸術系(美術・写真・演劇・映画など) 2.9% 3.9% 1.3% 3.6% 2.0% 2.3% 2.4% 1.7% 2.8% 2.0%
福祉・ボランティア系(地域行事参加・町おこしなど) 3.6% 3.0% 2.3% 5.3% 3.4% 3.7% 3.4% 2.2% 5.2% 3.6%
マスコミ系（放送・新聞・広告など） 0.8% 0.9% 0.6% 1.2% 0.4% 0.7% 1.3% 0.2% 0.9% 0.2%
伝統文化系（書道・華道・茶道・落語・囲碁・将棋など） 1.7% 0.9% 1.3% 2.4% 2.5% 1.2% 1.4% 0.8% 1.3% 1.2%
漫画・アニメ・ゲーム系 1.4% 1.5% 1.0% 1.8% 0.8% 0.9% 1.1% 0.7% 0.8% 0.7%
就活・ビジネス系 0.4% 0.3% 0.6% 0.5% 0.1% 0.4% 0.5% - 0.6% 0.1%
語学・留学・国際交流系 1.4% 2.0% 0.1% 2.1% 0.6% 1.4% 1.4% 0.8% 2.0% 1.2%
イベント・旅行・企画系 1.2% 1.5% 0.6% 1.5% 0.8% 1.5% 1.4% 1.0% 2.3% 0.6%
文学・学術・人文・社会学系 1.4% 2.4% 0.1% 1.7% 0.6% 1.0% 1.6% 0.7% 0.8% 0.4%
生物系（動物・農業・ガーデニングなど） 0.8% - 1.0% 0.4% 3.0% 0.8% 0.2% 1.2% 0.2% 3.2%
天文系 0.4% - 1.0% 0.1% 1.1% 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.9%
ものづくり系(機械・ロボット・プログラミングなど) 1.2% 0.5% 3.6% 0.2% 0.9% 0.9% - 3.2% 0.2% 0.4%
料理・調理系（パン・お菓子作りなど） 0.4% 0.2% 0.3% 0.5% 1.3% 0.7% 0.5% 0.3% 0.6% 1.6%
学園祭・大学祭・文化祭などの実行委員会 2.9% 1.7% 2.6% 3.8% 4.3% 2.8% 3.2% 1.5% 3.4% 2.5%
学生自治会・学友会・生協学生委員会 1.9% 1.7% 1.0% 2.9% 1.5% 2.5% 3.4% 2.0% 2.5% 1.6%
上記のいずれにも当てはまらない 1.3% 1.2% 1.0% 1.7% 1.5% 1.6% 1.3% 2.0% 1.8% 1.4%

サークル・部活動所属率 55.0% 53.8% 52.8% 56.9% 57.4% 60.5% 62.6% 60.1% 58.5% 60.9%

スポーツ・運動系（ダンス含む） 25.1% 28.7% 28.5% 19.9% 23.1% 30.6% 34.6% 35.3% 24.9% 26.1%
上記以外のサークル・部活動 29.9% 25.1% 24.3% 37.0% 34.3% 29.9% 28.0% 24.8% 33.6% 34.8%

※サークル・部活動所属率の推移 全体
15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,849 3,938 3,756
サークル・部活動所属率 61.8% 66.6% 64.6% 65.6% 64.2% 62.8% 61.5% 60.5% 55.0%
スポーツ・運動系（ダンス含む） 31.1% 31.4% 30.9% 32.7% 33.1% 33.9% 34.2% 30.6% 25.1%
上記以外のサークル 30.7% 35.2% 33.7% 32.9% 31.1% 28.9% 27.3% 29.9% 29.9%

(25)大学入学前は、クラブ活動やサークル活動に所属していましたか（複数所属していた方は最も多く活動に参加していたものを1つ選択）。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
クラブ活動・サークル活動には所属していなかった 15.4% 16.5% 18.4% 14.2% 13.9% 14.5% 12.4% 16.5% 13.6%
運動・スポーツ系のクラブ活動・サークル活動 50.8% 62.7% 60.9% 65.0% 35.9% 34.1% 40.2% 47.4% 56.1%
ダンス・舞踊系（バレエ・サンバ・よさこいなど） 2.4% 0.8% 0.9% 0.7% 4.3% 4.8% 3.3% 2.9% 1.6%
音楽系（吹奏楽・軽音楽・合唱など） 12.2% 5.4% 5.6% 5.2% 20.7% 20.6% 20.9% 13.1% 10.8%
芸術系(美術・写真・演劇・映画など) 4.5% 3.0% 3.0% 2.9% 6.4% 6.8% 5.5% 4.9% 3.8%
福祉・ボランティア系(地域行事参加・町おこしなど) 0.7% 0.3% 0.2% 0.6% 1.2% 1.4% 0.6% 0.8% 0.6%
マスコミ系（放送・新聞・広告など） 1.3% 0.8% 1.1% 0.4% 1.9% 2.2% 1.1% 1.6% 0.7%
伝統文化系（書道・華道・茶道・落語・囲碁・将棋など） 3.4% 1.6% 1.4% 1.9% 5.5% 5.7% 5.2% 3.5% 3.1%
漫画・アニメ・ゲーム系 0.6% 0.5% 0.5% 0.6% 0.8% 0.9% 0.4% 0.7% 0.5%
ビジネス系 0.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% - 0.3% 0.2%
語学・留学・国際交流系 0.9% 0.5% 0.8% 0.1% 1.4% 1.6% 1.0% 1.2% 0.5%
イベント・旅行・企画系 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.1%
文学・学術・人文・社会学系 1.2% 1.0% 1.4% 0.6% 1.4% 1.1% 2.0% 1.2% 1.1%
生物系（動物・農業・ガーデニングなど） 0.9% 1.1% 0.8% 1.5% 0.7% 0.4% 1.4% 0.6% 1.4%
天文系 0.6% 0.7% 0.2% 1.3% 0.5% 0.4% 0.8% 0.3% 1.1%
ものづくり系(機械・ロボット・プログラミングなど) 0.9% 1.4% 1.1% 1.7% 0.4% 0.3% 0.6% 0.7% 1.3%
料理・調理系（パン・お菓子作りなど） 1.0% 0.1% - 0.1% 2.1% 2.2% 2.0% 1.1% 0.8%
体育祭・文化祭などの実行委員会 0.4% 0.3% 0.5% 0.1% 0.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.3%
生徒会 1.3% 1.4% 1.5% 1.2% 1.3% 1.4% 1.0% 1.4% 1.1%
上記のいずれにも当てはまらない 1.2% 1.5% 1.7% 1.3% 0.7% 0.6% 1.0% 1.1% 1.2%
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23年卒ライフスタイル調査

(26)あなたが観戦に行ったことがあるスポーツをすべて選択してください。（複数回答）

※1 前年は「スキー、スノボ」 23年卒 22年卒
＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
観戦に行ったことはない 22.5% 16.8% 16.9% 16.7% 29.5% 29.0% 30.8% 19.9% 13.8% 27.5%
野球 55.1% 61.2% 62.1% 60.0% 47.5% 49.0% 44.0% 58.1% 66.3% 47.9%
ソフトボール 2.9% 3.0% 3.0% 2.9% 2.8% 3.0% 2.3% 3.5% 3.3% 3.6%
サッカー 33.6% 40.1% 44.2% 35.0% 25.5% 26.3% 23.6% 36.0% 43.3% 26.9%
フットサル 2.3% 3.4% 4.2% 2.3% 0.9% 1.1% 0.5% 2.3% 3.1% 1.3%
ラグビー 6.7% 8.8% 9.7% 7.7% 4.0% 3.8% 4.5% 7.6% 9.1% 5.9%
アメリカンフットボール 1.9% 2.1% 2.1% 2.2% 1.5% 1.6% 1.3% 1.7% 1.6% 1.8%
テニス 8.3% 7.5% 6.5% 8.9% 9.3% 8.8% 10.3% 8.2% 8.2% 8.2%
バトミントン 4.5% 3.6% 3.0% 4.4% 5.5% 5.5% 5.4% 4.3% 3.8% 4.9%
スカッシュ 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% - 0.4% 0.4% 0.3%
卓球 4.8% 5.3% 5.0% 5.7% 4.1% 3.7% 5.2% 4.7% 5.2% 4.0%
ゴルフ 1.0% 0.9% 1.4% 0.3% 1.2% 1.2% 1.3% 1.6% 1.9% 1.2%
バレーボール 8.9% 6.6% 6.5% 6.7% 11.7% 12.2% 10.7% 10.1% 8.5% 12.1%
ビーチバレーボール 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% 0.3% 0.4% 0.1% 0.5% 0.4% 0.5%
バスケットボール 13.3% 13.5% 13.9% 12.9% 13.1% 13.5% 12.2% 14.4% 13.9% 15.0%
3×3（3人制バスケ） 1.0% 1.2% 1.7% 0.6% 0.7% 0.7% 0.5% 0.8% 0.7% 0.9%
ハンドボール 2.1% 2.1% 2.1% 2.2% 1.9% 2.3% 1.1% 2.4% 2.5% 2.4%
ラクロス 0.7% 0.7% 0.5% 1.0% 0.8% 0.9% 0.6% 0.8% 0.3% 1.4%
スピードスケート 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% - 0.2% 0.2% 0.3%
フィギュアスケート 1.8% 0.6% 0.6% 0.6% 3.3% 3.2% 3.5% 2.2% 1.1% 3.6%
アイスホッケー 0.8% 0.9% 0.9% 0.9% 0.7% 0.6% 0.9% 1.3% 1.2% 1.3%
スキー ※1 0.3% 0.3% 0.2% 0.6% 0.3% 0.1% 0.6% 0.7% 0.5% 1.0%
スノーボード ※1 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.1% 0.4% ※22年卒は「スキー、スノボ」

カーリング 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%
スケートボード 0.0% 0.1% - 0.1% - - - 0.0% - 0.1%
相撲 1.8% 2.5% 3.0% 1.9% 1.0% 0.9% 1.3% 1.7% 2.0% 1.4%
柔道 1.4% 1.5% 1.8% 1.0% 1.3% 1.2% 1.4% 1.5% 1.7% 1.3%
プロレス、総合格闘技 0.9% 1.5% 1.7% 1.3% 0.3% 0.3% 0.1% 1.3% 1.7% 0.8%
空手 2.2% 2.5% 1.8% 3.3% 1.7% 1.6% 2.0% 2.7% 3.0% 2.2%
ボクシング 0.4% 0.5% 0.8% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.6% 0.6% 0.5%
弓道 1.8% 1.4% 1.5% 1.2% 2.3% 2.1% 2.8% 1.5% 1.2% 1.8%
剣道 2.7% 2.5% 2.4% 2.6% 2.9% 2.5% 3.9% 3.8% 4.2% 3.3%
フェンシング 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.4% 0.2% 0.2% 0.3%
近代五種＊ 0.1% 0.3% 0.5% - - - - 0.2% 0.2% 0.3%
陸上競技 8.2% 9.4% 11.0% 7.4% 6.7% 6.4% 7.3% 8.4% 8.7% 8.1%
マラソン、駅伝 8.3% 8.7% 9.8% 7.4% 7.8% 8.2% 6.8% 9.4% 9.1% 9.8%
体操、新体操 1.2% 0.8% 0.9% 0.6% 1.8% 1.8% 1.6% 1.5% 0.8% 2.3%
スポーツクライミング 0.2% 0.2% 0.3% - 0.2% 0.1% 0.4% 0.2% 0.3% 0.1%
ブレイクダンス、ブレイキン 0.3% 0.2% 0.2% 0.3% 0.5% 0.5% 0.5% 1.1% 0.8% 1.4%
チアリーディング、バトントワリング 1.1% 0.3% 0.3% 0.3% 2.1% 2.3% 1.5% 1.3% 0.3% 2.5%
水泳 5.3% 6.2% 6.3% 6.1% 4.2% 4.1% 4.3% 5.4% 5.2% 5.7%
サーフィン 0.3% 0.5% 0.5% 0.6% 0.1% 0.1% - 0.2% 0.3% 0.1%
ボート 0.7% 0.8% 0.9% 0.7% 0.5% 0.4% 0.5% 0.4% 0.6% 0.3%
自転車競技 0.9% 1.1% 0.9% 1.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.7% 0.9% 0.4%
BMX 0.2% 0.4% 0.6% 0.1% - - - 0.2% 0.2% 0.1%
カーレース、バイクレース 1.8% 2.6% 2.0% 3.5% 0.7% 0.5% 1.0% 2.2% 3.3% 0.8%
eスポーツ 0.7% 1.1% 0.9% 1.5% 0.0% 0.1% - 0.6% 1.0% 0.2%
その他 1.0% 0.9% 0.8% 1.2% 1.0% 1.1% 0.8% 1.6% 1.9% 1.3%

観戦したことがあるスポーツの数平均 1.8 2.1 2.2 2.0 1.7 1.7 1.7 2.0 2.2 1.9
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23年卒ライフスタイル調査

(27)あなたの人生において優先度の高いものから２つを選んでください。（２つ選択）

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
仕事 17.0% 19.9% 17.2% 13.1% 19.0% 19.2% 20.9% 21.7% 15.4% 19.6%
家族 44.8% 39.1% 37.9% 52.7% 52.1% 47.3% 42.2% 43.3% 52.5% 54.3%
友情 24.5% 23.2% 23.5% 27.3% 23.0% 26.7% 25.0% 23.4% 30.3% 28.4%
恋愛 11.0% 14.3% 11.2% 8.1% 9.8% 14.2% 16.9% 15.5% 12.2% 10.6%
自分 32.9% 33.5% 29.9% 34.4% 33.3% 30.1% 30.3% 29.1% 30.5% 30.8%
プライド 1.4% 1.1% 2.6% 0.8% 1.5% 0.9% 0.8% 1.2% 0.9% 0.5%
周りの評価 3.2% 2.3% 4.7% 3.4% 2.4% 3.8% 5.2% 3.5% 3.1% 3.1%
お金 22.2% 23.8% 21.8% 21.8% 20.5% 21.5% 21.9% 24.6% 19.6% 19.0%
趣味 28.0% 29.0% 30.7% 26.7% 23.9% 22.5% 23.3% 23.4% 21.9% 20.5%
遊び・息抜き 14.9% 13.9% 20.5% 11.6% 14.6% 13.7% 13.5% 14.3% 13.6% 13.3%

※優先度の高いもの年次推移 全体
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,350 3,924 4,640 4,656 4,849 3,938 3,756
仕事 31.8% 24.4% 24.4% 19.8% 20.7% 19.2% 17.0%
家族 54.2% 43.0% 45.2% 44.6% 41.4% 47.3% 44.8%
友情 19.4% 23.9% 24.1% 26.2% 27.6% 26.7% 24.5%
恋愛 13.3% 17.1% 14.2% 15.6% 17.5% 14.2% 11.0%
自分 22.0% 27.8% 25.9% 26.8% 28.0% 30.1% 32.9%
プライド 1.9% 2.2% 2.1% 1.9% 1.3% 0.9% 1.4%
周りの評価 3.4% 3.8% 4.7% 3.4% 3.0% 3.8% 3.2%
お金 18.4% 21.0% 22.0% 24.8% 23.0% 21.5% 22.2%
趣味 22.9% 22.4% 22.0% 21.4% 23.3% 22.5% 28.0%
遊び・息抜き 12.7% 14.4% 15.4% 15.5% 14.2% 13.7% 14.9%

男子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351
仕事 36.6% 28.7% 29.1% 22.6% 23.5% 21.3% 18.7%
家族 50.7% 35.7% 40.6% 38.5% 35.0% 42.7% 38.6%
友情 16.6% 22.9% 22.6% 25.1% 26.3% 24.3% 23.4%
恋愛 13.4% 18.5% 15.7% 16.6% 19.2% 16.3% 12.9%
自分 19.9% 27.3% 23.6% 25.0% 27.0% 29.8% 31.9%
プライド 2.7% 2.4% 2.6% 2.5% 1.5% 1.0% 1.8%
周りの評価 3.5% 4.1% 5.0% 3.7% 3.0% 4.4% 3.3%
お金 19.3% 21.6% 23.0% 26.6% 25.4% 23.1% 22.9%
趣味 24.4% 23.3% 22.1% 22.4% 24.2% 23.4% 29.7%
遊び・息抜き 13.0% 15.5% 15.7% 17.0% 14.9% 13.9% 16.8%

女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,294 2,559 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
仕事 25.9% 18.8% 18.4% 16.2% 17.0% 16.7% 14.9%
家族 59.9% 52.5% 51.0% 52.3% 49.9% 53.0% 52.5%
友情 23.0% 25.2% 26.1% 27.7% 29.3% 29.7% 26.0%
恋愛 12.5% 15.4% 12.4% 14.2% 15.2% 11.7% 8.6%
自分 24.8% 28.4% 28.9% 29.1% 29.3% 30.6% 34.0%
プライド 1.0% 2.0% 1.4% 1.2% 0.9% 0.8% 1.0%
周りの評価 3.4% 3.4% 4.3% 3.0% 3.0% 3.1% 3.1%
お金 16.3% 20.2% 20.7% 22.5% 19.8% 19.4% 21.4%
趣味 21.0% 21.2% 21.8% 20.2% 22.2% 21.5% 25.8%
遊び・息抜き 12.2% 12.9% 15.0% 13.6% 13.4% 13.5% 12.5%
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23年卒ライフスタイル調査

(28)あなたは今何に楽しさを感じていますか。（複数回答）

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
SNS(Instagram、Twitterなど)に投稿する 9.4% 8.4% 10.0% 6.4% 10.6% 11.1% 9.5% 11.1% 9.9% 12.6%
SNS(Instagram、Twitterなど)を見る 33.1% 25.0% 25.6% 24.1% 43.3% 45.4% 38.6% 37.7% 29.9% 47.4%
SNS（Twitter、LINE、Instagramなど）で話す 13.0% 10.7% 11.9% 9.2% 15.8% 16.7% 13.8% 15.3% 13.5% 17.5%
会って話す 44.2% 39.0% 40.1% 37.6% 50.7% 51.6% 48.6% 48.8% 44.7% 53.8%
恋愛、彼氏・彼女と会うこと 22.5% 20.6% 21.0% 20.2% 24.9% 23.3% 28.5% 27.4% 25.4% 29.9%
勉強 12.0% 14.0% 14.9% 12.8% 9.6% 9.8% 9.3% 14.4% 16.4% 12.0%
ゼミ・研究活動 9.5% 10.7% 10.0% 11.6% 8.1% 7.2% 10.2% 14.2% 15.3% 12.8%
サークル・部活動 14.4% 15.2% 18.1% 11.5% 13.6% 14.0% 12.4% 14.5% 16.8% 11.7%
サークル・部活動以外のスポーツ 3.1% 4.8% 5.1% 4.4% 1.1% 0.9% 1.5% 3.0% 4.1% 1.7%
ダンス、踊り＊ 2.5% 1.3% 1.8% 0.7% 4.0% 4.0% 4.0% - - -
ドライブ、ツーリング 6.1% 8.0% 8.9% 7.0% 3.7% 3.5% 4.0% 8.2% 10.7% 5.2%
アウトドアアクティビティ 3.2% 4.6% 3.8% 5.5% 1.6% 1.6% 1.5% 4.0% 5.1% 2.7%
旅行 19.6% 18.7% 20.1% 17.0% 20.6% 19.9% 22.2% 22.3% 19.5% 25.8%
アルバイト 16.6% 14.9% 16.7% 12.5% 18.8% 19.8% 16.3% 18.2% 16.8% 19.9%
インターンシップ、就職活動 4.7% 5.2% 5.6% 4.8% 4.0% 4.0% 3.9% 8.3% 9.9% 6.3%
読書 16.0% 15.6% 16.9% 14.1% 16.4% 17.0% 15.1% 17.1% 18.2% 15.7%
映画鑑賞 19.5% 16.9% 17.9% 15.7% 22.6% 24.5% 18.3% 23.6% 20.7% 27.2%
音楽鑑賞 24.2% 20.0% 21.9% 17.7% 29.5% 30.8% 26.5% 30.2% 24.3% 37.6%
コンサート、ライブ 12.7% 6.9% 7.7% 6.0% 20.0% 21.7% 16.1% 12.7% 6.8% 20.0%
観劇、舞台鑑賞 4.7% 1.1% 0.9% 1.3% 9.2% 10.4% 6.4% 4.0% 0.9% 7.8%
楽器演奏＊ 5.7% 4.4% 5.3% 3.2% 7.3% 6.7% 8.9% - - -
スポーツ観戦 9.3% 14.1% 16.6% 11.0% 3.2% 3.6% 2.4% 10.1% 14.4% 4.7%
創作活動 4.6% 3.4% 4.1% 2.6% 6.1% 6.6% 5.2% 4.1% 3.0% 5.4%
テレビ 12.6% 13.2% 15.4% 10.5% 11.9% 12.3% 10.9% 15.1% 13.9% 16.6%
アニメ 19.5% 20.5% 20.2% 20.9% 18.1% 18.8% 16.6% 20.2% 22.1% 17.9%
YouTube、動画鑑賞 45.9% 42.3% 41.2% 43.8% 50.3% 51.3% 48.2% 47.4% 44.8% 50.7%
ゲーム 24.6% 30.4% 28.7% 32.6% 17.4% 16.8% 18.7% 25.7% 31.7% 18.4%
コレクション 2.2% 1.9% 2.7% 0.9% 2.5% 2.9% 1.5% 2.5% 2.6% 2.4%
ペットと遊ぶこと 6.2% 3.3% 2.9% 3.9% 9.7% 10.2% 8.5% 6.9% 4.0% 10.4%
食事 27.5% 21.5% 20.7% 22.5% 34.9% 34.1% 36.8% 28.0% 20.9% 37.0%
飲み会 10.0% 9.5% 9.5% 9.6% 10.5% 10.3% 10.9% 11.7% 12.0% 11.2%
お茶会 2.6% 0.5% 0.3% 0.7% 5.2% 5.7% 4.3% 3.3% 0.8% 6.3%
カラオケ 12.4% 10.7% 10.3% 11.2% 14.6% 15.9% 11.7% 11.7% 9.8% 14.1%
料理 8.8% 6.6% 6.3% 6.8% 11.7% 9.9% 15.7% 9.9% 7.1% 13.3%
睡眠 27.3% 21.3% 21.9% 20.6% 34.7% 34.1% 36.1% 25.5% 19.1% 33.5%
ボランティア活動 1.6% 0.9% 1.1% 0.7% 2.4% 2.4% 2.5% 1.7% 1.9% 1.4%
ショッピング 15.7% 8.6% 9.0% 8.0% 24.6% 26.1% 21.1% 12.9% 6.1% 21.2%
メイク・化粧 8.9% 0.2% 0.3% 0.1% 19.8% 20.5% 18.1% 11.9% 0.1% 26.5%
美容（ネイル、エステ、散髪等） 7.5% 0.9% 1.2% 0.4% 15.7% 16.5% 13.8% 8.0% 0.6% 17.2%
お金を貯めること 11.0% 8.8% 10.6% 6.5% 13.7% 14.0% 12.8% 11.1% 7.8% 15.2%
投資 1.2% 1.6% 1.7% 1.6% 0.6% 0.6% 0.6% 1.8% 2.9% 0.6%
競馬・パチンコ・ギャンブル 1.4% 2.3% 1.5% 3.3% 0.3% 0.4% 0.1% 1.5% 2.5% 0.3%
その他 1.6% 1.6% 1.7% 1.6% 1.5% 1.5% 1.4% 1.9% 1.6% 2.2%
楽しさを感じるものはない 2.0% 2.6% 2.1% 3.2% 1.3% 1.0% 2.0% 1.2% 1.6% 0.8%

23年卒・楽しさを感じる項目数平均 5.9 4.9 5.1 4.6 6.4 6.6 6.1
22年卒・楽しさを感じる項目数平均 6.5 5.4 5.5 5.2 6.9 7.1 6.5
21年卒・楽しさを感じる項目数平均 6.3 5.2 5.3 5.0 6.9 7.0 6.5
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23年卒ライフスタイル調査

(29)あなたは誰と一緒にいるときに最も楽しさを感じますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
大勢の友達と一緒にいるとき 8.5% 11.2% 10.4% 12.2% 5.2% 5.2% 5.0% 7.8% 9.7%
友達と2、3人でいるとき 47.1% 47.2% 46.2% 48.4% 47.0% 48.9% 42.7% 47.5% 46.4%
家族と一緒にいるとき 12.9% 8.0% 6.8% 9.4% 18.9% 19.6% 17.3% 13.2% 12.3%
彼氏彼女と一緒にいるとき 15.2% 14.7% 15.4% 14.0% 15.8% 13.9% 20.1% 14.7% 16.1%
先生、先輩など目上の人と一緒にいるとき 0.7% 0.8% 1.1% 0.4% 0.5% 0.4% 0.6% 0.7% 0.5%
アルバイト先の人と一緒にいるとき 0.8% 0.9% 1.2% 0.6% 0.7% 0.4% 1.3% 0.8% 0.8%
チームメイトと一緒にいるとき 1.0% 1.2% 1.4% 1.0% 0.8% 0.9% 0.5% 1.1% 0.8%
一人でいるとき 11.6% 13.0% 14.0% 11.8% 9.9% 9.7% 10.4% 11.9% 11.3%
その他 0.3% 0.3% 0.5% - 0.4% 0.2% 0.8% 0.4% 0.3%
楽しさを感じるときはない 1.9% 2.7% 3.2% 2.2% 0.8% 0.6% 1.3% 1.9% 1.9%

※誰と一緒にいるとき楽しさを感じるか・年次推移 全体
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 4,656 4,849 3,938 3,756
大勢の友達と一緒にいるとき 9.2% 11.3% 8.9% 8.5%
友達と2、3人でいるとき 45.1% 44.7% 45.8% 47.1%
家族と一緒にいるとき 9.6% 9.1% 12.4% 12.9%
彼氏彼女と一緒にいるとき 21.3% 20.9% 18.4% 15.2%
先生、先輩など目上の人と一緒にいるとき 1.4% 1.1% 0.6% 0.7%
アルバイト先の人と一緒にいるとき 1.3% 1.3% 1.2% 0.8%
チームメイトと一緒にいるとき 1.6% 1.2% 0.7% 1.0%
一人でいるとき 9.0% 9.0% 10.3% 11.6%
その他 0.7% 0.5% 0.6% 0.3%
楽しさを感じるときはない 0.8% 0.8% 1.0% 1.9%

男子計 女子計
20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,834 1,579 1,215 1,351 2,822 3,270 2,723 2,405
大勢の友達と一緒にいるとき 11.1% 14.4% 11.4% 11.2% 6.9% 7.1% 5.7% 5.2%
友達と2、3人でいるとき 46.2% 45.2% 45.8% 47.2% 43.8% 44.1% 45.8% 47.0%
家族と一緒にいるとき 5.8% 5.1% 7.8% 8.0% 14.4% 14.4% 18.2% 18.9%
彼氏彼女と一緒にいるとき 20.2% 20.3% 18.9% 14.7% 22.7% 21.7% 17.7% 15.8%
先生、先輩など目上の人と一緒にいるとき 1.7% 1.3% 0.7% 0.8% 1.1% 0.8% 0.5% 0.5%
アルバイト先の人と一緒にいるとき 1.6% 0.9% 1.3% 0.9% 1.0% 1.8% 1.2% 0.7%
チームメイトと一緒にいるとき 1.9% 1.4% 0.9% 1.2% 1.1% 1.0% 0.5% 0.8%
一人でいるとき 9.9% 9.8% 11.3% 13.0% 7.8% 8.0% 9.1% 9.9%
その他 0.6% 0.4% 0.5% 0.3% 0.7% 0.6% 0.6% 0.4%
楽しさを感じるときはない 1.1% 1.1% 1.4% 2.7% 0.4% 0.4% 0.6% 0.8%
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23年卒ライフスタイル調査

(30)現在自宅住まいですか、一人暮らしですか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
自宅(両親または保護者と同居） 64.8% 60.9% 68.2% 51.7% 69.6% 73.1% 61.7% 64.0% 61.5% 67.2%
アパート・マンションで一人暮らし 30.0% 33.4% 26.1% 42.6% 25.8% 22.7% 32.8% 31.7% 34.2% 28.5%
親戚・知人宅 1.0% 1.4% 1.7% 1.0% 0.5% 0.6% 0.4% 0.8% 0.8% 0.8%
寮（共同生活） 2.8% 3.1% 2.7% 3.6% 2.5% 2.2% 3.3% 2.1% 2.3% 1.8%
シェアハウス 0.5% 0.5% 0.6% 0.4% 0.5% 0.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.4%
彼氏、彼女、配偶者と同居 0.9% 0.7% 0.8% 0.6% 1.1% 1.0% 1.4% 0.9% 0.7% 1.2%

※一人暮らしの割合年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 34.4% 36.8% 36.7% 36.6% 35.4% 36.2% 35.6% 34.2% 31.7% 30.0%
文系男子 31.9% 36.4% 32.9% 34.6% 32.5% 32.6% 29.7% 29.7% 27.2% 26.1%
理系男子 46.4% 48.8% 51.9% 51.6% 48.3% 48.8% 49.7% 45.0% 42.9% 42.6%
文系女子 26.1% 25.9% 27.0% 25.6% 24.7% 27.9% 27.6% 25.9% 25.1% 22.7%
理系女子 39.5% 42.7% 41.8% 40.8% 42.3% 41.1% 42.5% 40.6% 36.6% 32.8%

(31)就職した後は自宅住まい希望ですか、一人暮らし希望ですか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
自宅(両親または保護者と同居） 26.6% 21.1% 24.0% 17.6% 33.5% 35.8% 28.3% 22.8% 18.0% 28.8%
アパート・マンションで一人暮らし 52.6% 55.7% 52.5% 59.6% 48.9% 47.3% 52.5% 56.2% 58.9% 52.9%
親戚・知人宅 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.4% 0.1%
寮（共同生活） 1.6% 2.2% 0.9% 3.8% 0.9% 0.9% 1.0% 1.8% 2.5% 0.8%
シェアハウス 0.6% 0.3% 0.2% 0.6% 0.9% 1.1% 0.4% 0.7% 0.5% 0.9%
彼氏、彼女、配偶者と同居 5.5% 5.4% 5.9% 4.8% 5.7% 4.6% 8.2% 7.0% 6.7% 7.3%
その他 0.5% 0.3% 0.2% 0.4% 0.7% 0.7% 0.5% 0.4% 0.2% 0.7%
特に希望はない 12.3% 14.6% 16.1% 12.8% 9.3% 9.4% 9.0% 10.8% 12.8% 8.3%

※現在「自宅（両親または保護者と同居）」の学生の就職後の希望

全体 男子計 女子計
21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,042 2,563 2,475 901 738 808 2,141 1,825 1,667
自宅(両親または保護者と同居） 37.8% 32.7% 37.1% 27.2% 22.4% 28.2% 42.3% 36.9% 41.4%
アパート・マンションで一人暮らし 44.7% 47.3% 43.6% 52.4% 53.0% 48.8% 41.4% 45.0% 41.1%
親戚・知人宅 0.1% - 0.1% 0.1% - 0.4% 0.0% - -
寮（共同生活） 1.0% 1.1% 0.9% 1.9% 2.2% 1.5% 0.7% 0.7% 0.7%
シェアハウス 0.8% 0.9% 0.8% 0.6% 0.4% 0.4% 0.8% 1.1% 1.0%
彼氏、彼女、配偶者と同居 6.1% 5.5% 4.2% 5.5% 6.0% 4.0% 6.3% 5.3% 4.4%
その他 0.3% 0.6% 0.7% 0.1% - 0.4% 0.4% 0.8% 0.8%
特に希望はない 9.2% 11.9% 12.6% 12.2% 16.1% 16.5% 8.0% 10.2% 10.7%

※現在「一人暮らし」の学生の就職後の希望 全体 男子計 女子計
21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,574 1,205 1,092 584 424 466 990 781 626
自宅(両親または保護者と同居） 13.5% 11.3% 12.9% 11.1% 9.2% 9.4% 14.8% 12.4% 15.5%
アパート・マンションで一人暮らし 69.9% 72.4% 70.2% 70.7% 73.8% 69.7% 69.5% 71.7% 70.6%
親戚・知人宅 0.1% 0.1% 0.2% - - 0.2% 0.2% 0.1% 0.2%
寮（共同生活） 1.8% 1.7% 1.4% 3.4% 2.8% 1.7% 0.8% 1.0% 1.1%
シェアハウス 0.2% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.5%
彼氏、彼女、配偶者と同居 8.1% 8.3% 6.7% 7.0% 6.1% 6.7% 8.7% 9.5% 6.7%
その他 0.3% 0.5% 0.2% 0.3% 0.7% 0.2% 0.3% 0.4% 0.2%
特に希望はない 6.1% 5.5% 8.1% 7.2% 7.1% 11.8% 5.5% 4.6% 5.3%
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23年卒ライフスタイル調査

(32)前問の選択肢を選んだ理由について、下記より最も当てはまるものを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
貯金したいから 10.0% 10.3% 10.6% 10.0% 9.5% 10.2% 7.9% 9.4% 9.7% 8.9%
生活費を節約したいから 5.2% 5.6% 5.6% 5.7% 4.8% 5.1% 4.0% 5.0% 5.1% 4.8%
奨学金を返すため 2.0% 1.8% 1.8% 1.7% 2.2% 2.0% 2.6% 2.2% 2.3% 2.1%
安心だから、一人暮らしは不安だから 5.4% 3.0% 3.5% 2.3% 8.3% 9.4% 5.9% 4.4% 2.5% 6.7%
家族と一緒にいたいから 4.0% 1.7% 1.7% 1.7% 7.0% 6.7% 7.5% 3.5% 1.8% 5.6%
家族が心配だから 1.2% 1.0% 0.9% 1.0% 1.6% 1.4% 2.0% 1.5% 1.5% 1.6%
親の希望または家のルールだから 1.4% 1.1% 1.1% 1.2% 1.7% 1.9% 1.4% 1.7% 1.7% 1.7%
楽だから 4.1% 5.1% 5.9% 4.1% 2.9% 2.9% 2.9% 3.8% 4.3% 3.3%
仕事に集中したいから 2.3% 3.1% 3.2% 3.1% 1.3% 1.4% 1.3% 2.2% 2.8% 1.5%
自由があるから 8.9% 10.4% 9.4% 11.6% 7.1% 7.1% 7.0% 10.2% 10.6% 9.6%
一人が好きだから、一人の時間が欲しいから 10.8% 11.2% 10.7% 11.8% 10.2% 8.9% 13.2% 10.1% 10.6% 9.5%
自立したい 15.8% 15.8% 16.9% 14.4% 15.8% 15.8% 16.0% 17.9% 17.8% 18.1%
実家・地元から離れたいから 2.8% 2.3% 2.7% 1.9% 3.3% 3.5% 2.8% 2.8% 2.2% 3.6%
都会で暮らしたいから 2.0% 1.9% 1.7% 2.2% 2.1% 2.2% 1.8% 1.9% 1.7% 2.0%
今の生活環境を変えたくないから 1.2% 1.1% 0.9% 1.5% 1.3% 1.6% 0.8% 1.3% 1.4% 1.2%
今の生活環境を変えたいから 1.9% 2.0% 2.0% 2.0% 1.8% 1.9% 1.5% 1.2% 1.1% 1.4%
職場に近いところに住みたい 6.1% 5.7% 3.5% 8.4% 6.6% 6.5% 6.8% 6.1% 6.0% 6.2%
結婚するから、結婚準備をするから 1.2% 1.0% 1.1% 0.9% 1.4% 1.1% 2.0% 1.5% 1.4% 1.5%
彼氏・彼女と暮らしたいから 2.9% 3.1% 3.2% 2.9% 2.6% 2.1% 3.9% 3.9% 4.3% 3.4%
その他 0.9% 0.8% 0.9% 0.6% 1.0% 0.8% 1.4% 1.3% 1.0% 1.5%
特に理由はない 10.2% 12.2% 13.1% 11.0% 7.6% 7.7% 7.4% 8.1% 10.1% 5.8%

※「自宅(両親または保護者と同居）」を希望する理由 23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 1,081 280 159 121 801 576 225 995 212 783
貯金したいから 30.4% 37.8% 37.1% 38.8% 24.7% 24.8% 24.4% 29.7% 34.3% 26.0%
生活費を節約したいから 14.6% 18.4% 19.5% 16.5% 11.7% 12.3% 9.8% 15.5% 18.8% 12.9%
奨学金を返すため 6.0% 6.1% 6.3% 5.8% 5.9% 5.0% 8.4% 6.6% 7.2% 6.2%
安心だから、一人暮らしは不安だから 16.3% 11.2% 11.9% 9.9% 20.3% 22.2% 14.7% 15.1% 10.3% 18.8%
家族と一緒にいたいから 14.8% 7.7% 6.9% 9.1% 20.3% 18.4% 25.8% 14.5% 9.1% 18.8%
家族が心配だから 3.7% 2.5% 2.5% 2.5% 4.7% 3.8% 7.1% 6.0% 7.2% 5.1%
親の希望または家のルールだから 2.5% 2.1% 1.9% 2.5% 2.9% 3.0% 2.7% 2.6% 2.3% 2.8%
楽だから 4.4% 6.1% 6.3% 5.8% 3.1% 3.3% 2.7% 2.9% 2.7% 3.1%
仕事に集中したいから 1.2% 1.5% 1.9% 0.8% 1.0% 1.2% 0.4% 1.3% 1.5% 1.1%
自由があるから 0.2% 0.4% 0.6% - - - - 0.1% - 0.1%
一人が好きだから、一人の時間が欲しいから - - - - - - - 0.2% 0.5% -
自立したい - - - - - - - 0.4% 0.5% 0.3%
実家・地元から離れたいから 0.5% 0.7% 0.6% 0.8% 0.3% 0.3% - - - -
都会で暮らしたいから 0.1% - - - 0.1% 0.2% - 0.4% 0.4% 0.4%
今の生活環境を変えたくないから 1.7% 1.3% 0.6% 2.5% 2.0% 2.6% 0.4% 2.0% 2.4% 1.7%
今の生活環境を変えたいから 0.2% 0.3% - 0.8% 0.1% 0.2% - 0.1% - 0.1%
職場に近いところに住みたい 1.1% 1.4% 1.3% 1.7% 0.9% 0.9% 0.9% 0.6% 0.9% 0.4%
結婚するから、結婚準備をするから - - - - - - - - - -
彼氏・彼女と暮らしたいから - - - - - - - - - -
その他 0.8% 0.7% 0.6% 0.8% 0.8% 0.5% 1.8% 0.6% 0.5% 0.8%
特に理由はない 1.4% 1.8% 1.9% 1.7% 1.1% 1.2% 0.9% 1.4% 1.3% 1.4%

※「アパート・マンションで一人暮らし」を希望する理由 23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 1,937 758 348 410 1,179 761 418 2,163 720 1,443
貯金したいから 1.6% 2.2% 1.7% 2.7% 0.7% 0.9% 0.2% 2.0% 3.1% 0.6%
生活費を節約したいから 0.7% 1.1% 0.3% 2.0% 0.2% 0.1% 0.5% 0.8% 1.0% 0.5%
奨学金を返すため 0.4% 0.5% 0.3% 0.7% 0.2% 0.1% 0.5% 0.6% 0.8% 0.3%
安心だから、一人暮らしは不安だから 0.3% 0.4% 0.6% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.0% - 0.1%
家族と一緒にいたいから 0.0% - - - 0.1% 0.1% - 0.0% - 0.1%
家族が心配だから 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% - - - 0.1% 0.2% -
親の希望または家のルールだから 1.1% 0.8% 1.1% 0.5% 1.5% 1.7% 1.2% 1.6% 1.8% 1.4%
楽だから 4.9% 6.0% 7.5% 4.4% 3.4% 3.0% 4.1% 5.1% 5.8% 4.2%
仕事に集中したいから 3.1% 4.1% 3.4% 4.9% 1.6% 1.6% 1.7% 2.9% 3.8% 1.6%
自由があるから 15.8% 17.3% 16.1% 18.5% 13.8% 14.1% 13.2% 16.8% 16.5% 17.2%
一人が好きだから、一人の時間が欲しいから 20.0% 19.3% 19.8% 18.8% 21.0% 18.9% 25.1% 17.6% 17.3% 17.9%
自立したい 28.5% 26.6% 29.9% 22.9% 31.1% 32.1% 29.2% 30.5% 29.0% 32.5%
実家・地元から離れたいから 4.7% 3.6% 4.6% 2.4% 6.2% 6.8% 5.0% 4.7% 3.6% 6.3%
都会で暮らしたいから 3.6% 3.4% 3.2% 3.7% 3.9% 4.2% 3.3% 3.0% 2.7% 3.4%
今の生活環境を変えたくないから 1.3% 1.6% 1.4% 1.7% 0.9% 0.9% 1.0% 1.4% 1.5% 1.2%
今の生活環境を変えたいから 3.0% 3.0% 2.9% 3.2% 2.9% 3.0% 2.6% 1.9% 1.7% 2.2%
職場に近いところに住みたい 8.3% 7.0% 4.3% 10.0% 10.1% 10.1% 10.0% 8.4% 8.1% 8.8%
結婚するから、結婚準備をするから 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.1% -
彼氏・彼女と暮らしたいから 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 0.5% 0.3% 0.4% 0.1%
その他 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 0.5% 0.9% 0.7% 1.2%
特に理由はない 1.7% 2.1% 1.7% 2.4% 1.1% 0.9% 1.4% 1.3% 1.7% 0.6%
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※「彼氏、彼女、配偶者と同居」を希望する理由 23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 211 72 39 33 139 74 65 281 81 200
貯金したいから 1.3% - - - 2.9% 2.7% 3.1% 2.5% 3.4% 1.5%
生活費を節約したいから 3.4% 3.9% 2.6% 6.1% 2.8% 1.4% 4.6% 3.9% 1.1% 7.0%
奨学金を返すため 0.3% - - - 0.8% 1.4% - - - -
安心だから、一人暮らしは不安だから 8.9% 3.6% - 9.1% 15.1% 14.9% 15.4% 6.2% 2.5% 10.5%
家族と一緒にいたいから - - - - - - - 0.7% - 1.5%
家族が心配だから 0.6% 1.2% - 3.0% - - - - - -
親の希望または家のルールだから - - - - - - - - - -
楽だから 1.0% - - - 2.3% 4.1% - 0.8% 1.1% 0.5%
仕事に集中したいから 2.5% 4.6% 7.7% - - - - - - -
自由があるから 1.7% 3.1% 5.1% - - - - 1.9% 2.7% 1.0%
一人が好きだから、一人の時間が欲しいから 1.5% 2.7% 2.6% 3.0% - - - 1.0% 1.3% 0.5%
自立したい 5.3% 4.3% 5.1% 3.0% 6.6% 8.1% 4.6% 3.0% 2.5% 3.5%
実家・地元から離れたいから 0.7% - - - 1.4% 1.4% 1.5% 1.4% 1.3% 1.5%
都会で暮らしたいから 0.3% - - - 0.8% 1.4% - 1.1% 1.1% 1.0%
今の生活環境を変えたくないから 0.3% - - - 0.8% 1.4% - 1.2% 1.3% 1.0%
今の生活環境を変えたいから 2.9% 4.6% 7.7% - 0.8% 1.4% - 0.2% - 0.5%
職場に近いところに住みたい 1.0% 1.2% - 3.0% 0.8% 1.4% - 1.2% - 2.5%
結婚するから、結婚準備をするから 19.2% 15.3% 15.4% 15.2% 23.7% 23.0% 24.6% 19.2% 17.7% 20.8%
彼氏・彼女と暮らしたいから 47.5% 53.8% 51.3% 57.6% 40.1% 36.5% 44.6% 53.8% 60.3% 46.5%
その他 0.8% 1.5% 2.6% - - - - 0.6% 1.1% -
特に理由はない 0.7% - - - 1.4% 1.4% 1.5% 1.3% 2.5% -

(33)あなたの起床・就寝・食事の時間は規則正しいものですか。それとも不規則ですか。

※起床時間 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
規則正しい 19.6% 20.7% 21.3% 19.9% 18.3% 17.0% 21.1% 19.1% 20.3%
↑ 17.6% 17.6% 17.6% 17.4% 17.6% 16.7% 19.6% 17.2% 18.2%
↑ 16.7% 16.6% 16.1% 17.2% 16.8% 16.3% 18.0% 16.2% 17.4%
↑（7段階） 10.1% 10.6% 10.4% 10.8% 9.5% 8.8% 11.2% 9.6% 10.9%
↓ 14.1% 13.2% 11.6% 15.1% 15.1% 16.3% 12.4% 14.0% 14.2%
↓ 8.5% 8.1% 8.6% 7.6% 9.0% 10.0% 6.8% 9.3% 7.3%
不規則 13.5% 13.3% 14.3% 12.1% 13.7% 14.9% 10.9% 14.6% 11.7%

※就寝時間 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
規則正しい 13.5% 14.8% 15.7% 13.7% 11.8% 11.4% 12.8% 13.5% 13.4%
↑ 13.7% 12.7% 12.8% 12.6% 14.9% 13.6% 17.8% 13.2% 14.5%
↑ 15.9% 16.3% 16.1% 16.4% 15.4% 14.7% 17.0% 15.4% 16.6%
↑（7段階） 12.9% 12.9% 11.3% 14.8% 13.0% 12.7% 13.7% 12.0% 14.4%
↓ 16.8% 17.0% 17.2% 16.9% 16.5% 17.0% 15.5% 17.1% 16.4%
↓ 12.1% 11.7% 11.8% 11.6% 12.7% 13.7% 10.3% 12.8% 11.2%
不規則 15.1% 14.6% 15.1% 14.0% 15.7% 17.0% 12.9% 16.0% 13.6%

※食事時間 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
規則正しい 22.0% 24.4% 25.8% 22.7% 19.0% 19.4% 18.0% 22.6% 21.0%
↑ 17.9% 18.7% 17.3% 20.3% 16.9% 15.7% 19.7% 16.5% 20.1%
↑ 15.5% 15.0% 15.5% 14.2% 16.2% 16.2% 16.3% 15.8% 15.0%
↑（7段階） 12.6% 12.1% 11.2% 13.4% 13.2% 12.9% 13.9% 12.0% 13.6%
↓ 12.8% 12.6% 11.8% 13.7% 13.1% 13.9% 11.3% 12.8% 12.8%
↓ 7.2% 6.5% 6.6% 6.4% 8.0% 7.8% 8.7% 7.2% 7.2%
不規則 12.0% 10.7% 11.8% 9.3% 13.6% 14.2% 12.1% 13.0% 10.3%

(34)あなたの普段の生活スタイルは以下の項目のうちいずれにあてはまりますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
朝型 19.5% 20.8% 20.5% 21.2% 17.8% 17.4% 18.8% 19.0% 20.4%
夜型 44.1% 44.0% 46.2% 41.3% 44.3% 46.5% 39.3% 46.3% 40.6%
どちらでもない 12.2% 12.9% 12.8% 12.9% 11.5% 10.4% 13.8% 11.6% 13.3%
日によって異なる 24.1% 22.3% 20.5% 24.6% 26.4% 25.7% 28.0% 23.1% 25.8%
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■5：アルバイトについて

(35)大学生になったらやりたいと思っていたアルバイトは何ですか。（複数回答）

※1 前年は「映画館・遊園地・テーマパーク」 23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
飲食・フード 44.4% 34.6% 35.6% 33.3% 56.7% 56.6% 56.9% 46.1% 40.2% 53.5%
コンビニ 7.2% 8.9% 9.4% 8.3% 5.1% 5.3% 4.8% 6.7% 8.2% 4.9%
スーパー 5.2% 6.2% 7.2% 4.8% 4.1% 4.6% 2.9% 5.2% 6.2% 4.0%
食品製造・販売 3.8% 2.5% 2.7% 2.3% 5.3% 4.5% 7.0% 2.4% 1.6% 3.3%
アパレル・雑貨販売 11.0% 6.1% 8.1% 3.5% 17.2% 19.0% 13.3% 12.9% 7.7% 19.4%
本屋・書店 19.1% 14.9% 16.9% 12.4% 24.4% 25.5% 21.7% 18.9% 16.0% 22.5%
花屋 3.2% 1.0% 1.2% 0.7% 5.9% 6.0% 5.9% 3.9% 1.4% 6.9%
ガソリンスタンド 1.9% 2.8% 2.6% 3.1% 0.8% 0.6% 1.1% 2.1% 3.2% 0.7%
ホームセンター＊ 1.7% 2.2% 2.6% 1.7% 1.1% 1.1% 1.1% - - -
家電量販店＊ 1.0% 1.5% 1.8% 1.2% 0.4% 0.4% 0.3% - - -
ドラッグストア＊ 4.0% 2.6% 2.4% 2.9% 5.8% 5.7% 5.9% - - -
調剤薬局＊ 0.7% 0.6% 0.3% 0.9% 0.9% 0.2% 2.4% - - -
その他販売・接客 0.5% 0.3% 0.5% - 0.8% 0.9% 0.5% 1.1% 0.8% 1.4%
ホテル・旅館 6.7% 4.1% 5.3% 2.6% 10.0% 11.4% 7.0% 8.9% 6.6% 11.7%
ブライダル 3.7% 1.2% 1.5% 0.9% 6.7% 7.5% 5.0% 4.2% 1.1% 8.0%
パチンコ 0.6% 1.0% 1.1% 0.9% 0.2% 0.1% 0.3% 2.9% 2.8% 3.0%
ゲームセンター＊ 2.9% 3.9% 4.1% 3.6% 1.6% 1.9% 1.0% - - -
カラオケ・ネットカフェ 4.6% 4.8% 5.4% 4.1% 4.2% 4.7% 3.3% 0.8% 1.3% 0.2%
イベントスタッフ 12.3% 7.6% 8.1% 6.8% 18.3% 19.8% 14.8% 14.2% 9.9% 19.4%
映画館 ※1 7.1% 4.7% 6.0% 3.1% 10.1% 11.6% 6.8% 16.8% 12.7% 21.9%
遊園地・テーマパーク ※1 7.7% 3.8% 4.4% 3.1% 12.6% 14.1% 9.2% 「映画館・遊園地・テーマパーク」

その他アミューズメント 0.4% 0.4% 0.5% 0.3% 0.4% 0.4% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2%
家庭教師・塾講師 19.5% 20.7% 16.7% 25.6% 18.1% 15.8% 23.2% 18.5% 20.9% 15.6%
介護 0.3% 0.4% 0.5% 0.3% 0.3% 0.4% 0.1% 0.3% 0.3% 0.3%
保育 1.1% 0.2% 0.2% 0.3% 2.2% 2.3% 1.9% 0.9% 0.3% 1.7%
警備 0.4% 0.6% 0.5% 0.9% 0.1% 0.1% 0.1% 0.7% 1.2% 0.2%
清掃 1.0% 0.9% 0.8% 1.2% 1.1% 1.0% 1.3% 1.1% 1.5% 0.6%
ドライバー 0.7% 1.2% 1.2% 1.2% 0.1% 0.2% - 1.1% 1.9% 0.1%
軽作業 1.8% 2.2% 2.4% 1.9% 1.4% 1.1% 1.9% 1.9% 2.1% 1.5%
製造 0.2% 0.4% 0.3% 0.4% 0.0% 0.1% - 0.5% 0.6% 0.3%
オフィスワーク・事務 2.6% 2.2% 2.3% 2.2% 3.1% 3.5% 2.0% 2.7% 2.6% 2.8%
病院・医院・歯科の事務・受付＊ 1.3% 0.3% 0.5% 0.1% 2.5% 2.3% 3.0% - - -
コールセンター＊ 0.7% 0.2% 0.3% - 1.4% 1.6% 1.1% - - -
大学の助手・TA・図書館 5.0% 5.2% 3.9% 6.7% 4.8% 4.7% 4.9% 5.6% 5.4% 5.9%
建築・土木 1.0% 1.0% 0.6% 1.5% 1.0% 0.1% 3.0% 0.6% 0.8% 0.3%
スポーツジム 3.2% 3.9% 4.8% 2.8% 2.3% 2.4% 2.0% 4.1% 5.0% 3.1%
その他 0.8% 0.7% 0.8% 0.6% 0.9% 0.6% 1.5% 0.9% 0.9% 0.9%
やりたいと思っていたアルバイトはない 18.7% 25.0% 24.7% 25.3% 10.9% 9.8% 13.6% 15.8% 19.9% 10.7%

(36)あなたは定期的なアルバイトをしていますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
はい 71.7% 72.1% 62.1% 79.1% 71.4% 74.5% 73.9% 67.2% 81.3% 73.5%
いいえ 28.3% 27.9% 37.9% 20.9% 28.6% 25.5% 26.1% 32.8% 18.7% 26.5%

※アルバイトをしている割合年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 71.3% 68.6% 70.6% 69.7% 72.7% 75.6% 78.4% 80.9% 74.5% 71.7%
文系男子 71.8% 70.6% 72.6% 71.6% 77.2% 77.7% 81.9% 82.5% 73.9% 72.1%
理系男子 59.0% 56.2% 57.8% 57.0% 58.9% 65.8% 67.7% 74.0% 67.2% 62.1%
文系女子 80.8% 77.4% 79.9% 79.2% 81.8% 83.0% 83.9% 87.2% 81.3% 79.1%
理系女子 70.4% 65.4% 66.8% 64.9% 68.2% 71.6% 77.2% 77.0% 73.5% 71.4%
文系 78.3% 74.0% 76.3% 75.4% 79.5% 80.4% 82.9% 84.9% 77.6% 75.6%
理系 64.6% 58.9% 60.5% 59.4% 61.9% 67.8% 70.9% 75.0% 69.4% 65.4%
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(37)アルバイトによる収入（定期的なもの以外も含む）は1ヶ月平均でいくらですか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
0円 22.9% 26.1% 23.4% 29.5% 18.8% 17.0% 23.1% 20.2% 27.2%
1円以上1万円未満 14.4% 13.5% 13.6% 13.4% 15.5% 16.3% 13.8% 14.9% 13.5%
1万円以上2万円未満 4.4% 4.9% 2.7% 7.7% 3.8% 3.1% 5.4% 2.9% 6.9%
2万円以上3万円未満 6.9% 7.0% 5.3% 9.2% 6.8% 5.0% 10.8% 5.1% 9.7%
3万円以上4万円未満 9.1% 8.4% 7.8% 9.2% 10.0% 9.7% 10.8% 8.8% 9.7%
4万円以上5万円未満 8.1% 7.3% 7.8% 6.5% 9.2% 9.4% 8.8% 8.6% 7.3%
5万円以上6万円未満 11.8% 10.7% 11.8% 9.4% 13.1% 14.2% 10.4% 13.0% 9.8%
6万円以上7万円未満 7.2% 6.7% 7.7% 5.5% 7.7% 8.1% 6.8% 7.9% 6.0%
7万円以上8万円未満 4.5% 3.8% 4.5% 2.9% 5.3% 6.0% 3.6% 5.3% 3.2%
8万円以上9万円未満 6.9% 7.1% 9.5% 4.1% 6.7% 7.8% 4.4% 8.6% 4.2%
9万円以上10万円未満 1.1% 1.2% 1.4% 1.0% 1.0% 1.2% 0.5% 1.3% 0.8%
10万円以上 2.7% 3.2% 4.5% 1.6% 2.1% 2.3% 1.5% 3.4% 1.6%

23年卒・アルバイトが収入1万円未満の割合 37.3% 39.6% 37.0% 42.9% 34.3% 33.3% 36.9% 35.1% 40.7%
22年卒・アルバイトが収入1万円未満の割合 35.3% 36.6% 33.8% 40.2% 33.7% 32.8% 35.8% 33.3% 38.6%
21年卒・アルバイト収入が1万円未満の割合 30.3% 32.2% 29.7% 34.9% 27.8% 25.8% 32.2% 27.8% 34.1%
20年卒・アルバイト収入が1万円未満の割合 28.1% 29.3% 25.2% 34.5% 26.6% 25.8% 28.5% 25.6% 32.5%

以下、単位：円
23年卒・平均 32,010 31,312 38,125 24,747 32,402 34,509 28,141 35,565 26,568
22年卒・平均 33,559 33,458 38,946 27,720 33,604 35,953 28,445 36,699 28,147
21年卒・平均 39,473 38,062 42,047 33,695 40,154 43,155 32,983 42,863 33,295
20年卒・平均 39,562 39,258 45,061 32,813 39,760 42,731 32,492 43,489 32,657

23年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 41,618 43,412 50,281 35,721 40,735 41,960 37,994 44,233 37,019
22年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 42,195 44,646 49,160 39,454 41,216 42,907 37,105 44,357 38,020
21年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 46,251 45,933 48,173 43,199 46,394 48,224 41,442 48,211 42,196
20年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 47,593 49,415 52,884 44,755 46,506 49,169 39,428 50,357 41,995

23年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 5,923 6,761 6,717 6,793 5,261 6,389 3,594 6,505 5,302
22年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 5,743 6,567 10,006 3,710 5,232 5,733 4,456 7,085 4,110
21年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 7,912 9,293 13,076 6,500 7,006 8,763 4,671 10,178 5,526
20年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 8,886 8,562 9,747 7,824 9,175 9,246 9,052 9,422 8,315

(38)あなたはアルバイトで稼いだお金を何に使っていますか。（複数回答）

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 2,745 905 478 427 1,840 1,272 568 3,005 858 2,147
ふだんの食事 53.7% 55.4% 55.9% 54.8% 51.8% 50.9% 54.0% 58.3% 60.7% 55.7%
交際（飲み会等を含む） 51.5% 45.7% 46.9% 44.0% 57.8% 58.6% 56.0% 56.5% 52.0% 61.6%
ショッピング 50.2% 39.2% 38.5% 40.3% 62.3% 62.7% 61.4% 51.0% 38.7% 64.8%
美容（エステ、ネイル、散髪等） 30.3% 10.7% 10.7% 10.8% 51.8% 54.0% 46.1% 28.9% 9.8% 50.2%
日用品 30.0% 23.7% 24.1% 23.2% 37.0% 36.6% 37.9% 29.6% 22.9% 37.1%
彼氏、彼女、友達等へのプレゼント 31.1% 21.8% 23.2% 19.7% 41.3% 41.0% 41.9% 33.2% 26.4% 40.8%
家賃、水道光熱費、通信費 11.1% 12.8% 13.4% 11.9% 9.2% 8.2% 11.8% 12.9% 14.3% 11.4%
学習、資格取得、運転免許取得 21.8% 21.8% 23.0% 20.1% 21.7% 21.4% 22.5% 18.7% 18.5% 19.0%
部活サークル 13.8% 12.1% 13.0% 10.8% 15.7% 15.7% 15.5% 18.9% 20.4% 17.2%
車、バイク関連 5.3% 8.4% 9.0% 7.5% 1.9% 1.4% 3.0% 5.5% 8.7% 1.9%
アウトドアアクティビティ 3.7% 5.6% 4.0% 8.0% 1.6% 1.6% 1.8% 3.8% 4.6% 2.9%
旅行 25.5% 22.7% 23.6% 21.3% 28.7% 28.8% 28.3% 28.7% 23.8% 34.1%
映画、音楽 22.6% 19.3% 20.7% 17.3% 26.2% 27.4% 23.2% 26.6% 22.2% 31.5%
創作活動 2.9% 2.4% 2.1% 2.8% 3.4% 3.5% 3.3% 2.8% 2.6% 3.0%
ゲーム 16.6% 22.8% 20.9% 25.5% 9.8% 9.5% 10.4% 14.2% 18.2% 9.7%
コレクション 4.9% 4.7% 5.6% 3.3% 5.2% 5.1% 5.5% 4.7% 4.8% 4.5%
観劇 4.2% 1.5% 1.5% 1.6% 7.1% 8.2% 4.4% 3.0% 0.9% 5.5%
コンサート、ライブ 19.6% 11.9% 11.9% 11.9% 28.0% 29.8% 23.4% 17.9% 9.7% 27.1%
学費、研究費 7.2% 8.4% 8.6% 8.2% 5.8% 5.4% 6.7% 6.0% 5.4% 6.7%
就職活動 14.9% 15.1% 16.3% 13.3% 14.7% 15.1% 13.7% 16.9% 16.8% 17.2%
交通費、定期代 29.2% 25.7% 28.0% 22.2% 33.1% 34.3% 30.3% 31.1% 27.4% 35.3%
本、書籍 26.1% 26.3% 28.2% 23.4% 26.0% 26.8% 23.9% 27.7% 28.0% 27.3%
投資 3.2% 5.1% 5.2% 4.9% 1.2% 1.4% 0.7% 2.7% 4.5% 0.7%
借金返済、奨学金返済 3.5% 4.5% 5.9% 2.6% 2.4% 2.6% 1.9% 2.8% 2.5% 3.3%
親に渡す 2.6% 2.6% 3.1% 1.9% 2.5% 2.8% 1.9% 2.1% 2.2% 2.0%
使わずに貯める 19.2% 16.5% 17.4% 15.2% 22.3% 21.2% 24.8% 18.9% 17.7% 20.3%
ギャンブル（パチンコ、競馬等） 1.7% 2.7% 2.3% 3.3% 0.6% 0.4% 1.1% 1.8% 3.2% 0.3%
その他 1.9% 2.1% 2.3% 1.9% 1.6% 1.6% 1.6% 1.2% 1.1% 1.3%
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23年卒ライフスタイル調査

◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(39)今、実際にやっている定期的なアルバイトは何ですか。（複数回答)

※1 前年は「映画館・遊園地・テーマパーク」 23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 2,745 905 478 427 1,840 1,272 568 3,005 858 2,147
飲食・フード 41.7% 35.8% 38.1% 32.6% 48.2% 49.4% 45.1% 45.2% 38.8% 52.4%
コンビニ 5.7% 6.9% 7.3% 6.3% 4.3% 4.7% 3.2% 4.5% 5.6% 3.3%
スーパー 7.9% 9.2% 10.5% 7.5% 6.4% 6.9% 5.1% 8.5% 10.0% 6.9%
食品製造・販売 3.8% 1.5% 1.3% 1.9% 6.3% 6.6% 5.6% 3.4% 2.1% 4.8%
アパレル・雑貨販売 4.3% 2.8% 3.1% 2.3% 6.0% 6.8% 4.0% 6.0% 4.9% 7.4%
本屋・書店 1.9% 2.6% 3.3% 1.4% 1.2% 0.9% 1.8% 1.3% 1.5% 1.0%
花屋 0.1% 0.1% 0.2% - 0.1% 0.1% - 0.4% 0.6% 0.2%
ガソリンスタンド 0.6% 1.0% 1.5% 0.2% 0.2% 0.2% - 0.4% 0.5% 0.2%
ホームセンター＊ 1.5% 1.8% 1.9% 1.6% 1.2% 1.3% 0.9% - - -
家電量販店＊ 0.8% 1.0% 0.6% 1.6% 0.4% 0.5% 0.4% - - -
ドラッグストア＊ 2.6% 2.3% 2.5% 1.9% 2.9% 2.5% 3.9% - - -
調剤薬局＊ 0.3% 0.3% - 0.7% 0.3% - 1.1% - - -
その他販売接客 3.3% 3.0% 3.3% 2.6% 3.7% 3.8% 3.3% 5.7% 4.9% 6.6%
ホテル・旅館 1.6% 1.5% 1.9% 0.9% 1.7% 1.7% 1.9% 1.5% 1.8% 1.3%
ブライダル 0.8% 0.6% 0.4% 0.9% 0.9% 1.0% 0.7% 1.3% 1.0% 1.5%
パチンコ 0.2% 0.4% 0.6% - 0.1% 0.1% 0.2% 1.2% 1.0% 1.4%
ゲームセンター＊ 0.7% 1.0% 0.4% 1.9% 0.3% 0.4% - - - -
カラオケ・ネットカフェ 1.0% 1.2% 0.8% 1.6% 0.9% 0.8% 1.1% 0.4% 0.7% 0.1%
イベントスタッフ 2.5% 2.4% 2.1% 2.8% 2.6% 3.1% 1.4% 1.6% 1.3% 1.8%
映画館 ※1 0.5% 0.2% 0.4% - 0.8% 0.9% 0.7% 3.0% 2.8% 3.2%
遊園地・テーマパーク ※1 0.8% 0.8% 1.3% 0.2% 0.7% 0.9% 0.2% 「映画館・遊園地・テーマパーク」

その他アミューズメント 0.6% 0.6% 0.8% 0.2% 0.6% 0.6% 0.4% 0.8% 1.1% 0.5%
家庭教師・塾講師 17.3% 18.2% 15.1% 22.7% 16.2% 14.2% 21.5% 16.9% 18.4% 15.2%
介護 0.4% 0.2% 0.4% - 0.7% 0.8% 0.4% 0.4% 0.6% 0.2%
保育 0.8% 0.6% 0.8% 0.2% 1.1% 1.4% 0.2% 0.7% 0.5% 0.9%
警備 0.4% 0.7% 0.8% 0.5% 0.1% - 0.2% 0.4% 0.6% 0.3%
清掃 0.7% 0.6% 0.4% 0.9% 0.8% 0.7% 1.1% 0.9% 1.4% 0.3%
ドライバー 0.8% 1.5% 1.0% 2.1% - - - 0.3% 0.5% 0.0%
軽作業 1.6% 2.4% 2.3% 2.6% 0.6% 0.7% 0.4% 1.1% 1.5% 0.6%
製造 0.0% - - - 0.1% 0.1% - 0.0% - 0.1%
オフィスワーク・事務 2.5% 1.8% 1.9% 1.6% 3.3% 3.6% 2.5% 2.8% 2.5% 3.1%
病院・医院・歯科の事務・受付＊ 0.8% 0.2% 0.2% 0.2% 1.4% 1.2% 2.1% - - -
コールセンター＊ 0.8% 0.5% 0.8% - 1.0% 1.1% 0.9% - - -
大学の助手・TA・図書館 4.3% 5.2% 1.5% 10.5% 3.4% 2.4% 6.2% 4.8% 5.5% 3.9%
建築・土木 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.4% - 1.2% 0.3% 0.4% 0.1%
スポーツジム 2.1% 2.3% 2.5% 2.1% 1.8% 1.2% 3.3% 2.2% 2.6% 1.8%
その他 4.8% 5.3% 6.1% 4.2% 4.2% 4.1% 4.4% 5.0% 5.7% 4.2%
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23年卒ライフスタイル調査

〇やりたいと思っていたアルバイト別やっているアルバイト
※着色は「希望通りのアルバイトをしている」組み合わせ
↓やっている＼やりたいと思っていた→

飲食・
フード

コンビニ
アパレル

・
雑貨販売

本屋
・

書店

ホテル
・

旅館

イベント
スタッフ

映画館

遊園地
・

テーマ
パーク

家庭教師
・

塾講師
ない

回答数 1,486 178 404 565 249 438 244 295 547 332
飲食・フード 59.2% 36.0% 49.0% 40.4% 49.8% 47.7% 44.3% 49.5% 29.6% 26.8%
コンビニ 4.4% 24.7% 5.2% 3.9% 7.2% 6.2% 4.5% 6.8% 3.3% 5.1%
スーパー 5.3% 6.2% 5.2% 6.9% 4.8% 4.3% 7.4% 4.4% 3.8% 12.0%
食品製造・販売 4.2% 3.4% 4.2% 6.9% 6.0% 6.4% 7.8% 4.4% 2.7% 5.4%
アパレル・雑貨販売 4.2% 1.7% 18.6% 5.1% 5.2% 6.4% 7.8% 8.5% 3.5% 3.6%
本屋・書店 0.7% 0.6% 1.0% 4.6% 0.8% 1.1% 1.6% 0.7% 0.5% 2.1%
ホテル・旅館 1.6% 1.7% 1.2% 0.9% 7.6% 2.1% 3.7% 3.7% 2.2% 1.2%
イベントスタッフ 2.2% 3.4% 2.2% 1.9% 4.0% 6.6% 2.5% 2.4% 1.8% 3.3%
映画館 0.5% 0.6% 0.5% 0.7% 1.6% 0.9% 5.3% 0.7% 0.7% 0.3%
遊園地・テーマパーク 0.7% 0.6% 1.2% 0.5% 0.4% 0.7% 0.4% 3.4% 0.2% 0.3%
家庭教師・塾講師 14.3% 16.3% 10.4% 17.3% 11.6% 12.8% 8.2% 16.9% 49.0% 14.2%
オフィスワーク・事務 2.8% 2.8% 1.7% 3.9% 1.6% 4.6% 3.3% 3.1% 2.4% 3.6%
大学の助手、TA、図書館 2.7% 6.2% 3.2% 5.5% 2.0% 3.2% 3.3% 1.7% 7.7% 4.5%

〇やっているアルバイト別やりたいと思っていたアルバイト
※着色は「今やっているアルバイトを希望していた」組み合わせ
↓やりたいと思っていた＼やっている→

飲食・
フード

コンビニ スーパー
食品製造

・
販売

アパレル
・

雑貨販売

本屋
・

書店

ホテル
・

旅館

イベント
スタッフ

家庭教師
・

塾講師

大学の
助手・
TA・

図書館

回答数 1,206 140 199 130 134 44 45 69 471 117
飲食・フード 72.9% 46.4% 39.7% 48.5% 47.0% 25.0% 53.3% 47.8% 45.0% 34.2%
コンビニ 5.3% 31.4% 5.5% 4.6% 2.2% 2.3% 6.7% 8.7% 6.2% 9.4%
スーパー 2.4% 11.4% 24.1% 4.6% 1.5% 11.4% - 2.9% 2.1% 3.4%
食品製造・販売 4.1% 5.7% 4.5% 22.3% 4.5% 4.5% - 1.4% 3.6% 4.3%
アパレル・雑貨販売 16.4% 15.0% 10.6% 13.1% 56.0% 9.1% 11.1% 13.0% 8.9% 11.1%
本屋・書店 18.9% 15.7% 19.6% 30.0% 21.6% 59.1% 11.1% 15.9% 20.8% 26.5%
花屋 4.9% 5.0% 1.5% 8.5% 6.0% 2.3% 4.4% 2.9% 3.2% 4.3%
ホテル・旅館 10.3% 12.9% 6.0% 11.5% 9.7% 4.5% 42.2% 14.5% 6.2% 4.3%
ブライダル 6.9% 5.0% 1.5% 6.9% 9.0% - 11.1% 11.6% 4.5% 1.7%
イベントスタッフ 17.3% 19.3% 9.5% 21.5% 20.9% 11.4% 20.0% 42.0% 11.9% 12.0%
映画館 9.0% 7.9% 9.0% 14.6% 14.2% 9.1% 20.0% 8.7% 4.2% 6.8%
遊園地・テーマパーク 12.1% 14.3% 6.5% 10.0% 18.7% 4.5% 24.4% 10.1% 10.6% 4.3%
家庭教師・塾講師 13.4% 12.9% 10.6% 11.5% 14.2% 6.8% 26.7% 14.5% 56.9% 35.9%
大学の助手、TA、図書館 2.6% 5.7% 2.5% 3.8% 3.0% 6.8% 6.7% 2.9% 7.2% 27.4%
やりたいと思っていたアルバイトはない 7.4% 12.1% 20.1% 13.8% 9.0% 15.9% 8.9% 15.9% 10.0% 12.8%
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23年卒ライフスタイル調査

◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(40)現在アルバイトは週に何日程度していますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,745 478 427 1,272 568 3,005 459 399 1,521 626
週1日 15.4% 11.5% 26.0% 10.5% 20.2% 14.8% 10.7% 23.1% 10.5% 21.4%
週2日 31.4% 30.8% 30.2% 31.6% 34.0% 30.8% 29.4% 30.1% 30.0% 36.9%
週3日 34.7% 36.0% 29.5% 38.4% 30.6% 33.9% 36.4% 31.1% 36.8% 25.4%
週4日 13.5% 16.5% 10.1% 14.2% 10.2% 14.8% 17.2% 11.3% 15.8% 12.8%
週5日 3.9% 4.0% 4.0% 4.1% 3.3% 4.6% 5.4% 3.5% 5.3% 2.6%
週6日 0.8% 0.6% 0.2% 1.0% 1.2% 0.9% 0.7% 0.8% 1.1% 0.8%
毎日 0.3% 0.6% - 0.2% 0.4% 0.3% 0.2% 0.3% 0.5% 0.2%

平均（単位：日） 2.6 2.8 2.4 2.7 2.5 2.7 2.8 2.5 2.8 2.4

※週のアルバイト日数平均年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 2.5 2.5 2.9 2.9 2.9 2.8 2.9 2.9 2.7 2.6
文系男子 2.6 2.7 2.9 3.1 3.1 3.0 3.1 3.0 2.8 2.8
理系男子 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 2.6 2.7 2.6 2.5 2.4
文系女子 2.6 2.6 3.0 3.0 3.0 2.9 3.0 3.0 2.8 2.7
理系女子 2.3 2.3 2.6 2.5 2.5 2.4 2.6 2.7 2.4 2.5
文系 2.6 2.6 3.0 3.0 3.0 2.9 3.1 3.0 2.8 2.7
理系 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 2.5 2.7 2.7 2.4 2.4

※定期的にしているアルバイト別・週に何日か
飲食・
フード

コンビニ スーパー
食品製造

・
販売

アパレル
・

雑貨販売

ドラッグ
ストア

イベント
スタッフ

家庭教師
・

塾講師

オフィス
ワーク

・
事務

大学の
助手・
TA・

図書館

回答数 1,206 140 199 130 134 74 69 471 76 117
週1日 11.7% 10.7% 4.5% 8.5% 8.2% 8.1% 26.1% 18.5% 10.5% 24.8%
週2日 30.6% 21.4% 26.6% 31.5% 25.4% 27.0% 13.0% 32.5% 36.8% 29.1%
週3日 36.0% 39.3% 41.2% 35.4% 47.8% 48.6% 33.3% 30.8% 31.6% 30.8%
週4日 15.3% 20.7% 23.1% 16.9% 9.7% 13.5% 18.8% 10.4% 13.2% 10.3%
週5日 5.0% 5.0% 4.5% 6.9% 7.5% 1.4% 7.2% 6.6% 3.9% 4.3%
週6日 1.2% 2.9% - 0.8% 0.7% - 1.4% 1.3% 3.9% 0.9%
毎日 0.3% - - - 0.7% 1.4% - - - -

平均（単位：日） 2.8 3.0 3.0 2.8 2.9 2.8 2.7 2.6 2.8 2.4
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◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(41)現在何か所のアルバイトを掛け持ちしていますか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 2,745 905 478 427 1,840 1,272 568 3,005 858 2,147
1か所 71.6% 77.3% 77.8% 76.6% 65.4% 66.2% 63.6% 70.7% 74.5% 66.4%
2か所 23.5% 19.7% 18.6% 21.3% 27.7% 27.0% 29.4% 24.8% 22.0% 28.0%
3か所 4.2% 2.7% 3.1% 2.1% 5.9% 5.8% 6.2% 3.9% 3.1% 4.9%
4か所 0.3% - - - 0.7% 0.9% 0.4% 0.5% 0.4% 0.6%
5か所 0.1% - - - 0.2% 0.1% 0.4% 0.0% - 0.0%
6か所以上 0.2% 0.2% 0.4% - 0.1% - 0.2% 0.1% 0.1% -

23年卒・掛け持ちしている（2か所以上） 28.4% 22.7% 22.2% 23.4% 34.6% 33.8% 36.4%
22年卒・掛け持ちしている（2か所以上） 29.3% 25.5% 25.5% 25.6% 33.6% 32.6% 36.1%
21年卒・掛け持ちしている（2か所以上） 31.8% 27.1% 25.8% 28.7% 37.5% 36.9% 100.0%
20年卒・掛け持ちしている（2か所以上） 29.3% 23.8% 23.2% 24.8% 35.7% 35.5% 36.2%

23年卒・平均（単位：か所） 1.4 1.3 1.3 1.3 1.4 1.4 1.5
22年卒・平均（単位：か所） 1.4 1.3 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4
21年卒・平均（単位：か所） 1.4 1.3 1.3 1.3 1.5 1.5 1.5
20年卒・平均（単位：か所） 1.4 1.3 1.3 1.3 1.4 1.4 1.5

※掛け持ちの有無と他業種のアルバイトを掛け持ちしているか

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 2,745 905 478 427 1,840 1,272 568 3,005 858 2,147
他業種のアルバイト掛け持ちあり 16.3% 12.6% 12.6% 12.6% 20.3% 20.2% 20.6% 16.9% 13.9% 20.3%
掛け持ちあり・他業種なし 12.1% 10.1% 9.6% 10.8% 14.2% 13.6% 15.8% 12.4% 11.6% 13.3%
掛け持ちなし 71.6% 77.3% 77.8% 76.6% 65.4% 66.2% 63.6% 70.7% 74.5% 66.4%

※定期的にしているアルバイト別・掛け持ち割合
＋掛け持ち数平均＋他業種の掛け持ち割合

飲食・
フード

コンビニ スーパー
食品製造

・
販売

アパレル
・

雑貨販売

ドラッグ
ストア

イベント
スタッフ

家庭教師
・

塾講師

オフィス
ワーク

・
事務

大学の
助手・
TA・

図書館

回答数 1,206 140 199 130 134 74 69 471 76 117
他業種のアルバイト掛け持ちあり 24.5% 33.6% 17.1% 30.8% 27.6% 23.0% 62.3% 35.2% 46.1% 57.3%
掛け持ちあり・他業種なし 16.3% 8.6% 4.0% 10.0% 6.0% 6.8% 5.8% 9.8% 6.6% 7.7%
掛け持ちなし 59.2% 57.9% 78.9% 59.2% 66.4% 70.3% 31.9% 55.0% 47.4% 35.0%

平均掛け持ち数（単位：か所） 1.5 1.6 1.3 1.5 1.4 1.3 1.9 1.6 1.7 1.8

飲食・フード 100.0% 17.9% 8.0% 23.1% 16.4% 13.5% 29.0% 15.9% 31.6% 16.2%
コンビニ 2.1% 100.0% 1.5% 1.5% - - 13.0% 1.5% 1.3% 2.6%
スーパー 1.3% 2.1% 100.0% 3.1% - - 7.2% 1.5% - 1.7%
食品製造・販売 2.5% 1.4% 2.0% 100.0% 2.2% - 4.3% 1.7% 1.3% 2.6%
アパレル・雑貨販売 1.8% - - 2.3% 100.0% 1.4% 4.3% 1.3% 1.3% 0.9%
ドラッグストア 0.8% - - - 0.7% 100.0% 1.4% 0.4% 1.3% 1.7%
イベントスタッフ 1.7% 6.4% 2.5% 2.3% 2.2% 1.4% 100.0% 1.9% 3.9% 0.9%
家庭教師・塾講師 6.2% 5.0% 3.5% 6.2% 4.5% 2.7% 13.0% 100.0% 7.9% 23.1%
オフィスワーク・事務 2.0% 0.7% - 0.8% 0.7% 1.4% 4.3% 1.3% 100.0% 3.4%
大学の助手、TA、図書館 1.6% 2.1% 1.0% 2.3% 0.7% 2.7% 1.4% 5.7% 5.3% 100.0%

(42)アルバイトを掛け持ちしている方、その理由として、以下より最も当てはまるものを選択してください。

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 843 206 106 100 637 430 207 941 219 722
普段の生活費の足しにするため 18.1% 24.5% 22.6% 27.0% 13.5% 11.6% 17.9% 20.8% 25.6% 16.8%
学費（留学等を含む）の足しにするため 3.9% 3.1% 0.9% 6.0% 4.4% 4.7% 3.9% 4.0% 5.0% 3.2%
趣味や交際費に使うお金の足しにするため 17.2% 17.1% 17.9% 16.0% 17.3% 19.1% 13.0% 16.9% 17.7% 16.2%
就活に使うお金の足しにするため 1.8% 2.5% 2.8% 2.0% 1.3% 1.6% 0.5% 2.2% 2.7% 1.7%
貯金のため 8.9% 8.6% 7.5% 10.0% 9.1% 9.3% 8.7% 9.3% 7.3% 10.9%
より多くの日数・時間で働きたいため 3.5% 3.9% 3.8% 4.0% 3.3% 3.5% 2.9% 5.0% 5.7% 4.4%
シフトの組みやすさ等、時間を有効活用できるため 10.6% 10.6% 10.4% 11.0% 10.6% 9.8% 12.6% 9.8% 6.6% 12.5%
平日と休日で別の仕事をしているため 1.8% 1.3% - 3.0% 2.2% 1.9% 2.9% 1.4% 1.4% 1.4%
いろいろな経験をしたいため 11.7% 6.9% 7.5% 6.0% 15.1% 15.6% 14.0% 13.4% 12.4% 14.3%
やりたいバイトが複数あったから 6.5% 6.2% 8.5% 3.0% 6.7% 6.7% 6.8% 6.5% 3.9% 8.8%
人脈を広げるため 0.5% - - - 0.8% 0.9% 0.5% 1.6% 2.9% 0.6%
一つだけだと飽きるから 3.1% 2.7% 4.7% - 3.4% 2.6% 5.3% 2.3% 1.9% 2.6%
辞められないから 1.4% 1.5% 1.9% 1.0% 1.2% 1.2% 1.4% 1.2% 1.2% 1.3%
人に頼まれたから 4.4% 5.8% 5.7% 6.0% 3.4% 3.3% 3.9% 3.1% 3.0% 3.2%
新型コロナウイルス感染症拡大により仕事が減ったから＊ 3.5% 2.8% 1.9% 4.0% 4.1% 4.2% 3.9% - - -
その他 0.9% 0.5% 0.9% - 1.1% 1.4% 0.5% 1.4% 1.3% 1.4%
特に理由はない 2.2% 2.1% 2.8% 1.0% 2.4% 2.8% 1.4% 1.2% 1.4% 0.9%

【文理男女別データ】28Ｐ



23年卒ライフスタイル調査

◆定期的なアルバイトをしている人のみ回答
(43)あなたがアルバイトをしている時間は1週間の合計で何時間程度ですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,745 478 427 1,272 568 3,992 681 558 2,010 743
5時間未満 8.0% 6.9% 13.1% 5.3% 9.5% 5.1% 3.7% 8.1% 3.5% 7.0%
5時間以上10時間未満 22.5% 19.2% 29.3% 19.3% 27.3% 17.4% 15.7% 21.7% 13.5% 22.6%
10時間以上15時間未満 25.9% 24.5% 24.4% 28.1% 25.9% 22.8% 21.6% 25.3% 22.6% 21.4%
15時間以上20時間未満 24.4% 25.1% 19.2% 27.8% 22.4% 26.5% 27.9% 22.9% 28.3% 25.7%
20時間以上25時間未満 13.2% 15.7% 11.0% 13.4% 10.6% 19.0% 21.0% 15.2% 21.0% 16.3%
25時間以上30時間未満 2.5% 4.0% 0.7% 2.4% 2.3% 3.7% 3.8% 2.2% 5.3% 2.4%
30時間以上 3.5% 4.6% 2.3% 3.8% 2.1% 5.5% 6.3% 4.7% 5.8% 4.6%

平均（単位：時間） 13.4 14.7 11.6 14.0 12.1 13.4 14.5 11.8 14.2 11.8

1日平均（単位：時間）1週間平均／平均日数 5.2 5.3 4.8 5.2 4.8 5.0 5.2 4.7 5.1 4.9

※週のアルバイト時間平均・年次推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 14.6 14.5 14.8 14.3 15.4 15.2 13.4 13.4
文系男子 15.0 15.6 16.6 16.3 16.7 15.8 14.5 14.7
理系男子 12.3 12.2 12.1 12.7 13.8 13.6 11.8 11.6
文系女子 16.0 15.5 15.7 15.0 16.2 16.0 14.2 14.0
理系女子 12.5 12.2 12.2 12.1 13.0 13.9 11.8 12.1
文系 15.7 15.5 15.9 15.4 16.3 15.9 14.3 14.2
理系 12.4 12.2 12.2 12.4 13.4 13.8 11.8 11.9

※1日平均（単位：時間）1週間平均／平均日数 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 5.1 5.1 5.2 5.1 5.2 5.3 5.0 5.2
文系男子 5.2 5.1 5.4 5.4 5.3 5.3 5.2 5.3
理系男子 4.9 4.9 4.9 4.9 5.2 5.2 4.7 4.8
文系女子 5.2 5.2 5.3 5.2 5.3 5.3 5.1 5.2
理系女子 4.8 4.9 5.0 5.0 4.9 5.1 4.9 4.8
文系 5.2 5.2 5.3 5.3 5.3 5.3 5.1 5.3
理系 5.0 4.9 4.9 5.0 5.1 5.2 4.9 5.0
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(44)ブラックバイトについてお聞きします。あなたは以下のような経験をしたことはありますか。経験したことがあるものをすべて選択してください。（複数回答）

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
希望していないのに長時間労働をさせられた 7.7% 7.4% 8.7% 5.7% 8.1% 8.5% 7.0% 8.1% 7.9% 8.3%
希望していないのにシフトを増やされた 9.3% 9.2% 10.3% 7.8% 9.5% 10.0% 8.4% 9.6% 9.3% 10.0%
希望していないのにシフトを減らされた 9.0% 6.6% 6.9% 6.3% 11.9% 12.4% 10.7% 10.5% 8.2% 13.4%
本来であれば社員が行うべき仕事をさせられた 8.4% 7.0% 7.4% 6.5% 10.1% 10.1% 10.2% 9.0% 8.6% 9.5%
サービス残業やサービス労働をさせられた 8.4% 7.1% 7.1% 7.1% 10.1% 9.5% 11.3% 9.6% 8.4% 11.0%
労働時間が6時間を超えるにも関わらず休憩時間がなかった 7.0% 5.0% 4.4% 5.7% 9.5% 9.8% 8.8% 8.4% 6.2% 11.1%
（売れ残りの商品等の）買い取りを強制させられた 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.5% 0.7% 0.7% 0.6%
辞めたいのに辞めさせてもらえない 4.0% 3.5% 3.5% 3.5% 4.7% 5.1% 3.6% 4.2% 2.9% 5.9%
不当な理由で辞めさせられた＊ 1.3% 1.0% 1.1% 1.0% 1.5% 1.4% 1.8% - - -
休みが取れない＊ 4.0% 4.2% 5.6% 2.5% 3.7% 3.8% 3.6% - - -
パワハラがあった 5.4% 4.7% 5.3% 3.9% 6.3% 6.7% 5.4% 6.0% 5.5% 6.5%
労災保険に加入できなかった 0.7% 0.8% 0.9% 0.6% 0.7% 1.0% 0.1% 0.7% 0.7% 0.7%
仕事に使うものを実費で買わされた 3.8% 3.2% 3.6% 2.6% 4.7% 5.1% 3.6% 4.3% 3.7% 5.1%
割り増し賃金が支払われなかった 1.9% 1.9% 2.0% 1.9% 1.8% 2.0% 1.3% 2.3% 2.3% 2.4%
賃金（一部もしくは全部）が支払われなかった＊ 2.5% 2.5% 2.9% 2.0% 2.5% 2.6% 2.4% - - -
最低賃金を下回っていた 1.7% 1.3% 1.2% 1.3% 2.2% 1.8% 3.0% 1.7% 1.5% 1.9%
過酷なノルマを強いられた 1.7% 1.7% 1.8% 1.5% 1.8% 1.9% 1.4% 1.4% 1.6% 1.1%
1人だけで仕事をさせられた＊ 3.9% 2.8% 2.3% 3.5% 5.4% 5.8% 4.4% - - -
仕事の内容を教えてもらえなかった・研修が不十分だった＊ 6.8% 5.7% 5.7% 5.7% 8.3% 8.8% 7.2% - - -
古株のバイトにいじめられた 2.8% 1.9% 2.0% 1.9% 3.9% 4.2% 3.3% 2.4% 1.4% 3.6%
セクハラがあった 2.4% 0.6% 0.9% 0.3% 4.5% 4.6% 4.3% 2.4% 0.6% 4.7%
その他 1.2% 1.1% 1.5% 0.6% 1.4% 1.6% 0.8% 1.8% 1.4% 2.3%
上記のような経験はない 62.6% 67.5% 65.8% 69.6% 56.5% 55.3% 59.3% 60.9% 65.3% 55.4%

※他業種のアルバイトを掛け持ちしていない人限定・定期的にしているアルバイト別・ブラックバイト経験

飲食・
フード

コンビニ スーパー
食品製造

・
販売

アパレル
・

雑貨販売

ドラッグ
ストア

イベント
スタッフ

家庭教師
・

塾講師

オフィス
ワーク

・
事務

大学の
助手・
TA・

図書館

回答数 910 93 165 90 97 57 26 305 41 50
希望していないのに長時間労働をさせられた 9.5% 9.7% 7.9% 10.0% 7.2% 3.5% 15.4% 4.3% - 4.0%
希望していないのにシフトを増やされた 11.3% 14.0% 10.3% 13.3% 13.4% 8.8% 11.5% 8.5% 2.4% 6.0%
希望していないのにシフトを減らされた 12.2% 11.8% 9.1% 13.3% 17.5% 12.3% 7.7% 9.8% 7.3% 2.0%
本来であれば社員が行うべき仕事をさせられた 10.0% 9.7% 10.3% 4.4% 9.3% 5.3% 11.5% 10.5% 9.8% 6.0%
サービス残業やサービス労働をさせられた 9.5% 7.5% 7.3% 7.8% 9.3% 3.5% 15.4% 15.4% 4.9% 8.0%
労働時間が6時間を超えるにも関わらず休憩時間がなかった 10.2% 7.5% 3.6% 10.0% 5.2% 3.5% 19.2% 8.9% - 2.0%
（売れ残りの商品等の）買い取りを強制させられた 0.2% 1.1% 0.6% 2.2% - 1.8% 3.8% - 2.4% 2.0%
辞めたいのに辞めさせてもらえない 5.3% 4.3% 1.8% 6.7% 7.2% - 7.7% 3.6% 2.4% -
不当な理由で辞めさせられた＊ 1.1% 3.2% 2.4% 1.1% 1.0% - 3.8% 1.0% 2.4% -
休みが取れない＊ 4.2% 7.5% 3.0% 3.3% 7.2% 5.3% 7.7% 3.3% - -
パワハラがあった 5.4% 7.5% 3.6% 5.6% 5.2% 1.8% 7.7% 3.9% 4.9% 6.0%
労災保険に加入できなかった 0.5% - - - - 1.8% 3.8% 0.7% 2.4% -
仕事に使うものを実費で買わされた 4.2% 4.3% 3.0% 1.1% 5.2% 1.8% 3.8% 2.6% 4.9% 2.0%
割り増し賃金が支払われなかった 1.0% 1.1% 1.2% 2.2% 1.0% 1.8% 3.8% 3.0% 4.9% -
賃金（一部もしくは全部）が支払われなかった＊ 2.0% 4.3% 3.0% 4.4% 2.1% 5.3% 7.7% 3.3% 2.4% -
最低賃金を下回っていた 1.4% 1.1% 1.2% 3.3% - - 3.8% 2.0% 4.9% -
過酷なノルマを強いられた 1.3% 1.1% 0.6% 1.1% 3.1% - 7.7% 1.3% 2.4% -
1人だけで仕事をさせられた＊ 4.3% 9.7% 2.4% 8.9% 8.2% 1.8% 7.7% 2.3% 7.3% 4.0%
仕事の内容を教えてもらえなかった・研修が不十分だった＊ 6.2% 8.6% 3.6% 4.4% 10.3% 5.3% 7.7% 7.2% 2.4% 6.0%
古株のバイトにいじめられた 2.5% 4.3% 2.4% 3.3% 2.1% - 3.8% 3.3% 2.4% 4.0%
セクハラがあった 4.5% 2.2% 3.0% 5.6% 6.2% 1.8% 3.8% 2.3% 2.4% 4.0%
その他 1.0% 2.2% 0.6% 1.1% - - - 0.7% 2.4% 2.0%
上記のような経験はない 56.3% 58.1% 67.9% 53.3% 54.6% 66.7% 57.7% 60.7% 70.7% 72.0%
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(45)アルバイト代や親からの仕送りなどのうち、あなたが１ヶ月に自由に使えるお金の、おおよその金額を教えてください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
0円 9.7% 12.2% 11.8% 12.6% 6.5% 6.2% 7.3% 9.0% 10.7%
1円以上1万円未満 15.1% 14.4% 14.0% 14.8% 16.0% 17.0% 13.9% 15.5% 14.5%
1万円以上2万円未満 13.4% 13.7% 12.1% 15.7% 13.0% 12.4% 14.4% 12.2% 15.3%
2万円以上3万円未満 13.6% 14.0% 14.5% 13.4% 13.1% 12.7% 14.1% 13.6% 13.6%
3万円以上4万円未満 15.1% 14.5% 15.1% 13.8% 15.8% 14.9% 17.8% 15.0% 15.2%
4万円以上5万円未満 7.7% 7.1% 7.4% 6.7% 8.4% 8.9% 7.3% 8.1% 6.9%
5万円以上6万円未満 13.3% 12.8% 12.4% 13.4% 14.0% 14.2% 13.4% 13.3% 13.4%
6万円以上10万円未満 9.4% 8.4% 9.5% 7.0% 10.6% 11.3% 8.9% 10.4% 7.7%
10万円以上 2.8% 3.0% 3.3% 2.6% 2.5% 2.4% 2.8% 2.9% 2.7%

23年卒・自由に使えるお金が1万円未満の割合 24.8% 26.6% 25.8% 27.4% 22.5% 23.2% 21.2% 24.5% 25.2%
22年卒・自由に使えるお金が1万円未満の割合 23.2% 23.5% 23.4% 23.5% 22.7% 22.9% 22.3% 23.2% 23.2%
21年卒・自由に使えるお金が1万円未満の割合 20.6% 22.7% 22.3% 23.0% 17.8% 17.5% 18.4% 19.9% 21.4%
20年卒・自由に使えるお金が1万円未満の割合 18.7% 19.3% 18.6% 20.3% 17.8% 17.5% 18.8% 18.0% 19.7%

23年卒・平均（単位：円） 30,174 29,095 31,977 26,318 30,779 31,317 29,693 31,509 28,128
22年卒・平均（単位：円） 30,184 29,536 32,046 26,912 30,473 30,421 30,587 30,826 29,077
21年卒・平均（単位：円） 33,264 30,998 32,080 29,816 34,358 35,454 31,739 34,565 30,896
20年卒・平均（単位：円） 34,847 33,661 34,620 32,597 35,618 36,469 33,537 35,868 33,053
19年卒・平均（単位：円） 35,371 36,374 39,840 33,345 34,629 36,346 31,215 37,540 32,369

※定期的なアルバイトをしている人の自由に使えるお金（単位：円） 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

23年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 33,684 33,417 36,973 29,436 33,816 34,330 32,664 35,052 31,279
22年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 33,214 32,810 34,864 30,448 33,375 33,207 33,785 33,591 32,486
21年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 35,100 33,379 34,210 32,365 35,874 36,714 33,599 36,081 33,070
20年卒・平均・定期的なアルバイトをしている 37,235 36,011 35,737 36,379 37,964 38,765 35,835 37,796 36,097

※定期的なアルバイトをしていない人の自由に使えるお金（単位：円） 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

23年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 20,642 20,326 19,070 21,217 20,891 19,944 22,292 19,634 21,718
22年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 20,424 21,667 24,062 19,677 19,653 18,311 21,730 20,131 20,779
21年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 24,716 22,331 22,020 22,560 26,285 26,865 25,514 25,275 24,128
20年卒・平均・定期的なアルバイトをしていない 25,728 26,560 29,575 24,683 24,984 24,530 25,770 26,303 25,117

※他業種のアルバイトを掛け持ちしていない人限定・定期的にしているアルバイト別・平均値

飲食・
フード

コンビニ スーパー
食品製造

・
販売

アパレル
・

雑貨販売

ドラッグ
ストア

イベント
スタッフ

家庭教師
・

塾講師

オフィス
ワーク

・
事務

大学の
助手・
TA・

図書館

回答数 910 93 165 90 97 57 26 305 41 50
アルバイトによる1ヶ月の収入平均（単位：円） 43,699 45,796 43,625 37,456 45,683 43,457 27,524 31,265 44,623 19,416
1ヶ月に自由に使える金額平均（単位：円） 34,204 30,043 32,649 36,756 37,435 30,527 25,443 28,945 31,098 23,777

1週間のアルバイト時間平均（単位：時間） 14.0 13.5 12.9 13.1 15.8 13.6 14.5 8.1 15.7 7.5
1週間の勤務日数平均（単位：日） 2.6 2.7 2.8 2.6 2.7 2.8 2.0 2.2 2.5 1.8
1日平均勤務時間数（単位：時間） 5.4 5.0 4.6 5.0 5.9 4.9 7.3 3.7 6.3 4.2

平均掛け持ち数（単位：か所）　※同業種限定 1.2 1.2 1.1 1.2 1.1 1.1 1.2 1.2 1.1 1.2

(46)あなたが育った環境は経済的にゆとりがあったと感じますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
ゆとりがなかった 2.5% 2.1% 2.8% 2.5% 2.6% 1.9% 1.4% 2.4% 2.0% 1.8%
↑ 2.2% 2.9% 2.0% 1.9% 1.9% 1.5% 1.1% 2.2% 1.3% 1.4%
↑ 5.7% 5.9% 6.4% 5.0% 5.7% 6.5% 5.5% 8.6% 6.3% 5.9%
↑ 6.8% 6.3% 5.1% 8.5% 7.5% 6.2% 5.8% 5.4% 6.6% 7.9%
↑（10段階） 6.3% 5.9% 7.0% 6.3% 5.7% 6.6% 6.9% 5.2% 7.4% 6.5%
↓ 8.8% 9.7% 7.8% 8.9% 8.3% 9.5% 11.0% 9.1% 9.1% 8.0%
↓ 13.8% 13.9% 14.7% 13.2% 13.6% 15.3% 17.2% 14.6% 14.3% 14.3%
↓ 18.1% 16.7% 19.8% 18.8% 16.7% 20.1% 18.8% 24.6% 18.0% 20.0%
↓ 11.6% 10.9% 11.9% 11.6% 12.8% 10.2% 10.5% 6.7% 12.2% 11.0%
ゆとりがあった 17.9% 17.2% 17.0% 19.1% 18.7% 17.1% 16.1% 16.2% 18.5% 17.6%
よくわからない 6.2% 8.6% 5.5% 4.1% 6.5% 5.0% 5.6% 5.1% 4.1% 5.8%
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(47)派遣社員として働いたことはありますか。当てはまるものを1つ選んでください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
現在派遣社員として働いている 3.8% 4.1% 4.7% 3.5% 3.4% 3.7% 2.8% 2.8% 2.9% 2.8%
派遣社員として働いたことはあるが今は働いていない 13.7% 13.6% 12.4% 15.1% 13.8% 13.3% 15.1% 15.1% 13.9% 16.7%
派遣社員として働いたことはない 82.5% 82.3% 83.0% 81.4% 82.8% 83.0% 82.2% 82.1% 83.3% 80.6%

◆派遣社員として働いたことがある人のみ回答
(48)その時の仕事内容について、以下よりあてはまるものをすべて選択してください。

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 656 241 113 128 415 273 142 735 204 531
イベントスタッフ 44.9% 44.5% 45.1% 43.8% 45.3% 45.8% 44.4% 46.8% 48.4% 45.0%
工場作業、倉庫内作業（棚卸、梱包など） 42.8% 45.0% 40.7% 50.0% 39.9% 41.0% 37.3% 43.5% 47.4% 39.4%
食品製造・販売 10.0% 8.3% 8.0% 8.6% 12.2% 10.6% 15.5% 9.7% 8.6% 11.0%
サンプリング・PR 4.2% 2.4% 1.8% 3.1% 6.6% 7.3% 4.9% 5.0% 3.0% 7.1%
携帯・家電販売 4.1% 5.4% 5.3% 5.5% 2.4% 2.6% 2.1% 2.3% 3.8% 0.7%
アパレル・雑貨販売 1.9% 2.0% 1.8% 2.3% 1.7% 1.8% 1.4% 1.4% 1.0% 1.9%
百貨店・デパート 3.1% 2.6% 3.5% 1.6% 3.8% 2.9% 5.6% 3.0% 1.4% 4.7%
コンビニ・スーパー 2.7% 3.5% 4.4% 2.3% 1.7% 2.2% 0.7% 2.3% 1.9% 2.8%
その他販売・接客 2.1% 1.7% 1.8% 1.6% 2.7% 3.3% 1.4% 2.7% 3.4% 1.9%
コールセンター 4.0% 4.1% 3.5% 4.7% 4.0% 2.9% 6.3% 4.1% 3.0% 5.3%
オフィスワーク・事務 2.1% 1.3% 1.8% 0.8% 3.1% 2.6% 4.2% 2.9% 3.4% 2.4%
ホテル・旅館 4.8% 3.6% 5.3% 1.6% 6.4% 7.7% 3.5% 8.3% 8.4% 8.3%
ブライダル・冠婚葬祭 4.9% 3.3% 3.5% 3.1% 6.8% 7.3% 5.6% 3.6% 2.5% 4.7%
住宅展示場＊ 1.4% 0.8% 0.9% 0.8% 2.2% 2.2% 2.1% - - -
飲食・フード 5.1% 5.9% 6.2% 5.5% 4.0% 3.3% 5.6% 5.5% 5.0% 6.0%
引越し・配送 6.2% 10.4% 8.0% 13.3% 0.7% 0.7% 0.7% 8.4% 15.3% 1.1%
家庭教師・塾講師 1.3% 2.3% 3.5% 0.8% - - - 0.8% 1.4% 0.2%
試験監督 9.6% 9.0% 8.0% 10.2% 10.4% 7.7% 16.2% 9.2% 9.5% 8.8%
採点＊ 1.1% 0.9% 1.8% - 1.4% 0.7% 2.8% - - -
選挙運営 3.4% 2.8% 1.8% 3.9% 4.2% 5.1% 2.1% 1.4% 2.2% 0.5%
清掃 2.7% 3.3% 3.5% 3.1% 1.9% 2.2% 1.4% 2.5% 4.0% 0.9%
その他 3.1% 1.9% 0.9% 3.1% 4.5% 4.0% 5.6% 1.7% 0.5% 3.0%
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■6：大学生活について

(49)平均的な1日の授業（ゼミ・研究室含む）受講時間の合計はどの程度ですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
2時間未満 10.4% 11.0% 12.8% 8.3% 9.2% 11.6% 12.4% 13.5% 8.9% 12.6%
2時間以上4時間未満 47.3% 57.3% 35.9% 52.9% 32.7% 45.9% 54.1% 35.4% 52.4% 31.0%
4時間以上6時間未満 21.9% 19.5% 21.1% 25.4% 20.7% 21.8% 22.7% 18.2% 24.1% 20.9%
6時間以上8時間未満 8.8% 3.9% 13.5% 6.7% 16.1% 8.6% 4.7% 12.1% 7.5% 13.6%
8時間以上10時間未満 4.9% 1.7% 8.9% 2.0% 11.4% 5.4% 1.4% 10.8% 2.2% 12.0%
10時間以上12時間未満 2.9% 2.4% 3.8% 1.6% 5.5% 2.7% 1.8% 5.1% 1.6% 3.2%
12時間以上14時間未満 1.4% 1.1% 1.7% 1.0% 2.3% 1.5% 0.5% 3.0% 0.9% 2.2%
14時間以上 2.5% 3.2% 2.3% 2.1% 2.1% 2.6% 2.4% 2.0% 2.4% 4.6%

平均（単位：時間） 4.2 3.8 4.6 3.8 5.0 4.2 3.6 4.7 3.9 5.2

※平均的な1日の授業受講時間平均年次推移 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 4.7 4.9 4.8 4.7 4.8 4.6 4.6 4.2 4.2
文系男子 3.8 4.0 4.0 3.9 4.0 4.0 3.9 3.6 3.8
理系男子 5.9 6.1 6.0 5.8 5.7 5.4 5.3 4.7 4.6
文系女子 4.0 4.1 4.1 4.1 4.1 4.3 4.3 3.9 3.8
理系女子 6.0 6.3 5.9 5.8 5.9 5.4 5.6 5.2 5.0
文系 4.0 4.1 4.1 4.0 4.1 4.2 4.2 3.8 3.8
理系 5.9 6.2 6.0 5.8 5.7 5.4 5.5 5.0 4.8

(50)学校には週何日通っていますか。※オンライン授業は除く

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
全く行っていない 8.8% 11.2% 5.4% 9.8% 7.4% 34.8% 45.4% 17.8% 44.3% 19.1%
週1日 16.8% 22.2% 8.4% 22.2% 7.5% 20.8% 25.0% 16.8% 22.6% 14.6%
週2日 17.1% 19.5% 13.1% 20.4% 11.3% 11.9% 10.8% 12.3% 12.5% 12.4%
週3日 19.3% 21.7% 17.4% 20.2% 15.1% 9.3% 6.8% 11.6% 9.8% 10.0%
週4日 14.6% 13.1% 16.4% 15.7% 12.3% 7.3% 6.6% 7.1% 6.7% 10.9%
週5日 18.2% 8.9% 28.9% 9.9% 38.6% 12.1% 3.7% 26.1% 3.2% 26.4%
週6日 3.3% 2.1% 6.7% 1.1% 5.0% 2.5% 1.1% 5.7% 0.5% 4.7%
週7日（毎日） 1.9% 1.4% 3.6% 0.7% 2.8% 1.2% 0.6% 2.5% 0.4% 1.9%

平均（単位：日） 2.9 2.5 3.6 2.5 3.7 1.8 1.2 2.9 1.3 2.9

※学校に週何日通っているか平均年次推移 14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 4.4 4.3 4.4 4.3 4.3 4.4 4.2 4.1 1.8 2.9
文系男子 4.1 4.1 4.2 4.1 4.1 4.1 4.1 3.9 1.2 2.5
理系男子 5.1 4.9 4.9 5.1 4.9 4.9 4.8 4.7 2.9 3.6
文系女子 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 3.9 3.8 1.3 2.5
理系女子 4.9 4.8 4.8 4.8 4.8 4.8 4.6 4.6 2.9 3.7
文系 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 4.0 3.8 1.2 2.5
理系 5.0 4.9 4.9 4.9 4.9 4.9 4.7 4.6 2.9 3.7

※文系 × 居住4地区 23年卒 22年卒
文系計 関東 東海 関西 その他 文系計 関東 東海 関西 その他

回答数 2,272 918 313 498 543 2,492 1,015 352 564 561
全く行っていない 10.5% 16.8% 3.5% 7.2% 5.5% 44.9% 66.9% 30.7% 26.8% 30.8%
週1日 22.2% 28.0% 16.9% 25.1% 12.7% 23.8% 20.2% 28.4% 26.4% 21.9%
週2日 19.9% 22.4% 16.3% 21.5% 17.1% 11.7% 7.1% 17.3% 17.7% 12.1%
週3日 21.0% 16.7% 29.7% 20.9% 21.9% 8.3% 2.8% 11.1% 14.0% 14.3%
週4日 14.4% 9.2% 20.4% 14.1% 22.5% 6.7% 2.1% 7.1% 9.6% 11.9%
週5日 9.4% 5.3% 11.5% 8.0% 17.1% 3.4% 0.7% 4.3% 3.5% 7.1%
週6日 1.6% 1.2% 1.3% 2.0% 1.3% 0.8% 0.2% 0.3% 1.2% 1.2%
週7日（毎日） 1.1% 0.4% 0.3% 1.2% 1.8% 0.5% 0.1% 0.9% 0.7% 0.5%

平均（単位：日） 2.5 2.0 2.9 2.5 3.1 1.2 0.6 1.5 1.7 1.8

※理系 × 居住4地区 23年卒 22年卒
理系計 関東 東海 関西 その他 理系計 関東 東海 関西 その他

回答数 1,484 507 169 284 524 1,446 498 156 301 491
全く行っていない 6.1% 10.8% 3.0% 6.0% 3.6% 18.3% 30.7% 9.0% 15.6% 11.2%
週1日 8.1% 11.4% 5.3% 6.0% 6.5% 16.0% 22.1% 10.3% 12.6% 12.2%
週2日 12.4% 16.4% 9.5% 12.0% 9.0% 12.3% 15.1% 12.2% 10.0% 11.2%
週3日 16.6% 16.8% 18.3% 16.5% 14.7% 11.0% 8.2% 12.2% 12.6% 11.4%
週4日 15.0% 14.8% 16.0% 13.4% 13.5% 8.4% 5.6% 14.7% 11.0% 10.4%
週5日 32.4% 23.7% 38.5% 35.9% 41.8% 26.2% 14.5% 35.3% 29.6% 33.4%
週6日 6.1% 3.7% 6.5% 7.0% 6.9% 5.4% 2.0% 5.1% 7.0% 7.1%
週7日（毎日） 3.3% 2.4% 3.0% 3.2% 4.0% 2.3% 1.8% 1.3% 1.7% 3.1%

平均（単位：日） 3.7 3.1 4.0 3.8 4.0 2.9 2.0 3.5 3.2 3.4
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(51)今年の4月以降に、初めて学校に行ったのはいつですか。 

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まだ一度も行っていない 2.8% 5.1% 1.3% 2.2% 1.4% 11.9% 17.2% 4.0% 16.4% 3.3%
4月 74.0% 67.0% 83.1% 69.8% 83.0% 11.8% 8.9% 20.7% 5.0% 18.1%
5月 6.8% 8.1% 4.4% 7.9% 5.7% 6.2% 3.9% 10.1% 3.8% 9.9%
6月 4.9% 5.6% 3.3% 6.7% 2.1% 15.0% 8.4% 27.1% 9.9% 19.8%
7月 1.7% 1.8% 1.2% 2.6% 0.6% 7.6% 7.9% 6.9% 6.8% 9.7%
8月 0.9% 0.3% 0.7% 0.7% 3.1% 5.9% 5.8% 4.9% 5.6% 9.0%
9月 4.0% 6.2% 2.2% 4.2% 1.6% 23.7% 26.7% 15.5% 30.1% 16.7%
10月 3.2% 4.2% 1.5% 4.4% 1.4% 14.5% 17.7% 8.9% 17.8% 9.7%
11月 1.2% 1.4% 1.5% 1.2% 0.8% 3.3% 3.2% 1.9% 4.3% 3.8%
12月 0.4% 0.3% 0.9% 0.3% 0.3% 0.2% 0.3% - 0.3% -

※文系 × 居住4地区 23年卒 22年卒
文系計 関東 東海 関西 その他 文系計 関東 東海 関西 その他

回答数 2,272 918 313 498 543 2,492 1,015 352 564 561
まだ一度も行っていない 3.6% 4.0% 1.0% 3.0% 2.6% 16.8% 25.4% 11.4% 10.5% 10.0%
4月 68.4% 66.8% 74.1% 67.5% 71.1% 6.9% 2.6% 6.5% 4.3% 13.5%
5月 8.0% 8.1% 9.3% 7.0% 7.9% 3.9% 1.6% 4.3% 3.0% 8.6%
6月 6.1% 6.9% 5.1% 7.0% 5.5% 9.1% 4.9% 14.5% 9.2% 15.0%
7月 2.2% 2.5% 2.6% 2.8% 1.7% 7.3% 5.9% 9.7% 6.2% 8.4%
8月 0.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.7% 5.7% 7.0% 5.4% 5.0% 3.9%
9月 5.2% 4.6% 3.5% 4.8% 5.9% 28.4% 28.9% 32.1% 37.6% 19.8%
10月 4.3% 4.7% 3.2% 5.0% 3.9% 17.8% 17.3% 13.4% 21.6% 17.5%
11月 1.3% 1.6% 0.3% 2.2% 0.2% 3.8% 6.1% 2.3% 2.1% 3.4%
12月 0.3% 0.3% 0.3% - 0.6% 0.3% 0.3% 0.6% 0.5% -

※理系 × 居住4地区 23年卒 22年卒
理系計 関東 東海 関西 その他 理系計 関東 東海 関西 その他

回答数 1,484 507 169 284 524 1,446 498 156 301 491
まだ一度も行っていない 1.3% 1.6% 1.2% 1.1% 1.3% 3.8% 6.2% 0.6% 3.7% 1.8%
4月 83.1% 79.5% 88.8% 81.7% 85.5% 19.8% 9.8% 19.2% 16.9% 29.9%
5月 4.8% 5.5% 5.9% 6.3% 3.6% 10.0% 5.4% 11.5% 11.6% 13.0%
6月 2.9% 3.6% 0.6% 2.8% 2.5% 24.5% 19.5% 35.3% 22.3% 22.6%
7月 1.0% 1.4% - 1.1% 0.6% 7.9% 11.2% 7.7% 9.3% 5.7%
8月 1.6% 1.8% 0.6% 2.8% 2.3% 6.3% 8.8% 7.7% 8.0% 5.3%
9月 2.0% 3.2% 0.6% 1.8% 1.1% 15.9% 23.9% 13.5% 16.3% 9.2%
10月 1.4% 2.0% 1.2% 0.4% 1.5% 9.2% 11.4% 3.2% 9.6% 9.2%
11月 1.2% 1.2% 0.6% 1.8% 0.8% 2.5% 3.6% 1.3% 2.3% 3.3%
12月 0.7% 0.4% 0.6% 0.4% 0.8% - - - - -
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(52)今年の4月以降、何日学校に行きましたか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
0日 2.6% 4.7% 1.3% 2.1% 1.6% 12.2% 17.4% 4.4% 17.0% 3.4%
1日～9日 7.2% 9.5% 4.5% 8.3% 4.1% 24.8% 31.7% 13.1% 31.2% 15.0%
10日～19日 6.7% 8.1% 3.8% 9.3% 3.0% 14.2% 15.3% 12.3% 16.1% 11.0%
20日～29日 7.7% 8.9% 5.1% 10.1% 4.3% 8.0% 8.5% 6.6% 8.4% 8.1%
30日～59日 21.1% 25.2% 14.5% 24.4% 16.7% 16.1% 14.2% 17.7% 15.1% 19.8%
60日～89日 12.7% 12.1% 10.8% 14.6% 13.2% 7.0% 4.8% 10.4% 4.9% 10.4%
90日～119日 15.8% 15.8% 18.5% 13.9% 14.9% 6.5% 3.7% 11.4% 3.6% 10.3%
120日～149日 6.3% 3.5% 8.1% 5.7% 10.8% 4.3% 1.3% 9.4% 1.5% 8.3%
150日以上 19.9% 12.2% 33.4% 11.7% 31.3% 7.0% 3.1% 14.6% 2.2% 13.5%

平均（単位：日） 81.2 63.9 106.1 66.3 104.5 38.5 23.9 66.7 22.9 63.5

※文系 × 居住4地区 23年卒 22年卒
文系計 関東 東海 関西 その他 文系計 関東 東海 関西 その他

回答数 2,272 918 313 498 543 2,492 1,015 352 564 561
0日 3.4% 3.9% 1.0% 2.8% 2.2% 17.2% 25.3% 12.2% 11.7% 10.9%
1日～9日 8.9% 12.5% 4.5% 8.6% 4.6% 31.4% 45.4% 19.9% 23.4% 20.9%
10日～19日 8.7% 12.0% 3.2% 11.0% 5.2% 15.7% 14.0% 19.0% 18.4% 14.8%
20日～29日 9.5% 12.4% 6.7% 9.4% 7.4% 8.5% 5.3% 10.8% 11.5% 9.6%
30日～59日 24.8% 27.2% 23.3% 27.1% 18.6% 14.7% 6.8% 23.3% 20.2% 18.9%
60日～89日 13.3% 11.0% 18.2% 14.1% 16.0% 4.8% 1.5% 6.3% 5.5% 9.4%
90日～119日 14.8% 10.5% 20.8% 14.7% 17.3% 3.6% 0.8% 4.0% 6.0% 6.1%
120日～149日 4.6% 2.5% 9.3% 4.0% 7.7% 1.4% 0.4% 0.9% 1.8% 3.4%
150日以上 11.9% 8.0% 13.1% 8.2% 21.0% 2.6% 0.5% 3.7% 1.4% 6.1%

平均（単位：日） 65.6 50.6 81.4 59.9 87.0 23.2 9.8 30.2 27.4 38.7

※理系 × 居住4地区 23年卒 22年卒
理系計 関東 東海 関西 その他 理系計 関東 東海 関西 その他

回答数 1,484 507 169 284 524 1,446 498 156 301 491
0日 1.4% 1.8% - 1.4% 1.7% 4.0% 6.4% 0.6% 3.7% 2.2%
1日～9日 4.4% 6.7% 1.8% 4.6% 2.7% 13.8% 26.1% 7.7% 10.0% 6.9%
10日～19日 3.5% 5.7% 1.8% 3.9% 1.3% 11.8% 16.9% 7.7% 9.6% 8.6%
20日～29日 4.8% 7.5% 3.6% 3.5% 2.9% 7.1% 9.0% 3.8% 8.3% 6.5%
30日～59日 15.3% 18.9% 12.4% 12.7% 15.3% 18.4% 16.9% 19.2% 21.6% 19.3%
60日～89日 11.6% 12.0% 12.4% 15.5% 10.1% 10.4% 7.0% 14.7% 12.6% 11.2%
90日～119日 17.2% 16.2% 15.4% 15.5% 17.9% 11.1% 5.8% 12.8% 13.3% 13.6%
120日～149日 9.1% 8.3% 11.8% 7.7% 11.1% 9.0% 5.2% 14.7% 7.0% 11.6%
150日以上 32.7% 22.9% 40.8% 35.2% 37.0% 14.2% 6.6% 18.6% 14.0% 20.0%

平均（単位：日） 105.2 86.8 121.4 108.1 116.4 64.8 40.2 82.2 67.2 82.8
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(53)ゼミ・研究室に所属していますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
はい 86.6% 88.8% 81.4% 89.6% 84.4% 87.9% 89.7% 84.8% 90.1% 84.4%
いいえ 13.4% 11.2% 18.6% 10.4% 15.6% 12.1% 10.3% 15.2% 9.9% 15.6%

(54)これまでのあなたの大学の成績の中で、優（Ａ）の数は取得した単位の何割くらいを占めていましたか。
 「優（Ａ）」以上の成績（例：AAやA+）があればそれも含めて計算して下さい。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
0割 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.2% - 0.3% 0.3% 0.5%
1割 2.7% 2.7% 4.4% 1.5% 2.5% 2.8% 2.7% 3.9% 2.2% 2.6%
2割 5.2% 5.0% 6.8% 4.2% 4.6% 6.9% 7.6% 8.2% 5.7% 5.9%
3割 10.0% 13.0% 9.7% 8.1% 8.4% 10.8% 11.0% 11.6% 10.2% 10.4%
4割 7.5% 6.6% 8.1% 7.6% 7.9% 8.2% 10.0% 8.6% 7.4% 5.6%
5割 9.2% 11.2% 8.4% 7.6% 9.5% 9.3% 11.3% 8.4% 8.4% 8.8%
6割 11.9% 13.4% 11.3% 11.6% 9.9% 11.5% 12.1% 11.6% 10.7% 12.0%
7割 18.8% 19.3% 17.6% 19.8% 17.8% 18.5% 18.7% 16.8% 19.2% 19.6%
8割 19.9% 15.7% 19.3% 23.2% 22.6% 18.7% 16.4% 18.7% 20.9% 19.0%
9割 12.6% 11.5% 11.5% 14.2% 13.9% 11.2% 8.7% 10.3% 13.5% 13.4%
10割 2.1% 1.5% 2.6% 2.1% 2.6% 1.7% 1.6% 1.5% 1.5% 2.2%

5割以上合計 74.5% 72.6% 70.7% 78.5% 76.3% 70.9% 68.8% 67.3% 74.2% 75.0%
8割以上合計 34.6% 28.7% 33.4% 39.5% 39.1% 31.6% 26.7% 30.5% 35.9% 34.6%

(55)あなたが大学在学中に受けた講義の中で「力が身についた」と思える講義の数を教えてください。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
0コマ 2.9% 3.5% 3.5% 1.7% 2.9% 4.3% 4.7% 6.1% 3.1% 2.9%
1コマ 2.8% 4.2% 2.3% 2.3% 1.6% 2.8% 4.0% 1.3% 2.8% 2.3%
2コマ 7.1% 9.2% 4.7% 7.3% 6.0% 7.8% 6.8% 6.1% 10.3% 7.2%
3コマ 10.2% 12.5% 7.4% 10.9% 8.8% 12.1% 12.6% 9.6% 14.2% 10.6%
4コマ 5.5% 6.8% 4.4% 5.3% 4.9% 6.8% 8.1% 6.7% 6.2% 5.3%
5コマ 17.7% 14.2% 17.7% 20.0% 20.5% 17.7% 17.2% 15.7% 19.0% 19.1%
6コマ～9コマ 10.6% 10.6% 11.0% 11.1% 9.2% 12.2% 13.8% 10.4% 13.0% 9.9%
10コマ～19コマ 27.0% 25.0% 29.8% 26.4% 28.0% 24.3% 22.2% 28.5% 21.6% 27.3%
20コマ～29コマ 7.8% 5.7% 9.9% 8.0% 8.2% 6.8% 6.1% 8.8% 5.7% 7.5%
30コマ～49コマ 4.4% 3.8% 5.4% 4.0% 4.8% 3.6% 3.1% 5.4% 2.6% 4.0%
50コマ以上 4.0% 4.5% 3.9% 3.1% 5.2% 1.8% 1.4% 1.5% 1.4% 3.9%

平均（単位：コマ） 12.7 12.9 13.2 11.0 15.3 9.3 8.4 9.8 8.2 12.1

(56)これまでにキャリア教育科目を履修しましたか（履修する予定ですか）。履修した方は何単位履修したか（予定も含む）を選択してください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
履修していないし、今後も履修しない予定 44.3% 45.7% 39.7% 53.2% 42.5% 38.2% 52.3% 38.9% 52.9%
2単位履修した（予定含む） 24.9% 22.3% 22.3% 22.2% 28.2% 28.9% 26.6% 25.6% 23.8%
4単位履修した（予定含む） 15.5% 16.0% 17.8% 13.7% 15.0% 16.5% 11.4% 17.2% 12.9%
6単位履修した（予定含む） 6.9% 6.7% 7.8% 5.2% 7.2% 8.5% 4.3% 8.1% 4.9%
8単位履修した（予定含む） 3.4% 3.5% 4.8% 1.9% 3.3% 3.9% 2.0% 4.4% 1.9%
10単位以上履修した（予定含む） 4.9% 5.9% 7.5% 3.8% 3.8% 4.0% 3.4% 5.8% 3.6%

(57)あなたは大学での「学習」、「学び」はなんだと思いますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
より良い仕事を見つけるためにやること 13.4% 16.7% 16.1% 17.3% 9.4% 9.4% 9.5% 12.7% 14.5%
自分の興味がある物事についてよく知ること 49.6% 47.1% 50.8% 42.4% 52.7% 55.9% 45.6% 53.4% 43.6%
嫌だけどやらされること 1.4% 1.8% 1.8% 1.9% 0.9% 1.1% 0.4% 1.5% 1.4%
教科書にあるものを覚えること 1.3% 1.9% 1.7% 2.2% 0.5% 0.6% 0.5% 1.1% 1.6%
社会人になるために常識を身につけること 8.4% 7.6% 10.3% 4.2% 9.4% 11.9% 3.9% 11.1% 4.1%
専門知識を身につけること 22.7% 21.4% 14.6% 29.8% 24.3% 18.0% 38.4% 16.3% 32.9%
どれもあてはまらない 3.2% 3.6% 4.7% 2.2% 2.7% 3.2% 1.6% 3.9% 2.0%
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(58)あなたは大学での学習は楽しいと思いますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
とても楽しくない 2.1% 2.4% 2.4% 2.5% 1.6% 1.4% 2.1% 1.9% 2.4%
↑ 2.0% 2.4% 2.4% 2.5% 1.4% 1.7% 0.8% 2.1% 1.9%
↑ 5.2% 6.2% 7.2% 4.8% 4.0% 4.2% 3.6% 5.7% 4.4%
↑ 7.4% 8.0% 8.4% 7.4% 6.7% 7.0% 6.2% 7.7% 7.0%
↑（10段階） 10.4% 10.6% 9.7% 11.8% 10.1% 9.6% 11.1% 9.6% 11.5%
↓ 16.6% 15.4% 14.8% 16.3% 17.9% 17.6% 18.7% 16.2% 17.1%
↓ 23.5% 22.0% 21.9% 22.1% 25.3% 24.9% 26.1% 23.4% 23.5%
↓ 19.0% 19.0% 19.8% 18.0% 19.1% 18.6% 20.4% 19.2% 18.9%
↓ 6.6% 6.4% 5.7% 7.1% 6.8% 7.7% 4.8% 6.7% 6.3%
とても楽しい 7.3% 7.6% 7.7% 7.6% 7.0% 7.3% 6.3% 7.5% 7.1%

(59)あなたが大学教育を受けた結果、大学教育の価値は年間授業料より高いと思いますか。低いと思いますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
年間授業料より価値が高い 5.6% 5.6% 9.4% 2.7% 5.4% 2.7% 2.8% 5.7% 0.3% 2.2%
年間授業料と同じ価値 45.1% 37.4% 50.6% 45.7% 51.4% 44.0% 38.6% 45.8% 43.8% 53.9%
年間授業料より価値が低い 49.3% 57.0% 40.0% 51.6% 43.2% 53.3% 58.6% 48.5% 55.9% 43.9%

(60)あなたが思う大学教育の価値と年間授業料の差額はいくらですか（年間授業料のほうが高い場合、マイナスで表現）。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,751 661 688 1,607 795 3,938 621 594 1,871 852
マイナス100万円未満 1.2% 1.4% 0.6% 1.2% 2.1% 1.0% 1.0% 0.8% 0.9% 1.9%
マイナス100万円以上マイナス10万円未満 31.8% 39.5% 25.9% 31.2% 26.8% 32.0% 38.0% 27.3% 33.1% 24.4%
マイナス10万円以上0円未満 16.2% 16.0% 13.5% 19.2% 14.2% 18.7% 17.7% 19.7% 19.9% 16.2%
0円 45.1% 37.4% 50.6% 45.7% 51.4% 44.0% 38.6% 45.8% 43.8% 53.9%
10万円以上100万円未満 4.4% 4.7% 6.8% 2.2% 4.3% 3.6% 4.2% 5.1% 2.2% 2.8%
100万円以上200万円未満 0.8% 0.5% 1.9% 0.2% 0.6% 0.4% 0.2% 1.0% 0.1% 0.5%
200万円以上 0.5% 0.6% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2% 0.3% 0.3% - 0.4%

(61)新型コロナウイルスの感染拡大以降に、休学することや退学することを考えたことはありますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
休学を考えたことがある 15.3% 16.4% 13.1% 17.7% 11.4% 15.3% 17.7% 11.3% 17.8% 10.9%
休学を考えたことはない 84.7% 83.6% 86.9% 82.3% 88.6% 84.7% 82.3% 88.7% 82.2% 89.1%

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
退学を考えたことがある 5.1% 5.1% 4.9% 4.9% 5.7% 6.1% 4.7% 7.1% 6.6% 6.2%
退学を考えたことはない 94.9% 94.9% 95.1% 95.1% 94.3% 93.9% 95.3% 92.9% 93.4% 93.8%

(62)所属する大学にギャップ・イヤー制度（学生が社会体験活動を行うために大学が猶予期間を与える制度）があれば、その制度を利用したいと思いますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
ぜひ利用したい 25.6% 25.5% 29.9% 20.1% 25.8% 27.7% 21.5% 28.8% 20.6%
どちらかと言えば利用したい 26.3% 24.7% 24.4% 25.0% 28.4% 29.6% 25.6% 27.0% 25.2%
わからない 28.4% 28.2% 26.4% 30.4% 28.8% 27.5% 31.7% 26.9% 30.8%
どちらかと言えば利用したくない 7.1% 7.3% 5.3% 9.7% 6.9% 6.3% 8.3% 5.8% 9.2%
利用したくない 12.5% 14.4% 14.0% 14.8% 10.1% 8.9% 12.9% 11.4% 14.2%

(63)日本では新卒一括採用が基本ですが、新卒採用においても通年採用を行う企業もあります。通年採用に対してどのように考えますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
賛成 34.0% 32.4% 36.2% 27.6% 35.9% 37.2% 33.2% 36.7% 29.6%
どちらかと言えば賛成 31.9% 31.0% 28.5% 34.0% 33.1% 32.8% 33.8% 30.6% 33.9%
わからない 27.6% 29.0% 26.5% 32.1% 25.7% 24.7% 28.0% 25.6% 30.7%
どちらかと言えば反対 4.8% 5.3% 6.0% 4.4% 4.3% 4.4% 4.1% 5.2% 4.3%
反対 1.7% 2.3% 2.7% 1.9% 1.0% 1.0% 0.9% 1.9% 1.5%
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(64)あなたが現在通っている大学について、大学入学時の入試経路であてはまるものを選んでください。

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
センター入試＋二次試験（センター入試＋一般入試含む） 30.7% 24.0% 44.3% 23.0% 38.3% 30.9% 22.7% 47.8% 22.2% 39.1%
センター入試のみ 8.5% 8.6% 7.1% 9.9% 7.5% 7.0% 7.4% 5.4% 8.7% 5.3%
全学部統一入試 7.4% 8.0% 7.1% 7.3% 7.0% 8.4% 10.6% 5.7% 9.5% 5.8%
上記以外の一般入試 16.1% 20.4% 14.1% 13.7% 15.3% 15.8% 20.1% 13.0% 14.2% 15.1%
推薦入試（指定校推薦・公募推薦・自己推薦） 23.7% 25.2% 14.5% 30.9% 20.7% 24.3% 25.0% 15.2% 30.7% 24.3%
AO入試 5.0% 5.4% 3.2% 6.7% 3.5% 5.7% 5.2% 5.1% 7.5% 3.5%
現在の大学の付属（附属）高校からの進学 3.0% 3.9% 1.2% 4.2% 1.5% 3.4% 4.2% 2.2% 3.9% 2.8%
帰国子女対象入試 0.2% - 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% - 0.1% -
留学生対象入試・外国人対象入試 0.5% 0.8% 0.1% 0.6% 0.4% 0.4% 0.3% 0.7% 0.3% -
スポーツ推薦・スポーツ特待生 1.0% 2.0% 0.3% 0.9% 0.1% 1.3% 2.6% 0.7% 0.9% 0.4%
給費生入試・奨学生入試・授業料免除入試＊ 0.6% 0.6% 0.4% 0.7% 0.9% - - - - -
編入試験（他大学、高等専門学校等より） 1.6% 1.1% 3.2% 1.0% 1.4% 1.4% 0.8% 2.4% 1.1% 1.6%
他大学を卒業後、大学院入試で入学 1.4% 0.2% 3.6% 0.4% 2.5% 0.9% 0.5% 1.9% 0.2% 1.6%
その他 0.3% - 0.4% 0.5% 0.6% 0.5% 0.5% 0.2% 0.6% 0.5%

23年卒・一般入試計 62.7% 61.0% 72.6% 53.9% 68.1%
22年卒・一般入試計 62.1% 60.8% 71.9% 54.6% 65.3%
21年卒・一般入試計 62.8% 58.4% 74.0% 55.8% 65.9%
20年卒・一般入試計 61.4% 56.9% 70.9% 55.1% 70.1%

(65)現在通っている大学について、合格した年度の大学入試の出願が始まった9月頃の志望順位※を教えてください。※学部・学科ではなく、大学単位の志望順位

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
第一志望 44.5% 41.4% 41.6% 41.1% 48.4% 49.6% 45.6% 45.6% 42.7%
第二志望 21.9% 22.9% 20.7% 25.7% 20.6% 19.0% 24.1% 19.8% 25.2%
第三志望 12.7% 14.9% 15.8% 13.8% 10.0% 10.5% 8.9% 13.2% 12.1%
それ以外 20.9% 20.7% 21.9% 19.3% 21.0% 20.9% 21.4% 21.4% 20.1%

(66)あなたのプログラミングスキルについて、以下よりあなたに当てはまるものをすべて選択してください。（複数回答）

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
趣味でプログラミングをやっている 7.2% 9.9% 6.2% 14.5% 3.8% 3.5% 4.4% 6.2% 9.2% 2.4%
学校の授業でプログラミングを学んだことがある（学んでいる） 36.1% 41.3% 25.8% 60.6% 29.7% 25.2% 39.8% 35.8% 41.0% 29.3%
インターンシップや、アルバイトでプログラムを書いている 2.5% 3.3% 1.8% 5.1% 1.5% 1.4% 1.8% 2.6% 3.6% 1.3%
学校以外の勉強会やイベントに参加し学んでいる 1.5% 1.8% 1.2% 2.5% 1.2% 1.2% 1.1% 1.2% 1.7% 0.6%
プログラミングについての資格を取得している 0.6% 0.6% 0.2% 1.2% 0.7% 0.5% 1.0% 0.3% 0.4% 0.2%
ゲームを開発したことがある 1.3% 1.8% 1.7% 2.0% 0.6% 0.5% 0.9% 1.2% 1.9% 0.4%
スマホアプリを開発したことがある 0.9% 1.3% 0.9% 1.7% 0.5% 0.5% 0.5% 0.7% 1.0% 0.3%
自分のWEBサイトを公開している 1.4% 1.9% 1.4% 2.5% 0.7% 0.7% 0.8% 0.7% 0.9% 0.4%
プログラミングのコンテストに参加したことがある 1.0% 1.7% 0.5% 3.2% 0.2% 0.1% 0.4% 1.0% 1.7% 0.2%
プログラミングのコンテストで受賞したことがある 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.2% -
学校で学んだが、ほとんど忘れた 8.8% 7.6% 8.3% 6.8% 10.2% 9.1% 12.6% 7.8% 7.0% 8.8%
学んだことはなく、まったくわからない 51.5% 45.4% 60.3% 26.9% 59.0% 63.1% 49.7% 55.5% 49.6% 62.8%
その他 1.2% 1.4% 0.8% 2.2% 0.9% 0.7% 1.1% 0.4% 0.5% 0.3%

※理系学科系統別
23年卒

機械・電
気・電子系

情報系
土木・
建築系

化学系 薬学系
医療・
看護系

その他理
系

理系学部生 理系院生

回答数 244 219 167 185 180 54 435 975 509
趣味でプログラミングをやっている 13.1% 20.1% 7.2% 9.2% 3.3% 1.9% 5.3% 6.9% 13.4%
学校の授業でプログラミングを学んだことがある（学んでいる） 79.5% 90.0% 36.5% 41.1% 19.4% 29.6% 35.6% 45.6% 56.8%
インターンシップや、アルバイトでプログラムを書いている 4.1% 11.0% 1.8% 1.1% 1.1% - 1.8% 3.2% 3.5%
学校以外の勉強会やイベントに参加し学んでいる 2.0% 5.0% 0.6% 1.6% 1.1% 1.9% 0.7% 1.2% 2.8%
プログラミングについての資格を取得している 0.8% 5.5% - - - - 0.5% 0.9% 1.4%
ゲームを開発したことがある 1.6% 5.9% 0.6% - 0.6% - 0.5% 1.4% 1.4%
スマホアプリを開発したことがある 0.4% 6.4% - - - - 0.2% 1.1% 1.0%
自分のWEBサイトを公開している 1.6% 4.6% 0.6% 3.8% - - 0.2% 1.0% 2.6%
プログラミングのコンテストに参加したことがある 2.0% 8.2% - 1.1% - - - 1.0% 2.9%
プログラミングのコンテストで受賞したことがある 0.4% - - - - - - 0.1% -
学校で学んだが、ほとんど忘れた 9.4% 6.8% 8.4% 10.8% 10.0% 9.3% 12.0% 11.0% 7.9%
学んだことはなく、まったくわからない 9.0% 3.7% 49.7% 43.2% 71.7% 68.5% 51.0% 43.3% 31.2%
その他 2.5% 1.8% 3.0% 2.2% - - 1.1% 0.6% 3.5%
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23年卒ライフスタイル調査

(67)あなたのファッションや身だしなみについて、周りの人からどのように言われることが多いですか。最もよく言われると思うものを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
個性的だと言われる 6.8% 7.0% 7.8% 6.0% 6.6% 7.0% 5.8% 8.4% 8.1% 8.8%
おしゃれだと言われる 23.2% 15.0% 17.6% 11.8% 33.5% 35.8% 28.1% 24.3% 16.8% 33.7%
清潔感があると言われる 20.9% 22.8% 23.5% 21.8% 18.7% 18.2% 19.7% 20.8% 22.9% 18.2%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 10.1% 14.1% 11.9% 16.7% 5.3% 5.0% 5.8% 11.4% 15.8% 6.0%
何も言われたことがない 38.9% 41.2% 39.1% 43.8% 36.0% 34.0% 40.6% 35.1% 36.4% 33.3%

※ファッション・身だしなみ周りの評価・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,849 3,938 3,756
個性的だと言われる 9.0% 8.3% 7.1% 11.3% 7.7% 7.7% 8.4% 6.8%
おしゃれだと言われる 24.6% 24.7% 25.2% 22.3% 25.0% 24.9% 24.3% 23.2%
清潔感があると言われる 20.7% 19.8% 19.9% 19.9% 18.1% 19.1% 20.8% 20.9%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 12.7% 14.6% 11.2% 14.7% 11.1% 10.9% 11.4% 10.1%
何も言われたことがない 33.0% 32.7% 36.7% 31.9% 38.2% 37.4% 35.1% 38.9%

男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351
個性的だと言われる 7.7% 7.9% 6.3% 10.4% 6.8% 7.9% 8.1% 7.0%
おしゃれだと言われる 18.3% 17.3% 18.5% 15.3% 18.3% 17.0% 16.8% 15.0%
清潔感があると言われる 22.2% 21.9% 20.7% 22.4% 20.4% 21.2% 22.9% 22.8%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 16.9% 18.9% 14.4% 18.4% 14.4% 15.0% 15.8% 14.1%
何も言われたことがない 34.8% 34.0% 40.2% 33.5% 40.0% 38.9% 36.4% 41.2%

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
個性的だと言われる 10.5% 8.6% 8.1% 12.4% 8.7% 7.5% 8.8% 6.6%
おしゃれだと言われる 32.5% 33.6% 33.6% 31.2% 33.4% 35.5% 33.7% 33.5%
清潔感があると言われる 18.4% 16.7% 18.6% 16.8% 15.1% 16.4% 18.2% 18.7%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 7.6% 9.2% 7.2% 9.8% 7.0% 5.4% 6.0% 5.3%
何も言われたことがない 31.0% 31.9% 32.4% 29.8% 35.8% 35.3% 33.3% 36.0%
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23年卒ライフスタイル調査

(68)あなたのファッションや身だしなみについて、自分自身でどのように思いますか。最もあてはまるものを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
個性的だと思う 6.6% 6.2% 6.8% 5.5% 7.1% 7.3% 6.7% 7.5% 7.5% 7.4%
おしゃれだと思う 12.0% 9.7% 11.8% 7.1% 14.8% 15.7% 12.8% 12.2% 9.1% 16.0%
清潔感があると思う 23.5% 22.0% 22.0% 21.9% 25.3% 25.7% 24.4% 24.2% 25.3% 22.8%
もっと気を使うべきだと思う 28.4% 29.5% 25.6% 34.3% 27.0% 26.8% 27.3% 28.2% 29.3% 26.8%
何も思わない 29.6% 32.6% 33.8% 31.1% 25.9% 24.5% 28.9% 28.0% 28.8% 27.0%

※ファッション・身だしなみ自分自身で・年次推移 全体
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
個性的だと思う 7.6% 7.0% 7.8% 7.5% 6.6%
おしゃれだと思う 9.1% 11.3% 12.3% 12.2% 12.0%
清潔感があると思う 22.0% 20.8% 23.8% 24.2% 23.5%
もっと気を使うべきだと思う 37.4% 30.9% 29.2% 28.2% 28.4%
何も思わない 23.9% 30.0% 26.8% 28.0% 29.6%
※ファッション・身だしなみ自分自身で・年次推移 男子計 女子計

19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
個性的だと思う 6.8% 6.4% 7.3% 7.5% 6.2% 8.5% 7.7% 8.6% 7.4% 7.1%
おしゃれだと思う 7.0% 7.9% 9.9% 9.1% 9.7% 11.8% 15.6% 15.4% 16.0% 14.8%
清潔感があると思う 22.8% 21.5% 24.7% 25.3% 22.0% 21.0% 20.0% 22.6% 22.8% 25.3%
もっと気を使うべきだと思う 37.2% 31.7% 29.9% 29.3% 29.5% 37.7% 30.0% 28.4% 26.8% 27.0%
何も思わない 26.1% 32.5% 28.2% 28.8% 32.6% 21.0% 26.7% 25.1% 27.0% 25.9%

23年卒
男子 女子

自分でどう思うか　＼　人にどう言われるか
個性的だ
と言われ

る

おしゃれ
だと言わ

れる

清潔感が
あると言
われる

もっと気
を使った
ほうが良
いと言わ

れる

何も言わ
れたこと
がない

個性的だ
と言われ

る

おしゃれ
だと言わ

れる

清潔感が
あると言
われる

もっと気
を使った
ほうが良
いと言わ

れる

何も言わ
れたこと
がない

回答数 93 198 306 194 560 158 800 450 127 870
個性的だと思う 54.8% 5.1% 0.7% 4.6% 2.0% 45.6% 8.3% 1.8% 3.1% 2.3%
おしゃれだと思う 11.8% 40.4% 6.9% 3.1% 1.6% 10.8% 36.9% 4.2% 2.4% 2.3%
清潔感があると思う 6.5% 22.7% 58.8% 4.1% 10.4% 10.8% 23.9% 61.1% 6.3% 13.3%
もっと気を使うべきだと思う 8.6% 14.1% 21.6% 68.0% 30.7% 18.4% 16.1% 21.1% 67.7% 35.6%
何も思わない 18.3% 17.7% 12.1% 20.1% 55.4% 14.6% 14.9% 11.8% 20.5% 46.4%

人にどう言われるか　＼　自分でどう思うか
個性的だ

と思う
おしゃれ
だと思う

清潔感が
あると思う

もっと気
を使うべ
きだと思う

何も思わ
ない

個性的だ
と思う

おしゃれ
だと思う

清潔感が
あると思う

もっと気
を使うべ
きだと思う

何も思わ
ない

回答数 83 127 297 406 438 170 354 607 649 625
個性的だと言われる 61.4% 8.7% 2.0% 2.0% 3.9% 42.4% 4.8% 2.8% 4.5% 3.7%
おしゃれだと言われる 12.0% 63.0% 15.2% 6.9% 8.0% 38.8% 83.3% 31.5% 19.9% 19.0%
清潔感があると言われる 2.4% 16.5% 60.6% 16.3% 8.4% 4.7% 5.4% 45.3% 14.6% 8.5%
もっと気を使ったほうが良いと言われる 10.8% 4.7% 2.7% 32.5% 8.9% 2.4% 0.8% 1.3% 13.3% 4.2%
何も言われたことがない 13.3% 7.1% 19.5% 42.4% 70.8% 11.8% 5.6% 19.1% 47.8% 64.6%
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23年卒ライフスタイル調査

(69)あなたは自分を「オタク」だと思いますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
思う 49.4% 44.4% 41.9% 47.5% 55.6% 57.2% 51.9% 49.6% 49.1%
思わない 50.6% 55.6% 58.1% 52.5% 44.4% 42.8% 48.1% 50.4% 50.9%

23年卒・自分を「オタク」だと思う割合 49.4% 44.4% 41.9% 47.5% 55.6% 57.2% 51.9% 49.6% 49.1%
22年卒・自分を「オタク」だと思う割合 43.4% 39.7% 37.7% 42.3% 47.9% 49.9% 43.2% 43.8% 42.6%
21年卒・自分を「オタク」だと思う割合 37.8% 35.3% 32.7% 38.1% 41.0% 42.7% 37.3% 37.7% 37.8%

(70)自分は「オタク」だと思う人に質問です。あなたは何の「オタク」ですか。当てはまるものを最大３つまで選択してください。（複数回答）

23年卒 22年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 1,938 605 278 327 1,333 920 413 1,787 485 1,302
アニメ 42.8% 49.1% 46.4% 52.0% 36.6% 36.4% 37.0% 43.0% 49.4% 36.5%
マンガ 27.6% 27.8% 28.4% 27.2% 27.3% 27.6% 26.4% 27.5% 27.8% 27.2%
ゲーム 31.6% 40.7% 33.5% 48.6% 22.5% 21.8% 24.2% 27.7% 33.2% 22.1%
映画 5.5% 6.8% 8.3% 5.2% 4.2% 4.3% 3.9% 7.4% 8.7% 6.0%
ドラマ＊ 3.4% 2.1% 1.8% 2.4% 4.7% 5.0% 3.9% - - -
小説＊ 4.3% 4.6% 4.3% 4.9% 3.9% 3.6% 4.8% - - -
鉄道 3.1% 5.8% 7.2% 4.3% 0.5% 0.5% 0.2% 4.3% 8.2% 0.3%
自動車 2.6% 4.9% 5.8% 4.0% 0.2% 0.2% 0.2% 2.4% 4.4% 0.4%
飛行機＊ 1.3% 2.0% 2.5% 1.5% 0.5% 0.5% 0.5% - - -
ミリタリー＊ 1.3% 2.6% 2.5% 2.8% - - - - - -
歴史 2.6% 3.9% 3.2% 4.6% 1.4% 1.5% 1.0% 3.8% 5.4% 2.1%
地理、地図＊ 1.4% 2.7% 2.9% 2.4% 0.2% - 0.7% - - -
昆虫＊ 0.5% 0.7% 0.7% 0.6% 0.3% 0.1% 0.7% - - -
音楽アーティスト 16.7% 10.6% 13.3% 7.6% 22.8% 22.3% 24.0% 19.3% 13.4% 25.3%
クラシック音楽＊ 0.6% 0.8% 0.7% 0.9% 0.4% 0.4% 0.5% - - -
アイドル 29.3% 17.6% 20.9% 14.1% 40.9% 41.8% 38.5% 30.4% 19.7% 41.4%
演劇、舞台、俳優 4.2% 0.8% 0.4% 1.2% 7.6% 8.2% 6.3% 4.6% 0.9% 8.5%
声優 7.5% 6.3% 6.5% 6.1% 8.7% 8.7% 8.7% 10.0% 11.2% 8.9%
YouTuber 7.7% 5.4% 5.0% 5.8% 9.9% 9.8% 10.2% 8.0% 7.1% 8.9%
お笑い 4.8% 5.3% 5.8% 4.9% 4.3% 5.0% 2.4% 4.9% 4.8% 4.9%
キャラクター 4.3% 3.1% 2.9% 3.4% 5.6% 5.8% 5.1% 4.5% 3.2% 5.8%
パソコン 2.1% 4.0% 2.9% 5.2% 0.1% - 0.5% 2.8% 5.4% 0.1%
カメラ＊ 1.2% 1.7% 0.7% 2.8% 0.7% 0.4% 1.5% - - -
スポーツ（観戦系） 7.1% 11.8% 14.7% 8.6% 2.3% 2.5% 1.9% 6.6% 9.3% 3.8%
スポーツ（実践系） 1.8% 3.2% 2.2% 4.3% 0.4% 0.2% 1.0% 1.7% 3.0% 0.4%
美容・コスメ 3.4% 0.3% 0.4% 0.3% 6.5% 6.4% 6.8% 3.5% 0.2% 6.9%
ファッション 1.1% 1.2% 1.4% 0.9% 1.1% 1.1% 1.0% 2.7% 3.1% 2.2%
健康 1.0% 0.9% 0.4% 1.5% 1.2% 0.9% 1.9% 0.8% 0.8% 0.9%
その他 6.5% 8.5% 8.6% 8.3% 4.6% 5.2% 3.1% 7.7% 10.7% 4.5%

※何の「オタク」か年次推移 全体 男子計 女子計
21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,902 1,787 1,938 557 485 605 1,345 1,302 1,333
アニメ 46.7% 43.0% 42.8% 53.5% 49.4% 49.1% 38.9% 36.5% 36.6%
マンガ 30.9% 27.5% 27.6% 32.5% 27.8% 27.8% 29.1% 27.2% 27.3%
ゲーム 35.5% 27.7% 31.6% 43.6% 33.2% 40.7% 26.3% 22.1% 22.5%
映画 6.5% 7.4% 5.5% 7.2% 8.7% 6.8% 5.7% 6.0% 4.2%
ドラマ＊ - - 3.4% - - 2.1% - - 4.7%
小説＊ - - 4.3% - - 4.6% - - 3.9%
鉄道 4.2% 4.3% 3.1% 7.5% 8.2% 5.8% 0.4% 0.3% 0.5%
自動車 - 2.4% 2.6% - 4.4% 4.9% - 0.4% 0.2%
飛行機＊ - - 1.3% - - 2.0% - - 0.5%
ミリタリー＊ - - 1.3% - - 2.6% - - -
歴史 2.5% 3.8% 2.6% 3.2% 5.4% 3.9% 1.8% 2.1% 1.4%
地理、地図＊ - - 1.4% - - 2.7% - - 0.2%
昆虫＊ - - 0.5% - - 0.7% - - 0.3%
音楽アーティスト 19.8% 19.3% 16.7% 13.3% 13.4% 10.6% 27.1% 25.3% 22.8%
クラシック音楽＊ - - 0.6% - - 0.8% - - 0.4%
アイドル 30.0% 30.4% 29.3% 20.5% 19.7% 17.6% 40.8% 41.4% 40.9%
演劇、舞台、俳優 6.7% 4.6% 4.2% 0.9% 0.9% 0.8% 13.3% 8.5% 7.6%
声優 - 10.0% 7.5% - 11.2% 6.3% - 8.9% 8.7%
YouTuber - 8.0% 7.7% - 7.1% 5.4% - 8.9% 9.9%
お笑い - 4.9% 4.8% - 4.8% 5.3% - 4.9% 4.3%
キャラクター 5.9% 4.5% 4.3% 3.9% 3.2% 3.1% 8.0% 5.8% 5.6%
パソコン 2.6% 2.8% 2.1% 4.7% 5.4% 4.0% 0.2% 0.1% 0.1%
カメラ＊ - - 1.2% - - 1.7% - - 0.7%
スポーツ（観戦系） 7.5% 6.6% 7.1% 11.5% 9.3% 11.8% 3.1% 3.8% 2.3%
スポーツ（実践系） 2.3% 1.7% 1.8% 3.8% 3.0% 3.2% 0.7% 0.4% 0.4%
美容・コスメ 4.4% 3.5% 3.4% 0.5% 0.2% 0.3% 8.8% 6.9% 6.5%
ファッション 2.8% 2.7% 1.1% 3.1% 3.1% 1.2% 2.5% 2.2% 1.1%
健康 1.0% 0.8% 1.0% 1.4% 0.8% 0.9% 0.6% 0.9% 1.2%
その他 7.9% 7.7% 6.5% 9.9% 10.7% 8.5% 5.7% 4.5% 4.6%
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23年卒ライフスタイル調査

■7：社会人の働き方に対するイメージ

(71)下記のような働き方をする「同性の社会人」「異性の社会人」について、それぞれあなたはどう感じますか。

◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている男性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 15.3% 15.3% 17.1% 15.3% 15.0% 15.0% 15.1% 12.7% 13.5% 11.6%
まあまあかっこいい 32.1% 33.2% 30.6% 33.3% 29.2% 33.6% 35.6% 32.5% 34.0% 31.7%
どちらとも言えない 27.3% 28.5% 30.4% 29.5% 29.7% 26.7% 27.0% 29.1% 28.7% 30.0%
あまりかっこよくない 18.9% 17.1% 14.5% 16.0% 18.6% 18.4% 15.6% 18.9% 17.5% 20.5%
かっこわるい 6.4% 5.9% 7.4% 5.9% 7.5% 6.3% 6.6% 6.8% 6.3% 6.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 14.2% 15.3% 15.8% 14.2% 15.5% 15.3% 14.9% 12.8% 13.4% 12.4%
まあまあかっこいい 29.8% 33.6% 31.3% 34.8% 28.8% 32.9% 35.1% 32.6% 32.7% 30.8%
どちらとも言えない 28.9% 26.9% 30.7% 29.8% 27.6% 26.8% 27.6% 28.8% 28.6% 29.5%
あまりかっこよくない 20.0% 17.8% 15.0% 15.9% 20.1% 18.4% 15.5% 19.0% 18.2% 20.8%
かっこわるい 7.2% 6.3% 7.3% 5.3% 8.0% 6.6% 6.9% 6.9% 7.1% 6.5%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 16.6% 15.3% 18.6% 16.7% 14.4% 14.5% 15.8% 12.6% 13.7% 9.8%
まあまあかっこいい 35.0% 32.7% 29.8% 31.5% 29.7% 35.5% 37.0% 32.4% 37.0% 33.5%
どちらとも言えない 25.3% 30.5% 30.1% 29.1% 32.4% 26.2% 25.5% 29.6% 28.9% 31.2%
あまりかっこよくない 17.6% 16.1% 13.9% 16.2% 16.7% 18.3% 15.9% 18.7% 16.0% 19.8%
かっこわるい 5.4% 5.4% 7.6% 6.6% 6.8% 5.5% 5.9% 6.6% 4.5% 5.7%

◇ 毎晩遅くまで残業し、トップの成績を上げている女性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
すごくかっこいい 17.4% 18.1% 20.5% 19.3% 17.9% 12.9% 12.7% 10.7% 12.6% 11.4%
まあまあかっこいい 28.6% 29.0% 26.1% 29.8% 26.7% 30.2% 32.9% 29.3% 32.3% 30.3%
どちらとも言えない 27.0% 28.6% 29.1% 28.7% 28.7% 29.8% 29.4% 32.2% 30.3% 31.6%
あまりかっこよくない 18.0% 16.4% 15.4% 15.8% 17.8% 22.4% 20.5% 22.4% 20.5% 22.1%
かっこわるい 9.0% 7.9% 9.0% 6.4% 8.9% 4.7% 4.5% 5.4% 4.3% 4.7%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,305 1,871 1,609
すごくかっこいい 18.1% 18.2% 20.7% 17.9% 18.3% 13.1% 12.7% 10.5% 12.2% 11.8%
まあまあかっこいい 25.7% 28.1% 23.8% 31.4% 26.8% 28.7% 31.2% 29.0% 31.4% 29.0%
どちらとも言えない 27.3% 28.6% 30.1% 28.8% 25.5% 29.9% 30.7% 32.5% 30.3% 32.1%
あまりかっこよくない 18.1% 15.9% 16.1% 15.9% 20.1% 23.3% 20.7% 22.6% 21.1% 22.5%
かっこわるい 10.7% 9.2% 9.3% 6.0% 9.4% 5.0% 4.7% 5.4% 5.0% 4.6%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 844 892 965 852 796
すごくかっこいい 16.5% 18.0% 20.2% 21.0% 17.4% 15.6% 12.4% 11.2% 13.5% 10.4%
まあまあかっこいい 32.2% 30.3% 28.6% 27.8% 26.5% 35.7% 34.2% 30.2% 34.4% 33.0%
どちらとも言えない 26.8% 28.7% 28.0% 28.6% 32.7% 28.2% 29.4% 31.6% 30.4% 30.5%
あまりかっこよくない 17.7% 17.0% 14.6% 15.7% 15.0% 16.4% 20.1% 21.8% 19.1% 21.2%
かっこわるい 6.8% 6.1% 8.6% 6.9% 8.4% 4.1% 3.9% 5.3% 2.6% 4.8%

【文理男女別データ】42Ｐ



23年卒ライフスタイル調査

◇ 指示された通り残業し、上司の信頼を得る男性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 10.4% 10.6% 13.0% 8.9% 10.4% 12.0% 11.7% 10.3% 11.0% 10.2%
まあまあかっこいい 30.7% 28.9% 26.2% 26.6% 26.9% 27.8% 29.0% 26.6% 26.3% 24.3%
どちらとも言えない 33.9% 35.6% 36.0% 38.7% 36.9% 31.7% 31.4% 32.5% 33.9% 32.7%
あまりかっこよくない 17.5% 18.5% 15.7% 19.0% 17.3% 21.0% 19.7% 21.7% 20.1% 24.0%
かっこわるい 7.6% 6.4% 9.2% 6.8% 8.4% 7.6% 8.2% 8.9% 8.7% 8.9%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 10.0% 10.9% 12.7% 8.4% 11.3% 13.0% 12.2% 11.0% 11.3% 10.8%
まあまあかっこいい 30.5% 28.0% 25.2% 27.1% 26.8% 27.5% 28.6% 27.1% 26.4% 24.1%
どちらとも言えない 32.8% 35.4% 36.0% 38.6% 33.6% 31.6% 31.1% 31.2% 32.4% 32.8%
あまりかっこよくない 18.8% 18.1% 16.0% 18.5% 18.4% 20.2% 19.5% 21.5% 20.0% 23.6%
かっこわるい 7.9% 7.6% 10.1% 7.4% 9.8% 7.7% 8.6% 9.2% 9.8% 8.8%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 10.8% 10.2% 13.3% 9.6% 9.3% 9.4% 10.3% 8.7% 10.3% 8.8%
まあまあかっこいい 31.0% 30.0% 27.2% 25.9% 27.0% 28.5% 29.9% 25.4% 26.2% 24.6%
どちらとも言えない 35.2% 35.8% 35.9% 38.7% 41.0% 31.8% 32.2% 35.4% 37.3% 32.7%
あまりかっこよくない 15.8% 19.0% 15.4% 19.7% 16.0% 22.9% 20.4% 22.2% 20.1% 25.0%
かっこわるい 7.1% 4.9% 8.2% 6.1% 6.7% 7.4% 7.2% 8.3% 6.1% 8.9%

◇ 指示された通り残業し、上司の信頼を得る女性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 13.7% 13.7% 14.9% 12.6% 14.1% 8.4% 9.5% 8.0% 10.0% 9.1%
まあまあかっこいい 29.0% 29.1% 25.5% 25.7% 26.9% 26.9% 27.4% 25.9% 24.7% 23.5%
どちらとも言えない 33.5% 34.8% 36.0% 37.0% 34.5% 37.0% 35.5% 35.2% 36.9% 34.6%
あまりかっこよくない 15.4% 15.3% 14.9% 17.1% 15.7% 22.3% 22.0% 23.5% 21.8% 25.4%
かっこわるい 8.4% 7.0% 8.7% 7.6% 8.8% 5.4% 5.6% 7.5% 6.6% 7.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 14.3% 13.8% 14.4% 12.7% 15.7% 9.0% 9.8% 8.3% 10.0% 9.5%
まあまあかっこいい 27.1% 28.5% 26.4% 25.8% 26.7% 26.2% 27.5% 26.1% 25.4% 23.6%
どちらとも言えない 33.1% 34.1% 34.2% 36.4% 30.6% 37.2% 34.8% 34.7% 35.3% 34.3%
あまりかっこよくない 16.6% 16.1% 15.0% 17.1% 17.2% 21.7% 21.7% 23.2% 21.8% 25.5%
かっこわるい 8.8% 7.6% 9.9% 8.1% 9.8% 6.0% 6.1% 7.6% 7.5% 7.1%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 12.8% 13.6% 15.4% 12.5% 12.2% 6.8% 8.7% 7.3% 9.9% 8.3%
まあまあかっこいい 31.2% 29.9% 24.4% 25.6% 27.2% 28.6% 27.0% 25.4% 23.1% 23.4%
どちらとも言えない 34.1% 35.8% 37.9% 37.7% 39.2% 36.7% 37.0% 36.2% 40.7% 35.3%
あまりかっこよくない 13.9% 14.4% 14.9% 17.2% 13.8% 23.9% 23.0% 23.9% 21.8% 25.4%
かっこわるい 8.0% 6.3% 7.4% 7.1% 7.6% 4.0% 4.4% 7.3% 4.5% 7.7%

【文理男女別データ】43Ｐ



23年卒ライフスタイル調査

◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない男性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 42.4% 43.6% 45.2% 43.2% 43.0% 42.7% 43.0% 49.2% 46.5% 46.1%
まあまあかっこいい 34.9% 31.0% 29.8% 32.5% 32.0% 30.1% 29.9% 28.9% 30.7% 30.9%
どちらとも言えない 18.1% 21.6% 20.3% 20.2% 20.5% 19.8% 19.9% 17.3% 18.0% 18.4%
あまりかっこよくない 3.6% 2.9% 3.0% 2.6% 2.8% 5.8% 5.7% 3.5% 3.4% 3.7%
かっこわるい 1.1% 1.0% 1.7% 1.5% 1.7% 1.7% 1.5% 1.0% 1.4% 1.0%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 41.6% 43.4% 44.5% 42.0% 43.3% 43.4% 42.7% 49.7% 47.9% 46.9%
まあまあかっこいい 34.9% 29.3% 29.9% 32.2% 31.4% 29.3% 29.6% 28.6% 29.7% 29.3%
どちらとも言えない 18.5% 22.8% 20.4% 21.3% 20.4% 19.6% 19.9% 17.3% 17.3% 18.5%
あまりかっこよくない 4.1% 3.2% 3.6% 2.7% 3.5% 5.8% 6.4% 3.3% 3.5% 4.2%
かっこわるい 1.0% 1.2% 1.6% 1.8% 1.5% 1.9% 1.4% 1.1% 1.7% 1.1%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 43.4% 43.7% 45.9% 44.6% 42.6% 40.9% 44.0% 48.2% 43.3% 44.3%
まあまあかっこいい 34.9% 33.1% 29.6% 32.8% 32.7% 32.1% 30.5% 29.6% 33.2% 34.4%
どちらとも言えない 17.6% 20.0% 20.3% 18.9% 20.6% 20.3% 20.0% 17.4% 19.7% 18.1%
あまりかっこよくない 2.9% 2.5% 2.4% 2.5% 2.0% 5.7% 3.9% 3.8% 3.2% 2.4%
かっこわるい 1.2% 0.6% 1.9% 1.2% 2.0% 1.0% 1.6% 0.9% 0.6% 0.8%

◇ 時間内に仕事を終え、一切残業しない女性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 45.1% 43.7% 47.2% 44.8% 47.0% 44.2% 46.5% 53.6% 51.1% 49.8%
まあまあかっこいい 30.6% 28.8% 25.6% 29.8% 26.9% 34.3% 32.6% 30.0% 32.2% 32.6%
どちらとも言えない 19.8% 23.3% 22.2% 21.2% 21.2% 17.3% 16.9% 14.0% 14.2% 15.3%
あまりかっこよくない 3.2% 3.1% 3.2% 3.1% 2.8% 3.7% 3.4% 1.8% 1.8% 1.7%
かっこわるい 1.3% 1.2% 1.8% 1.2% 2.1% 0.6% 0.7% 0.7% 0.7% 0.6%

19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 45.8% 43.1% 47.6% 43.2% 47.7% 45.1% 45.8% 53.9% 52.2% 50.0%
まあまあかっこいい 29.5% 28.3% 25.1% 29.5% 25.9% 34.0% 32.3% 30.1% 31.3% 31.8%
どちらとも言えない 20.6% 23.6% 21.8% 22.7% 20.8% 16.4% 17.7% 13.6% 14.1% 15.6%
あまりかっこよくない 2.8% 3.5% 3.6% 3.2% 3.5% 3.9% 3.6% 1.8% 1.7% 1.9%
かっこわるい 1.2% 1.5% 1.8% 1.4% 2.1% 0.6% 0.6% 0.7% 0.8% 0.7%

19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 44.2% 44.5% 46.7% 46.8% 46.2% 42.2% 48.2% 52.7% 48.5% 49.4%
まあまあかっこいい 32.0% 29.3% 26.1% 30.1% 28.1% 34.9% 33.3% 29.8% 34.5% 34.3%
どちらとも言えない 18.8% 22.8% 22.7% 19.4% 21.7% 19.5% 14.9% 14.8% 14.6% 14.6%
あまりかっこよくない 3.6% 2.5% 2.8% 2.9% 2.0% 3.0% 2.7% 1.9% 2.1% 1.4%
かっこわるい 1.4% 0.8% 1.7% 0.8% 2.0% 0.4% 0.9% 0.7% 0.4% 0.4%

【文理男女別データ】44Ｐ



23年卒ライフスタイル調査

◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする男性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 62.1% 64.5% 66.7% 67.5% 65.9% 70.0% 70.6% 75.3% 77.3% 74.8%
まあまあかっこいい 27.0% 24.3% 20.7% 21.2% 19.9% 23.0% 21.7% 17.5% 16.0% 18.1%
どちらとも言えない 8.4% 9.1% 10.1% 9.0% 11.0% 5.7% 6.3% 6.0% 5.8% 6.0%
あまりかっこよくない 1.6% 1.4% 1.6% 1.3% 2.2% 1.1% 1.2% 1.0% 0.6% 0.8%
かっこわるい 0.9% 0.7% 0.9% 1.0% 1.0% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 64.1% 63.9% 68.8% 67.0% 67.7% 70.7% 69.8% 76.8% 79.3% 75.1%
まあまあかっこいい 25.0% 24.1% 18.5% 21.1% 18.4% 22.5% 21.8% 16.6% 14.4% 17.8%
どちらとも言えない 8.6% 9.5% 10.3% 9.3% 10.3% 5.4% 6.6% 5.3% 5.2% 5.8%
あまりかっこよくない 1.6% 1.6% 1.7% 1.6% 2.9% 1.1% 1.5% 1.1% 0.6% 0.9%
かっこわるい 0.8% 0.8% 0.6% 1.0% 0.8% 0.3% 0.2% 0.2% 0.5% 0.3%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 59.8% 65.2% 64.5% 68.2% 63.7% 68.2% 72.4% 71.9% 72.7% 74.0%
まあまあかっこいい 29.4% 24.4% 22.9% 21.4% 21.8% 24.1% 21.2% 19.4% 19.6% 18.7%
どちらとも言えない 8.3% 8.6% 9.9% 8.6% 11.9% 6.6% 5.5% 7.4% 7.3% 6.3%
あまりかっこよくない 1.5% 1.2% 1.5% 0.8% 1.3% 1.0% 0.6% 0.9% 0.5% 0.8%
かっこわるい 1.0% 0.6% 1.2% 1.0% 1.3% 0.1% 0.2% 0.4% - 0.3%

◇ 時間内に仕事を終え、積極的に子育てする女性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 65.7% 65.3% 68.0% 67.7% 67.1% 70.0% 72.7% 76.2% 77.0% 72.5%
まあまあかっこいい 22.2% 20.6% 17.2% 18.6% 18.5% 24.0% 21.3% 18.0% 17.1% 20.6%
どちらとも言えない 10.3% 11.5% 12.2% 11.7% 11.8% 5.4% 5.2% 4.7% 5.0% 5.5%
あまりかっこよくない 1.2% 2.0% 1.7% 1.2% 1.7% 0.4% 0.6% 0.6% 0.8% 1.1%
かっこわるい 0.6% 0.6% 1.0% 0.8% 0.8% 0.3% 0.1% 0.4% 0.1% 0.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 66.9% 63.5% 68.4% 68.0% 67.7% 70.3% 72.6% 77.5% 78.7% 72.5%
まあまあかっこいい 20.3% 21.1% 16.4% 16.9% 17.8% 23.6% 21.4% 17.4% 15.8% 20.3%
どちらとも言えない 11.2% 11.6% 13.0% 12.7% 11.6% 5.2% 5.2% 4.1% 4.5% 5.8%
あまりかっこよくない 1.1% 2.9% 1.7% 1.4% 2.0% 0.5% 0.6% 0.5% 0.8% 1.1%
かっこわるい 0.5% 0.8% 0.6% 1.0% 0.9% 0.3% 0.1% 0.4% 0.2% 0.3%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 64.2% 67.7% 67.6% 67.3% 66.4% 69.1% 72.9% 73.2% 72.9% 72.5%
まあまあかっこいい 24.6% 19.9% 18.0% 20.7% 19.3% 24.8% 21.2% 19.5% 20.1% 21.1%
どちらとも言えない 9.1% 11.4% 11.3% 10.4% 12.1% 5.8% 5.3% 6.0% 6.1% 4.9%
あまりかっこよくない 1.4% 0.8% 1.7% 0.8% 1.5% 0.2% 0.6% 0.9% 0.9% 1.3%
かっこわるい 0.7% 0.2% 1.3% 0.7% 0.7% 0.1% - 0.4% - 0.3%
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◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する男性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 38.8% 42.6% 48.9% 47.7% 51.8% 53.4% 56.8% 62.1% 67.0% 65.3%
まあまあかっこいい 35.8% 34.4% 28.8% 32.7% 29.0% 27.6% 27.4% 24.7% 22.5% 23.6%
どちらとも言えない 21.2% 19.5% 18.2% 16.9% 15.0% 15.4% 12.2% 10.8% 9.0% 9.3%
あまりかっこよくない 3.0% 2.4% 2.7% 2.0% 2.5% 2.9% 3.4% 1.9% 1.1% 1.3%
かっこわるい 1.1% 1.1% 1.3% 0.8% 1.7% 0.8% 0.2% 0.4% 0.4% 0.5%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 41.6% 44.0% 50.8% 50.2% 54.4% 55.3% 57.0% 63.8% 69.6% 65.5%
まあまあかっこいい 32.6% 33.4% 27.9% 30.1% 27.3% 25.9% 26.5% 24.0% 20.7% 23.3%
どちらとも言えない 22.0% 18.4% 17.2% 15.9% 13.6% 15.0% 12.6% 9.9% 8.1% 9.3%
あまりかっこよくない 3.0% 2.9% 3.0% 2.9% 2.7% 2.9% 3.7% 1.9% 1.0% 1.4%
かっこわるい 0.8% 1.2% 1.1% 0.8% 2.0% 0.8% 0.2% 0.4% 0.6% 0.6%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 35.3% 40.9% 46.9% 44.4% 48.4% 48.7% 56.4% 58.4% 60.8% 64.8%
まあまあかっこいい 39.8% 35.7% 29.7% 35.9% 31.1% 31.7% 29.8% 26.3% 26.9% 24.2%
どちらとも言えない 20.2% 20.8% 19.4% 18.0% 16.7% 16.3% 11.1% 12.8% 11.2% 9.3%
あまりかっこよくない 3.0% 1.8% 2.4% 0.8% 2.3% 2.7% 2.6% 2.0% 1.2% 1.3%
かっこわるい 1.6% 0.8% 1.6% 0.8% 1.5% 0.7% 0.1% 0.4% - 0.4%

◇ 子育てに専念するため育児休業を取得する女性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 56.0% 58.0% 59.0% 58.4% 59.5% 51.8% 57.0% 60.3% 64.0% 61.0%
まあまあかっこいい 26.5% 23.7% 21.7% 23.2% 21.7% 35.1% 30.9% 28.2% 25.5% 27.7%
どちらとも言えない 15.1% 15.8% 16.9% 15.6% 15.5% 11.8% 10.9% 10.2% 9.5% 10.0%
あまりかっこよくない 1.3% 1.7% 1.5% 1.8% 2.0% 1.0% 0.9% 0.9% 0.8% 0.9%
かっこわるい 1.1% 0.9% 1.0% 1.0% 1.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.4%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 58.6% 59.0% 62.2% 60.4% 62.3% 54.1% 57.4% 61.6% 66.0% 61.6%
まあまあかっこいい 24.3% 22.4% 20.4% 20.9% 19.8% 33.6% 30.2% 28.0% 24.4% 26.4%
どちらとも言えない 15.3% 15.9% 15.2% 15.3% 14.0% 10.9% 11.1% 9.2% 8.6% 10.6%
あまりかっこよくない 1.0% 2.0% 1.6% 2.1% 2.3% 1.0% 1.1% 0.9% 0.8% 1.0%
かっこわるい 0.8% 0.8% 0.7% 1.3% 1.7% 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.4%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 52.8% 56.7% 55.4% 55.9% 56.1% 45.9% 56.2% 57.4% 59.4% 59.8%
まあまあかっこいい 29.2% 25.3% 23.2% 26.1% 24.1% 38.8% 32.7% 28.7% 28.2% 30.8%
どちらとも言えない 14.8% 15.7% 18.7% 16.0% 17.4% 14.2% 10.5% 12.4% 11.6% 8.4%
あまりかっこよくない 1.7% 1.3% 1.5% 1.3% 1.7% 1.0% 0.4% 1.0% 0.8% 0.8%
かっこわるい 1.4% 1.0% 1.2% 0.7% 0.6% 0.1% 0.2% 0.4% - 0.3%
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◇ 酒の席の付き合いで上司や顧客の信頼を得る男性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 18.8% 19.8% 18.4% 12.5% 13.8% 22.8% 19.0% 16.8% 15.2% 11.6%
まあまあかっこいい 38.9% 35.0% 32.1% 32.3% 28.1% 35.0% 36.5% 31.8% 30.5% 26.8%
どちらとも言えない 29.8% 32.2% 33.7% 37.8% 37.6% 29.9% 31.7% 34.1% 34.6% 37.0%
あまりかっこよくない 8.1% 9.2% 9.9% 12.6% 13.3% 8.6% 9.7% 11.5% 13.2% 17.1%
かっこわるい 4.4% 3.8% 6.0% 4.8% 7.2% 3.7% 3.2% 5.8% 6.4% 7.6%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 19.1% 21.0% 19.6% 12.9% 14.2% 23.4% 19.6% 17.3% 15.8% 11.7%
まあまあかっこいい 38.0% 33.7% 30.1% 30.8% 27.8% 34.3% 36.8% 32.0% 29.6% 26.8%
どちらとも言えない 29.0% 31.8% 34.8% 37.5% 35.4% 29.7% 30.6% 33.2% 33.2% 35.2%
あまりかっこよくない 8.8% 9.7% 9.8% 13.8% 14.8% 8.6% 10.0% 11.6% 13.7% 18.2%
かっこわるい 5.1% 3.7% 5.7% 5.0% 7.8% 4.0% 3.0% 5.9% 7.7% 8.0%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 18.4% 18.3% 17.0% 12.0% 13.4% 21.4% 17.5% 15.5% 13.8% 11.3%
まあまあかっこいい 40.0% 36.6% 34.2% 34.3% 28.5% 36.8% 35.5% 31.3% 32.5% 26.6%
どちらとも言えない 30.7% 32.7% 32.5% 38.0% 40.3% 30.5% 34.4% 36.2% 37.9% 41.0%
あまりかっこよくない 7.3% 8.5% 9.9% 11.1% 11.5% 8.5% 8.9% 11.2% 12.2% 14.4%
かっこわるい 3.5% 3.9% 6.4% 4.5% 6.4% 2.8% 3.7% 5.8% 3.5% 6.7%

◇ 酒の席の付き合いで上司や顧客の信頼を得る女性

男子から見て 女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 2,822 3,271 3,271 2,723 2,405
すごくかっこいい 16.8% 17.4% 18.0% 13.0% 16.0% 13.7% 12.1% 12.1% 10.3% 8.9%
まあまあかっこいい 28.9% 26.3% 23.7% 25.9% 21.9% 32.1% 28.4% 28.4% 28.2% 24.4%
どちらとも言えない 33.0% 36.6% 35.7% 37.5% 37.6% 37.4% 38.9% 38.9% 38.5% 38.5%
あまりかっこよくない 13.8% 13.2% 13.9% 15.8% 13.9% 13.5% 14.2% 14.2% 16.3% 21.0%
かっこわるい 7.5% 6.4% 8.7% 7.9% 10.6% 3.3% 6.5% 6.5% 6.7% 7.3%

文系男子から見て 文系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
すごくかっこいい 16.0% 17.4% 18.8% 13.4% 17.2% 15.5% 14.2% 12.5% 10.3% 8.7%
まあまあかっこいい 28.0% 25.7% 22.5% 23.8% 22.0% 35.5% 31.9% 27.8% 27.1% 23.7%
どちらとも言えない 33.4% 36.1% 35.3% 37.2% 33.8% 32.7% 36.6% 38.5% 38.0% 38.0%
あまりかっこよくない 13.8% 13.6% 14.2% 17.2% 16.1% 11.7% 14.0% 14.4% 16.8% 21.8%
かっこわるい 8.8% 7.3% 9.2% 8.4% 10.9% 4.6% 3.3% 6.9% 7.7% 7.8%

理系男子から見て 理系女子から見て
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
すごくかっこいい 17.9% 17.4% 17.2% 12.5% 14.5% 14.6% 12.3% 11.2% 10.3% 9.3%
まあまあかっこいい 30.0% 27.0% 24.9% 28.5% 21.7% 37.6% 32.7% 29.5% 30.8% 25.9%
どちらとも言えない 32.4% 37.4% 36.2% 37.9% 42.4% 32.8% 39.6% 39.8% 39.6% 39.6%
あまりかっこよくない 13.8% 12.8% 13.5% 14.0% 11.0% 13.0% 12.2% 13.8% 15.1% 19.1%
かっこわるい 5.9% 5.4% 8.1% 7.2% 10.3% 2.0% 3.2% 5.7% 4.2% 6.2%
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■8：現在と将来のライフスタイルのイメージ

(72)以下の中からあなたが理想とする「将来の自分」像に最も近いものを選んでください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
起業して社長になって成功を収める <野望> 3.4% 4.9% 5.9% 3.8% 1.4% 1.5% 1.1% 3.7% 2.8%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.5% 1.6% 2.0% 1.2% 1.3% 1.1% 1.8% 1.5% 1.4%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 8.0% 12.0% 12.8% 10.9% 3.2% 3.3% 2.9% 8.0% 8.0%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.5% 1.8% 2.1% 1.5% 1.1% 1.3% 0.5% 1.7% 1.1%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 1.6% 2.1% 1.1% 3.5% 1.0% 0.6% 2.1% 0.8% 3.0%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 23.8% 23.6% 21.6% 26.0% 24.1% 23.1% 26.5% 22.3% 26.2%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 16.2% 14.0% 13.4% 14.7% 19.0% 19.0% 19.1% 16.2% 16.3%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 24.7% 20.5% 21.9% 18.8% 29.9% 30.0% 29.6% 26.0% 22.6%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.9% 0.7% 0.9% 0.4% 1.2% 1.5% 0.6% 1.2% 0.5%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 1.3% 1.5% 1.5% 1.6% 0.9% 1.0% 0.8% 1.3% 1.3%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 2.6% 2.3% 2.7% 1.9% 3.0% 3.2% 2.5% 3.0% 2.1%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.0% 0.9% 0.6% 1.3% 1.1% 1.3% 0.5% 1.0% 1.0%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.1% 0.9% 0.5% 1.5% 1.3% 1.3% 1.3% 0.9% 1.4%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.9% 1.8% 1.4% 2.3% 1.9% 2.1% 1.5% 1.7% 2.0%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 4.6% 4.1% 3.9% 4.4% 5.2% 5.3% 5.2% 4.6% 4.6%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 0.9% 1.2% 1.5% 0.9% 0.6% 0.7% 0.3% 1.1% 0.7%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 5.0% 6.0% 6.3% 5.5% 3.8% 3.9% 3.8% 5.1% 4.9%

<野望> + <出世> 16.9% 23.6% 25.4% 21.8% 8.6% 8.5% 8.7% 16.8% 17.0%
<安定> 64.7% 58.1% 56.9% 59.5% 73.0% 72.1% 75.2% 64.5% 65.1%
<他力> 2.2% 2.2% 2.4% 2.0% 2.1% 2.5% 1.4% 2.5% 1.8%
<自由> 11.2% 10.0% 9.1% 11.4% 12.5% 13.2% 11.0% 11.2% 11.1%

全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
起業して社長になって成功を収める <野望> 2.2% 2.9% 2.5% 3.2% 3.4% 4.0% 3.5% 3.4%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.9% 0.9% 1.0% 1.2% 1.9% 1.9% 1.7% 1.5%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 9.3% 8.8% 7.5% 8.6% 7.9% 8.2% 7.5% 8.0%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.3% 1.7% 1.2% 1.7% 1.2% 1.3% 1.0% 1.5%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 1.8% 1.6% 1.8% 1.5% 1.3% 1.5% 1.0% 1.6%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 17.0% 20.6% 19.6% 20.3% 19.9% 19.8% 20.8% 23.8%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 20.4% 18.1% 18.5% 16.2% 15.8% 16.5% 16.7% 16.2%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 31.7% 32.6% 32.9% 31.5% 32.5% 31.2% 29.9% 24.7%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.8% 0.6% 0.8% 0.7% 0.8% 1.0% 0.8% 0.9%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.7% 0.9% 1.1% 0.9% 1.3% 1.1% 0.8% 1.3%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 2.3% 1.6% 2.5% 2.8% 2.6% 2.6% 2.7% 2.6%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.7% 1.4% 1.4% 1.3% 1.7% 1.3% 1.5% 1.0%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.0% 1.0% 1.2% 0.6% 0.5% 0.6% 1.2% 1.1%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.9% 1.3% 1.7% 1.3% 1.1% 1.2% 1.4% 1.9%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 2.7% 3.0% 2.8% 3.3% 3.3% 3.5% 4.3% 4.6%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 1.0% 0.5% 0.8% 0.7% 1.0% 0.4% 0.9% 0.9%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.3% 2.4% 2.7% 4.2% 4.0% 3.9% 4.3% 5.0%

<野望> + <出世> 17.5% 16.4% 14.8% 16.9% 16.7% 17.3% 15.6% 16.9%
<安定> 69.1% 71.3% 71.0% 68.0% 68.2% 67.5% 67.4% 64.7%
<他力> 1.5% 1.5% 1.9% 1.6% 2.1% 2.1% 1.6% 2.2%
<自由> 9.6% 8.3% 9.6% 9.3% 9.2% 9.2% 11.1% 11.2%
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男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351
起業して社長になって成功を収める <野望> 3.3% 4.2% 3.5% 4.9% 5.0% 5.9% 5.2% 4.9%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 2.3% 0.6% 1.0% 0.9% 2.0% 2.1% 1.7% 1.6%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 13.7% 12.8% 10.8% 12.7% 12.0% 12.9% 11.3% 12.0%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.3% 2.0% 1.4% 2.2% 1.2% 1.6% 1.2% 1.8%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 2.9% 2.4% 2.7% 2.1% 1.7% 2.0% 1.4% 2.1%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 17.2% 21.5% 20.4% 20.7% 20.6% 19.7% 20.6% 23.6%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 18.6% 17.1% 18.1% 14.1% 14.0% 15.5% 14.9% 14.0%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 25.6% 26.8% 27.2% 27.0% 26.9% 25.7% 25.8% 20.5%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.5% 0.4% 0.2% 0.4% 0.5% 0.8% 0.6% 0.7%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.9% 1.1% 1.4% 0.9% 1.7% 1.3% 1.0% 1.5%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 1.9% 1.3% 2.4% 2.7% 2.2% 2.2% 2.5% 2.3%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.3% 1.2% 1.2% 1.2% 1.5% 0.9% 1.3% 0.9%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.2% 1.0% 1.2% 0.6% 0.6% 0.6% 1.4% 0.9%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 2.2% 1.5% 2.0% 1.5% 1.2% 1.4% 1.4% 1.8%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 3.4% 3.2% 2.6% 3.2% 3.2% 3.3% 3.8% 4.1%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 1.2% 0.6% 1.0% 0.8% 1.0% 0.5% 1.1% 1.2%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.6% 2.3% 3.0% 4.0% 4.6% 3.6% 4.7% 6.0%

<野望> + <出世> 24.7% 22.6% 20.4% 23.6% 22.9% 25.0% 21.9% 23.6%
<安定> 61.4% 65.4% 65.7% 61.8% 61.5% 60.9% 61.3% 58.1%
<他力> 1.4% 1.5% 1.6% 1.3% 2.2% 2.1% 1.6% 2.2%
<自由> 10.0% 8.2% 9.4% 9.2% 8.7% 8.4% 10.4% 10.0%

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
起業して社長になって成功を収める <野望> 0.5% 1.0% 1.1% 1.1% 1.4% 1.6% 1.4% 1.4%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.1% 1.4% 1.1% 1.6% 1.7% 1.6% 1.8% 1.3%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 3.2% 3.7% 3.1% 3.4% 2.8% 2.0% 2.7% 3.2%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 1.3% 1.3% 0.8% 1.2% 1.2% 0.8% 0.9% 1.1%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 0.9% 0.9% 0.7% 0.7% 0.7% 0.8% 0.5% 1.0%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 17.9% 19.8% 19.0% 19.7% 18.9% 19.9% 21.0% 24.1%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 22.1% 19.6% 19.2% 18.9% 18.1% 17.9% 18.8% 19.0%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 39.6% 40.0% 40.1% 37.3% 39.7% 38.5% 34.9% 29.9%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 1.2% 0.9% 1.6% 1.0% 1.1% 1.3% 1.0% 1.2%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.3% 0.5% 0.8% 0.9% 0.7% 0.9% 0.6% 0.9%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 2.6% 1.8% 2.5% 3.0% 2.9% 3.0% 2.9% 3.0%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 2.2% 1.6% 1.5% 1.4% 2.0% 1.8% 1.7% 1.1%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.0% 0.9% 1.2% 0.5% 0.5% 0.6% 0.9% 1.3%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.5% 1.1% 1.4% 1.1% 0.9% 1.0% 1.5% 1.9%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 2.0% 2.8% 3.2% 3.5% 3.4% 3.7% 5.0% 5.2%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 0.7% 0.4% 0.5% 0.6% 0.9% 0.3% 0.6% 0.6%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 1.8% 2.4% 2.2% 4.4% 3.2% 4.3% 3.8% 3.8%

<野望> + <出世> 7.7% 8.7% 7.3% 8.6% 8.7% 7.1% 7.9% 8.6%
<安定> 79.6% 79.4% 78.3% 75.9% 76.7% 76.3% 74.7% 73.0%
<他力> 1.5% 1.4% 2.4% 1.9% 1.8% 2.2% 1.6% 2.1%
<自由> 9.3% 8.2% 9.8% 9.5% 9.7% 10.1% 12.0% 12.5%
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23年卒ライフスタイル調査

文系男子 文系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 3,938 1,773 2,003 2,306 1,871 0
起業して社長になって成功を収める <野望> 6.0% 5.9% 5.5% 5.8% 3.5% 1.1% 1.2% 1.5% 1.7% 0.0%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.0% 2.0% 2.9% 2.4% 1.7% 1.6% 1.6% 1.4% 1.8% 0.0%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 13.1% 12.2% 12.7% 10.5% 7.5% 3.2% 3.3% 2.3% 2.6% 0.0%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 2.1% 1.7% 1.5% 1.3% 1.0% 1.0% 1.5% 0.8% 1.1% 0.0%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 1.2% 1.2% 0.6% 0.8% 1.0% 0.4% 0.4% 0.3% 0.2% 0.0%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 20.2% 18.9% 19.9% 18.7% 20.8% 18.0% 18.1% 18.7% 19.2% 0.0%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 14.4% 14.0% 14.3% 15.8% 16.7% 18.8% 17.5% 17.9% 19.5% 0.0%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 27.3% 26.1% 27.2% 26.2% 29.9% 38.5% 40.4% 39.2% 35.5% 0.0%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.7% 0.8% 0.8% 1.0% 0.8% 1.1% 0.9% 1.3% 1.1% 0.0%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.4% 2.1% 1.5% 1.6% 0.8% 1.0% 0.8% 1.0% 0.7% 0.0%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 2.3% 3.1% 1.8% 2.7% 2.7% 3.5% 2.9% 3.3% 3.2% 0.0%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.3% 1.9% 1.3% 1.4% 1.5% 1.6% 2.2% 1.9% 2.0% 0.0%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 0.3% 0.1% 0.6% 1.4% 1.2% 0.5% 0.5% 0.5% 0.7% 0.0%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.7% 1.2% 1.7% 1.3% 1.4% 1.0% 0.8% 1.2% 1.3% 0.0%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 3.3% 2.9% 3.2% 2.7% 4.3% 3.7% 3.6% 3.9% 5.2% 0.0%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 1.1% 1.1% 0.5% 1.1% 0.9% 0.5% 0.8% 0.3% 0.7% 0.0%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 3.7% 4.8% 4.1% 5.2% 4.3% 4.3% 3.2% 4.3% 3.5% 0.0%

<野望> + <出世> 24.5% 24.1% 23.7% 21.9% 15.6% 7.8% 8.8% 6.6% 8.1% 0.0%
<安定> 61.9% 59.0% 61.4% 60.7% 67.4% 75.3% 76.0% 75.8% 74.2% 0.0%
<他力> 1.1% 2.9% 2.3% 2.6% 1.6% 2.1% 1.7% 2.3% 1.8% 0.0%
<自由> 8.9% 9.2% 8.6% 9.5% 11.1% 10.3% 10.0% 10.8% 12.4% 0.0%

理系男子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 3,756 892 819 965 852 0
起業して社長になって成功を収める <野望> 3.6% 3.9% 6.4% 4.5% 3.4% 0.9% 1.7% 1.7% 0.7% 0.0%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 0.9% 2.1% 1.2% 0.8% 1.5% 1.3% 1.7% 2.2% 1.6% 0.0%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 12.1% 11.7% 13.1% 12.3% 8.0% 3.8% 1.5% 1.2% 3.1% 0.0%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 2.3% 0.7% 1.9% 1.0% 1.5% 1.6% 0.4% 0.8% 0.4% 0.0%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 3.2% 2.2% 3.4% 2.2% 1.6% 1.3% 1.5% 1.8% 1.4% 0.0%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 21.3% 22.9% 19.5% 23.1% 23.8% 23.9% 20.8% 22.6% 25.1% 0.0%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 13.7% 14.0% 16.8% 13.8% 16.2% 19.2% 19.8% 17.9% 17.3% 0.0%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 26.7% 27.8% 24.1% 25.3% 24.7% 34.3% 37.9% 36.7% 33.3% 0.0%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.2% 0.1% 0.7% 0.2% 0.9% 0.8% 1.3% 1.1% 0.8% 0.0%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 1.5% 1.3% 1.2% 0.3% 1.3% 0.7% 0.5% 0.7% 0.2% 0.0%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 3.1% 1.2% 2.7% 2.2% 2.6% 1.9% 3.1% 2.4% 2.5% 0.0%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 1.1% 0.9% 0.4% 1.2% 1.0% 0.7% 1.6% 1.6% 0.9% 0.0%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 1.0% 1.2% 0.5% 1.3% 1.1% 0.3% 0.6% 0.8% 1.3% 0.0%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 1.2% 1.2% 1.1% 1.5% 1.9% 1.3% 1.0% 0.7% 2.0% 0.0%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 3.0% 3.6% 3.4% 5.1% 4.6% 2.8% 2.8% 3.3% 4.5% 0.0%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 0.5% 0.9% 0.5% 1.0% 0.9% 0.8% 0.9% 0.1% 0.4% 0.0%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 4.5% 4.4% 3.1% 4.2% 5.0% 4.4% 3.2% 4.4% 4.6% 0.0%

<野望> + <出世> 22.6% 21.5% 26.5% 21.8% 16.9% 9.7% 7.7% 7.8% 7.6% 0.0%
<安定> 61.7% 64.7% 60.4% 62.2% 64.7% 77.4% 78.5% 77.2% 75.7% 0.0%
<他力> 1.7% 1.4% 1.9% 0.5% 2.2% 1.5% 1.8% 1.8% 1.0% 0.0%
<自由> 9.4% 8.1% 8.1% 11.3% 11.2% 7.0% 9.1% 8.8% 11.2% 0.0%
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(73)あなたが「あこがれる人」はどんな人ですか。以下より最もあこがれる人を選んでください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
統率力を発揮し周りを引っ張っていくリーダー 18.3% 20.4% 20.1% 20.8% 15.7% 16.1% 14.8% 18.1% 18.7%
人々が驚くような発想を次々提案するアイデアマン 13.0% 13.1% 11.2% 15.4% 13.0% 12.0% 15.2% 11.6% 15.3%
創造力を発揮して感動的な作品を作るアーティスト 9.1% 8.4% 9.5% 7.1% 9.9% 10.9% 7.5% 10.2% 7.3%
才能と訓練で卓越した運動能力を見せるアスリート 3.8% 5.7% 6.0% 5.2% 1.5% 1.6% 1.4% 3.8% 3.9%
美貌とキャラクターで多くの人に愛されるアイドル 3.8% 2.2% 2.6% 1.7% 5.8% 6.5% 4.3% 4.5% 2.6%
豊富な知識と地道な探求で優れた業績を上げる学者 6.6% 6.9% 5.3% 8.9% 6.3% 4.5% 10.4% 4.9% 9.4%
日々の鍛錬で伝統的で専門的な技術を究めた名人 3.8% 4.4% 3.0% 6.1% 3.0% 2.5% 3.9% 2.8% 5.3%
的確なアドバイスと高い包容力であなたを導く教師 6.7% 6.4% 6.5% 6.4% 7.0% 7.0% 7.0% 6.7% 6.6%
愛する人と子供達との幸せな日々を実現する家庭人 10.3% 9.2% 10.4% 7.7% 11.7% 11.8% 11.3% 11.1% 9.0%
華麗なる血筋と富とセンスを兼ね備えたセレブ 1.1% 1.1% 1.2% 0.9% 1.2% 1.3% 0.9% 1.3% 0.9%
稀有な幸運に恵まれ富と地位を手に入れた果報者 1.2% 1.3% 1.4% 1.2% 1.1% 1.1% 1.1% 1.2% 1.2%
旅から旅へと世界中を自由気ままにさまよう放浪者 2.9% 2.8% 2.6% 3.2% 3.0% 3.4% 2.0% 3.0% 2.8%
世の中の困っている人々のために身を捧げる奉仕者 4.1% 3.1% 3.6% 2.5% 5.4% 6.0% 4.0% 4.8% 3.0%
動物や植物を愛し自然と一体となって暮らす野生人 0.7% 0.7% 0.8% 0.6% 0.7% 0.7% 0.9% 0.7% 0.7%
自分の道を究めるため超人的な努力を重ねる求道者 6.3% 5.9% 6.9% 4.7% 6.8% 6.5% 7.4% 6.7% 5.6%
巧みに情報発信して人や社会に影響を与えるインフルエンサー 1.7% 1.8% 2.1% 1.5% 1.6% 1.7% 1.1% 1.9% 1.3%
「あこがれる人」は存在しない 6.6% 6.6% 6.9% 6.3% 6.5% 6.5% 6.7% 6.7% 6.4%

○理想の自分×あこがれる人
※着色は「理想の自分＝あこがれ」の組み合わせ
↓あこがれ＼理想の自分→
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回答数 98 236 49 57 993 38 103 38 904 172
統率力を発揮し周りを引っ張っていくリーダー 42.9% 39.0% 10.2% 14.0% 15.6% 5.3% 8.7% 5.3% 19.9% 10.5%
人々が驚くような発想を次々提案するアイデアマン 14.3% 13.6% 6.1% 15.8% 13.6% 10.5% 14.6% 5.3% 14.8% 7.0%
創造力を発揮して感動的な作品を作るアーティスト 8.2% 6.4% 44.9% 10.5% 7.6% 5.3% 8.7% 7.9% 7.9% 7.6%
才能と訓練で卓越した運動能力を見せるアスリート - 5.1% 6.1% 7.0% 2.3% 7.9% 1.9% 2.6% 3.0% 1.7%
美貌とキャラクターで多くの人に愛されるアイドル 3.1% 2.5% 4.1% 1.8% 5.1% 15.8% 5.8% 5.3% 5.0% 2.3%
豊富な知識と地道な探求で優れた業績を上げる学者 2.0% 5.9% 4.1% 17.5% 4.6% 10.5% 7.8% 10.5% 8.2% 3.5%
日々の鍛錬で伝統的で専門的な技術を究めた名人 4.1% 4.2% 2.0% 3.5% 2.0% 5.3% 1.9% - 4.4% 4.1%
的確なアドバイスと高い包容力であなたを導く教師 4.1% 3.8% - 5.3% 7.8% 2.6% 4.9% 5.3% 7.9% 7.0%
愛する人と子供達との幸せな日々を実現する家庭人 4.1% 4.2% - - 23.5% 7.9% 1.0% 2.6% 8.2% 2.9%
華麗なる血筋と富とセンスを兼ね備えたセレブ 1.0% 2.5% 2.0% 5.3% 1.1% 2.6% 1.0% - 0.8% 0.6%
稀有な幸運に恵まれ富と地位を手に入れた果報者 - - 2.0% 1.8% 0.2% 7.9% 1.9% 2.6% 1.0% 1.7%
旅から旅へと世界中を自由気ままにさまよう放浪者 2.0% 0.8% 2.0% 5.3% 2.0% - 16.5% 23.7% 2.1% -
世の中の困っている人々のために身を捧げる奉仕者 2.0% 3.0% 4.1% 3.5% 4.7% 5.3% 5.8% 13.2% 3.8% 4.1%
動物や植物を愛し自然と一体となって暮らす野生人 - - - 1.8% 0.3% - 2.9% 2.6% 0.7% -
自分の道を究めるため超人的な努力を重ねる求道者 2.0% 5.1% 4.1% 5.3% 5.1% 2.6% 7.8% 10.5% 5.5% 3.5%
巧みに情報発信して人や社会に影響を与えるインフルエンサー 4.1% 1.7% 4.1% - 1.5% - 1.0% - 1.2% 1.2%
「あこがれる人」は存在しない 6.1% 2.1% 4.1% 1.8% 2.9% 10.5% 7.8% 2.6% 5.8% 42.4%

○あこがれる人×理想の自分
※着色は「あこがれ＝理想の自分」の組み合わせ
↓理想の自分＼あこがれ→
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回答数 653 347 251 402 42 110 494 255 242 246
起業して社長になって成功を収める <野望> 6.4% 2.3% 0.8% 1.0% 2.4% 1.8% 2.8% 1.6% 0.8% 2.4%
自分の店（ペンションなど含む）を持つ <野望> 1.8% 0.9% 1.6% 0.7% - 0.9% 2.2% 1.2% 2.1% 0.4%
新卒で就職した会社で出世して社長・役員になる <出世> 14.1% 4.3% 5.6% 2.5% 14.3% 1.8% 6.5% 3.5% 5.0% 2.0%
世界的に有名なクリエイター・アスリートになる <野望> 0.8% 6.3% 0.8% - 2.4% 0.9% 0.6% - 0.8% 0.8%
歴史に残るような研究成果を収める <野望> 1.2% 1.7% 4.0% - 7.1% 2.7% 1.8% 1.2% 1.2% 0.4%
一生食べていける安定した仕事を持つ <安定> 27.6% 20.5% 29.5% 18.4% 16.7% 17.3% 27.1% 27.8% 20.7% 21.1%
自分の好きな仕事を一生続ける <安定> 13.8% 21.0% 23.1% 10.0% 2.4% 19.1% 18.6% 20.0% 27.3% 11.4%
愛する人と結婚して子供ができ幸せに暮らす <安定> 23.7% 21.6% 18.3% 58.0% 26.2% 18.2% 27.3% 30.2% 21.1% 11.8%
大金持ちと結婚して裕福な生活をする <他力> 0.3% 0.6% 1.6% 0.7% 2.4% - 0.8% 0.4% 0.4% 1.6%
宝くじを当てて遊んで暮らす <他力> 0.6% 0.9% 0.8% 0.5% 4.8% 1.8% 0.8% 0.4% 2.5% 1.6%
自由気ままに世界中を旅して回る <自由> 1.4% 2.6% 3.2% 0.2% 2.4% 15.5% 3.0% 2.0% 3.3% 3.3%
海外の一番好きな土地に家を建てて住む <自由> 0.3% 0.9% 1.6% 0.2% - 8.2% 0.4% 0.8% 1.7% 0.4%
大自然に囲まれて自給自足で暮らす <自由> 0.5% 1.2% 0.8% 0.7% - 3.6% 0.2% 1.6% 1.2% 0.8%
故郷に住んで一生のんびり暮らす <自由> 0.8% 1.2% 2.4% 2.5% 4.8% 2.7% 2.0% 1.6% 1.2% 3.3%
家で自分の好きなことだけをして暮らす <自由> 3.1% 8.9% 3.2% 2.7% 9.5% 5.5% 2.6% 2.7% 7.4% 8.5%
若くして成功を収め惜しまれて早世する <野望> 0.9% 1.4% 0.4% 0.5% 2.4% - 0.6% 0.4% 0.8% 0.4%
理想とする「将来の自分」像は存在しない <なし> 2.8% 3.7% 2.4% 1.2% 2.4% - 2.4% 4.7% 2.5% 29.7%
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23年卒ライフスタイル調査

(74)結婚後の仕事に関してどのように考えていますか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
夫婦共働きが望ましい 66.4% 59.9% 60.3% 59.4% 74.5% 72.0% 80.0% 66.2% 58.9% 75.3%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 16.0% 27.6% 25.9% 29.7% 1.6% 1.7% 1.1% 18.5% 32.4% 1.4%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 6.5% 1.8% 1.7% 2.0% 12.4% 14.1% 8.5% 6.8% 0.9% 14.1%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 11.1% 10.6% 12.1% 8.9% 11.6% 12.1% 10.3% 8.5% 7.8% 9.3%

※結婚後の仕事・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,849 3,938 3,756
夫婦共働きが望ましい 56.2% 56.7% 56.4% 57.8% 58.9% 64.2% 66.2% 66.4%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 26.1% 24.5% 24.6% 23.5% 23.7% 21.0% 18.5% 16.0%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 11.1% 11.2% 11.5% 10.1% 10.0% 8.0% 6.8% 6.5%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 6.6% 7.7% 7.5% 8.6% 7.5% 6.9% 8.5% 11.1%

男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351
夫婦共働きが望ましい 47.0% 47.5% 49.5% 48.7% 49.5% 56.5% 58.9% 59.9%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 44.7% 42.9% 42.3% 40.7% 41.4% 35.7% 32.4% 27.6%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.3% 0.9% 1.0% 1.6% 1.4% 1.5% 0.9% 1.8%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 6.9% 8.7% 7.3% 8.9% 7.7% 6.4% 7.8% 10.6%

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
夫婦共働きが望ましい 68.6% 68.6% 65.7% 69.5% 70.8% 74.3% 75.3% 74.5%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 1.0% 0.7% 1.3% 1.4% 1.3% 1.5% 1.4% 1.6%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 24.3% 24.5% 25.0% 21.0% 20.9% 16.7% 14.1% 12.4%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 6.2% 6.3% 7.9% 8.1% 7.1% 7.5% 9.3% 11.6%

文系男子 文系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,305 1,871 1,609
夫婦共働きが望ましい 49.7% 51.2% 56.8% 58.9% 60.3% 68.6% 68.8% 73.1% 74.5% 72.0%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 39.6% 40.3% 36.0% 33.3% 25.9% 1.6% 1.2% 1.5% 1.3% 1.7%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 2.0% 1.3% 1.5% 1.3% 1.7% 21.6% 23.0% 17.8% 15.2% 14.1%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 8.7% 7.2% 5.7% 6.4% 12.1% 8.1% 6.9% 7.6% 9.0% 12.1%

理系男子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
夫婦共働きが望ましい 47.4% 47.3% 56.1% 58.9% 59.4% 71.6% 75.6% 77.0% 77.1% 80.0%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 42.1% 42.7% 35.3% 31.1% 29.7% 0.8% 1.5% 1.5% 1.5% 1.1%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.2% 1.5% 1.5% 0.5% 2.0% 19.5% 15.5% 14.2% 11.4% 8.5%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 9.2% 8.5% 7.2% 9.4% 8.9% 8.1% 7.4% 7.4% 10.0% 10.3%

※共働き志向の推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

男子計 47.0% 47.5% 49.5% 48.7% 49.5% 56.5% 58.9% 59.9%
女子計 68.6% 68.6% 65.7% 69.5% 70.8% 74.3% 75.3% 74.5%
男女差 21.6% 21.1% 16.2% 20.8% 21.3% 17.8% 16.4% 14.6%

※専業主婦志向の推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

男子（自分の収入のみ）計 44.7% 42.9% 42.3% 40.7% 41.4% 35.7% 32.4% 27.6%
女子（相手の収入のみ）計 24.3% 24.5% 25.0% 21.0% 20.9% 16.7% 14.1% 12.4%
男女差 20.4% 18.4% 17.3% 19.7% 20.5% 19.0% 18.3% 15.2%
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23年卒ライフスタイル調査

◆問74で、  「夫婦共働きが望ましい」と回答した方のみ
(75)「共働きが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

23年卒

＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 2,605 809 400 409 1,796 1,159 637
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 10.0% 8.2% 9.5% 6.6% 11.8% 11.2% 13.0%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 11.8% 5.9% 6.8% 4.9% 17.7% 17.9% 17.1%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 9.7% 11.0% 11.5% 10.3% 8.5% 8.5% 8.3%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 14.5% 15.2% 15.5% 14.9% 13.7% 12.8% 15.7%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 3.9% 2.1% 2.3% 2.0% 5.8% 6.0% 5.2%
一方の収入だけでは生活できないから 12.4% 13.9% 15.0% 12.5% 10.8% 11.4% 9.7%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 8.5% 4.5% 3.8% 5.4% 12.6% 13.0% 11.6%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 12.7% 21.6% 19.0% 24.9% 3.7% 3.5% 4.2%
将来に備えて貯金がしたいから 8.0% 7.6% 7.5% 7.8% 8.3% 8.6% 7.5%
一方の収入に頼るのはリスクがあるから＊ 8.0% 9.2% 8.5% 10.0% 6.9% 6.8% 7.1%
その他 0.5% 0.7% 0.8% 0.7% 0.3% 0.2% 0.5%

※共働きが望ましい理由・年次推移 男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 605 502 675 958 905 892 716 809
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 4.9% 7.6% 4.3% 8.0% 7.7% 10.0% 8.2% 8.2%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 10.2% 6.2% 6.5% 8.2% 5.4% 4.9% 5.7% 5.9%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 9.2% 11.8% 11.6% 10.2% 13.6% 13.5% 11.3% 11.0%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 17.6% 15.5% 15.1% 14.5% 18.0% 17.6% 18.2% 15.2%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 1.7% 1.6% 1.9% 2.4% 1.4% 2.9% 2.3% 2.1%
一方の収入だけでは生活できないから 13.4% 17.9% 15.9% 14.2% 16.2% 14.7% 15.0% 13.9%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 6.3% 4.0% 5.3% 6.8% 5.0% 5.5% 4.4% 4.5%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 29.0% 29.7% 30.5% 27.6% 25.0% 23.4% 26.3% 21.6%
将来に備えて貯金がしたいから 6.4% 5.6% 8.0% 6.6% 6.5% 6.6% 7.4% 7.6%
一方の収入に頼るのはリスクがあるから＊ - - - - - - - 9.2%
その他 1.2% 0.2% 0.9% 1.4% 1.3% 0.9% 1.2% 0.7%

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,563 1,574 1,682 1,856 1,998 2,429 2,050 1,796
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 7.2% 9.3% 8.9% 10.3% 9.9% 11.5% 11.7% 11.8%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 24.9% 22.3% 19.5% 19.4% 17.8% 14.7% 16.1% 17.7%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 7.6% 7.8% 8.2% 8.0% 11.2% 9.2% 10.1% 8.5%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 14.6% 14.8% 14.6% 14.8% 15.2% 15.2% 14.2% 13.7%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 5.3% 6.2% 6.2% 7.1% 6.2% 6.3% 7.3% 5.8%
一方の収入だけでは生活できないから 17.2% 15.7% 17.1% 14.6% 14.5% 14.9% 12.1% 10.8%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 11.0% 12.0% 12.8% 14.0% 13.1% 14.9% 15.6% 12.6%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 1.7% 2.4% 2.5% 2.7% 3.3% 3.4% 2.7% 3.7%
将来に備えて貯金がしたいから 9.2% 8.5% 8.9% 7.9% 8.0% 8.7% 9.1% 8.3%
一方の収入に頼るのはリスクがあるから＊ - - - - - - - 6.9%
その他 1.5% 1.0% 1.2% 1.2% 0.8% 1.2% 1.2% 0.3%

文系男子 文系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 458 494 469 366 400 1,217 1,379 1,686 1,393 1,159
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 8.3% 9.5% 10.2% 9.6% 9.5% 10.1% 9.5% 10.9% 11.2% 11.2%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 8.7% 5.1% 4.9% 5.7% 6.8% 18.7% 17.3% 13.8% 15.1% 17.9%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 10.7% 14.8% 11.7% 11.2% 11.5% 8.9% 11.3% 9.4% 10.8% 8.5%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 12.7% 17.4% 18.8% 18.6% 15.5% 14.4% 14.4% 14.5% 14.0% 12.8%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 1.7% 1.4% 2.3% 2.5% 2.3% 6.7% 6.3% 6.6% 7.2% 6.0%
一方の収入だけでは生活できないから 16.4% 18.0% 14.5% 15.3% 15.0% 15.6% 15.6% 16.2% 12.6% 11.4%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 6.6% 4.0% 4.1% 2.7% 3.8% 13.8% 13.4% 15.0% 16.8% 13.0%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 27.9% 22.1% 25.2% 26.5% 19.0% 3.2% 3.3% 3.9% 2.6% 3.5%
将来に備えて貯金がしたいから 5.9% 6.5% 7.2% 7.1% 7.5% 7.7% 8.3% 8.3% 8.8% 8.6%
一方の収入に頼るのはリスクがあるから＊ - - - - 8.5% - - - - 6.8%
その他 1.1% 1.2% 1.1% 0.8% 0.8% 1.0% 0.7% 1.4% 1.0% 0.2%

理系男子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 500 411 423 350 409 639 619 743 657 637
仕事でキャリアを積みたい（出世したい）から 7.6% 5.1% 9.7% 6.6% 6.6% 10.8% 10.8% 12.8% 12.9% 13.0%
仕事を続けることが生きがいになると思うから 7.6% 5.8% 5.0% 5.7% 4.9% 21.3% 19.1% 16.7% 18.4% 17.1%
親が共働きだったので自分もそうしたいと思うから 9.6% 11.9% 15.4% 11.4% 10.3% 5.9% 11.0% 8.7% 8.5% 8.3%
それぞれ自分の仕事を持っていることが自然だと思うから 16.8% 18.7% 16.3% 17.7% 14.9% 16.0% 17.1% 16.6% 14.6% 15.7%
家庭に入ったあと社会との接点がなくなるのが不安だから 3.2% 1.5% 3.5% 2.0% 2.0% 8.1% 6.0% 5.5% 7.5% 5.2%
一方の収入だけでは生活できないから 11.4% 13.6% 14.9% 14.6% 12.5% 12.1% 12.1% 12.1% 11.1% 9.7%
自分が自由に使えるお金をある程度持っていたいから 7.2% 6.3% 7.1% 6.6% 5.4% 14.6% 12.3% 14.8% 12.8% 11.6%
結婚相手が仕事を続けたいならその意思を尊重したいので 27.2% 29.0% 21.5% 26.0% 24.9% 1.4% 3.2% 2.3% 2.9% 4.2%
将来に備えて貯金がしたいから 7.6% 6.6% 5.9% 7.7% 7.8% 8.3% 7.3% 9.7% 9.7% 7.5%
一方の収入に頼るのはリスクがあるから＊ - - - - 10.0% - - - - 7.1%
その他 1.8% 1.5% 0.7% 1.7% 0.7% 1.6% 1.1% 0.8% 1.5% 0.5%
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23年卒ライフスタイル調査

◆問74で、  「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方のみ
(76)「主に自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 413 376 172 204 37 28 9
結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい 18.8% 19.1% 20.9% 17.2% 11.1% 14.3% -
結婚相手には家事や子育てに専念してほしい 13.6% 14.1% 9.9% 18.6% 2.8% 3.6% -
結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から 43.8% 44.8% 45.3% 44.1% 23.8% 17.9% 44.4%
自分が家族を養っているということに誇りを持ちたいから 5.4% 4.5% 4.7% 4.4% 24.1% 21.4% 33.3%
仕事が終わって家に帰ったら誰かに待っていてほしいから 10.7% 10.4% 12.8% 7.8% 16.1% 14.3% 22.2%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 3.6% 3.6% 2.9% 4.4% 2.8% 3.6% -
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 1.9% 1.4% 1.7% 1.0% 13.9% 17.9% -
その他 2.2% 2.1% 1.7% 2.5% 5.6% 7.1% -

※自分の収入のみで生活の理由・年次推移 男子計 女子計
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 809 760 563 392 376 36 36 49 37 37
結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい 29.3% 25.9% 29.7% 22.7% 19.1% 14.5% 19.4% 16.4% 16.1% 11.1%
結婚相手には家事や子育てに専念してほしい 18.5% 19.7% 17.2% 17.3% 14.1% 27.2% 11.1% 6.0% 8.3% 2.8%
結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から 32.6% 35.6% 33.6% 41.4% 44.8% 20.2% 22.3% 22.2% 29.5% 23.8%
自分が家族を養っているということに誇りを持ちたいから 2.6% 2.4% 3.9% 2.3% 4.5% 16.2% 11.1% 10.2% 10.9% 24.1%
仕事が終わって家に帰ったら誰かに待っていてほしいから 9.5% 9.4% 9.8% 9.4% 10.4% 13.9% 13.9% 24.8% 13.5% 16.1%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 3.5% 4.2% 3.4% 3.3% 3.6% 5.8% 8.3% 8.3% 10.9% 2.8%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 2.5% 1.7% 1.2% 1.5% 1.4% - 5.5% - - 13.9%
その他 1.5% 1.1% 1.2% 2.3% 2.1% 2.3% 8.4% 12.2% 10.9% 5.6%

文系男子 理系男子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 365 389 297 207 172 444 371 266 185 204
結婚相手には家を守って自分や家族を支えてほしい 33.7% 25.4% 31.0% 22.2% 20.9% 24.1% 26.4% 28.2% 23.2% 17.2%
結婚相手には家事や子育てに専念してほしい 18.4% 20.6% 18.2% 16.9% 9.9% 18.7% 18.6% 16.2% 17.8% 18.6%
結婚相手には苦労をかけたくない（楽をしてほしい）から 29.3% 36.0% 34.3% 42.0% 45.3% 36.5% 35.0% 32.7% 40.5% 44.1%
自分が家族を養っているということに誇りを持ちたいから 2.5% 3.1% 3.7% 1.9% 4.7% 2.7% 1.6% 4.1% 2.7% 4.4%
仕事が終わって家に帰ったら誰かに待っていてほしいから 9.6% 7.2% 8.1% 11.1% 12.8% 9.5% 12.1% 11.7% 7.0% 7.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 2.7% 3.9% 2.4% 2.9% 2.9% 4.3% 4.6% 4.5% 3.8% 4.4%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 2.2% 2.1% 1.0% 1.0% 1.7% 2.9% 1.3% 1.5% 2.2% 1.0%
その他 1.6% 1.8% 1.3% 1.9% 1.7% 1.4% 0.3% 1.1% 2.7% 2.5%

◆問74で、  「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方のみ
(77)「主に相手の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子

回答数 320 25 11 14 295 227 68
家を守って家族を支えたい 9.4% 12.7% 18.2% 7.1% 8.8% 8.4% 10.3%
家事や子育てに専念したい 35.9% 3.5% - 7.1% 41.8% 43.2% 36.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 21.8% 11.7% 9.1% 14.3% 23.6% 22.5% 27.9%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 4.6% 12.7% 18.2% 7.1% 3.1% 4.0% -
結婚したらやりたいことがあるから（趣味・起業など） 4.8% 4.6% 9.1% - 4.8% 5.3% 2.9%
結婚しても仕事を続けたいという意欲がないから 10.2% 11.7% 9.1% 14.3% 9.9% 10.6% 7.4%
できるものならなるべく働きたくないから 12.0% 43.1% 36.4% 50.0% 6.3% 4.8% 11.8%
その他 1.4% - - - 1.7% 1.3% 2.9%

※相手の収入のみで生活の理由・年次推移 男子計 女子計
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 31 26 23 11 25 557 588 547 382 295
家を守って家族を支えたい 5.2% 11.8% 21.7% 9.5% 12.7% 15.2% 11.4% 12.0% 10.5% 8.8%
家事や子育てに専念したい 7.4% 3.6% 13.0% 9.5% 3.5% 44.4% 47.8% 44.6% 45.2% 41.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 10.0% 16.5% 8.7% 19.1% 11.7% 16.8% 16.5% 15.2% 17.3% 23.6%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 14.7% 26.1% 13.1% 9.5% 12.7% 4.7% 3.9% 3.1% 3.1% 3.1%
結婚したらやりたいことがあるから（趣味・起業など） 17.3% 19.5% 17.4% 27.0% 4.6% 3.5% 3.9% 3.6% 1.8% 4.8%
結婚しても仕事を続けたいという意欲がないから 8.9% 3.6% - - 11.7% 8.5% 8.0% 9.8% 11.6% 9.9%
できるものならなるべく働きたくないから 36.6% 15.4% 21.8% 17.4% 43.1% 6.3% 7.1% 8.8% 9.3% 6.3%
その他 - 3.6% 4.3% 7.9% - 0.5% 1.4% 2.8% 1.3% 1.7%

文系女子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 383 461 410 285 227 174 127 137 97 68
家を守って家族を支えたい 15.1% 11.5% 12.9% 10.9% 8.4% 15.5% 11.0% 9.5% 9.3% 10.3%
家事や子育てに専念したい 43.9% 46.4% 43.9% 42.5% 43.2% 46.0% 52.8% 46.7% 53.6% 36.8%
親が共働きではなかったので自分もそうしたいと思うから 16.4% 16.5% 15.1% 17.2% 22.5% 17.8% 16.5% 15.3% 17.5% 27.9%
親が共働きだったので自分はそうしたくないと思うから 4.7% 4.6% 3.7% 3.2% 4.0% 4.6% 1.6% 1.5% 3.1% -
結婚したらやりたいことがあるから（趣味・起業など） 3.9% 3.9% 4.1% 1.1% 5.3% 2.3% 3.9% 2.2% 4.1% 2.9%
結婚しても仕事を続けたいという意欲がないから 8.9% 8.7% 10.7% 12.3% 10.6% 7.5% 5.5% 7.3% 9.3% 7.4%
できるものならなるべく働きたくないから 6.5% 7.6% 8.3% 11.2% 4.8% 5.7% 5.5% 10.2% 3.1% 11.8%
その他 0.5% 0.9% 1.2% 1.8% 1.3% 0.6% 3.1% 7.3% - 2.9%
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23年卒ライフスタイル調査

◆問74で、  「結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい」と回答した方以外の方に質問
(78)結婚をするならば、何歳ごろにしたいですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,338 583 627 1,414 714 3,588 581 538 1,702 767
22歳以下 0.5% 1.0% 0.3% 0.4% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.1%
23歳 0.6% 0.5% 0.3% 0.9% 0.3% 0.9% 0.9% - 1.6% 0.7%
24歳 1.8% 1.5% 1.4% 2.5% 1.7% 2.2% 1.5% 1.1% 3.5% 2.3%
25歳 14.7% 16.0% 7.3% 19.2% 15.5% 16.8% 18.8% 8.7% 21.2% 17.1%
26歳 9.1% 8.9% 5.1% 11.6% 11.1% 10.7% 9.3% 5.8% 13.9% 15.5%
27歳 12.6% 11.0% 10.0% 16.3% 12.9% 12.2% 11.0% 9.9% 14.3% 14.3%
28歳 20.5% 17.2% 19.8% 22.7% 24.1% 20.7% 18.2% 21.4% 21.0% 24.4%
29歳 2.4% 2.4% 2.2% 2.1% 3.4% 2.4% 2.1% 2.8% 2.4% 2.6%
30歳 32.5% 35.7% 46.3% 20.9% 26.3% 29.3% 32.5% 43.3% 19.0% 20.1%
31歳以上 5.3% 5.8% 7.2% 3.5% 4.5% 4.7% 5.5% 7.1% 2.8% 2.9%

25歳以下 17.6% 19.0% 9.3% 23.0% 17.8% 20.0% 21.4% 9.8% 26.5% 20.2%
26歳～29歳 44.6% 39.5% 37.1% 52.7% 51.5% 46.0% 40.6% 39.9% 51.6% 56.8%
30歳以上 37.8% 41.5% 53.5% 24.4% 30.8% 34.0% 38.0% 50.4% 21.8% 23.0%

平均（単位：歳） 28.1 28.3 29.1 27.7 27.9 27.7 28.1 28.9 27.3 27.5

※結婚希望年齢年次推移 男子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 964 1,266 1,798 1,691 1,478 1,119 1,210
22歳以下 0.6% 0.3% 0.5% 0.5% 0.8% 0.1% 0.7%
23歳 0.3% 0.9% 0.9% 0.3% 0.6% 0.5% 0.4%
24歳 1.3% 1.2% 1.6% 1.1% 1.6% 1.4% 1.5%
25歳 12.7% 14.5% 14.2% 17.7% 15.3% 14.4% 12.0%
26歳 9.8% 11.8% 10.6% 10.1% 10.8% 7.8% 7.2%
27歳 12.4% 11.7% 11.9% 11.3% 11.0% 10.5% 10.6%
28歳 22.3% 19.7% 22.3% 20.9% 18.3% 19.6% 18.3%
29歳 2.6% 2.2% 2.8% 1.9% 1.6% 2.4% 2.3%
30歳 31.2% 32.4% 28.9% 30.3% 33.5% 37.2% 40.5%
31歳以上 6.7% 5.3% 6.5% 5.8% 6.6% 6.2% 6.4%

25歳以下 14.9% 16.9% 17.2% 19.6% 18.3% 16.4% 14.6%
26歳～29歳 47.1% 45.4% 47.6% 44.2% 41.7% 40.3% 38.4%
30歳以上 37.9% 37.7% 35.4% 36.1% 40.1% 43.4% 46.9%

平均（単位：歳） 28.3 28.2 28.3 28.2 28.4 28.5 28.7

※結婚希望年齢年次推移 女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,150 2,356 2,449 2,622 3,024 2,469 2,128
22歳以下 0.2% 0.8% 0.5% 0.5% 0.4% 0.2% 0.3%
23歳 1.1% 0.8% 0.7% 1.2% 1.2% 1.3% 0.7%
24歳 2.6% 3.3% 3.7% 3.1% 3.6% 3.2% 2.2%
25歳 19.6% 19.6% 19.5% 21.3% 19.9% 19.9% 18.1%
26歳 16.0% 15.1% 13.4% 14.7% 15.7% 14.4% 11.4%
27歳 17.7% 16.0% 18.2% 16.5% 16.4% 14.3% 15.3%
28歳 23.3% 24.4% 23.1% 20.3% 20.2% 22.0% 23.1%
29歳 2.5% 2.1% 3.3% 2.4% 2.5% 2.5% 2.5%
30歳 14.8% 15.2% 15.3% 17.5% 17.7% 19.3% 22.6%
31歳以上 2.3% 2.7% 2.2% 2.7% 2.4% 2.8% 3.8%

25歳以下 23.5% 24.5% 24.4% 26.1% 25.1% 24.6% 21.3%
26歳～29歳 59.5% 57.6% 58.0% 53.9% 54.8% 53.2% 52.3%
30歳以上 17.1% 17.9% 17.5% 20.2% 20.1% 22.1% 26.4%

平均（単位：歳） 27.2 27.3 27.3 27.3 27.2 27.4 27.8

※結婚希望年齢・条件別

自宅(両親
または保
護者と同

居）

アパート・
マンション
で一人暮

らし

彼氏、彼
女、配偶
者と同居

＊

特に希望
はない

オタクだと
思う

オタクだと
思わない

回答数 1,210 241 687 70 168 525 685
男子・平均結婚希望年齢（単位：歳） 28.7 28.5 28.8 27.6 29.0 29.0 28.5
回答数 2,128 715 1,031 139 192 1,136 992
女子・平均結婚希望年齢（単位：歳） 27.8 27.9 27.9 25.8 27.9 28.1 27.4

就職後の居住形態希望別

計

自分はオタクか
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23年卒ライフスタイル調査

(79)子育てについて、あなたの考えに近いものを選んでください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
育児休業を取って積極的に子育てしたい 63.5% 59.9% 60.5% 59.2% 68.0% 67.6% 69.1% 62.5% 56.5% 69.9%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 14.4% 22.1% 21.6% 22.8% 4.9% 4.4% 5.9% 17.8% 27.8% 5.5%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 3.3% 1.8% 1.5% 2.2% 5.2% 6.0% 3.3% 3.5% 1.3% 6.4%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 0.7% 1.1% 1.2% 0.9% 0.3% 0.2% 0.5% 1.3% 1.9% 0.5%
今のところあまり子供は欲しくない 10.6% 7.5% 8.6% 6.1% 14.5% 14.7% 14.2% 8.2% 5.5% 11.6%
子育てのことなど考えたこともない 7.4% 7.6% 6.6% 8.9% 7.1% 7.1% 7.0% 6.6% 7.0% 6.2%

子育て積極的計 81.2% 83.8% 83.6% 84.2% 78.1% 78.0% 78.3% 83.8% 85.6% 81.8%
子育て消極的計 18.8% 16.2% 16.4% 15.8% 21.9% 22.0% 21.7% 16.2% 14.4% 18.2%

※「育児休業をとって積極的に子育てしたい」の割合年次推移

14年卒 15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 53.7% 52.7% 46.9% 48.7% 47.2% 50.3% 53.5% 60.1% 62.5% 63.5%
男子計 36.5% 40.5% 32.6% 33.9% 36.6% 38.7% 43.6% 51.5% 56.5% 59.9%
文系男子 39.1% 44.1% 35.0% 37.0% 37.8% 39.8% 45.2% 52.1% 59.7% 60.5%
理系男子 33.2% 35.9% 30.5% 31.1% 35.3% 37.3% 41.7% 50.9% 52.5% 59.2%
女子計 77.4% 69.2% 65.7% 67.6% 61.0% 65.1% 66.0% 71.4% 69.9% 68.0%
文系女子 77.1% 67.8% 65.5% 66.7% 59.9% 64.5% 65.1% 70.5% 69.7% 67.6%
理系女子 78.2% 73.5% 66.2% 69.9% 63.3% 66.5% 68.3% 73.3% 70.4% 69.1%

※子育てについての考え年次推移 男子計
15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,008 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351
育児休業を取って積極的に子育てしたい 40.5% 32.6% 33.9% 36.6% 38.7% 43.6% 51.5% 56.5% 59.9%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 46.6% 52.6% 51.0% 46.6% 44.6% 37.9% 32.2% 27.8% 22.1%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 0.9% 0.9% 0.8% 1.5% 1.3% 1.5% 1.3% 1.3% 1.8%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 2.4% 2.1% 2.2% 3.2% 2.4% 2.9% 2.2% 1.9% 1.1%
今のところあまり子供は欲しくない 3.8% 4.8% 4.7% 5.2% 5.0% 6.5% 5.2% 5.5% 7.5%
子育てのことなど考えたこともない 5.7% 6.9% 7.4% 7.0% 8.1% 7.6% 7.5% 7.0% 7.6%

子育て積極的計 88.0% 86.1% 85.7% 84.7% 84.6% 83.0% 85.0% 85.6% 83.8%
子育て消極的計 12.0% 13.9% 14.3% 15.3% 15.4% 17.0% 15.0% 14.4% 16.2%

女子計
15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,655 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
育児休業を取って積極的に子育てしたい 69.2% 65.7% 67.6% 61.0% 65.1% 66.0% 71.4% 69.9% 68.0%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 5.6% 9.6% 7.0% 6.8% 7.2% 7.9% 5.7% 5.5% 4.9%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 12.6% 12.4% 12.1% 14.7% 10.0% 10.0% 6.5% 6.4% 5.2%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 0.4% 0.5% 0.7% 1.1% 0.8% 0.6% 0.8% 0.5% 0.3%
今のところあまり子供は欲しくない 8.2% 7.5% 8.1% 10.4% 11.3% 9.6% 10.2% 11.6% 14.5%
子育てのことなど考えたこともない 4.0% 4.3% 4.6% 6.0% 5.6% 5.9% 5.4% 6.2% 7.1%

子育て積極的計 87.4% 87.7% 86.7% 82.5% 82.3% 83.9% 83.6% 81.8% 78.1%
子育て消極的計 12.6% 12.3% 13.3% 17.5% 17.7% 16.1% 16.4% 18.2% 21.9%

文系男子 文系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 921 965 825 621 663 1,773 2,003 2,305 1,871 1,609
育児休業を取って積極的に子育てしたい 39.8% 45.2% 52.1% 59.7% 60.5% 64.5% 65.1% 70.5% 69.7% 67.6%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 44.5% 36.7% 31.5% 25.1% 21.6% 6.4% 6.9% 5.3% 5.3% 4.4%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 1.5% 1.7% 1.6% 1.6% 1.5% 11.0% 11.3% 6.9% 6.6% 6.0%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 2.4% 3.1% 2.7% 2.1% 1.2% 0.8% 0.7% 0.8% 0.4% 0.2%
今のところあまり子供は欲しくない 4.7% 6.2% 6.2% 5.5% 8.6% 11.6% 9.9% 11.0% 11.6% 14.7%
子育てのことなど考えたこともない 7.1% 7.2% 5.9% 6.0% 6.6% 5.7% 6.1% 5.5% 6.4% 7.1%

子育て積極的計 85.8% 83.6% 85.2% 86.4% 83.6% 81.9% 83.3% 82.7% 81.6% 78.0%
子育て消極的計 14.2% 16.4% 14.8% 13.6% 16.4% 18.1% 16.7% 17.3% 18.4% 22.0%

理系男子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,054 869 754 594 688 892 819 965 852 796
育児休業を取って積極的に子育てしたい 37.3% 41.7% 50.9% 52.5% 59.2% 66.5% 68.3% 73.3% 70.4% 69.1%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 44.7% 39.4% 33.0% 31.1% 22.8% 9.2% 10.3% 6.6% 5.8% 5.9%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 0.9% 1.3% 1.1% 0.8% 2.2% 7.5% 6.7% 5.6% 5.9% 3.3%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 2.5% 2.6% 1.7% 1.7% 0.9% 0.9% 0.5% 0.8% 0.6% 0.5%
今のところあまり子供は欲しくない 5.3% 6.9% 4.1% 5.6% 6.1% 10.7% 8.9% 8.4% 11.5% 14.2%
子育てのことなど考えたこともない 9.3% 8.2% 9.2% 8.2% 8.9% 5.3% 5.4% 5.3% 5.9% 7.0%

子育て積極的計 82.9% 82.4% 85.0% 84.4% 84.2% 83.2% 85.3% 85.5% 82.1% 78.3%
子育て消極的計 17.1% 17.6% 15.0% 15.6% 15.8% 16.8% 14.7% 14.5% 17.9% 21.7%
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23年卒ライフスタイル調査

◆問79で、  「育児休業を取って積極的に子育てしたい」と回答した方のみ
(80)「育児休業を取って」子育てしたいと回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 2,445 808 401 407 1,637 1,087 550 2,587 683 1,904
育児期間中は育児に専念したいから 33.0% 27.7% 27.7% 27.8% 38.7% 38.3% 39.6% 29.2% 23.6% 34.9%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 26.8% 29.3% 29.7% 28.7% 24.1% 24.4% 23.5% 24.9% 27.4% 22.3%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 28.8% 24.6% 23.2% 26.3% 33.4% 33.9% 32.2% 32.0% 25.2% 38.8%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 1.8% 1.0% 1.2% 0.7% 2.7% 2.6% 2.9% 2.2% 1.6% 2.8%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 8.9% 16.4% 17.0% 15.7% 0.8% 0.6% 1.3% 11.0% 21.3% 0.6%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.3% 0.4% 0.5% 0.2% 0.3% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.3%
その他 0.4% 0.6% 0.7% 0.5% 0.1% - 0.2% 0.3% 0.4% 0.2%

※育児休業を取って子育てしたい理由・年次推移 男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 420 358 500 760 798 814 683 808
育児期間中は育児に専念したいから 14.1% 13.4% 16.8% 20.4% 25.6% 27.0% 23.6% 27.7%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 22.2% 28.2% 27.2% 27.6% 24.2% 26.7% 27.4% 29.3%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 41.4% 36.6% 30.4% 30.0% 30.6% 28.0% 25.2% 24.6%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 0.6% 0.8% 1.6% 0.9% 1.3% 0.6% 1.6% 1.0%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 19.8% 19.6% 21.6% 19.4% 16.8% 17.0% 21.3% 16.4%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.9% 0.8% 1.2% 1.0% 0.7% 0.5% 0.3% 0.4%
その他 0.9% 0.6% 1.2% 0.7% 0.7% 0.2% 0.4% 0.6%

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,491 1,551 1,561 1,737 1,862 2,334 1,904 1,637
育児期間中は育児に専念したいから 24.6% 27.4% 29.8% 33.4% 34.5% 36.2% 34.9% 38.7%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 17.4% 16.8% 15.8% 15.8% 20.0% 20.7% 22.3% 24.1%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 52.2% 50.0% 48.6% 45.9% 42.2% 40.0% 38.8% 33.4%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 4.4% 5.0% 4.9% 4.1% 2.4% 2.3% 2.8% 2.7%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 0.9% 0.5% 0.5% 0.5% 0.5% 0.3% 0.6% 0.8%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.3%
その他 0.2% 0.1% 0.3% - 0.2% 0.1% 0.2% 0.1%

文系男子 文系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 367 436 430 371 401 1,144 1,303 1,627 1,304 1,087
育児期間中は育児に専念したいから 21.3% 27.5% 28.1% 23.7% 27.7% 33.9% 34.9% 36.6% 34.8% 38.3%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 29.7% 26.8% 28.1% 27.8% 29.7% 16.3% 20.9% 21.2% 23.0% 24.4%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 28.6% 29.6% 27.0% 24.5% 23.2% 45.2% 40.8% 39.3% 38.2% 33.9%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 0.5% 1.8% 0.7% 1.9% 1.2% 3.8% 2.5% 2.2% 2.6% 2.6%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 17.7% 12.8% 15.8% 21.0% 17.0% 0.3% 0.6% 0.4% 0.8% 0.6%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 1.4% 0.7% - 0.5% 0.5% 0.4% - 0.2% 0.3% 0.3%
その他 0.8% 0.7% 0.2% 0.5% 0.7% - 0.3% 0.1% 0.2% -

理系男子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 393 362 384 312 407 593 559 707 600 550
育児期間中は育児に専念したいから 19.3% 22.9% 25.8% 23.4% 27.8% 32.2% 33.6% 35.5% 35.2% 39.6%
育児休業を取るのは当然の権利だと思うから 24.9% 20.4% 25.0% 26.9% 28.7% 14.8% 17.9% 19.5% 20.8% 23.5%
子供が小さいうちはできるだけそばにいてあげたいから 31.8% 32.0% 29.2% 26.3% 26.3% 47.6% 45.4% 41.6% 40.2% 32.2%
仕事をやめた場合再就職が難しいと思うから 1.3% 0.6% 0.5% 1.3% 0.7% 4.6% 2.1% 2.5% 3.2% 2.9%
配偶者だけに子育てをまかせるのはよくないと思うから 21.6% 22.4% 18.2% 21.8% 15.7% 0.8% 0.4% 0.3% 0.2% 1.3%
政府が育児休業の取得を推進しているのを知ったので 0.5% 0.8% 1.0% - 0.2% - 0.5% 0.4% 0.3% 0.4%
その他 0.5% 0.8% 0.3% 0.3% 0.5% - - 0.1% 0.2% 0.2%
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◆問79で、 「育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい」と回答した方のみ
(81)「育児休業は取らない」と回答した最も大きな理由に近いものを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 418 300 143 157 118 71 47 490 341 149
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 14.2% 13.6% 15.4% 11.5% 17.5% 14.1% 23.4% 12.5% 12.3% 14.1%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 29.3% 30.7% 33.6% 27.4% 21.3% 22.5% 19.1% 33.3% 33.5% 32.2%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 21.7% 20.0% 20.3% 19.7% 31.1% 28.2% 36.2% 23.5% 21.4% 36.8%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 10.1% 10.4% 8.4% 12.7% 8.7% 11.3% 4.3% 12.8% 13.6% 7.4%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 2.5% 2.6% 2.1% 3.2% 1.8% 2.8% - 1.3% 1.4% 0.7%
収入が下がることを避けるため 15.0% 16.0% 14.0% 18.5% 9.4% 9.9% 8.5% 11.7% 12.6% 6.1%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 5.7% 6.0% 5.6% 6.4% 4.3% 5.6% 2.1% 3.8% 4.2% 0.7%
その他 1.5% 0.7% 0.7% 0.6% 5.9% 5.6% 6.4% 1.1% 0.9% 2.0%

※育児休業を取らない理由・年次推移 男子計 女子計
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 881 696 509 341 300 195 223 186 149 118
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 14.2% 11.8% 16.5% 12.3% 13.6% 8.3% 13.4% 12.4% 14.1% 17.5%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 34.3% 40.0% 37.1% 33.5% 30.7% 28.8% 35.5% 40.3% 32.2% 21.3%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 20.0% 16.8% 16.7% 21.4% 20.0% 43.3% 31.8% 27.4% 36.8% 31.1%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 13.1% 12.7% 10.8% 13.6% 10.4% 9.9% 7.2% 4.8% 7.4% 8.7%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 2.1% 2.3% 2.2% 1.4% 2.6% 1.1% 2.2% 2.2% 0.7% 1.8%
収入が下がることを避けるため 10.4% 9.7% 10.0% 12.6% 16.0% 4.8% 2.7% 6.0% 6.1% 9.4%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 4.5% 4.9% 4.5% 4.2% 6.0% 2.9% 6.3% 4.4% 0.7% 4.3%
その他 1.4% 1.9% 2.2% 0.9% 0.7% 0.9% 0.9% 2.6% 2.0% 5.9%

文系男子 文系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 410 354 260 149 143 113 139 122 100 71
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 16.1% 12.1% 15.4% 14.1% 15.4% 8.8% 10.8% 11.5% 14.0% 14.1%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 33.2% 42.7% 37.3% 32.2% 33.6% 29.2% 39.6% 41.8% 32.0% 22.5%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 20.2% 16.4% 15.8% 36.8% 20.3% 41.6% 27.3% 27.9% 33.0% 28.2%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 12.4% 11.0% 10.8% 7.4% 8.4% 10.6% 9.4% 5.7% 9.0% 11.3%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 2.2% 2.3% 2.7% 0.7% 2.1% 1.8% 2.2% 1.6% 1.0% 2.8%
収入が下がることを避けるため 10.2% 8.5% 10.8% 6.1% 14.0% 6.2% 2.2% 4.9% 8.0% 9.9%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 4.1% 4.8% 4.6% 0.7% 5.6% 1.8% 7.2% 2.5% 1.0% 5.6%
その他 1.5% 2.3% 2.7% 2.0% 0.7% - 1.4% 4.1% 2.0% 5.6%

理系男子 理系女子
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 471 342 249 185 157 82 84 64 49 47
育児休業の取得が出世に影響するのではないかと思うので 11.9% 11.4% 17.7% 12.4% 11.5% 7.3% 17.9% 14.1% 14.3% 23.4%
育児休業を取らなくても十分子育てに参加できると思うので 35.7% 36.8% 36.9% 33.0% 27.4% 28.0% 28.6% 37.5% 32.7% 19.1%
育児休業後の職場への復帰に不安があるため 19.7% 17.3% 17.7% 21.1% 19.7% 46.3% 39.3% 26.6% 44.9% 36.2%
会社や同僚に迷惑がかかると思うので 14.0% 14.6% 10.8% 15.1% 12.7% 8.5% 3.6% 3.1% 4.1% 4.3%
会社や同僚の印象がよくないと思うので 1.9% 2.3% 1.6% 2.2% 3.2% - 2.4% 3.1% - -
収入が下がることを避けるため 10.6% 11.1% 9.2% 13.0% 18.5% 2.4% 3.6% 7.8% 2.0% 8.5%
そもそも育児休業を取るという考えがなかった 4.9% 5.0% 4.4% 2.7% 6.4% 4.9% 4.8% 7.8% - 2.1%
その他 1.3% 1.5% 1.6% 0.5% 0.6% 2.4% - - 2.0% 6.4%
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◆問79で、 「今のところ子供は欲しくない」と「子育てのことなど考えたこともない」以外の回答を選択した方に質問
(82)子供は何人欲しいですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,980 562 585 1,258 627 3,265 550 512 1,535 704
1人 11.6% 10.5% 10.6% 13.1% 10.8% 9.3% 8.0% 8.2% 11.5% 8.7%
2人 70.2% 66.7% 70.1% 70.3% 69.1% 70.5% 71.5% 68.4% 68.6% 70.3%
3人 15.9% 17.4% 14.9% 14.1% 15.9% 18.3% 17.5% 19.7% 17.4% 18.3%
4人以上 2.3% 3.0% 2.6% 1.3% 2.1% 1.9% 1.8% 2.1% 1.6% 1.7%

3人以上 18.2% 20.4% 17.5% 15.4% 18.0% 20.2% 19.3% 21.8% 19.0% 20.0%

平均（単位：人） 2.13 2.27 2.15 2.02 2.06 2.14 2.15 2.18 2.08 2.12

※欲しい子供の人数年次推移 男子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 928 1,199 1,713 1,574 1,379 1,062 1,147
1人 6.6% 6.2% 7.1% 7.9% 9.5% 8.1% 10.5%
2人 67.1% 67.1% 66.6% 65.6% 67.7% 70.1% 68.2%
3人 24.5% 24.1% 23.1% 22.7% 18.8% 18.4% 16.3%
4人以上 1.8% 2.5% 2.6% 3.1% 3.1% 2.0% 2.8%

3人以上 26.3% 26.6% 25.7% 25.8% 21.9% 20.4% 19.1%

平均（単位：人） 2.23 2.29 2.27 2.30 2.24 2.16 2.21

※欲しい子供の人数年次推移 女子計
17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,003 2,141 2,216 2,384 2,759 2,239 1,885
1人 7.9% 6.6% 8.0% 8.7% 9.1% 10.6% 12.4%
2人 68.9% 72.7% 71.9% 69.7% 71.2% 69.1% 69.9%
3人 21.6% 19.3% 18.1% 19.4% 17.7% 17.7% 14.7%
4人以上 1.6% 1.3% 1.5% 1.4% 1.1% 1.7% 1.5%

3人以上 23.2% 20.6% 19.6% 20.8% 18.8% 19.4% 16.2%

平均（単位：人） 2.17 2.16 2.13 2.13 2.10 2.09 2.03
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(83)ここまで結婚や育児についての質問に回答する際、あなたが最も重視したのは次のうちどれですか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
自分のキャリア・仕事 24.0% 23.3% 25.2% 20.9% 24.8% 24.9% 24.6% 19.3% 16.7% 22.4%
収入・家計 30.4% 32.5% 30.8% 34.7% 27.8% 28.8% 25.5% 31.4% 36.2% 25.5%
将来持つであろう家庭 45.6% 44.2% 44.0% 44.3% 47.4% 46.3% 49.9% 49.3% 47.0% 52.0%

※結婚や育児についての回答する際、最も重視したもの・年次推移

全体
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
自分のキャリア・仕事 22.1% 22.0% 23.6% 19.3% 24.0%
収入・家計 30.4% 32.4% 30.1% 31.4% 30.4%
将来持つであろう家庭 47.4% 45.6% 46.4% 49.3% 45.6%

男子計 女子計
19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,975 1,834 2,723 1,215 1,351 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
自分のキャリア・仕事 22.8% 22.4% 22.4% 16.7% 23.3% 21.3% 21.6% 22.5% 22.4% 24.8%
収入・家計 33.1% 37.0% 25.5% 36.2% 32.5% 27.1% 26.6% 26.0% 25.5% 27.8%
将来持つであろう家庭 44.2% 40.6% 52.0% 47.0% 44.2% 51.6% 51.8% 51.5% 52.0% 47.4%

23年卒
男子 女子

結婚後の仕事　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,351 311 443 597 2,405 597 666 1,142
夫婦共働きが望ましい 59.9% 55.3% 58.0% 63.7% 74.5% 65.5% 73.4% 80.2%
主に自分の収入のみで生活するのが望ましい 27.6% 27.0% 26.6% 29.1% 1.6% 3.2% 2.0% 0.4%
主に相手の収入のみで生活するのが望ましい 1.8% 2.3% 1.6% 1.8% 12.4% 6.4% 10.7% 16.3%
結婚せず自分の収入のみで生活するのが望ましい 10.6% 15.4% 13.8% 5.4% 11.6% 25.0% 14.0% 3.1%

23年卒
男子 女子

結婚希望年齢　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,210 263 382 565 2,128 448 573 1,107
25歳以下 14.6% 14.1% 12.8% 14.9% 21.3% 15.0% 20.4% 24.2%
26歳～29歳 38.4% 30.8% 35.9% 43.4% 52.3% 46.9% 51.0% 55.1%
30歳以上 46.9% 55.1% 51.3% 41.8% 26.4% 38.2% 28.6% 20.7%

平均（単位：歳） 28.7 29.1 29.0 28.4 27.8 28.6 27.9 27.3

23年卒
男子 女子

子育てについて　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,351 311 443 597 2,405 597 666 1,142
育児休業を取って積極的に子育てしたい 59.9% 47.6% 52.4% 71.7% 68.0% 51.1% 64.1% 79.2%
育児休業は取らないが夫婦で子育てはしたい 22.1% 26.0% 22.8% 19.8% 4.9% 7.5% 4.7% 3.7%
子供ができたら仕事をやめて子育てに専念したい 1.8% 4.5% 2.3% 0.2% 5.2% 1.7% 3.8% 7.7%
子育てはできるだけ相手や両親にまかせたい 1.1% 1.3% 1.4% 0.7% 0.3% 0.7% 0.3% 0.1%
今のところあまり子供は欲しくない 7.5% 12.2% 8.8% 3.7% 14.5% 26.5% 19.1% 5.6%
子育てのことなど考えたこともない 7.6% 8.4% 12.4% 4.0% 7.1% 12.6% 8.1% 3.7%

子育て積極的計 83.8% 78.1% 77.5% 91.7% 78.1% 60.3% 72.6% 90.6%
子育て消極的計 16.2% 21.9% 22.5% 8.3% 21.9% 39.7% 27.4% 9.4%

23年卒
男子 女子

欲しい子供の人数　＼　重視したこと 男子計
自分の

キャリア・
仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭
女子計

自分の
キャリア・

仕事

収入・
家計

将来持つ
であろう

家庭

回答数 1,147 247 349 551 1,885 364 485 1,036
1人 10.5% 11.7% 12.6% 8.7% 12.4% 17.9% 16.5% 8.5%
2人 68.2% 61.5% 70.8% 70.1% 69.9% 62.1% 69.7% 72.7%
3人 16.3% 20.6% 11.2% 17.2% 14.7% 14.6% 10.5% 16.8%
4人以上 2.8% 2.4% 3.2% 2.7% 1.5% 1.1% 0.8% 2.0%

3人以上 19.1% 23.0% 14.4% 19.9% 16.2% 15.7% 11.3% 18.8%

平均（単位：人） 2.21 2.28 2.10 2.24 2.03 1.90 1.92 2.13
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■9：両親・保護者とのコミュニケーションや就職活動との関わり方

(84)ご両親または保護者の方は、あなたの就職活動に対してどの程度関心を持っていますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったく関心がない 3.9% 5.0% 5.4% 1.9% 3.3% 3.1% 3.2% 4.4% 2.4% 2.3%
あまり関心がない 20.2% 19.6% 21.7% 18.5% 22.5% 17.5% 16.9% 18.0% 17.3% 18.4%
ある程度関心がある 58.5% 59.6% 55.8% 60.5% 56.3% 60.5% 60.1% 59.3% 62.4% 59.6%
とても関心がある 17.4% 15.8% 17.2% 19.0% 18.0% 18.8% 19.8% 18.4% 18.0% 19.6%

※子供の就職活動への関心度・年次推移 全体
15年卒 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 5,663 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
まったく関心がない 2.5% 3.2% 2.8% 3.7% 3.6% 3.1% 3.4% 3.1% 3.9%
あまり関心がない 17.2% 18.3% 14.7% 18.0% 17.6% 17.5% 16.4% 17.5% 20.2%
ある程度関心がある 60.4% 57.2% 57.7% 59.1% 58.4% 59.1% 59.4% 60.5% 58.5%
とても関心がある 19.9% 21.3% 24.8% 19.2% 20.3% 20.3% 20.9% 18.8% 17.4%

(85)あなたと、あなたのご両親または保護者の方の間で、以下のようなことはどのくらい行われていますか。

A) 就職活動に関する話をする 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 9.9% 12.4% 12.1% 6.0% 9.0% 9.3% 10.8% 12.3% 6.1% 7.7%
あまりない 18.1% 19.6% 19.9% 15.1% 18.6% 16.8% 17.9% 18.5% 14.7% 15.7%
時々ある 49.3% 48.6% 48.0% 52.1% 47.0% 50.7% 47.3% 49.2% 53.4% 54.6%
よくある 22.7% 19.5% 20.1% 26.7% 25.4% 23.3% 24.0% 20.0% 25.8% 21.9%

B) 就職活動について相談する 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 22.3% 24.7% 25.0% 18.1% 21.7% 23.4% 26.4% 26.8% 19.0% 20.4%
あまりない 28.9% 30.8% 30.4% 25.9% 29.1% 28.3% 26.6% 30.3% 28.0% 29.6%
時々ある 32.7% 31.8% 31.8% 35.6% 29.8% 33.3% 32.7% 32.0% 34.2% 34.9%
よくある 16.0% 12.7% 12.8% 20.5% 19.3% 15.0% 14.3% 10.9% 18.8% 15.1%

C) 自己分析を進めるために話を聞く 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 34.5% 35.9% 38.4% 30.5% 33.8% 36.0% 37.2% 40.1% 32.0% 35.0%
あまりない 33.9% 35.4% 32.4% 33.4% 34.2% 34.5% 33.2% 36.2% 34.5% 34.9%
時々ある 23.3% 21.9% 22.2% 25.5% 23.0% 21.3% 20.8% 18.9% 24.1% 20.7%
よくある 8.3% 6.8% 7.0% 10.6% 9.0% 8.1% 8.9% 4.9% 9.4% 9.5%

D) ご両親や保護者の仕事の内容について話をする 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 25.8% 27.8% 26.7% 22.6% 26.8% 26.3% 24.6% 28.8% 26.1% 26.3%
あまりない 28.3% 25.0% 30.5% 29.5% 28.6% 25.9% 25.8% 25.6% 25.7% 27.6%
時々ある 32.6% 33.8% 31.4% 32.8% 31.5% 33.5% 34.9% 32.7% 33.5% 32.0%
よくある 13.4% 13.4% 11.3% 15.2% 13.1% 14.2% 14.7% 13.0% 14.7% 14.1%

E) 将来自分がやってみたい仕事について話をする 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 18.8% 21.0% 22.2% 14.5% 17.6% 18.8% 20.1% 21.7% 16.6% 15.7%
あまりない 22.8% 21.4% 23.3% 24.5% 21.1% 22.1% 23.0% 21.0% 23.0% 20.1%
時々ある 40.1% 42.4% 38.7% 38.5% 41.2% 40.4% 39.5% 40.6% 40.0% 43.3%
よくある 18.3% 15.2% 15.8% 22.4% 20.1% 18.6% 17.4% 16.7% 20.5% 20.9%

F) こういう仕事に就いてほしいという話をされる 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 42.3% 41.5% 42.4% 41.6% 45.4% 41.5% 38.8% 44.8% 41.5% 41.9%
あまりない 25.6% 25.6% 26.9% 25.0% 24.9% 24.5% 23.3% 25.4% 25.1% 24.1%
時々ある 22.6% 23.7% 22.4% 22.4% 21.1% 23.2% 24.0% 22.6% 22.4% 24.2%
よくある 9.5% 9.2% 8.3% 11.0% 8.7% 10.8% 13.8% 7.2% 11.0% 9.9%

G) 就職活動について、プレッシャーをかけられる 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 49.3% 48.0% 49.4% 48.5% 53.6% 48.2% 43.2% 54.0% 48.0% 49.4%
あまりない 26.2% 27.0% 27.6% 25.1% 24.5% 25.9% 27.1% 24.7% 25.7% 26.2%
時々ある 16.9% 18.3% 16.3% 16.7% 15.2% 17.5% 19.8% 15.7% 16.8% 17.0%
よくある 7.6% 6.8% 6.7% 9.6% 6.7% 8.4% 10.0% 5.6% 9.5% 7.4%
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H) 自分の就職活動のやり方を信じてくれている 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 15.0% 17.2% 15.6% 12.5% 14.4% 13.0% 13.5% 12.6% 12.9% 12.3%
あまりない 20.7% 19.0% 22.2% 21.4% 20.2% 21.1% 21.3% 19.5% 22.7% 19.5%
時々ある 39.7% 40.6% 38.5% 39.7% 39.7% 40.2% 40.1% 41.1% 39.4% 41.0%
よくある 24.7% 23.2% 23.7% 26.4% 25.6% 25.7% 25.1% 26.8% 24.9% 27.2%

I) 就職のことは口出ししない 23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
まったくない 19.0% 22.0% 15.6% 20.4% 15.3% 17.1% 18.7% 12.0% 19.7% 17.3%
あまりない 26.2% 24.1% 27.2% 27.4% 26.1% 30.5% 34.1% 30.8% 28.9% 25.5%
時々ある 30.8% 30.2% 31.4% 30.7% 31.5% 30.5% 26.1% 33.7% 31.4% 32.6%
よくある 24.0% 23.7% 25.9% 21.4% 27.0% 21.8% 21.1% 23.6% 20.0% 24.6%

(86)ご両親または保護者の方の、あなたの就職活動に対する関わり方について、あなたはどのように感じていますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
かなり不満である 2.7% 2.7% 3.1% 2.8% 2.0% 2.4% 3.2% 1.5% 2.3% 2.2%
やや不満である 8.1% 8.4% 6.1% 9.1% 8.9% 9.0% 9.2% 6.1% 11.5% 8.2%
どちらとも言えない 32.0% 32.1% 34.9% 31.0% 29.0% 31.1% 32.0% 28.6% 31.8% 31.5%
おおむね満足している 34.7% 35.7% 30.2% 35.6% 38.3% 37.1% 35.9% 38.7% 36.9% 37.7%
十分満足している 22.4% 21.0% 25.7% 21.6% 21.7% 20.4% 19.6% 25.1% 17.5% 20.4%

※両親の就職活動への関わりに対する満足度・年次推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
かなり不満である 2.2% 2.1% 2.9% 3.3% 2.9% 2.6% 2.4% 2.7%
やや不満である 7.2% 10.1% 9.3% 9.6% 8.9% 8.7% 9.0% 8.1%
どちらとも言えない 34.1% 33.1% 34.9% 35.4% 33.8% 31.9% 31.1% 32.0%
おおむね満足している 38.6% 37.2% 34.3% 34.4% 35.6% 35.6% 37.1% 34.7%
十分満足している 17.9% 17.6% 18.5% 17.3% 18.8% 21.2% 20.4% 22.4%
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(87)ご両親または保護者の方以外の方で、あなたの周りに自分自身の仕事の内容について話してくれる社会人の方はいますか。
いる場合は以下よりその方々とあなたの関係をすべて選択してください。（複数回答）

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
きょうだい 19.7% 19.2% 17.2% 22.2% 20.0% 20.4% 17.9% 20.5% 22.2% 21.4%
祖父母 5.5% 6.6% 3.6% 6.2% 5.0% 5.2% 6.4% 3.9% 5.0% 4.9%
親戚 12.0% 11.6% 12.6% 11.6% 12.3% 12.1% 12.9% 10.9% 12.1% 12.1%
近所に住む人 1.5% 1.7% 2.3% 1.1% 0.4% 1.6% 2.6% 1.7% 1.0% 0.9%
アルバイト先の上司や先輩 21.5% 23.8% 14.7% 26.0% 18.6% 23.7% 25.0% 16.7% 29.3% 20.7%
アルバイト先のお客さん 1.9% 2.1% 1.2% 2.2% 2.1% 2.2% 2.6% 1.3% 2.7% 1.9%
大学の先生 16.0% 17.6% 16.3% 14.4% 15.6% 16.0% 15.1% 17.3% 15.1% 17.8%
中学・高校時代の先生 2.7% 3.3% 2.6% 2.6% 1.5% 2.9% 3.1% 2.7% 3.4% 1.6%
大学の先輩・サークルのOB 16.2% 15.8% 15.4% 15.7% 19.7% 20.7% 18.5% 22.9% 19.9% 23.8%
中学・高校の先輩 3.4% 5.3% 2.3% 2.9% 2.3% 3.8% 4.7% 3.5% 3.6% 2.9%
年上の友人 6.3% 6.8% 6.0% 6.6% 5.3% 6.8% 7.6% 5.7% 7.3% 6.2%
SNS上の友人 4.2% 4.1% 2.5% 5.5% 4.8% 4.1% 4.0% 3.4% 5.1% 3.5%
先に就職した同級生 13.8% 10.1% 17.0% 11.6% 21.6% 17.6% 13.8% 22.6% 15.1% 23.0%
彼氏・彼女 6.2% 4.5% 4.4% 8.1% 9.2% 8.3% 6.9% 8.2% 8.4% 11.3%
親の友人・知人 2.5% 2.3% 2.2% 2.8% 3.1% 2.4% 2.1% 2.0% 3.0% 2.6%
インターンシップ先で親しくなった社員の方 4.6% 5.0% 5.4% 3.6% 4.6% 4.7% 5.3% 5.6% 3.8% 3.9%
ボランティアを通じて知り合った人 1.6% 2.1% 0.6% 2.1% 1.3% 1.6% 1.6% 1.9% 1.7% 0.9%
その他 1.3% 1.2% 1.5% 1.2% 1.5% 1.3% 0.3% 1.0% 1.8% 2.8%
そのような人はいない 31.5% 30.6% 35.2% 30.6% 29.0% 27.0% 28.8% 27.8% 25.5% 25.2%

23年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 68.5% 69.4% 64.8% 69.4% 71.0%
22年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 73.0% 71.2% 72.2% 74.5% 74.8%
21年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 79.4% 79.2% 77.3% 81.2% 80.0%
20年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 79.8% 77.1% 78.9% 82.0% 82.3%

23年卒 22年卒
男子計 女子計 理系計 理系学部生 理系院生 男子計 女子計 理系計 理系学部生 理系院生

回答数 1,351 2,405 1,484 975 509 1,215 2,723 1,446 934 512
きょうだい 18.3% 21.5% 18.2% 18.9% 18.3% 19.1% 22.0% 20.8% 20.9% 21.3%
祖父母 5.3% 5.8% 4.1% 5.0% 3.1% 5.3% 5.0% 4.2% 4.9% 3.7%
親戚 12.1% 11.8% 12.5% 14.6% 8.4% 12.0% 12.1% 11.3% 12.1% 10.7%
近所に住む人 2.0% 0.9% 1.6% 1.2% 1.4% 2.2% 1.0% 1.4% 1.5% 0.8%
アルバイト先の上司や先輩 19.8% 23.7% 16.1% 19.0% 12.6% 21.3% 26.7% 18.1% 22.1% 13.5%
アルバイト先のお客さん 1.7% 2.2% 1.5% 1.6% 1.8% 2.0% 2.4% 1.5% 1.9% 1.2%
大学の先生 17.0% 14.7% 16.0% 16.2% 15.3% 16.1% 15.9% 17.5% 18.4% 16.2%
中学・高校時代の先生 3.0% 2.3% 2.2% 2.2% 1.8% 2.9% 2.9% 2.3% 2.1% 2.0%
大学の先輩・サークルのOB 15.6% 16.9% 16.9% 13.4% 25.9% 20.5% 21.1% 23.2% 17.7% 34.0%
中学・高校の先輩 4.0% 2.7% 2.3% 2.4% 2.2% 4.2% 3.4% 3.3% 3.4% 2.7%
年上の友人 6.4% 6.2% 5.7% 5.2% 6.3% 6.8% 7.0% 5.9% 5.6% 6.8%
SNS上の友人 3.4% 5.3% 3.3% 4.2% 2.8% 3.7% 4.6% 3.4% 3.7% 2.9%
先に就職した同級生 13.2% 14.7% 18.6% 12.8% 32.2% 17.7% 17.5% 22.7% 15.3% 36.5%
彼氏・彼女 4.5% 8.4% 6.1% 5.8% 9.0% 7.5% 9.3% 9.3% 8.4% 13.1%
親の友人・知人 2.2% 2.9% 2.5% 3.0% 2.2% 2.1% 2.9% 2.2% 2.2% 2.5%
インターンシップ先で親しくなった社員の方 5.2% 3.9% 5.1% 4.9% 5.1% 5.4% 3.9% 5.0% 4.2% 5.3%
ボランティアを通じて知り合った人 1.4% 1.9% 0.8% 1.0% 0.8% 1.7% 1.4% 1.5% 1.1% 1.8%
その他 1.3% 1.3% 1.5% 1.3% 1.8% 0.6% 2.1% 1.6% 1.9% 2.3%
そのような人はいない 32.6% 30.1% 33.0% 33.5% 28.7% 28.4% 25.4% 26.9% 29.3% 20.7%

23年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 67.4% 69.9% 67.0% 66.5% 71.3%
22年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 71.6% 74.6% 73.1% 70.7% 79.3%
21年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 78.3% 80.8% 78.2% 77.6% 81.5%
20年卒・自分の仕事の内容を話してくれる方がいる割合 77.9% 82.1% 80.1% 79.1% 83.7%
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(88)前問に該当する社会人の方は合計何人いますか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
0人 31.5% 30.6% 35.2% 30.6% 29.0% 27.0% 28.8% 27.8% 25.5% 25.2%
1人 12.6% 11.8% 11.6% 14.4% 12.1% 12.8% 11.3% 13.3% 13.6% 13.6%
2人 12.6% 12.4% 13.2% 12.2% 13.1% 12.2% 11.0% 10.8% 13.9% 13.3%
3人 12.2% 12.8% 10.3% 12.7% 12.8% 13.5% 13.8% 12.5% 14.3% 12.6%
4人～9人 22.2% 22.3% 20.6% 22.9% 23.1% 24.2% 22.9% 25.3% 23.8% 26.1%
10人～19人 6.5% 6.6% 6.8% 5.3% 8.5% 8.2% 9.8% 8.2% 6.9% 7.4%
20人以上 2.4% 3.5% 2.2% 1.9% 1.4% 2.2% 2.4% 2.2% 2.0% 1.9%

※自分自身の仕事の内容について話してくれる社会人の人数平均・年次推移

17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

全体 4.9 4.9 5.3 4.7 4.5 3.5 3.7
男子計 5.2 5.5 5.8 5.0 5.1 3.7 4.1
文系男子 5.5 5.4 5.7 5.1 5.9 3.7 5.0
理系男子 5.0 5.7 6.0 4.9 4.3 3.7 3.2
女子計 4.7 4.6 4.9 4.6 4.2 3.4 3.5
文系女子 4.8 4.4 4.8 4.6 4.1 3.4 3.6
理系女子 4.6 5.0 5.1 4.6 4.5 3.4 3.2
理系計 4.8 5.3 5.6 4.7 4.4 3.5 3.2
理系学部生 4.2 5.1 4.6 4.3 3.8 3.1 2.8
理系院生 5.6 5.7 7.1 5.6 5.7 4.4 3.9
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■10：就職活動や働くということ、社会問題など

(89)将来的に希望する働き方について、以下より最も近いものを選択してください。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
創業者として自分の会社を経営する 7.6% 9.8% 12.2% 6.7% 4.9% 5.3% 4.1% 7.1% 10.0% 3.5%
親や親族の会社を承継し、会社を経営する 2.6% 3.6% 4.2% 2.8% 1.5% 1.5% 1.5% 1.7% 2.6% 0.7%
第3者の会社を承継し、会社を経営する 3.0% 3.9% 3.5% 4.5% 1.8% 1.9% 1.5% 2.3% 3.2% 1.3%
従業員として、スキルアップにつながれば何社か転職した 25.8% 26.2% 26.1% 26.3% 25.3% 24.9% 26.4% 26.9% 26.3% 27.6%
従業員として、同じ企業や組織で長く働きたい 53.1% 49.4% 44.9% 54.9% 57.6% 57.0% 59.0% 54.9% 51.4% 59.3%
従業員として、公的機関で働きたい 7.9% 7.2% 9.0% 4.8% 8.8% 9.4% 7.4% 7.0% 6.5% 7.7%

(90)あなたはインターンシップに参加したことはありますか、また今後参加するつもりですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
参加したことがあり、今後も参加する予定 78.7% 76.0% 76.3% 82.0% 81.2% 77.6% 74.2% 81.0% 78.9% 76.2%
参加したことがあるが、今後は参加しない予定 5.1% 5.7% 8.0% 2.7% 4.1% 2.5% 2.7% 3.4% 1.4% 3.1%
参加したことはないが、今後参加する予定 14.0% 14.8% 13.7% 13.9% 13.4% 18.4% 21.6% 14.1% 18.1% 19.2%
参加したことはなく、今後も参加しない予定 2.2% 3.5% 2.0% 1.4% 1.3% 1.5% 1.4% 1.5% 1.5% 1.5%
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(91)以下に挙げる社会問題のうち、興味があるものをすべて選んでください。（複数回答）

23年卒 22年卒
＊は今年から選択肢に追加 全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
国際政治・民主化運動 18.2% 22.0% 25.2% 18.0% 13.5% 16.4% 7.0% 32.0% 38.1% 24.4%
貧困・食糧危機 23.7% 20.7% 25.0% 15.4% 27.4% 28.3% 25.3% 25.5% 23.2% 28.5%
伝染病・感染症対策 24.7% 25.7% 24.6% 27.2% 23.3% 20.3% 30.3% 52.1% 52.0% 52.4%
医療崩壊・医師不足 16.3% 14.9% 14.6% 15.3% 17.9% 13.3% 28.4% 27.9% 26.0% 30.3%
憲法改正 11.9% 14.8% 16.7% 12.4% 8.2% 9.3% 5.9% 15.0% 17.3% 12.1%
安全保障 15.4% 19.3% 19.3% 19.2% 10.6% 11.1% 9.4% 21.3% 27.1% 14.1%
治安維持・テロ対策 15.3% 18.9% 21.0% 16.4% 10.7% 11.3% 9.4% 20.0% 22.7% 16.7%
世界平和・国際紛争解決＊ 19.3% 19.5% 23.1% 15.0% 19.0% 21.3% 13.8% - - -
格差社会 28.4% 28.2% 33.6% 21.5% 28.7% 31.1% 23.1% 29.6% 28.2% 31.4%
高齢化社会・介護問題 26.8% 26.4% 28.7% 23.5% 27.4% 26.5% 29.4% 33.8% 34.3% 33.2%
少子化・働く女性支援 33.2% 23.3% 25.9% 19.9% 45.5% 46.7% 42.7% 40.5% 27.2% 57.1%
地域振興・地元の活性化 18.3% 18.0% 21.4% 13.8% 18.6% 19.7% 16.0% 24.8% 24.9% 24.6%
地球温暖化・脱炭素社会 29.7% 30.9% 26.8% 36.0% 28.1% 25.1% 34.9% 35.4% 36.2% 34.4%
原発問題 8.8% 10.8% 10.4% 11.3% 6.3% 6.2% 6.4% 11.6% 14.5% 8.0%
景気動向・国際市場動向 12.8% 17.0% 19.8% 13.5% 7.7% 7.9% 7.3% 21.7% 27.2% 14.8%
非正規社員・労働問題 18.5% 18.0% 20.4% 15.1% 19.0% 21.8% 12.6% 28.8% 27.4% 30.6%
LGBTQ+ 25.4% 14.5% 18.3% 9.9% 38.8% 42.2% 31.2% 29.6% 18.9% 42.8%
フェイクニュース・デマ 15.3% 16.6% 19.0% 13.7% 13.6% 14.3% 12.1% 23.1% 25.3% 20.4%
いじめ・教育問題 30.5% 27.9% 33.2% 21.4% 33.7% 36.5% 27.5% 33.0% 28.5% 38.6%
外国人労働・移民問題 13.1% 13.1% 15.8% 9.6% 13.3% 16.2% 6.7% 18.4% 18.1% 18.7%
年金問題 21.0% 22.2% 23.4% 20.6% 19.5% 19.6% 19.2% 23.4% 24.2% 22.5%
あおり運転・高齢ドライバー 18.6% 21.3% 23.5% 18.6% 15.2% 15.3% 14.9% 22.1% 24.4% 19.2%
ジェンダー平等・社会的性差＊ 30.5% 19.0% 24.1% 12.6% 44.7% 48.9% 35.3% - - -
自然保護・生態系保護＊ 17.5% 17.3% 16.3% 18.6% 17.8% 14.5% 25.3% - - -
デジタル化・DX＊ 20.3% 24.0% 20.4% 28.6% 15.7% 15.5% 16.0% - - -
SNS被害 21.9% 18.4% 21.6% 14.5% 26.1% 27.3% 23.2% 31.3% 26.6% 37.2%
上記のようなことには全く興味がない 8.3% 9.3% 9.2% 9.4% 7.0% 6.1% 8.9% 3.2% 3.6% 2.6%

23年卒・興味がある数平均 5.4 5.2 5.7 4.6 5.5 5.7 5.1
22年卒・興味がある数平均 6.0 5.9 6.2 5.6 6.1 6.4 5.6
21年卒・興味がある数平均 6.3 6.1 6.3 5.9 6.4 6.7 5.7

※興味ある社会問題の推移 全体
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 3,555 3,350 3,924 4,640 4,656 4,850 3,938 3,756
国際政治・民主化運動 40.0% 36.5% 34.6% 32.2% 26.9% 30.1% 32.0% 18.2%
貧困・食糧危機 30.5% 30.6% 29.8% 26.4% 21.4% 22.3% 25.5% 23.7%
伝染病・感染症対策 23.8% 17.0% 17.0% 14.4% 10.4% 9.5% 52.1% 24.7%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 27.9% 16.3%
憲法改正 26.4% 25.1% 24.5% 22.4% 17.6% 16.7% 15.0% 11.9%
安全保障 - 33.1% 27.9% 26.3% 17.4% 19.1% 21.3% 15.4%
治安維持・テロ対策 - - - 32.5% 24.3% 24.2% 20.0% 15.3%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 19.3%
格差社会 36.5% 33.0% 33.9% 29.3% 26.8% 28.9% 29.6% 28.4%
高齢化社会・介護問題 46.4% 43.0% 44.4% 39.0% 34.8% 37.8% 33.8% 26.8%
少子化・働く女性支援 - 47.7% 50.0% 47.0% 43.0% 41.7% 40.5% 33.2%
地域振興・地元の活性化 38.5% 32.6% 29.5% 27.6% 25.2% 22.0% 24.8% 18.3%
地球温暖化・脱炭素社会 35.0% 36.5% 35.5% 30.5% 32.4% 34.8% 35.4% 29.7%
原発問題 29.8% 25.3% 23.7% 19.0% 14.4% 14.0% 11.6% 8.8%
景気動向・国際市場動向 - 34.6% 31.8% 31.0% 25.5% 21.4% 21.7% 12.8%
非正規社員・労働問題 - 31.6% 30.8% 29.2% 32.3% 32.2% 28.8% 18.5%
LGBTQ+ - 12.1% 14.0% 19.3% 22.4% 22.8% 29.6% 25.4%
フェイクニュース・デマ - - - - 15.4% 20.5% 23.1% 15.3%
いじめ・教育問題 - - - - 29.5% 37.5% 33.0% 30.5%
外国人労働・移民問題 - - - - 22.9% 19.2% 18.4% 13.1%
年金問題 - - - - - 29.8% 23.4% 21.0%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 29.2% 22.1% 18.6%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 30.5%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 17.5%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 20.3%
SNS被害 - - - - - 27.2% 31.3% 21.9%
上記のようなことには全く興味がない 3.8% 2.6% 3.8% 3.8% 4.6% 4.3% 3.2% 8.3%
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23年卒ライフスタイル調査

※興味ある社会問題の推移 男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351
国際政治・民主化運動 44.0% 40.0% 38.5% 36.0% 30.4% 34.3% 38.1% 22.0%
貧困・食糧危機 26.3% 27.7% 26.5% 23.1% 20.1% 20.2% 23.2% 20.7%
伝染病・感染症対策 21.6% 15.9% 15.0% 13.1% 11.0% 9.3% 52.0% 25.7%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 26.0% 14.9%
憲法改正 28.3% 27.4% 27.7% 25.8% 20.7% 18.6% 17.3% 14.8%
安全保障 - 36.9% 32.3% 31.0% 21.9% 23.0% 27.1% 19.3%
治安維持・テロ対策 - - - 34.5% 27.3% 26.8% 22.7% 18.9%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 19.5%
格差社会 35.4% 32.8% 32.9% 28.2% 26.9% 28.2% 28.2% 28.2%
高齢化社会・介護問題 44.0% 40.5% 42.9% 37.4% 34.0% 37.4% 34.3% 26.4%
少子化・働く女性支援 - 32.8% 36.2% 34.0% 30.4% 29.7% 27.2% 23.3%
地域振興・地元の活性化 38.8% 31.8% 28.1% 26.7% 26.1% 21.5% 24.9% 18.0%
地球温暖化・脱炭素社会 36.5% 38.3% 36.7% 32.1% 33.6% 36.0% 36.2% 30.9%
原発問題 32.8% 27.6% 26.4% 21.4% 17.0% 16.4% 14.5% 10.8%
景気動向・国際市場動向 - 41.9% 38.2% 37.1% 31.3% 26.9% 27.2% 17.0%
非正規社員・労働問題 - 30.9% 30.4% 29.1% 33.6% 31.9% 27.4% 18.0%
LGBTQ+ - 8.7% 9.0% 12.1% 14.3% 13.6% 18.9% 14.5%
フェイクニュース・デマ - - - - 16.8% 21.1% 25.3% 16.6%
いじめ・教育問題 - - - - 25.5% 33.4% 28.5% 27.9%
外国人労働・移民問題 - - - - 22.6% 17.7% 18.1% 13.1%
年金問題 - - - - - 30.0% 24.2% 22.2%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 30.3% 24.4% 21.3%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 19.0%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 17.3%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 24.0%
SNS被害 - - - - - 22.3% 26.6% 18.4%
上記のようなことには全く興味がない 4.4% 3.0% 3.9% 3.4% 5.1% 4.3% 3.6% 9.3%

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,271 2,723 2,405
国際政治・民主化運動 34.6% 31.9% 29.4% 27.4% 22.3% 24.5% 24.4% 13.5%
貧困・食糧危機 36.1% 34.4% 34.0% 30.7% 23.1% 25.1% 28.5% 27.4%
伝染病・感染症対策 26.6% 18.4% 19.7% 16.1% 9.7% 9.8% 52.4% 23.3%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 30.3% 17.9%
憲法改正 23.9% 22.1% 20.3% 18.1% 13.6% 14.2% 12.1% 8.2%
安全保障 - 28.1% 22.1% 20.3% 11.7% 14.0% 14.1% 10.6%
治安維持・テロ対策 - - - 30.0% 20.6% 20.8% 16.7% 10.7%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 19.0%
格差社会 37.9% 33.3% 35.2% 30.8% 26.8% 29.8% 31.4% 28.7%
高齢化社会・介護問題 49.7% 46.4% 46.3% 40.9% 35.7% 38.3% 33.2% 27.4%
少子化・働く女性支援 - 67.1% 68.0% 63.7% 59.0% 57.7% 57.1% 45.5%
地域振興・地元の活性化 38.0% 33.5% 31.3% 28.8% 24.1% 22.6% 24.6% 18.6%
地球温暖化・脱炭素社会 32.9% 34.2% 34.0% 28.6% 30.9% 33.2% 34.4% 28.1%
原発問題 25.6% 22.2% 20.2% 16.0% 11.2% 10.8% 8.0% 6.3%
景気動向・国際市場動向 - 25.1% 23.5% 23.1% 18.1% 14.3% 14.8% 7.7%
非正規社員・労働問題 - 32.5% 31.3% 29.4% 30.7% 32.5% 30.6% 19.0%
LGBTQ+ - 16.5% 20.7% 28.7% 32.8% 35.0% 42.8% 38.8%
フェイクニュース・デマ - - - - 13.7% 19.7% 20.4% 13.6%
いじめ・教育問題 - - - - 34.6% 42.9% 38.6% 33.7%
外国人労働・移民問題 - - - - 23.3% 21.2% 18.7% 13.3%
年金問題 - - - - - 29.6% 22.5% 19.5%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 27.8% 19.2% 15.2%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 44.7%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 17.8%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 15.7%
SNS被害 - - - - - 33.7% 37.2% 26.1%
上記のようなことには全く興味がない 2.9% 2.1% 3.7% 4.4% 4.0% 4.3% 2.6% 7.0%
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23年卒ライフスタイル調査

※興味ある社会問題の推移 文系男子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 614 500 711 921 965 825 621 663
国際政治・民主化運動 49.2% 41.4% 40.5% 37.1% 32.6% 35.5% 39.3% 25.2%
貧困・食糧危機 26.7% 27.2% 28.4% 24.2% 20.4% 21.8% 25.8% 25.0%
伝染病・感染症対策 14.7% 8.4% 13.1% 8.0% 8.0% 7.3% 50.1% 24.6%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 21.9% 14.6%
憲法改正 30.9% 31.2% 31.8% 28.0% 21.6% 19.3% 18.4% 16.7%
安全保障 - 39.0% 33.6% 31.7% 21.1% 22.5% 27.4% 19.3%
治安維持・テロ対策 - - - 35.6% 28.0% 26.7% 26.1% 21.0%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 23.1%
格差社会 42.8% 39.0% 39.7% 32.8% 29.5% 31.6% 33.5% 33.6%
高齢化社会・介護問題 45.6% 42.6% 44.6% 38.3% 33.6% 37.8% 36.9% 28.7%
少子化・働く女性支援 - 37.0% 40.4% 36.8% 32.4% 31.6% 29.8% 25.9%
地域振興・地元の活性化 44.3% 34.8% 33.8% 30.6% 29.6% 24.5% 30.1% 21.4%
地球温暖化・脱炭素社会 29.2% 33.0% 30.1% 26.9% 28.2% 30.9% 31.7% 26.8%
原発問題 27.0% 22.4% 23.2% 17.7% 14.1% 13.0% 11.1% 10.4%
景気動向・国際市場動向 - 44.6% 38.0% 36.7% 29.6% 25.6% 26.4% 19.8%
非正規社員・労働問題 - 37.6% 34.3% 32.5% 35.9% 36.5% 32.0% 20.4%
LGBTQ+ - 11.8% 11.1% 14.8% 16.3% 16.7% 22.4% 18.3%
フェイクニュース・デマ - - - - 17.5% 22.3% 24.3% 19.0%
いじめ・教育問題 - - - - 26.9% 35.8% 30.6% 33.2%
外国人労働・移民問題 - - - - 25.1% 21.3% 22.2% 15.8%
年金問題 - - - - - 29.5% 24.8% 23.4%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 30.1% 24.6% 23.5%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 24.1%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 16.3%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 20.4%
SNS被害 - - - - - 23.4% 28.5% 21.6%
上記のようなことには全く興味がない 3.7% 1.2% 3.2% 1.8% 4.0% 4.1% 2.9% 9.2%

理系男子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 754 594 688
国際政治・民主化運動 37.3% 38.1% 36.2% 34.5% 27.6% 32.9% 36.5% 18.0%
貧困・食糧危機 25.9% 28.4% 24.3% 21.7% 19.7% 18.4% 19.9% 15.4%
伝染病・感染症対策 30.6% 25.5% 17.3% 19.3% 15.0% 11.4% 54.4% 27.2%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 31.1% 15.3%
憲法改正 24.8% 22.5% 22.9% 23.0% 19.7% 17.9% 16.0% 12.4%
安全保障 - 34.2% 30.7% 30.1% 22.9% 23.5% 26.8% 19.2%
治安維持・テロ対策 - - - 33.0% 26.4% 26.9% 18.4% 16.4%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 15.0%
格差社会 25.9% 24.8% 24.9% 22.5% 23.5% 24.4% 21.5% 21.5%
高齢化社会・介護問題 41.9% 37.8% 41.0% 36.3% 34.6% 36.9% 31.1% 23.5%
少子化・働く女性支援 - 27.5% 31.3% 30.5% 27.7% 27.6% 23.9% 19.9%
地域振興・地元の活性化 31.8% 28.1% 21.4% 21.8% 21.5% 18.3% 18.4% 13.8%
地球温暖化・脱炭素社会 45.9% 45.1% 44.5% 38.4% 40.6% 41.5% 41.9% 36.0%
原発問題 40.3% 34.4% 30.3% 25.9% 20.8% 20.2% 18.7% 11.3%
景気動向・国際市場動向 - 38.5% 38.5% 37.6% 33.5% 28.2% 28.3% 13.5%
非正規社員・労働問題 - 22.3% 25.7% 25.0% 30.6% 26.9% 21.5% 15.1%
LGBTQ+ - 4.7% 6.4% 8.7% 11.7% 10.2% 14.5% 9.9%
フェイクニュース・デマ - - - - 15.9% 19.8% 26.6% 13.7%
いじめ・教育問題 - - - - 23.7% 30.9% 25.9% 21.4%
外国人労働・移民問題 - - - - 19.4% 13.8% 13.0% 9.6%
年金問題 - - - - - 30.6% 23.4% 20.6%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 30.6% 24.1% 18.6%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 12.6%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 18.6%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 28.6%
SNS被害 - - - - - 21.1% 24.2% 14.5%
上記のようなことには全く興味がない 5.2% 5.2% 4.6% 5.2% 6.6% 4.5% 4.5% 9.4%
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23年卒ライフスタイル調査

※興味ある社会問題の推移 文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609
国際政治・民主化運動 37.2% 34.5% 31.4% 30.2% 24.5% 26.8% 27.9% 16.4%
貧困・食糧危機 35.6% 34.4% 34.1% 31.2% 23.5% 26.5% 28.6% 28.3%
伝染病・感染症対策 21.0% 13.3% 13.4% 11.6% 5.9% 7.4% 50.4% 20.3%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 26.0% 13.3%
憲法改正 26.1% 24.0% 21.8% 18.5% 14.6% 14.4% 12.5% 9.3%
安全保障 - 29.3% 23.7% 21.4% 12.2% 14.4% 13.9% 11.1%
治安維持・テロ対策 - - - 31.1% 22.2% 22.4% 17.5% 11.3%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 21.3%
格差社会 42.2% 36.0% 38.5% 35.0% 29.5% 33.2% 34.8% 31.1%
高齢化社会・介護問題 49.2% 44.1% 43.9% 39.5% 34.8% 37.8% 32.1% 26.5%
少子化・働く女性支援 - 67.5% 68.5% 64.7% 59.0% 60.1% 58.3% 46.7%
地域振興・地元の活性化 39.5% 35.3% 33.4% 31.1% 25.1% 24.0% 27.3% 19.7%
地球温暖化・脱炭素社会 28.9% 31.6% 31.5% 25.5% 28.4% 30.6% 33.5% 25.1%
原発問題 24.8% 21.6% 18.5% 14.8% 10.5% 10.0% 7.4% 6.2%
景気動向・国際市場動向 - 25.3% 23.3% 23.0% 17.8% 14.4% 15.7% 7.9%
非正規社員・労働問題 - 35.9% 34.6% 32.1% 32.9% 35.8% 34.4% 21.8%
LGBTQ+ - 18.9% 23.8% 32.9% 35.8% 40.1% 47.6% 42.2%
フェイクニュース・デマ - - - - 14.5% 21.6% 22.3% 14.3%
いじめ・教育問題 - - - - 36.6% 46.9% 41.3% 36.5%
外国人労働・移民問題 - - - - 27.0% 25.7% 22.7% 16.2%
年金問題 - - - - - 29.1% 21.9% 19.6%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 27.8% 19.6% 15.3%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 48.9%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 14.5%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 15.5%
SNS被害 - - - - - 36.9% 39.7% 27.3%
上記のようなことには全く興味がない 2.7% 2.0% 3.5% 3.9% 3.1% 3.5% 1.9% 6.1%

※興味ある社会問題の推移 理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 696 667 844 892 819 965 852 796
国際政治・民主化運動 26.9% 24.1% 24.5% 20.5% 17.0% 19.4% 16.1% 7.0%
貧困・食糧危機 37.9% 34.5% 33.9% 29.3% 22.3% 22.2% 28.2% 25.3%
伝染病・感染症対策 43.7% 33.6% 35.1% 27.2% 19.0% 15.1% 56.9% 30.3%
医療崩壊・医師不足 - - - - - - 40.1% 28.4%
憲法改正 17.0% 16.6% 16.5% 17.3% 11.1% 13.7% 11.4% 5.9%
安全保障 - 24.3% 18.2% 17.6% 10.5% 13.3% 14.4% 9.4%
治安維持・テロ対策 - - - 27.2% 16.7% 17.2% 14.9% 9.4%
世界平和・国際紛争解決＊ - - - - - - - 13.8%
格差社会 24.7% 25.0% 27.3% 20.4% 20.0% 22.2% 23.4% 23.1%
高齢化社会・介護問題 51.4% 53.2% 52.3% 44.4% 37.7% 39.5% 35.7% 29.4%
少子化・働く女性支援 - 66.0% 66.8% 61.2% 59.0% 52.1% 54.2% 42.7%
地域振興・地元の活性化 33.5% 28.2% 26.4% 23.2% 21.6% 19.3% 18.4% 16.0%
地球温暖化・脱炭素社会 45.3% 41.8% 39.9% 36.1% 37.4% 39.2% 36.5% 34.9%
原発問題 28.0% 23.7% 24.2% 18.8% 12.8% 12.6% 9.3% 6.4%
景気動向・国際市場動向 - 24.6% 23.9% 23.4% 18.9% 13.9% 12.8% 7.3%
非正規社員・労働問題 - 22.3% 23.3% 22.5% 25.2% 25.1% 21.7% 12.6%
LGBTQ+ - 9.4% 13.2% 18.2% 25.0% 23.6% 31.6% 31.2%
フェイクニュース・デマ - - - - 11.5% 15.3% 16.0% 12.1%
いじめ・教育問題 - - - - 29.4% 33.9% 32.3% 27.5%
外国人労働・移民問題 - - - - 14.2% 10.9% 9.5% 6.7%
年金問題 - - - - - 30.6% 24.1% 19.2%
あおり運転・高齢ドライバー - - - - - 27.7% 18.4% 14.9%
ジェンダー平等・社会的性差＊ - - - - - - - 35.3%
自然保護・生態系保護＊ - - - - - - - 25.3%
デジタル化・DX＊ - - - - - - - 16.0%
SNS被害 - - - - - 26.5% 31.2% 23.2%
上記のようなことには全く興味がない 3.4% 2.4% 4.0% 5.4% 6.1% 6.3% 4.5% 8.9%
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(92)これまでに選挙に行って投票したことはありますか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
はい 79.2% 78.6% 79.2% 77.9% 79.9% 79.6% 80.8% 79.4% 78.9%
いいえ 20.8% 21.4% 20.8% 22.1% 20.1% 20.4% 19.2% 20.6% 21.1%

(93)初めて投票に行ったとき、最大のきっかけとなったのは何でしたか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 2,984 1,061 525 536 1,923 1,280 643 1,805 1,179
候補者の演説・講演 2.8% 3.5% 3.2% 3.7% 2.0% 2.3% 1.4% 2.7% 2.9%
候補者のポスター 3.5% 4.3% 5.0% 3.5% 2.6% 2.7% 2.3% 3.8% 3.1%
候補者や政党のホームページ 3.0% 3.7% 4.8% 2.4% 2.1% 2.0% 2.5% 3.3% 2.4%
候補者や政党のチラシやパンフレット 4.1% 4.4% 4.6% 4.1% 3.9% 4.1% 3.4% 4.3% 3.9%
選挙公報 2.5% 3.0% 3.8% 2.1% 1.7% 1.4% 2.5% 2.6% 2.2%
郵送されてきた投票所入場券 5.7% 5.3% 4.8% 6.0% 6.1% 6.2% 6.1% 5.5% 6.0%
新聞 1.9% 1.9% 1.9% 1.9% 1.9% 2.2% 1.2% 2.0% 1.6%
本（雑誌、書籍、電子書籍） 0.3% 0.4% 0.4% 0.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.3%
テレビ番組 3.1% 3.0% 2.5% 3.7% 3.3% 3.0% 3.9% 2.7% 3.8%
政党などのテレビCM 0.5% 0.8% 1.0% 0.6% 0.2% 0.2% 0.3% 0.6% 0.5%
YouTube 1.4% 2.1% 2.7% 1.5% 0.5% 0.5% 0.3% 1.6% 1.1%
ニコニコ(niconico) 0.2% 0.4% 0.6% 0.2% 0.0% - 0.2% 0.3% 0.2%
LINE 0.1% 0.2% 0.2% 0.2% - - - 0.1% 0.1%
Twitter 1.6% 1.7% 1.7% 1.7% 1.5% 1.4% 1.6% 1.6% 1.6%
Instagram 0.2% 0.1% - 0.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2%
著名人による投票の呼びかけ 1.0% 1.1% 1.1% 1.1% 0.9% 0.9% 0.8% 1.0% 1.0%
親・保護者 25.7% 20.9% 19.0% 23.1% 31.6% 33.1% 28.1% 26.1% 25.0%
同年代の友人 0.8% 0.7% 0.8% 0.6% 1.0% 1.2% 0.6% 1.0% 0.6%
年上の友人・知人・先輩 0.4% 0.3% - 0.7% 0.6% 0.6% 0.5% 0.3% 0.6%
授業・教員 2.6% 1.8% 2.3% 1.1% 3.6% 3.9% 2.8% 3.1% 1.7%
投票できる年齢になったこと 28.4% 28.3% 26.3% 30.8% 28.6% 26.6% 33.0% 26.5% 31.6%
なんとなく行ってみた 8.3% 10.1% 10.7% 9.3% 6.2% 5.9% 7.0% 8.2% 8.5%
その他 1.8% 2.1% 2.9% 1.1% 1.4% 1.5% 1.1% 2.2% 1.1%

選挙運動（候補者・政党・選挙公報）合計 16.4% 19.7% 22.4% 16.4% 12.5% 12.7% 12.4% 17.3% 15.0%
インターネット・SNS合計 3.5% 4.5% 5.2% 3.8% 2.3% 2.2% 2.4% 3.8% 3.2%

(94)投票に行かない最大の理由は何ですか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 772 290 138 152 482 329 153 467 305
投票に行くきっかけがないから 15.1% 16.9% 16.7% 17.1% 12.7% 13.1% 11.8% 14.9% 15.4%
投票したい候補者がいないから 12.2% 14.2% 14.5% 13.8% 9.6% 10.3% 7.8% 12.4% 11.9%
誰に投票したらいいのかわからないから 13.3% 9.8% 8.7% 11.2% 17.9% 19.1% 15.0% 13.9% 12.4%
政治家はみんな信用できないと思うから 3.3% 5.5% 8.0% 2.6% 0.4% 0.6% - 4.3% 1.8%
地元に帰らないと投票できないから 22.7% 21.7% 16.7% 27.6% 24.0% 18.8% 36.6% 17.8% 30.5%
投票するための情報収集の方法が分からないから 1.4% 1.6% 2.9% - 1.3% 1.5% 0.7% 2.2% 0.2%
投票に行っても何も変わらないと思うから 4.1% 4.2% 4.3% 3.9% 4.0% 4.3% 3.3% 4.3% 3.7%
現状を変える必要を感じないから 1.0% 1.7% 1.4% 2.0% - - - 0.7% 1.3%
よくわかってないのに投票してよいのかと思うから 7.6% 7.7% 8.7% 6.6% 7.5% 8.5% 5.2% 8.6% 6.1%
投票所に行くのが面倒だから。ネットで投票できればする 5.7% 4.1% 3.6% 4.6% 7.9% 8.5% 6.5% 6.1% 5.2%
たとえネットで投票できても面倒なのでやらない 0.4% - - - 0.8% 0.9% 0.7% 0.5% 0.2%
どうすれば投票できるのか知らないから 0.6% 0.4% 0.7% - 0.9% 1.2% - 1.0% -
投票に行くことにまったく関心がないから 7.9% 8.3% 8.7% 7.9% 7.3% 7.6% 6.5% 8.1% 7.5%
その他 4.7% 3.9% 5.1% 2.6% 5.6% 5.5% 5.9% 5.3% 3.7%
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(95)高校生のとき最も得意だった科目と最も苦手だった科目を選んでください。

23年卒

得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手

回答数 3,756 3,756 663 663 688 688 1,609 1,609 796 796
現代文 11.9% 7.8% 11.8% 5.6% 5.2% 14.7% 18.6% 3.5% 8.9% 10.1%

古典 3.0% 9.7% 2.0% 6.8% 1.2% 20.6% 5.5% 4.0% 2.8% 9.5%
英語 16.8% 11.7% 19.2% 11.3% 9.9% 14.4% 21.8% 8.9% 12.6% 14.1%
数学 17.1% 26.1% 10.7% 35.9% 31.4% 8.3% 8.9% 35.7% 24.0% 14.3%
物理 4.0% 12.8% 0.6% 14.2% 13.7% 7.4% 0.4% 15.5% 2.6% 13.4%
化学 4.3% 5.6% 0.6% 5.3% 9.9% 4.4% 0.6% 7.1% 10.7% 5.4%
生物 5.0% 1.7% 1.8% 1.7% 6.7% 1.3% 2.5% 2.2% 14.7% 1.3%
地学 0.6% 0.5% 0.9% 0.6% 0.3% 0.6% 0.4% 0.4% 0.5% 0.1%

世界史 4.9% 6.1% 9.2% 2.4% 1.6% 6.5% 5.2% 7.3% 0.8% 11.1%
日本史 8.6% 3.4% 16.0% 2.1% 2.5% 3.8% 9.3% 3.7% 1.8% 4.6%

地理 3.4% 1.8% 4.1% 1.1% 4.5% 3.3% 1.8% 0.8% 3.3% 2.8%
現代社会 1.9% 0.8% 3.5% 0.9% 0.9% 0.9% 1.9% 0.6% 0.3% 0.9%

倫理 0.9% 0.7% 0.8% 0.6% 0.7% 0.6% 1.2% 0.7% 0.8% 1.1%
政治・経済 2.4% 1.0% 4.4% 0.8% 2.2% 1.2% 1.7% 0.9% 0.3% 1.3%
保健体育 5.6% 3.9% 8.3% 2.1% 2.9% 3.5% 5.5% 4.9% 4.4% 6.3%

音楽 3.5% 1.9% 2.1% 3.0% 1.5% 2.3% 6.4% 0.9% 3.8% 1.0%
美術 2.0% 2.5% 1.1% 3.0% 1.0% 4.1% 3.2% 1.2% 3.0% 1.5%
工芸 0.2% 0.0% 0.3% - 0.3% - 0.2% 0.1% - -
書道 1.0% 0.6% 0.6% 0.8% 0.1% 0.9% 1.8% 0.2% 1.5% 0.5%
家庭 1.0% 0.5% 0.3% 0.9% 0.6% 0.6% 1.4% 0.2% 2.3% 0.3%
情報 2.0% 0.9% 2.0% 1.1% 3.1% 0.7% 1.5% 0.9% 1.3% 0.5%

22年卒

得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手 得意 苦手

回答数 3,938 3,938 621 621 594 594 1,871 1,871 852 852
現代文 10.9% 8.4% 11.1% 5.8% 4.7% 16.2% 16.0% 4.3% 9.7% 9.5%

古典 2.2% 10.7% 0.6% 7.1% 0.5% 22.4% 5.2% 5.2% 2.1% 10.2%
英語 18.3% 14.9% 20.9% 15.6% 10.9% 20.0% 24.3% 9.9% 11.6% 15.8%
数学 17.4% 25.5% 13.4% 32.7% 29.5% 9.1% 9.1% 36.3% 23.9% 13.8%
物理 4.0% 11.5% 0.6% 11.6% 12.6% 7.6% 0.3% 14.1% 4.3% 12.6%
化学 5.3% 6.1% 0.8% 6.0% 13.0% 3.7% 0.8% 8.1% 12.0% 6.1%
生物 5.2% 1.4% 1.9% 1.6% 7.2% 1.0% 2.1% 1.4% 16.0% 1.4%
地学 0.6% 0.5% 1.0% 0.8% 0.3% 0.3% 0.5% 0.5% 0.4% 0.4%

世界史 4.3% 5.9% 7.4% 4.7% 1.9% 5.1% 4.8% 5.5% 0.6% 11.4%
日本史 8.7% 3.9% 15.9% 3.5% 2.0% 3.2% 9.8% 4.5% 1.3% 4.8%

地理 3.2% 1.7% 3.1% 1.1% 6.4% 2.4% 1.0% 1.1% 3.1% 3.2%
現代社会 1.9% 0.8% 3.5% 0.3% 1.2% 0.8% 1.7% 1.1% 0.2% 1.4%

倫理 1.2% 0.7% 1.9% 1.0% 0.5% 0.5% 1.2% 0.6% 0.6% 0.9%
政治・経済 2.4% 0.5% 5.0% 0.5% 0.7% 0.5% 2.1% 0.5% 0.4% 0.9%
保健体育 5.8% 3.5% 7.9% 2.3% 3.4% 2.2% 6.8% 4.9% 3.1% 5.8%

音楽 2.9% 0.9% 1.6% 1.4% 1.0% 1.2% 5.0% 0.3% 4.6% 0.6%
美術 2.2% 1.8% 1.0% 2.7% 1.0% 2.5% 4.2% 0.7% 2.5% 0.7%
工芸 0.1% 0.1% 0.3% 0.2% - - 0.1% 0.1% 0.1% -
書道 0.8% 0.4% - 0.5% 0.2% 0.7% 2.0% 0.2% 0.7% 0.4%
家庭 0.7% 0.3% 0.2% 0.5% 0.2% 0.3% 1.3% 0.3% 1.5% -
情報 1.9% 0.3% 1.8% 0.2% 2.9% 0.3% 1.6% 0.4% 1.4% 0.1%

(96)高校時代の模試等を通じて、あなたの全国におけるおおよその成績を教えてください。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
下の方 3.8% 5.6% 4.5% 2.4% 1.6% 2.6% 3.5% 2.2% 2.3% 2.1%
↑ 2.4% 4.1% 1.2% 2.4% 1.1% 2.3% 3.2% 2.0% 2.1% 1.3%
↑ 7.2% 8.9% 7.3% 6.7% 4.4% 7.1% 9.3% 5.4% 6.6% 6.2%
↑ 10.8% 12.4% 9.2% 10.8% 10.2% 11.2% 13.4% 9.3% 11.8% 8.7%
↑（10段階） 11.8% 12.2% 9.7% 12.9% 11.8% 13.6% 13.5% 11.6% 15.3% 13.1%
↓ 18.2% 16.1% 19.3% 19.0% 19.1% 18.5% 15.8% 19.5% 20.7% 17.5%
↓ 19.4% 16.6% 20.8% 19.5% 22.9% 18.6% 15.5% 21.4% 17.8% 22.4%
↓ 10.2% 8.6% 12.1% 9.1% 12.8% 10.4% 8.7% 12.3% 9.1% 13.6%
↓ 3.5% 4.1% 3.5% 2.4% 4.6% 3.7% 3.4% 5.7% 2.0% 4.7%
上の方 3.3% 3.3% 3.8% 2.5% 3.8% 3.1% 4.7% 3.4% 1.8% 2.0%
わからない 9.5% 8.1% 8.7% 12.4% 7.7% 8.9% 9.0% 7.2% 10.5% 8.3%

理系女子

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

全体 文系男子 理系男子 文系女子
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(97)あなたの出身高校はSSH（スーパー・サイエンス・ハイスクール）に採択されていましたか。

23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
はい 20.2% 20.1% 17.0% 24.0% 20.3% 18.5% 24.4% 17.8% 24.1%
いいえ 79.8% 79.9% 83.0% 76.0% 79.7% 81.5% 75.6% 82.2% 75.9%

(98)あなたは、SSHのクラスに所属していましたか。

＜1年次＞ 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 770 278 113 165 492 298 194 411 359
はい 31.0% 31.4% 23.0% 38.8% 30.4% 24.2% 41.2% 23.6% 39.7%
いいえ 69.0% 68.6% 77.0% 61.2% 69.6% 75.8% 58.8% 76.4% 60.3%

＜2年次＞ 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 770 278 113 165 492 298 194 411 359
はい 31.8% 32.3% 19.5% 43.6% 31.3% 22.5% 46.4% 21.0% 44.6%
いいえ 68.2% 67.7% 80.5% 56.4% 68.7% 77.5% 53.6% 79.0% 55.4%

＜3年次＞ 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 770 278 113 165 492 298 194 411 359
はい 31.7% 32.5% 21.2% 42.4% 30.8% 21.1% 47.4% 21.2% 44.2%
いいえ 68.3% 67.5% 78.8% 57.6% 69.2% 78.9% 52.6% 78.8% 55.8%
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(99)以下の各項目があなたにどのくらいあてはまるかについて、それぞれ選択してください。

A）活発で、外交的だと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 8.0% 8.3% 8.0% 8.7% 7.5% 7.8% 7.0% 7.9% 8.1%
おおよそ違うと思う 15.1% 15.2% 14.6% 16.0% 14.8% 13.8% 17.2% 14.2% 16.4%
少し違うと思う 19.7% 19.9% 19.0% 21.1% 19.3% 18.6% 20.9% 18.8% 21.0%
どちらでもない 11.6% 13.0% 11.9% 14.2% 9.8% 9.5% 10.6% 10.7% 12.9%
少しそう思う 21.5% 21.2% 22.6% 19.3% 21.8% 21.9% 21.6% 22.3% 20.1%
まあまあそう思う 17.6% 16.1% 16.7% 15.3% 19.5% 20.9% 16.2% 18.8% 15.6%
強くそう思う 6.7% 6.3% 7.1% 5.4% 7.2% 7.5% 6.5% 7.3% 5.8%

B）他人に不満を持ち、もめごとを起こしやすいと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 25.6% 23.7% 25.9% 20.9% 27.9% 29.0% 25.5% 27.5% 22.6%
おおよそ違うと思う 32.4% 30.3% 29.4% 31.4% 35.1% 35.1% 35.1% 32.3% 32.7%
少し違うと思う 16.0% 17.3% 15.8% 19.2% 14.3% 14.0% 15.1% 14.9% 17.7%
どちらでもない 12.4% 13.5% 13.1% 14.0% 11.0% 10.4% 12.3% 11.7% 13.4%
少しそう思う 9.0% 9.9% 10.4% 9.3% 7.9% 7.4% 9.2% 8.9% 9.3%
まあまあそう思う 2.9% 3.1% 3.0% 3.2% 2.6% 2.7% 2.3% 2.9% 2.9%
強くそう思う 1.7% 2.2% 2.3% 2.0% 1.1% 1.4% 0.6% 1.8% 1.5%

C）しっかりしていて、自分に厳しいと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 6.0% 6.7% 7.2% 6.1% 5.1% 5.3% 4.4% 6.3% 5.5%
おおよそ違うと思う 10.1% 10.4% 9.8% 11.2% 9.7% 10.1% 8.9% 9.9% 10.4%
少し違うと思う 18.8% 19.0% 19.3% 18.6% 18.6% 17.6% 20.9% 18.4% 19.4%
どちらでもない 18.4% 19.4% 16.7% 22.8% 17.1% 17.0% 17.3% 16.9% 20.9%
少しそう思う 25.6% 25.0% 24.6% 25.6% 26.3% 27.2% 24.5% 25.9% 25.2%
まあまあそう思う 13.8% 12.8% 13.9% 11.5% 15.0% 14.7% 15.7% 14.3% 13.0%
強くそう思う 7.3% 6.6% 8.4% 4.2% 8.2% 8.2% 8.3% 8.3% 5.7%

D）心配性で、うろたえやすいと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 3.7% 3.9% 4.5% 3.1% 3.5% 3.5% 3.5% 4.0% 3.2%
おおよそ違うと思う 7.4% 7.5% 7.2% 7.8% 7.2% 6.7% 8.4% 7.0% 8.1%
少し違うと思う 10.3% 11.2% 11.2% 11.3% 9.0% 9.0% 9.0% 10.1% 10.5%
どちらでもない 11.5% 13.2% 13.3% 13.1% 9.4% 8.8% 10.9% 11.0% 12.3%
少しそう思う 26.0% 25.8% 25.9% 25.6% 26.3% 25.7% 27.8% 25.8% 26.4%
まあまあそう思う 22.4% 21.4% 19.8% 23.5% 23.7% 24.1% 22.7% 21.9% 23.3%
強くそう思う 18.7% 17.0% 18.1% 15.6% 20.8% 22.2% 17.6% 20.2% 16.3%

E）新しいことが好きで、変わった考えをもつと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 3.7% 4.0% 4.7% 3.1% 3.5% 3.9% 2.6% 4.3% 2.9%
おおよそ違うと思う 8.7% 7.3% 7.2% 7.3% 10.5% 10.8% 10.1% 9.0% 8.3%
少し違うと思う 14.7% 13.3% 13.9% 12.6% 16.5% 16.3% 17.0% 15.1% 14.2%
どちらでもない 16.7% 17.6% 16.6% 18.8% 15.5% 16.0% 14.4% 16.3% 17.2%
少しそう思う 25.6% 25.1% 22.2% 28.8% 26.3% 25.1% 29.0% 23.6% 28.9%
まあまあそう思う 17.9% 19.0% 20.5% 17.2% 16.5% 15.8% 18.0% 18.2% 17.4%
強くそう思う 12.6% 13.8% 14.9% 12.4% 11.1% 12.1% 8.9% 13.5% 11.1%

F）ひかえめで、おとなしいと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 6.5% 5.7% 7.1% 4.1% 7.5% 7.6% 7.4% 7.3% 5.3%
おおよそ違うと思う 9.2% 7.7% 7.8% 7.4% 11.1% 11.1% 11.3% 9.5% 8.8%
少し違うと思う 13.7% 12.8% 13.6% 11.9% 14.7% 15.5% 12.9% 14.5% 12.3%
どちらでもない 15.4% 16.5% 16.7% 16.3% 14.0% 14.5% 12.8% 15.6% 15.0%
少しそう思う 23.5% 24.0% 22.5% 25.9% 23.0% 22.6% 23.7% 22.5% 25.1%
まあまあそう思う 19.1% 20.2% 18.9% 21.9% 17.8% 16.5% 20.6% 17.7% 21.5%
強くそう思う 12.5% 13.0% 13.4% 12.5% 11.9% 12.2% 11.2% 12.8% 12.0%
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G）人に気をつかう、やさしい人間だと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 1.7% 2.0% 2.4% 1.5% 1.4% 1.2% 1.8% 1.8% 1.6%
おおよそ違うと思う 2.4% 2.6% 2.4% 2.9% 2.1% 2.2% 2.0% 2.3% 2.6%
少し違うと思う 6.8% 7.5% 6.6% 8.6% 5.9% 5.7% 6.3% 6.2% 7.8%
どちらでもない 14.8% 15.8% 14.9% 16.9% 13.6% 12.9% 15.3% 13.9% 16.3%
少しそう思う 28.9% 26.6% 24.3% 29.5% 31.8% 30.4% 34.9% 27.3% 31.4%
まあまあそう思う 26.1% 25.1% 25.0% 25.1% 27.3% 28.7% 24.1% 26.9% 24.8%
強くそう思う 19.3% 20.4% 24.3% 15.6% 17.9% 19.0% 15.6% 21.6% 15.6%

H）だらしなく、うっかりしていると思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 5.7% 6.0% 7.4% 4.4% 5.3% 5.5% 4.9% 6.4% 4.6%
おおよそ違うと思う 11.3% 11.5% 11.9% 10.9% 11.0% 11.1% 10.8% 11.5% 10.9%
少し違うと思う 15.7% 16.1% 14.6% 18.0% 15.1% 15.1% 15.2% 14.9% 17.0%
どちらでもない 15.9% 16.9% 16.7% 17.0% 14.6% 14.5% 14.9% 15.6% 16.3%
少しそう思う 27.7% 26.9% 27.1% 26.6% 28.8% 27.3% 32.2% 27.2% 28.6%
まあまあそう思う 14.6% 13.8% 13.7% 13.8% 15.6% 15.8% 15.3% 14.8% 14.3%
強くそう思う 9.1% 8.8% 8.4% 9.3% 9.5% 10.8% 6.7% 9.6% 8.4%

I）冷静で、気分が安定していると思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 4.5% 4.1% 4.4% 3.8% 5.1% 5.2% 4.8% 4.8% 4.1%
おおよそ違うと思う 9.4% 7.8% 8.9% 6.5% 11.4% 11.9% 10.1% 10.4% 7.8%
少し違うと思う 17.8% 15.1% 14.3% 16.1% 21.1% 21.1% 21.0% 17.7% 17.9%
どちらでもない 18.7% 19.6% 19.9% 19.2% 17.5% 17.5% 17.6% 18.7% 18.6%
少しそう思う 24.1% 25.5% 23.8% 27.6% 22.3% 21.6% 23.9% 22.7% 26.3%
まあまあそう思う 16.7% 17.6% 18.3% 16.7% 15.5% 15.4% 16.0% 16.8% 16.4%
強くそう思う 8.8% 10.2% 10.4% 10.0% 7.1% 7.3% 6.8% 8.8% 8.9%

J）発想力に欠けた、平凡な人間だと思う 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
まったく違うと思う 4.8% 4.9% 5.4% 4.2% 4.6% 4.8% 4.0% 5.1% 4.1%
おおよそ違うと思う 7.8% 8.3% 8.7% 7.8% 7.2% 7.3% 6.8% 8.0% 7.5%
少し違うと思う 17.3% 18.0% 18.3% 17.6% 16.5% 16.8% 16.0% 17.5% 17.0%
どちらでもない 20.2% 21.8% 20.7% 23.3% 18.3% 17.6% 19.8% 19.1% 22.0%
少しそう思う 22.3% 21.7% 21.4% 21.9% 23.1% 22.1% 25.4% 21.7% 23.2%
まあまあそう思う 15.7% 13.5% 13.6% 13.5% 18.3% 18.3% 18.2% 16.0% 15.2%
強くそう思う 11.9% 11.8% 11.9% 11.6% 12.1% 13.1% 9.8% 12.5% 11.0%
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(100)就職活動におけるあなたの最大の武器は何だと思いますか。

23年卒 22年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 全体 男子計 女子計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 3,938 1,215 2,723
学校で学んだ専門知識 14.4% 17.5% 11.0% 25.6% 10.5% 6.5% 19.6% 12.4% 14.3% 10.0%
学業成績 6.1% 6.7% 5.6% 8.1% 5.2% 5.1% 5.5% 4.2% 4.7% 3.6%
語学力 2.1% 2.2% 2.7% 1.5% 2.1% 2.4% 1.5% 2.2% 2.3% 2.1%
アルバイト経験 13.9% 12.7% 14.8% 10.0% 15.3% 17.7% 10.1% 14.4% 13.2% 15.8%
サークル活動・部活動の経験 13.7% 14.7% 15.7% 13.4% 12.5% 13.5% 10.3% 14.9% 17.0% 12.3%
行動力 6.9% 7.5% 9.0% 5.7% 6.2% 5.8% 7.0% 6.5% 6.7% 6.2%
コミュニケーション能力 10.2% 10.1% 10.7% 9.4% 10.3% 10.6% 9.7% 12.0% 11.6% 12.4%
忍耐力・粘り強さ 14.3% 13.4% 13.1% 13.7% 15.4% 14.6% 17.2% 14.1% 13.3% 15.1%
健康・体力 1.8% 2.1% 2.6% 1.5% 1.4% 1.2% 1.8% 2.0% 2.1% 1.8%
熱意 2.2% 2.1% 3.0% 1.0% 2.3% 2.5% 1.9% 2.1% 2.5% 1.7%
笑顔 5.4% 2.3% 2.6% 2.0% 9.1% 9.6% 8.0% 6.0% 2.7% 10.1%
コネ 0.4% 0.6% 0.8% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.4% 0.1%
留学経験・海外経験 0.9% 0.8% 0.9% 0.6% 1.1% 1.4% 0.5% 1.7% 1.3% 2.2%
その他 2.1% 2.1% 2.0% 2.3% 2.0% 2.2% 1.8% 2.6% 3.1% 2.1%
何も武器になるものはない 5.7% 5.2% 5.6% 4.8% 6.3% 6.8% 5.0% 4.6% 4.7% 4.5%

※最大の武器年次推移 文系男子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒

回答数 614 500 711 921 965 825 621 663 754 594
学校で学んだ専門知識 5.4% 7.2% 5.6% 9.9% 9.4% 6.5% 8.1% 11.0% 0.215 0.222
学業成績 3.4% 5.0% 3.4% 3.1% 3.2% 3.4% 3.4% 5.6% 0.056 0.064
語学力 3.9% 4.8% 4.2% 3.6% 3.1% 3.0% 3.1% 2.7% 0.021 0.013
アルバイト経験 9.1% 10.2% 13.5% 10.7% 11.5% 12.7% 17.9% 14.8% 0.081 0.074
サークル活動・部活動の経験 19.1% 17.4% 21.0% 21.4% 19.2% 18.8% 19.6% 15.7% 0.125 0.136
行動力 11.9% 9.6% 10.1% 8.9% 6.9% 9.7% 6.3% 9.0% 0.084 0.072
コミュニケーション能力 15.8% 10.2% 13.9% 13.9% 14.5% 17.8% 12.7% 10.7% 0.141 0.101
忍耐力・粘り強さ 14.0% 17.0% 12.9% 11.5% 10.9% 10.7% 10.5% 13.1% 0.122 0.168
健康・体力 - - - 1.8% 1.6% 1.6% 2.1% 2.6% 0.009 0.022
熱意 5.4% 3.6% 4.2% 3.3% 5.1% 3.0% 2.4% 3.0% 0.029 0.025
笑顔 5.4% 4.6% 4.5% 3.9% 3.4% 4.6% 3.1% 2.6% 0.037 0.024
コネ 0.7% 0.6% 0.3% 0.3% 0.5% 0.1% 0.5% 0.8% 0.005 0.003
留学経験・海外経験 - - - - 2.1% 1.8% 1.6% 0.9% 0.009 0.008
その他 2.4% 5.2% 1.8% 2.9% 2.5% 1.7% 3.7% 2.0% 0.015 0.024
何も武器になるものはない 3.6% 4.6% 4.5% 4.7% 6.1% 4.5% 5.2% 5.6% 0.052 0.042
※最大の武器年次推移 理系男子

16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 673 556 654 1,054 869 754 594 688
学校で学んだ専門知識 22.3% 20.1% 20.6% 22.7% 23.7% 21.5% 22.2% 25.6%
学業成績 4.9% 5.8% 6.0% 6.2% 4.7% 5.6% 6.4% 8.1%
語学力 0.6% 1.1% 1.7% 2.0% 1.4% 2.1% 1.3% 1.5%
アルバイト経験 6.7% 5.2% 6.9% 6.1% 7.1% 8.1% 7.4% 10.0%
サークル活動・部活動の経験 14.6% 16.0% 13.6% 14.4% 13.1% 12.5% 13.6% 13.4%
行動力 8.6% 7.6% 8.3% 9.5% 6.9% 8.4% 7.2% 5.7%
コミュニケーション能力 12.2% 12.6% 10.7% 12.7% 13.1% 14.1% 10.1% 9.4%
忍耐力・粘り強さ 15.3% 16.9% 18.5% 12.4% 13.6% 12.2% 16.8% 13.7%
健康・体力 - - - 2.2% 2.2% 0.9% 2.2% 1.5%
熱意 4.8% 6.1% 3.7% 2.7% 2.9% 2.9% 2.5% 1.0%
笑顔 2.8% 4.1% 2.4% 2.8% 3.2% 3.7% 2.4% 2.0%
コネ 0.7% - 0.9% 0.6% 0.3% 0.5% 0.3% 0.4%
留学経験・海外経験 - - - - 1.2% 0.9% 0.8% 0.6%
その他 1.9% 1.4% 2.1% 2.7% 1.8% 1.5% 2.4% 2.3%
何も武器になるものはない 4.6% 3.1% 4.6% 3.1% 4.7% 5.2% 4.2% 4.8%
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文系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒

回答数 1,572 1,627 1,715 1,773 2,003 2,306 1,871 1,609 965 852
学校で学んだ専門知識 5.7% 5.0% 6.8% 6.9% 5.9% 4.9% 5.7% 6.5% 0.166 0.201
学業成績 3.4% 3.1% 3.2% 3.9% 3.2% 3.3% 3.5% 5.1% 0.03 0.038
語学力 3.4% 3.2% 2.6% 4.5% 3.7% 2.6% 2.8% 2.4% 0.004 0.002
アルバイト経験 12.8% 12.4% 14.6% 11.7% 11.9% 13.0% 17.7% 17.7% 0.096 0.112
サークル活動・部活動の経験 16.0% 14.9% 14.6% 16.4% 14.8% 12.9% 12.9% 13.5% 0.099 0.109
行動力 8.5% 7.9% 7.4% 6.1% 6.4% 7.2% 6.4% 5.8% 0.079 0.058
コミュニケーション能力 12.2% 12.5% 12.2% 14.3% 15.1% 16.2% 13.2% 10.6% 0.171 0.107
忍耐力・粘り強さ 16.5% 17.9% 15.7% 14.8% 12.2% 13.3% 13.9% 14.6% 0.155 0.181
健康・体力 - - - 1.5% 1.5% 1.2% 1.8% 1.2% 0.015 0.016
熱意 3.1% 2.6% 3.0% 2.7% 3.2% 2.6% 2.0% 2.5% 0.031 0.009
笑顔 12.1% 14.1% 12.4% 10.3% 12.4% 11.7% 10.2% 9.6% 0.096 0.1
コネ 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.001 0.001
留学経験・海外経験 - - - - 2.3% 3.4% 2.7% 1.4% 0.004 0.008
その他 2.1% 2.1% 2.0% 1.6% 1.2% 1.8% 2.5% 2.2% 0.009 0.012
何も武器になるものはない 4.2% 4.2% 5.4% 5.2% 5.9% 5.9% 4.4% 6.8% 0.042 0.047

理系女子
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 696 667 844 892 819 965 852 796
学校で学んだ専門知識 15.1% 16.2% 19.5% 18.6% 16.5% 16.6% 20.1% 19.6%
学業成績 5.2% 3.7% 3.8% 4.5% 4.0% 3.0% 3.8% 5.5%
語学力 1.1% 1.8% 1.3% 1.7% 1.3% 0.4% 0.2% 1.5%
アルバイト経験 7.2% 7.2% 7.9% 5.5% 9.0% 9.6% 11.2% 10.1%
サークル活動・部活動の経験 11.5% 13.2% 10.8% 11.7% 11.2% 9.9% 10.9% 10.3%
行動力 7.0% 8.7% 8.4% 7.8% 6.3% 7.9% 5.8% 7.0%
コミュニケーション能力 12.9% 7.5% 12.0% 13.6% 13.9% 17.1% 10.7% 9.7%
忍耐力・粘り強さ 19.1% 22.9% 17.9% 16.5% 15.1% 15.5% 18.1% 17.2%
健康・体力 - - - 2.0% 2.3% 1.5% 1.6% 1.8%
熱意 3.0% 3.6% 3.3% 2.4% 1.5% 3.1% 0.9% 1.9%
笑顔 11.5% 8.1% 9.2% 9.4% 10.3% 9.6% 10.0% 8.0%
コネ 0.1% 0.3% 0.2% 0.3% - 0.1% 0.1% 0.1%
留学経験・海外経験 - - - - 1.5% 0.4% 0.8% 0.5%
その他 2.0% 1.5% 1.7% 1.2% 2.1% 0.9% 1.2% 1.8%
何も武器になるものはない 4.2% 5.2% 3.9% 4.8% 4.9% 4.2% 4.7% 5.0%
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(101)あなたにとっての就職活動を恋愛に例えると、以下のうちどれに最も近いですか。

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
最愛の人を振り向かせるため自分を磨く 18.0% 22.2% 18.5% 15.5% 13.3% 21.4% 26.1% 20.4% 18.4% 19.4%
自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する 34.1% 30.5% 32.6% 34.9% 43.2% 32.7% 29.8% 33.3% 33.0% 37.9%
相手の気を引くため様々な作戦を試みる 9.1% 9.5% 9.6% 9.1% 7.3% 8.5% 10.1% 8.4% 7.6% 6.9%
魅力的な人が複数いるので目移りして困る 5.1% 4.8% 6.3% 4.5% 5.3% 6.1% 5.5% 7.6% 5.5% 6.3%
つきあってくれる人を求めて告白を繰り返す 5.6% 5.6% 6.7% 5.0% 4.6% 5.4% 5.5% 6.6% 4.9% 4.0%
あなたに恋する複数の相手がバトルを繰り広げる 1.3% 1.8% 1.5% 0.9% 0.6% 1.0% 1.4% 0.5% 1.1% 0.9%
最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う 6.2% 5.7% 6.3% 6.7% 5.8% 5.2% 4.5% 4.4% 6.5% 5.2%
高嶺の花を諦めて分相応な相手を探す 2.3% 3.2% 1.3% 2.5% 2.0% 2.6% 3.1% 3.0% 2.4% 1.6%
手堅いところを確実に落として永久就職を狙う 4.2% 3.8% 5.2% 3.9% 4.1% 4.1% 2.9% 5.9% 3.6% 5.0%
誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる 9.1% 7.1% 6.7% 12.7% 9.8% 9.0% 6.9% 5.7% 13.2% 9.7%
自分が想う人に愛されないならもう愛はいらない 1.5% 2.0% 1.7% 1.1% 0.9% 1.5% 2.1% 0.8% 1.6% 0.8%
面倒くさいのでできればバーチャルで済ませたい 2.3% 2.7% 2.3% 2.1% 2.0% 1.1% 0.6% 1.9% 1.2% 0.6%
その他 1.2% 1.2% 1.5% 1.1% 1.0% 1.4% 1.4% 1.5% 1.1% 1.5%

※年次推移 男子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒

回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 3270 2723
最愛の人を振り向かせるため自分を磨く 22.2% 20.9% 23.5% 22.5% 22.1% 26.2% 23.6% 20.5% 0.208 0.187
自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する 34.2% 34.4% 30.3% 34.6% 34.1% 32.9% 31.4% 31.4% 0.379 0.345
相手の気を引くため様々な作戦を試みる 11.3% 10.1% 10.3% 11.3% 12.3% 11.8% 9.4% 9.5% 0.082 0.074
魅力的な人が複数いるので目移りして困る 5.2% 5.0% 6.5% 4.3% 4.5% 4.7% 6.4% 5.5% 0.044 0.058
つきあってくれる人を求めて告白を繰り返す 4.7% 4.4% 4.5% 4.0% 3.6% 3.6% 6.0% 6.1% 0.04 0.046
あなたに恋する複数の相手がバトルを繰り広げる 1.0% 1.4% 1.4% 0.8% 1.2% 1.4% 1.0% 1.7% 0.007 0.01
最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う 3.4% 4.5% 5.0% 4.3% 4.9% 4.2% 4.5% 6.0% 0.051 0.061
高嶺の花を諦めて分相応な相手を探す 2.6% 2.7% 3.0% 2.6% 2.6% 2.3% 3.0% 2.3% 0.018 0.021
手堅いところを確実に落として永久就職を狙う 5.4% 5.6% 4.3% 4.5% 4.0% 3.2% 4.2% 4.4% 0.029 0.04
誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる 6.5% 7.2% 6.2% 6.2% 6.4% 5.3% 6.4% 6.9% 0.104 0.122
自分が想う人に愛されないならもう愛はいらない 1.2% 1.3% 1.3% 1.2% 0.8% 1.2% 1.5% 1.9% 0.012 0.014
面倒くさいのでできればバーチャルで済ませたい 1.3% 1.3% 2.6% 2.4% 1.8% 1.7% 1.2% 2.5% 0.012 0.01
その他 0.9% 1.1% 1.2% 1.2% 1.7% 1.6% 1.5% 1.3% 0.013 0.012

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
最愛の人を振り向かせるため自分を磨く 19.1% 19.6% 20.6% 19.7% 18.7% 20.8% 18.7% 14.9%
自分の理想に最も近いのは誰なのか冷静に分析する 37.2% 36.2% 33.8% 35.7% 38.0% 37.9% 34.5% 37.4%
相手の気を引くため様々な作戦を試みる 9.0% 7.7% 7.5% 8.5% 8.4% 8.2% 7.4% 8.5%
魅力的な人が複数いるので目移りして困る 4.5% 4.4% 4.3% 3.9% 3.6% 4.4% 5.8% 4.8%
つきあってくれる人を求めて告白を繰り返す 4.2% 5.1% 4.7% 3.1% 4.1% 4.0% 4.6% 4.9%
あなたに恋する複数の相手がバトルを繰り広げる 0.5% 0.5% 1.1% 0.9% 0.7% 0.7% 1.0% 0.8%
最悪の相手を選ばないように用心深く振舞う 3.6% 4.4% 5.2% 6.1% 6.1% 5.1% 6.1% 6.4%
高嶺の花を諦めて分相応な相手を探す 3.0% 2.5% 2.7% 1.6% 2.1% 1.8% 2.1% 2.3%
手堅いところを確実に落として永久就職を狙う 5.6% 5.0% 5.6% 4.0% 4.1% 2.9% 4.0% 4.0%
誰にも愛されないのではという恐怖感にさいなまれる 10.8% 11.8% 10.3% 12.1% 10.1% 10.4% 12.2% 11.8%
自分が想う人に愛されないならもう愛はいらない 0.8% 0.9% 1.1% 1.8% 1.5% 1.2% 1.4% 1.0%
面倒くさいのでできればバーチャルで済ませたい 1.1% 1.3% 1.8% 1.9% 1.6% 1.2% 1.0% 2.1%
その他 0.7% 0.6% 1.4% 0.7% 1.0% 1.3% 1.2% 1.0%
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23年卒ライフスタイル調査

(102)次の選択肢のうちあなたに欠けていると思うものは何ですか。（複数回答）

23年卒 22年卒
全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 3,756 663 688 1,609 796 3,938 621 594 1,871 852
情報収集力 21.3% 22.5% 20.2% 21.1% 21.5% 21.3% 22.1% 17.7% 22.9% 22.5%
行動力 27.8% 27.6% 30.7% 26.5% 26.1% 28.4% 29.5% 27.9% 28.3% 27.2%
コミュニケーション能力 35.6% 35.1% 36.8% 33.9% 38.4% 34.2% 36.2% 34.5% 32.4% 33.0%
ストレス耐性 28.2% 25.5% 23.4% 33.4% 31.4% 31.0% 30.1% 25.6% 34.6% 34.2%
自分の長所をアピールする力 35.2% 30.3% 35.2% 37.3% 41.2% 36.7% 32.0% 36.4% 39.3% 41.7%
臨機応変に対応する力 22.7% 22.5% 20.6% 24.7% 22.0% 22.4% 20.8% 21.0% 25.3% 22.1%
友人関係の広いネットワーク 31.4% 30.9% 27.2% 34.4% 33.4% 33.0% 31.1% 32.2% 35.1% 34.3%
社会人になるための心の準備 21.4% 23.7% 19.8% 21.8% 18.1% 21.5% 20.3% 20.4% 23.1% 22.4%
就活に対する「やる気」 24.1% 25.3% 22.1% 26.3% 20.2% 23.0% 22.9% 19.0% 26.4% 22.4%
この中に欠けているものはない 2.6% 3.0% 2.5% 2.0% 3.0% 1.9% 2.6% 2.7% 1.1% 1.1%

男子計

※年次推移 16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒 21年卒 22年卒
回答数 1,287 1,056 1,365 1,975 1,834 1,579 1,215 1,351 3270 2723
情報収集力 22.8% 22.2% 17.5% 23.6% 25.7% 23.4% 20.1% 21.5% 0.269 0.228
行動力 28.9% 28.5% 24.3% 27.1% 27.4% 25.2% 28.8% 29.0% 0.249 0.28
コミュニケーション能力 36.5% 37.9% 34.8% 38.0% 37.8% 35.3% 35.5% 35.9% 0.336 0.326
ストレス耐性 22.5% 22.4% 23.0% 21.6% 21.8% 21.4% 28.1% 24.6% 0.293 0.345
自分の長所をアピールする力 44.3% 42.4% 38.0% 40.7% 37.2% 35.8% 34.0% 32.5% 0.421 0.4
臨機応変に対応する力 23.5% 22.0% 22.1% 22.5% 21.3% 18.8% 20.9% 21.7% 0.236 0.243
友人関係の広いネットワーク 33.0% 33.6% 28.5% 30.5% 28.0% 26.9% 31.6% 29.3% 0.308 0.349
社会人になるための心の準備 22.8% 20.2% 18.0% 24.6% 20.9% 18.2% 20.3% 21.9% 0.231 0.229
就活に対する「やる気」 21.0% 18.1% 18.1% 20.3% 23.3% 16.3% 21.2% 23.9% 0.201 0.252
この中に欠けているものはない 3.3% 4.9% 3.0% 3.3% 2.6% 3.4% 2.6% 2.8% 0.019 0.011

女子計
16年卒 17年卒 18年卒 19年卒 20年卒 21年卒 22年卒 23年卒

回答数 2,268 2,294 2,559 2,665 2,822 3,270 2,723 2,405
情報収集力 28.7% 25.9% 23.4% 28.1% 25.5% 26.9% 22.8% 21.2%
行動力 30.4% 28.5% 26.0% 28.9% 27.6% 24.9% 28.0% 26.4%
コミュニケーション能力 37.7% 38.3% 37.4% 37.8% 37.0% 33.6% 32.6% 35.3%
ストレス耐性 28.4% 29.8% 28.6% 29.5% 28.2% 29.3% 34.5% 32.8%
自分の長所をアピールする力 47.7% 47.7% 42.9% 46.4% 45.0% 42.1% 40.0% 38.5%
臨機応変に対応する力 28.2% 28.2% 25.2% 26.3% 22.1% 23.6% 24.3% 23.9%
友人関係の広いネットワーク 39.6% 36.7% 31.7% 34.6% 31.2% 30.8% 34.9% 34.1%
社会人になるための心の準備 25.3% 25.8% 23.9% 30.7% 26.1% 23.1% 22.9% 20.6%
就活に対する「やる気」 25.2% 23.5% 23.3% 26.3% 25.5% 20.1% 25.2% 24.4%
この中に欠けているものはない 1.6% 1.3% 1.6% 1.4% 1.3% 1.9% 1.1% 2.3%

＊欠けていると思う項目の数 23年卒
全体 男子計 文系男子 理系男子 女子計 文系女子 理系女子 文系計 理系計

回答数 3,756 1,351 663 688 2,405 1,609 796 2,272 1,484
なし 2.6% 2.8% 3.0% 2.5% 2.3% 2.0% 3.0% 2.5% 2.7%
1つ 45.2% 47.0% 46.0% 48.3% 43.0% 42.4% 44.3% 44.2% 46.9%
2つ 16.0% 16.6% 17.2% 15.8% 15.2% 15.6% 14.3% 16.4% 15.3%
3つ 12.8% 11.9% 11.9% 11.9% 14.0% 14.4% 12.9% 13.2% 12.3%
4つ 8.3% 8.0% 8.3% 7.7% 8.6% 8.8% 8.2% 8.6% 7.9%
5つ 5.3% 4.2% 3.8% 4.7% 6.7% 6.7% 6.8% 5.2% 5.4%
6つ 3.6% 3.3% 3.2% 3.5% 4.0% 3.9% 4.3% 3.5% 3.8%
7つ 1.8% 1.6% 0.9% 2.5% 2.1% 2.0% 2.3% 1.4% 2.4%
8つ 1.5% 1.3% 1.7% 0.9% 1.8% 1.5% 2.5% 1.6% 1.5%
全部（9つ） 2.9% 3.3% 4.1% 2.3% 2.3% 2.7% 1.4% 3.4% 2.0%

23年卒・平均項目数 2.5 2.4 2.4 2.4 2.6 2.6 2.5
22年卒・平均項目数 2.6 2.4 2.4 2.3 2.7 2.7 2.6
21年卒・平均項目数 2.5 2.3 2.2 2.4 2.7 2.7 2.6
20年卒・平均項目数 2.7 2.5 2.4 2.7 2.8 2.8 2.9
19年卒・平均項目数 2.9 2.6 2.5 2.8 3.0 3.1 3.0
18年卒・平均項目数 2.5 2.3 2.1 2.4 2.6 2.6 2.7
17年卒・平均項目数 2.7 2.5 2.4 2.5 2.8 2.9 2.8
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